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    Игорь Тарасевич

Муха-Цокотуха, Бабочка Птицекрылка и Храбрый Комар

жизнь насекомых в 2 действиях

Действующие лица:

Муха-Цокотуха

Храбрый Комар

Старая Блоха 

Клещ 

Паук 

Бабочка Птицекрылка

Ночная Плодожорка, толстая гусеница

Жук  Плавунец 

Слепая Сколопендра 

1-й Пожарник

2-й Пожарник

3-й Пожарник

2 стрекозы

ПЕРВОЕ ДЕЙСТВИЕ

ЗАНАВЕС ОТКРЫВАЕТСЯ

Посреди сцены под большой корягой покрытый скатертью стол (поваленное дерево или пень) с самоваром, за которым сидят Муха, Комар, Клещ, Блоха, Ночная Плодожорка и Жук Плавунец. На столе закуски.

КЛЕЩ (встает с бокалом в руке). Позвольте мне… Позвольте мне этот скромный бокал березового сока… За здоровье дорогой невесты… 

МУХА. Может быть, за наше общее с Комаром здоровье?

КЛЕЩ. А потом выпьем отдельно за здоровье жениха. Понятно тебе? На свадьбах всегда сначала пьют сок за здоровье невесты, потом пьют сок за здоровье жениха, а потом уж пьют сок за их общее здоровье… Чтоб шкурка лоснилась… Чтобы лапки быстрее шевелились…  Чтобы крылышки не засохли… Да… Крылышки… Молодым – летать и веселиться, а нам, старикам, только ползать в свое удовольствие… А ты вечно: жжжж, жжжж, жжжж! Взлетела, села, опять взлетела… Основательности в тебе нет, прямо тебе скажу, хоть ты и невеста… Надо так: села, и сиди на одном месте. Питайся. А потом переползай… Понятно тебе? Да… За здоровье Мухи-Цокотухи! 

ОСТАЛЬНЫЕ (вразнобой). Поздравляем!.. Ура!.. Будьте здоровы!.. Твое здоровье, милая!.. За здоровье Мухи!.. Урра!

ПЛОДОЖОРКА (все время жует). Не нашла бы денежку, не выходила бы теперь замуж. Без приданого кто бы ее взял? Брюшко не золотое, а только позолоченное, глаза все время в очках, крылышек всего одна пара, усики очень короткие, одно название, что усики. И потом еще надо разобраться, откуда у нее денежка. Все эти истории типа «Муха по полю пошла, Муха денежку нашла» – это всё сказки для маленьких детей. Где это вы видали, чтобы в поле денежки валялись? И чтобы их кто-нибудь так запросто нашел?.. Это неправильно. Передайте мне, пожалуйста, вон тот кусочек яблока… Мерси…

БЛОХА. Почему у нас Плодожорка всегда решает, что правильно, а что неправильно? Я, например, сама знаю, что правильно и что неправильно и всегда могу другим посоветовать, как поступать. Опыт у меня огромный. Вы знаете, когда моя последняя собака начала линять…

МУХА (не слушая, Плодожорке). Позвольте предложить вам эту изумительную крошку шоколадного торта. А вот капелька замечательного цветочного меда. Вы не пожалеете.

ПЛОДОЖОРКА. Я не ем сладкого, милочка. От него фигура портится. Это даже дети прекрасно знают. А впрочем… Разве только откусить… Я кушать-то не буду, а откусить могу… Чтобы показать свое уважение…

МУХА. Я вам так благодарна, что вы пришли! Безумно благодарна!

ПЛАВУНЕЦ. Послушай, Муха… Может, еще не поздно передумать… Как так можно вдруг решиться… Не подумавши… Бросаешься, как в воду… Знакомы вы с ним без году неделя… Я комаров знаю… Все время пищат… И этот наверняка такой же… Геройствовать – это они мастера, а как начнется обычная жизнь, сразу станет пищать. Герои, они все такие… А этот еще, как мне говорили, прежде был мотылем… По уши сидел в болоте…

МУХА. И слушать не хочу.

БЛОХА. Ты меня слушай. Выходи за Комара и не сомневайся. Комар парень работящий. Руки у него умелые. Как он Пауку голову срубил! Р-раз! И нету. Я сама видела. И так же он денежек для семьи нарубит. В поле-то, наверное, больше денежек не осталось. А то, что шепчут, что, дескать, Паук не убит, а только побежден, так это враки. Врут проклятые насекомые! Сама, говорю, видела – рраз! И нету. Я тебе больше скажу: как-то одну мою собаку мыли шампунем…

КОМАР (расслабленно). О чем это вы?

МУХА. Это мы о твоем выдающемся геройстве, милый.

КОМАР (скромничая). Пустяки… (оживает) Настоящая героиня – это ты, Муха. Каждый день умываться и чистить лапки – это настоящий героизм. Ведь иногда умываться так не хочется!

БЛОХА. Она, между прочим, умывается даже несколько раз в день. Я вот как-то знавала одного кота…

КОМАР (не слушая, Мухе). Более аккуратной мухи я еще не видел. Вот за аккуратность я тебя и полюбил. Все у тебя всегда чисто прибрано. Все лежит по полочкам. Все в полном порядке. Каждая крошка на учете. Ты удивительная муха! (размахивает лапками) Ты замечательная муха! Ты самая лучшая муха в моей жизни! Мне как раз такая жена и нужна… Ох!.. (вновь садится) Извини, я немного устал после схватки с Пауком… 

ПЛОДОЖОРКА. Когда каждая крошка на учете – это скопидомство, а не аккуратность… Если все слишком правильно, это тоже неправильно… Дайте-ка мне, вон там рядом с вами, кажется, дыни кусочек… Давно дынь не пробовала… Мерси.

КЛЕЩ. Порядок всегда должен быть. Понятно вам? Если у насекомого нет порядка, он все время и порхает неизвестно где. Без толку крыльями машет… Да… А надо всегда помнить, куда летишь, зачем… Может, тебе и лететь никуда не требуется. Да… Заполз себе в нужное место, и, конечно, все там знаешь, где что лежит… Понятно вам?.. Все привычно…

МУХА. Вот здесь у меня капельки мясной подливки, причем на настоящем сливочном масле. Совершенно нет маргарина. Позвольте вам предложить. Потрясающе вкусно! Изумительно вкусно!

КЛЕЩ. Спасибо. Я вот тут уже пристроился и ем.

БЛОХА. Слушайте меня. За здоровье Комара!.. Ты, Плавунец, не дергайся, а, как все, выпей соку… Конечно, после болотной-то воды тебе простой березовый сок крепковатым покажется… И не переживай, что Муха не за тебя выходит… На тебя еще твоя муха найдется.

ПЛАВУНЕЦ. Рассказывать-то о своих подвигах каждый может. Где доказательства? Мне на болоте мотыли говорили, что видели Паука. С новой сетью, между прочим – там, знаете, возле старого пня... Там такой прекрасный гнилой аромат… Такой прекрасный аромат… Прямо голова кружится… 


КОМАР. Я так устал после битвы с Пауком, что у меня тоже голова кружится. А то я бы тебе сейчас доказал бы… Но я сейчас такой мягкий… Добрый… Хочется всех прощать… Я тебя прощаю, Плавунец…


ПЛАВУНЕЦ. Тогда на радостях… То есть, с горя… Ну, для веселья, значит… Я тут позволил себе… Ну, словом, пригласил стрекоз…


ПЛОДОЖОРКА. Час от часу не легче! Нет, чтобы божьих коровок пригласить в приличное общество!.. Передайте мне вон тот вишневый соус!.. Безобразие!.. Мерси… 

Являются стрекозы, танцуют

на полу сцены распространяется дым


КЛЕЩ. Эх, крылышки как поблескивают!.. Как крылышки-то блестят! Огнем горят!

БЛОХА. Других поучает, а сам всегда любил, чтобы перед ним порхали. Ему только крыльями махни, и он за тобой на край света поползет. Когда мы вместе жили на одной замечательной собаке...

являются Пожарники

1-Й ПОЖАРНИК (нервно). У вас тут огонь виден! Нигде нет возгорания? А то мы враз!..


2-Й ПОЖАРНИК (спокойно). Хотя если огонь не распространяется, то ничего… Можно… Но мы, конечно, враз… Если что…

стрекозы с визгом убегают


3-Й ПОЖАРНИК (показывает пальцем). Куда это они?


1-Й ПОЖАРНИК. Так… Дуры…


ПЛОДОЖОРКА. Выбирайте выражения, когда вы в обществе насекомых… Передайте мне, пожалуйста, тот кусочек вишневого пирога… Мерси.


БЛОХА. Да!.. То есть, это я хотела сказать: когда вы в обществе насекомых…


КЛЕЩ (перебивает, горячо). У нас огонь двух любящих сердец… Понятно вам? Комара и Мухи. Когда сердца горят, у насекомых вырастают крылья! Да…Так всегда и должно быть. Если свадьба, значит, сердца горят. Иначе свадьбы не бывает… Без крыльев… Без огня…


1-Й ПОЖАРНИК. Это мы не тушим.


2-Й ПОЖАРНИК. Если не распространяется, то ничего… Можно… А если уж очень распространится, то можем и потушить… Конечно…

КЛЕЩ. Я когда был молодым, всегда мечтал о крыльях… Чтобы сердце горело…

БЛОХА (Мухе). А когда нашу собаку чистили хлорофосом, сбежал, как последний трус. Я сама видела. Р-раз! И нету.

МУХА. Потрясающе!


3-Й ПОЖАРНИК. О чем это они?


1-Й ПОЖАРНИК. Так… Закусывают… 


МУХА. Милости просим к столу. 


КОМАР. Давай, ребята… У вас тоже профессия героическая… И самое героическое – всегда быть готовым к подвигу. По себе знаю – это самое трудное. Постоянно смотреть, проверять, не нужна ли кому-нибудь помощь. 

2-Й ПОЖАРНИК. Можем и посмотреть… Конечно… А можем и не смотреть, а только проверить… А можем не проверять, а только посмотреть… Это как получится… 

ПЛАВУНЕЦ. Тут вот у Мухи розовый нектар… Я-то не пью нектара… Но вы, если желаете…

2-Й ПОЖАРНИК. Можем и нектару… Хотя мы обычно простой ромашковой…

3-ПОЖАРНИК. А когда будем проверять помещение?


1-ПОЖАРНИК. Молчи пока. Не видишь – уже кормят. 

БЛОХА. За здоровье героев! За нашего Комара! За его верное сердце! Уж я-то знаю, что такое верность! 


ПЛОДОЖОРКА (перебивает). А сама всю жизнь скакала туда-сюда. 

БЛОХА. Когда наша с Клещом собака линяла, я ее не бросила и начала линять вместе с ней… Ведь некоторые блохи, как известно, со временем линяют… Только поэтому я теперь такая невзрачная… Почти незаметная…

КОМАР. Что вы! Вас сразу можно заметить на любой собаке!


БЛОХА. Мерси… (оглядывается на Плодожорку) То есть, я хотела сказать – благодарю вас. Сразу видно настоящего комара… Не какого-нибудь малярийного, что доброго слова не умеет сказать да норовит все исподтишка…


ПЛАВУНЕЦ. Комплименты говорить большого труда не надо. А вот, например, оставить родное болото, чтобы каждый день и вправду замечать свою блоху… или муху… – это потруднее будет. Я вот, например, без воды никак не могу, но я же пришел. Сижу и терплю. 


КЛЕЩ. Блохам всегда надо комплименты говорить. Понятно тебе?.. Тебе ничего не стоит, а ей удовольствие… Что ты терпишь, это им все равно… Этого они не ценят… Но если ты ей, к примеру, скажешь, что у нее ноги такие, что выше нее никто на свете не прыгает, она станет думать, будто ты слепой… А со слепого насекомого какой спрос? 

БЛОХА. Для тебя всегда главным было, чтобы с тебя спроса не было. Потому ты и с других ничего не спрашивай. Те, кто со всех своих восьми ног улепетывают при виде опасности, на мои добрые чувства могут не рассчитывать.

ПЛОДОЖОРКА. Чувства – это вообще неправильно. Чувства всегда мешают регулярно питаться. Передайте мне, пожалуйста, вот там у вас, кажется, ананасовый компот…Мерси… 

1-Й ПОЖАРНИК (встает, продолжая жевать и прихватывая куски со стола). Ну, я вижу, тут с подготовкой к пожару полный порядок. 


МУХА. Вы замечательные специалисты своего дела! Бесподобные!


2-Й ПОЖАРНИК. Конечно… Это мы как всегда… Опасность-то возгорания может возникнуть в любой момент… Хоть через пять минут после нашего ухода… Ну, мы тогда еще раз… Конечно…


КЛЕЩ. Ты, Блоха, не поверишь, но я не жизнь свою спасал тогда, а крылья. Понятно тебе? Крылья!… 

БЛОХА. Не верю. У тебя и крыльев-то никаких никогда не было.

КЛЕЩ. А вот были!.. Достались по случаю… От одного Лошадиного Овода… Он-то себе новые взял, а старые мне оставил… Всю жизнь я мечтал полететь, но так и не решился крылья к бокам приладить… Понятно тебе? Когда хлорофосом начали поливать, я прежде всего думал, как крылья сохранить. Потому что насекомый прежде всего о крыльях должен беспокоиться. Без крыльев ни любви, ни работы, ни жизни настоящей у насекомого быть не может. Понятно тебе? Вот я и побежал. Даже не думал, что я так быстро умею бегать. Так что, может быть, я еще и полечу, если я, оказывается, при случае бегаю не хуже некоторых. (Плодожорке). А вы, между прочим, называетесь Ночная Плодожорка, а не утренняя. Почему же у вас утром такой аппетит? 


ПЛОДОЖОРКА. Потому что у меня характер очень добрый. Покладистый. Я могу согласиться и утром поесть. Кроме того, когда я ночью ем, так это чисто нервное. Настроение такое. Ночью я ем из-за плохого настроения, а утром – из-за хорошего.  А если еда закончится, я могу от возмущения в куколку превратиться. Так что поскольку вы нуждаетесь в моем обществе, получше меня кормите.


3-Й ПОЖАРНИК (показывает на стол). А это все – что же, так и оставлять хозяевам?


1-Й ПОЖАРНИК. Ты еще молодой, неопытный. Ты бери пример с нас, ветеранов... Есть надо помалу (прихватывает со стола). Но часто. Тогда всегда будешь сыт. 

Пожарники уходят. Является Птицекрылка. На ней огромные бордовые крылья.

 ПТИЦЕКРЫЛКА. Ах, у вас так шумно… На острове Удовольствия, с которого я недавно вернулась, все время такая тишина… Разве что прибой шумит… Но к этому быстро привыкаешь…

КЛЕЩ. Какие крылья! Вы только посмотрите, какие крылья!

БЛОХА. Самые обыкновенные. Просто она наверняка подкрашивается цветочным соком. А без сока ее никто бы не заметил. Я, например, когда моя последняя собака перестала линять…

МУХА (не слушая, Птицекрылке). Дорогая! Я тебе так благодарна, что ты пришла. Так благодарна! Просто чудовищно благодарна! 

ПТИЦЕКРЫЛКА. Я принесла тебе в подарок флакончик пыльцы. Это настоящая пыльца с острова Удовольствия. Попудришься и сразу тебе станет легко-легко! Легко-легко!.. И ты тоже сможешь долететь до любого острова, какой себе ни пожелай!

ПЛОДОЖОРКА. Летать – это вообще неправильно. Надо ползать. Тогда ты не пропустишь ни кусочка съестного. Я, правда, никогда в жизни не летала, но судить о полетах вполне могу… Я вообще не понимаю, зачем вы все летаете. Ведь сверху ничего толком невозможно рассмотреть. Скажем, созрело яблоко или нет, годится ли в пищу… Может оно еще совсем кислое… Вот я вижу, что у вас там как раз кусочек антоновского яблока… Передайте мне, пожалуйста… Мерси!

МУХА. Я так благодарна! Безумно благодарна!


КОМАР (глядя на Птицекрылку). Какая легкость! Какая воздушность! У меня просто вновь появляются силы!


МУХА. Познакомьтесь... Мой жених, Храбрый Комар. Он действительно ужасно храбрый. Потрясающе храбрый!.. Моя подруга Бабочка Птицекрылка.


ПТИЦЕКРЫЛКА. Вы похожи на москитов с острова Удовольствия. А москиты очень милы. Они всегда за мной ухаживают.  


КОМАР. Так мы с москитами ближайшие родственники! 


ПТИЦЕКРЫЛКА. Правда?


КОМАР. Я солдат. Можете рассчитывать на мое слово.


БЛОХА. Не забывай, что ты уже дал слово Мухе. А то прямо рраз – и нету! Когда я осталась на своей собаке…


КОМАР (не слушая, встает). За этой суровой внешностью солдата скрыта пылкая и нежная душа! Любовь к прекрасному! Восхищение солнечным днем! Многие полагают, что комары летают только в пасмурную погоду. Неправда! Неправда! Ложь! Мы любим солнце! Я могу в любую погоду прилететь, как птица, и сесть вот тут же, где сидите вы, сесть, чтобы пропеть вам свою песню! (садится рядом с Птицекрылкой) Люди меня не понимают! Не ценят! Но вы, вы… Вы понимаете меня?


ПТИЦЕКРЫЛКА. Конечно! Тем более, что вы так красиво говорите!..  Я ведь тоже люблю летать, как птица… И, как птица, я время от времени должна улетать в теплые края… С некоторыми бабочками так бывает… Но я вас прекрасно понимаю! Я так люблю, когда говорят красиво!

БЛОХА. (Мухе). Мой тебе совет – ты все-таки приглядывай за Комаром. Когда насекомый начинает говорить красиво… Знаешь, куда лучше, если он просто пищит себе потихонечку без всякой красоты. Но дома.


МУХА. Что вы! Мой Комар такой верный! Поразительно верный! Потрясающе неизменный!


ПЛАВУНЕЦ. Вот кто неизменный, так это я. Даже когда я ныряю за личинкой, все время неизменно только об одном думаю… О мухах. Ну, разве что иногда о стрекозах… Но теперь в моей жизни появилась ты, Муха, и я думаю теперь только о тебе. 

МУХА. Ты видишь, как прекрасен мой Комар? Какие изумительно чарующие слова он говорит?

КОМАР (не слыша никого). Я – певец! Я пою свою песню, возвещая приход весны!





Цветочки, цветочки, цветочки!


Расточки, расточки, расточки!


Цветут, цветут, цветут!


Растут, растут, растут!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Какая миленькая песенка!


МУХА. Потрясающая песня, дорогой! Просто умопомрачительная песня!


КЛЕЩ. В голове у насекомого порядок должен быть. Понятно тебе? Если ты солдат – значит, служи. Какие могут быть песни во время службы? Если ты песни начинаешь петь, так ты уже больше ни к чему становишься не пригоден. Ни к какому делу. И сам уже не понимаешь, куда летишь… И каждый, пока ты поешь, тебя прихлопнуть может… Понятно тебе? 


КОМАР (не слушая, восторженно). Я буду петь! Петь свою песню! (горячо). Это неправда, что я кусаюсь! Неправда!.. Ну, разве только иногда!.. Чуть-чуть… Не до смерти… Мои укусы бодрят людей и животных! Мобилизуют! Заставляют мечтать! Но обычно я порхаю с цветка на цветок, с лепестка на лепесток! И каждый цветок раскрывается мне навстречу, потому что я приношу ему весну! Каждый цветок говорит мне: «Здравствуй»!


МУХА. Какое доброе сердце! Какое потрясающе доброе сердце!


ПЛАВУНЕЦ. Опять вранье – у нас на болоте никаких цветов нет. Только осока.


КОМАР. Конечно, я всегда готов защитить беззащитного, помочь слабому! Тогда моя острая сабля будет жалить беспощадно!… Ох… Я немного устал… (садится). Каждый цветок говорит мне: здравствуй, Комар!.. А я машу ему крыльями…


ПТИЦЕКРЫЛКА (завороженно). Здравствуй, Комар! Я тоже хочу махать крыльями! (машет крыльями)

являются пожарники


1-Й ПОЖАРНИК. У вас тут чем-то красным прямо полыхает! Нигде нет возгорания?


МУХА. Прошу к столу.


2-Й ПОЖАРНИК. Конечно… Мы предупреждали… Можем и к столу… Если не распространяется… 


З-Й ПОЖАРНИК. Да у них почти ничего не осталось.


1-Й ПОЖАРНИК (принимаясь есть). Молчи пока. Гляди на нас, ветеранов... Когда по-настоящему станет гореть, они спрятанное съестное начнут из всех щелей вытаскивать. Вот тут уж не зевай.


3-Й ПОЖАРНИК. А огонь тогда как? Тушить будем?


1-Й ПОЖАРНИК. Ты главное – ешь, пока дают.


2-Й ПОЖАРНИК. Ну, если не распространяется… Тогда конечно… Тогда можем и потушить…


КОМАР (стихая и роняя голову). Жалить беспощадно… Здравствуй, Комар…

являются Паук с сетью в лапах и Сколопендра, у Сколопендры очень много лапок, на глазах темные очки


ПАУК. Ну, здравствуй, Комар.

всеобщее смятение, все, кроме Комара и пожарников, сгруживаются на противоположном конце стола, Комар с трудом поднимается, с трудом вытаскивает саблю и пытается заколоть Паука, но на его пути встает, разводя несколькими лапками, Сколопендра. Далее все разговаривают с Пауком на некотором отдалении, с краев сцены, а он садится за стол. Пожарники встают, но продолжают есть.


МУХА. Паук! Страшный паук!


ПРИЦЕКРЫЛКА. Какой маленький, невзрачный паучок! 


БЛОХА. Как же так? Я же сама видела! Раз – и нету!


ПЛОДОЖОРКА. И зачем он всюду ходит со своей Сколопендрой? Всем известно, что она слепая. А это неправильно. Когда не видишь, что ты ешь, от еды никакого удовольствия… Там, на столе, кажется, еще остались капельки смородинового желе… Вы не могли бы мне передать?


КЛЕЩ. Беспрерывно питаться вредно для здоровья, уважаемая. Понятно вам? Надо всегда делать перерывы в еде. Тогда и фигуру сохраните, и всегда сможете быстро взлететь при таком вот экстренном случае.


ПЛОДОЖОРКА. Я вовсе не собираюсь взлетать. И фигура у меня всегда в полном порядке.


СКОЛОПЕНДРА. Мне кажется, это Комар, босс. Съесть его?


ПАУК. Не сейчас… (всем остальным). Почему такой переполох? Неужели я настолько страшный?


МУХА. Страшный! Страшный! Ужасно страшный! Чудовищно страшный!


БЛОХА. Сейчас Комар ему голову срубит. Дайте мне посмотреть! Не загораживайте! Сейчас! Вот раз – и нету!


ПЛАВУНЕЦ. Я говорил – на болоте надо было собираться, а не здесь, под корягой.


ПТИЦЕКРЫЛКА. На острове Удовольствия пауки гораздо крупнее. И сети у них намного раскидистее. Их сразу можно заметить и облететь стороной. Поэтому я там летаю с гораздо большим удовольствием, чем здесь…


ПАУК. Какая смелая! Посмотрим, сумеешь ли ты здесь меня облететь…


КОМАР (удерживаемый Сколопендрой). Никто тебя не боится! Выходи один на один!


СКОЛОПЕНДРА. Это действительно Комар, босс. Съесть его?

ПАУК. Не здесь… (всем остальным). Вы что, народных примет не знаете? Ведь увидеть паука – к счастью… 

ПЛАВУНЕЦ. Про примету – это он вообще-то правду говорит. (Мухе) Станешь жить со мной – никакой паук до нас не доберется. Главное – на берег не вылетай и все время сиди в болоте. 

МУХА. Я боюсь! Ужасно боюсь! 

1-Й ПОЖАРНИК (Пауку). Вот у вас в норе, я знаю, всегда полный порядок с подготовкой к пожару.

2-Й ПОЖАРНИК. Конечно… Даже если загорится, то никогда не распространяется… Это мы знаем… Конечно…

3-Й ПОЖАРНИК. Можно доедать?

ПАУК. Доедайте, ребята, не стесняйтесь. Я же добрый паук.

1-Й ПОЖАРНИК. Уноси ноги, пока цел.

пожарники уходят


КЛЕЩ (Пауку). Приличия надо соблюдать, вот что я тебе скажу. Понятно тебе? Насекомого, который не соблюдает приличия, все всегда будут стороной облетать… Ты вот явился на свадьбу без всякого приглашения… Потому тебя и испугались… Насекомых, которые без приглашения являются, все боятся… Понятно тебе? Кроме того, ты и без подарка… Неприлично… На свадьбу всегда с подарком надо приходить, потому что если ты хоть раз придешь куда-нибудь без подарка, больше тебя никуда и не пригласят. Понятно тебе?… А страшнее этого ничего нет, когда тебя никуда не приглашают… Значит, ты и на самом деле страшный… Муху нашу хотел утащить…


ПАУК. Я не страшный, я прикольный. Это шутка была с Мухой… Прикол такой… Шутки-то надо понимать… (Сколопендре). Держишь Комара?


СКОЛОПЕНДРА. Держу, босс. Съесть его? 


ПАУК. Не сразу…  (Клещу). А шучу я от тоски. Не поверите, но я совсем одинок… Совершенно одинок… Я сети плету только для того, чтобы заманить кого-нибудь к себе… Для общения… Задержать его у себя подольше… У меня столько достоинств, что я не понимаю, почему меня боятся… Честно признаться, страдаю я очень от такого к себе отношения... Ведь я силен… Богат… Разносторонне образован… Добр…


СКОЛОПЕНДРА. Еще вы очень красивый, босс.


БЛОХА. Скажешь тоже. Посмотри, какой он толстый!
ПЛОДОЖОРКА. Настоящая красота в толщине и заключается, милочка. Если ты худа, значит, ты плохо питаешься и ничего не добилась в жизни. А посмотреть она все равно не может. У нее и глаз-то нет… Вы, кстати, не видите, там, на столе, еще осталось смородиновое желе?

БЛОХА. Питаюсь я очень даже хорошо. Но мне в жизни приходилось столько прыгать, что волей-неволей получилась спортивная фигура. 


СКОЛОПЕНДРА. Я все ваши фигуры прекрасно нюхом чую и в любой момент могу на ощупь попробовать. Глаз у меня нет, но я все прекрасно вижу. Кроме того, босс мне сам говорил, что он красивый.

ПАУК (горячо). Почему же, почему меня никто не любит? Почему никто не дружит со мной? А я так нуждаюсь в друзьях! Бывало, сидишь один… Делать нечего… Скучно… Не с кем словом перекинуться… Вот и начинаешь сети плести… Так и мечтаешь, чтобы хоть кто-нибудь залетел на огонек… (Сколопендре). Держишь Комара?

СКОЛОПЕНДРА. Держу, держу, босс. Съесть его?

ПАУК (громко). Отпусти! Пусть летит! Пусть поет! Ведь я так люблю искусство!

Сколопендра отпускает Комара, и тот садится за стол напротив Паука


КОМАР. (Сколопендре). Вот я наберусь немного сил, тогда мы с тобой еще встретимся. (Пауку). А тебе все равно Мухи больше никогда не видать. 


МУХА. Главное, милый, чтобы мне его больше никогда не видать. Пожалуйста! Безумно тебя прошу! Умоляю!


ПАУК. Я же мириться пришел. Вот честное слово – с этой минуты совершенно отказываюсь от мух.


ПЛАВУНЕЦ. А от стрекоз?


ПАУК (горячо) Тем более от стрекоз совершенно отказываюсь!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Я вот слышала о вашей скупости. Может быть, из-за нее вы от стрекоз и отказываетесь? Стрекозы все такие прожорливые… Любят подарки… Впрочем, кто ж не любит подарков… А вы на свадьбу без подарка пришли.

ПАУК (достает коробочку). А вот и мой подарок. Посмотрите! Как красив! Это я купил у Водяной Тли, а уж она – известная рукодельница. Посмотри, Муха.


МУХА. Спасибо, конечно. Но я боюсь. Ужасно боюсь. Чудовищно боюсь.


ПАУК. Даже на острове Удовольствия таких не бывает. Последняя мода!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Хотите, я посмотрю? Если таких не бывает на острове Удовольствия, тогда наверняка стоит посмотреть.

Птицекрылка подходит к Пауку, тот набрасывает на нее сеть, хватает ее и убегает.  Комар хочет броситься следом, но ему мешает Сколопендра, Комар падает


СКОЛОПЕНДРА. Ух, как я не люблю вас всех! Ух, как не люблю! Все время мне напоминаете, что я слепая. Ну, вот вы зрячие, и что? Кто сильнее? Да я всех вас могу съесть, когда босс прикажет… Ух, как мне здесь у вас не нравится! Какой толк в вашем тепле и свете? Да и врете вы все – никаких тепла и света не бывает. Я всю жизнь прожила в темноте и сырости и прекрасно знаю, что везде всегда темно и сыро. Мы когда с боссом к вам под корягу шли, он мне так и сказал, что вы все любители тепла и света. Так прямо и предупредил! Я теперь все про вас знаю! Вредные вы все, вот что!.. Все до одного вредные! Теперь, можно сказать, у меня глаза открылись, хотя и глаз у меня вообще нет… Ну, попробуйте только, суньтесь…

всеобщее молчание, Сколопендра уходит, Плодожорка садится за стол и вновь начинает есть

КЛЕЩ. Ффу-уу! Как же это он так быстро? Я даже с места не успел сдвинуться.


БЛОХА. Ты быстро бегаешь, только когда самому надо ноги уносить. А тут рраз – и нету!


КЛЕЩ. Эх, если бы у меня сейчас были крылья!


МУХА. Чудовищное преступление! Жуткое преступление! Какой ужас! Ужасный ужас! 


КОМАР (приподнимается). Я освобожу ее! Я сейчас наберусь сил, полечу и освобожу ее! 


МУХА. Милый! Ты такой храбрый! Бесподобно храбрый!

ПЛАВУНЕЦ. Обещать-то все могут. У него, как у любого певца, вся сила заключается в словах. Слова, слова... Солдат он только потому, что саблю нацепил. Подумаешь!.. Сабля!.. Сабля без настоящего солдата ничего не значит!

КОМАР. Ты увидишь! Вы все увидите! Теперь не время для певца! Время для солдата!

БЛОХА. Я всегда говорила, что Комар у нас молодец! Он запросто Пауку голову срубит! Раз – и нету! Молодец!.. Но только лучше ты дома оставайся. Вот живите с Мухой припеваючи… В гости нас почаще зовите… 

ПЛОДОЖОРКА. Птицекрылка все равно скоро бы улетела. Так что давайте считать, будто она сейчас на острове Удовольствия и именно поэтому отсутствует. Зачем беспокоиться? Представим, что она сейчас в обществе москитов… Ухаживают там за ней…

КОМАР (вскидывается). Нет! Нет! Я не могу равнодушно смотреть, когда похищают бабочек! Кроме того… Кроме того… Я люблю ее! 

МУХА. Милый! Какая несправедливость! Какая ужасная несправедливость! А как же я, милый? Что мне теперь делать?


ПЛОДОЖОРКА. Смородиновое желе явно перестояло на солнце, милочка. Это неправильно. Ты вот что сделай – прямо сейчас поставь желе на холод. 


КЛЕЩ. Куда уж там… Против Паука… Крылышки у тебя, Комар, конечно, блестящие… Но слабенькие… Понятно тебе?.. Куда уж там… Слабенькие, говорю, крылья… Да к тому же любовь у тебя не настоящая. Понятно тебе? Когда любовь настоящая, насекомый в нее так вцепляется, что его ни за что не отцепишь, хоть вдвоем тащи. Вот как надо! А ты что? Говоришь – люблю, а сам упустил… Нет, куда уж там… 


БЛОХА. Так я и знала! Вот так я и знала! Еще раньше предвидела! Предвидела, что Комар на другую перекинется! А все почему? Потому что раньше он был бескрылым Мотылем. Мотыли же все время извиваются: туда – сюда, туда – сюда… Вот, Комар, хотел ты скрыть свое прошлое, а не вышло! Я прежде молчала, потому что не хотела мешать вашему счастью с Мухой, а теперь говорю. Я даже больше скажу! Все комары рано или поздно вновь превращаются в мотылей. Рраз – и нету! Это научный факт, его даже все дети знают. Так что ты, Комар, был Мотылем, Мотылем и останешься!


ПЛАВУНЕЦ. Я же ей говорил. И слушать не хотела. (Мухе) А вот, например, я. Посмотри, какие у меня крылья. Не то, что у Комара. Броня. Кого хочешь, укроет. Надежней не бывает. И про стрекоз я совершенно уже забыл. То есть, начисто. И действительно почти никогда не вспоминаю.
МУХА (не слушая Плавунца, Комару). Это правда, милый? Скажи, неужели это правда?



КОМАР (опуская голову). Правда… 


МУХА (рыдая). Ложь! Какая чудовищная, какая неслыханная ложь! Какое пошлое, бесстыдное вранье! Бессердечное вранье!


ПЛОДОЖОРКА. В любви без вранья невозможно, милочка. Я, правда, никогда не была влюблена, но точно знаю… Если ты никогда не станешь врать, как ты узнаешь, когда сам говоришь правду?.. Все нормально, Муха! Все хорошо!… Я хотела сказать: безобразие! Все съестное закончилось! От этих насекомых всегда одни неприятности! Нет, так больше продолжаться не может! Если у вас больше нечего есть, я превращаюсь в кокон! И давно надо было это сделать! Безобразие! Прощайте!

Плодожорка завязывается в кокон и разваливается на стуле, все ее окружают. Блоха берет Муху под ручку и выводит на авансцену


БЛОХА. Ты что же? Так и оставишь его предательство без ответа? Надо укусить так, чтобы больно было. Чтобы так: раз – и  нету! 


МУХА. Вы же знаете – я простая муха и не умею кусаться. Ну, совершенно, абсолютно не умею кусаться. (плачет) Да, из-за этого я иногда чувствую себя такой никчемной… Ненужной… Беспросветно ненужной! Чудовищно никчемной!.. Поэтому мне лучше его простить…


БЛОХА. Прощать насекомых никогда нельзя… Они тогда еще больше наглеют… Слушай меня… Я тебе открою секрет… С тех пор, как чистили мою собаку, я сохранила кусочек хлорофоса… Вот, смотри… (Муха отшатывается). Не бойся, пока его не разведешь в березовом соке, он безвреден… Но это волшебное средство… Клещ, и тот не выдержал… А уж Комара оно в миг превратит в Мотыля. Тогда ты точно сможешь из него веревки вить… Как скажешь, так он и сделает… Скажешь – женись, он и женится… Под хлорофосом-то… Мотыли – они мягкие… Подсыплешь ему в сок…


МУХА. Я прямо не знаю… Ну, абсолютно не знаю… Зачем мне мотыль? Мне нужен настоящий комар… Для жизни… Для замечательной жизни… Для счастливой жизни… А какое же счастье с мотылем?


БЛОХА. Ты слушай меня… Дело верное… Будешь довольна. Когда я тебя обманывала? Потом-то он наверняка опять превратится в комара, ан вы уже женаты. Лететь некуда.

Блоха и Муха возвращаются к столу


МУХА (Комару). Может быть, ты все-таки останешься, дорогой?


КОМАР. Я лечу! Все равно я лечу! 


МУХА. Я прямо не знаю… Я такая простая муха… Ужасно простая… Просто бездонно простая… (сыпет хлорофос и протягивает Комару бокал) Милый, выпей на прощанье для увеличения сил!


КОМАР (выпивая). Ты замечательная муха! Ты лучшая муха на свете!.. Прощайте! Я лечу!

Комар уходит, все застывают на месте.

КОНЕЦ ПЕРВОГО ДЕЙСТВИЯ

ВТОРОЕ ДЕЙСТВИЕ

В густом лесу Комар с трудом движется вперед, словно бы преодолевая сопротивление встречного ветра. На заднике заросшее болото. Комара догоняет Плавунец.


ПЛАВУНЕЦ. Постой, Комар!.. Разлетелся… Подожди, говорю!


КОМАР (садится на пенек). Ох!.. Устал!.. Еле крыльями машу. Так и кажется, что сейчас они отвалятся…


ПЛАВУНЕЦ. Торопишься потому что… Горячий… А ты вот не спеши, тогда я тоже за тобой поспею… Вместе веселей…Все равно Муха на меня внимания не обращает. Вот назло Мухе я с тобой пойду… Хотя мне эта Птицекрылка не совсем нравится… Очень уж толстые крылья, если на мой вкус… Другое дело мухи… Или стрекозы…


КОМАР (возвышенно). Благородный друг! Мы любим одну и ту же муху, но в трудную минуту ты приходишь на помощь певцу! На помощь сопернику! Спасибо тебе! Только так настоящие насекомые и должны поступать! Летим вместе! Летим!


ПЛАВУНЕЦ. Ну, летать-то я не очень… Тяжелый я на подъем… Я все больше плаваю, ныряю… На поверхности воды могу лежать хоть несколько недель без всякого движения… И потом как же так – ты же там, под корягой, говорил, что теперь любишь Птицекрылку, а не Муху.


КОМАР (возвышенно). Я певец! Певец! (другим тоном) Понимать надо! (вновь возвышенно) Певец может одновременно любить сколько угодно мух! Потому что у певца большое и горячее сердце! Сколько угодно!.. Ох..  Крылья отваливаются… (ложится) 


ПЛАВУНЕЦ. А солдат? Солдат сколько мух может любить?


КОМАР (расслабленно, с земли). Ох… Солдат?.. (машет лапкой) Всех, какие мимо пролетают… Потому что у солдата твердое и храброе сердце!.. Всех..


ПЛАВУНЕЦ. Я тоже хочу быть солдатом! Певцом-то я быть уж точно никак не могу – слуха нет, да и голос не тот… Летим!


КОМАР (встает, опираясь на Плавунца). Летим! В жестоком бою за честь бабочки мы сразимся с врагом, не щадя жизни!


ПЛАВУНЕЦ. А может… Это… Может, к стрекозам, а? А потом уж сразимся…


КОМАР. Нет! Нет! На врага! На врага! Раздавим Паука в его собственном логове!


ПЛАВУНЕЦ. Вообще-то я не могу далеко от воды отходить… Натура такая… Влажная… Но мысленно я буду с тобой… Буду представлять, что я лечу… Что сражаюсь… (делает выпады воображаемой саблей). Ведь в душе я солдат! У, какой я солдат!.. Потому что все встречные мухи… (оглядывается) Кроме того, я тебе открою тайну… Дело в том, что давить пауков нельзя… Примета плохая… Давить пауков – к несчастью… Так что ты, ладно, бабочку-то освободи, а Паука не убивай… Очень тебя прошу… (в сторону). Он с Бабочкой останется, а я с Мухой. И Муха тогда больше на берег ни ногой… Летать она будет бояться, а плавать не умеет. А я всегда смогу… (громко) Я же солдат! В душе я солдат!


КОМАР. Я тоже открою тебе тайну… У меня такое чувство, будто я уже превращаюсь в Мотыля… Раньше срока… Но я все равно полечу на бой! Если со мной что-нибудь случится, позаботься о нашей Мухе.


ПЛАВУНЕЦ. Можешь не беспокоиться. Уж я прослежу.


КОМАР. Благородный друг! Прощай!


ПЛАВУНЕЦ. Прощай!

Комар уходит, являются Муха и Клещ, Клещ ведет Муху за собой


КЛЕЩ. Посидишь в укромном месте, переждешь, пока идет сражение. (Плавунцу) И ты, если хочешь, с нами иди. Спрячемся.


ПЛАВУНЕЦ. Нет! Я солдат!.. В душе, конечно…  


МУХА. Ты тоже храбрый. Ужасно храбрый.


ПЛАВУНЕЦ. Храбрый! Поэтому я к себе на болото. Пойдемте лучше со мной.


КЛЕЩ. На болоте уж очень сыро… Испарения от воды… Запах… Душно… Так и кажется, что тебя опять хлорофосом травят… А страшнее хлорофоса ничего не свете нет… Понятно тебе? Каждый насекомый хлорофоса должен бояться, как огня… У меня еще с молодости перед любыми запахами страх, особенно перед неприятными… Но ничего. Будем дожидаться Комара… Кто знает, может все еще не так плохо кончится…

МУХА. Я такая несчастная муха. Отчаянно несчастная. Убийственно несчастная. 


КЛЕЩ. Главное – ты веришь в Комара и ждешь его. Понятно тебе? Ты даже когда взлетаешь, садишься на то же самое место. А это для насекомого главное. Это ты молодец... Иногда муха взлетит, чего в жизни не бывает, но если всегда обратно возвращается, то еще ничего… Понятно тебе?.. Присела, лапки вымыла, и словно бы не летала никуда… Суета, конечно… Основательности нет… Этого у тебя не отнять… Но мухи все суетливые… Как и блохи… К этому привыкнуть надо… Сейчас мы ненадолго спрячемся, а потом ты вернешься домой к Комару. С мухой, которая всегда домой возвращается, еще можно жить.  Комар будет доволен…

МУХА (рыдая). Я Комару в березовый сок насыпала хлорофосу… Блоха сказала, что он от этого превратится в Мотыля и никуда от меня не улетит… А потом опять превратится в Комара… Но уже с покладистым характером…


ПЛАВУНЕЦ. То-то я заметил, что крылья у него еле держатся. Ха! Герой! Где теперь его геройство?


КЛЕЩ (возмущенно). Как?! Хлорофосу! Подсыпала хлорофосу?!


ПЛАВУНЕЦ. Действительно!.. Моя любимая муха не может так поступать!..

КЛЕЩ (машет лапкой и потерянно садится на пенек). Кто хлорофос хоть лапкой тронет – считай, пропал… Больше не летать ему… А Блоха… Поверишь ли, Муха, всю жизнь я ее любил, старую дуру… Скольких собак мы вместе прошли… И вот теперь она перепрыгнула на другую сторону… И тебя втянула… Теперь уж ты, Муха, не отмоешься, как лапки ни три… Это тебе не полеты на минуточку… (вновь возмущенно) Использовать хлорофос значит предавать наше общее дело! Общее дело насекомых! Понятно тебе?! Использовать эту отраву может только тот, кто нас ненавидит!


МУХА (рыдает). Я из-за любви ему отравы подсыпала! Из-за безумной любви! Из-за чудовищной любви!


ПЛАВУНЕЦ. А если она и мне из-за любви что-нибудь подсыплет?.. Нет, я к стрекозам…

Плавунец уходит


КЛЕЩ (вслед ему). Постой! Мы, насекомые, должны быть заодно! Помогать друг другу! Понятно тебе?! Ведь крылья… А! Не слышит! (Мухе) Ты, Муха, теперь уж можешь домой не возвращаться… Крылья у тебя есть, так уж летай! Летай! Теперь уж никто не оценит, что ты рядом с ним присела!

Клещ уходит


МУХА. Я такая несчастная муха! Такая простая! Такая одинокая! Беспредельно несчастная! Потрясающе простая! Чудовищно одинокая! Но я найду счастье и в своем одиночестве! Пусть бы только Комар продолжал летать! Я сейчас поняла, что это для меня главное! Пусть он улетает вместе с Птицекрылкой! Лишь бы он оставался Комаром! Лишь бы его изумительная песня «Цветочек, цветочек, цветочек, расточек, расточек, расточек…» звучала в небе! Ведь он поет для всех нас! Для всех насекомых! Для всех мух, бабочек, жуков! Для всех блох, клещей и слепней! Только бы он продолжал петь! Ведь когда певец не может петь, он умирает… Пусть поет! А я была бы счастлива уже потому, что счастлив мой любимый! Я бы время от времени взлетала – не надолго – чтобы посмотреть на их счастье, и опять бы садилась! Опять взлетала бы, смотрела бы – счастливы? Летают? Счастливы! Летают! И вновь садилась бы счастливая. И вся моя одинокая жизнь состояла бы из этих счастливых взлетов и посадок! И потом я заснула бы со спокойным сердцем… Ведь мухи иногда должны засыпать… Только бы он не превращался в Мотыля! Что же делать? Надо с беспредельной быстротой что-то делать! С несравненной быстротой! Гори он огнем, этот проклятый Паук! Ясным огнем! Бешеным огнем! Чудовищным огнем!          
являются Пожарники


1-Й ПОЖАРНИК. Кто тут говорит про огонь? Если огонь, мы потушим враз!


МУХА. А… поджечь вы можете?


2-Й ПОЖАРНИК. Конечно… Поджигать и тушить – это одна и та же профессия… Если не распространяется, можем и поджечь… Так распространится, что спасибо скажете!.. Конечно… Хотя за спасибо…


МУХА. Я тут недавно нашла денежку… Накупила на нее запасов на целую зиму… Я отдам все, что у меня есть… Из всех щелей все вытащу… Сейчас скажу, кого надо поджигать… Ой, как страшно! Ужасно страшно. Но сейчас скажу… 


3-Й ПОЖАРНИК. Да мы подожжем кого хошь. Нам без разницы.


МУХА. Паука!

1-Й ПОЖАРНИК. Мы сейчас как раз идем к Пауку с проверкой. Заодно и подожжем.


3-Й ПОЖАРНИК. А есть-то когда будем?


1-Й ПОЖАРНИК (интимно). Экий ты… Говорил я тебе – бери с нас пример… Мы сейчас у Паука поедим, потом, как загорится, еще раз поедим – когда он припасы начнет вытаскивать, потом еще раз поедим – ну, если у него потушим… А потом уж и к Мухе. Ты не беспокойся. Муха от нас никуда не улетит.


МУХА. Вы такие замечательные мастера своего дела! Чудовищно замечательные! Изумительно изумительные!


2-Й ПОЖАРНИК. Конечно… Наша работа всегда на виду… С нас пример даже дети берут… Так что если не распространяется, мы всегда сами поджигаем… Конечно…


МУХА. Я буду ждать с огромным нетерпением. С фантастическим нетерпением! С чудовищным нетерпением!

уходят в разные стороны,

занавес закрывается.

Перед занавесом танцуют стрекозы.
Занавес открывается.
на сцене логово Паука. Птицекрылка стоит привязанная, Паук перед нею, Сколопендра расхаживает с плеткой (нунчаком), стрекозы продолжают танцевать, потом убегают


ПАУК (показывает вслед стрекозам). Тебя ожидает такая же блестящая жизнь… Веселье… Песни… Только и будешь делать, что танцевать…


ПТИЦЕКРЫЛКА. Я сейчас очень занята, а вы меня задерживаете. У меня дела.


ПАУК. Это всегда говорят… Когда кто-то не нравится, ему всегда говорят, что занята… Какие могут быть дела у такой прекрасной бабочки? Порхай себе… Ты лучше выходи за меня, не пожалеешь.


ПТИЦЕКРЫЛКА. Мне скоро улетать, а я даже вещи еще не уложила. Отпустите, пожалуйста.


СКОЛОПЕНДРА. Да что вы уговариваете ее, босс? Счастья своего не понимает… Съесть ее?


ПАУК. Не сейчас… (Птицекрылке). Не беспокойся, милая, никто тебя не съест. Если ты любишь путешествовать, я тебя повезу куда только захочешь. 


ПТИЦЕКРЫЛКА. Ха-ха-ха! Вы даже летать не умеете!


СКОЛОПЕНДРА. Она, кажется, смеется, босс. Съесть ее?


ПАУК. Не сразу… (Птицекрылке, надменно). Я летаю на каждом березовом листе… На любой сухой травинке, подхваченной осенним ветром… На пушинках тополя весной… 


СКОЛОПЕНДРА. А еще вы очень быстро ползаете, босс.


ПАУК. Вы все, встречные… Вы все отворачиваете в сторону, как только я пролетаю… Потому что знаете – я-то уж никогда не сверну… Меня несет сам ветер!.. (меняя тон). Кроме того… У меня везде свои сети. Это надежнее любого полета… По сетям можно добраться куда угодно в два счета… Так-то, милая… Никакие крылья не нужны… В моих сетях заканчиваются все ваши полеты… Ты, кажется, хвасталась, что ты меня облетишь?.. Не вышло… Так что теперь у тебя выбора нет. Выходи за меня замуж по-хорошему… Предлагаю от чистого сердца… А уж я всё! Чего ни пожелаешь! (горячо) Ты даже не представляешь, как Паук умеет любить!.. Когда является та, которая готова скрасить его одинокую жизнь! Его бесцельное и никчемное существование! Разогнать его тоску по прекрасному!.. Не надо меня бояться, милая! Я хочу, чтобы ты полюбила меня и полностью мне доверилась! А я уж обниму тебя всеми восемью лапами! (другим тоном) Кстати сказать, у твоего Комара только шесть лапок… И все такие тоненькие, просто смех… Ну, ты же понимаешь, что чем лапки толще и чем их больше, тем сильнее любовь… 


ПТИЦЕКРЫЛКА. А где же подарок, который вы обещали мне показать?


ПАУК. Вот это другой разговор! Вот это правильно!


СКОЛОПЕНДРА. Она вас будет любить только за ваше богатство, босс! Съесть ее?


ПАУК (обнимая одновременно Птицекрылку и Сколопендру). Я уверен, что вы подружитесь. У вас так много общего. Ты (Сколопендре) у меня на зарплате…


СКОЛОПЕНДРА. Еще я получаю десять процентов от съеденного, босс. Но я вас уважаю бескорыстно.


ПАУК. И ты (Птицекрылке) будешь у меня на содержании. В сущности, это одно и то же… Вот если бы ты действительно полюбила меня!..


СКОЛОПЕНДРА. Зачем вы так добиваетесь ее любви, босс? Вы же сейчас можете совершенно спокойно выпить у нее всю кровь.


ПАУК (выводит Сколопендру на авансцену). Ты слишком прямолинейна. Только и знаешь – съесть, съесть… Не торопись… Просто так пить кровь – никакого удовольствия… Вот пить кровь у любимой! Вот это да!.. Медленно!.. Она признается тебе в любви, а ты в это время пьешь у нее кровь!.. И сам признаешься ей в любви, и в это время пьешь, пьешь… Какое же тут спокойствие?.. (возбуждаясь) Пьешь, пьешь…


СКОЛОПЕНДРА. Вы настоящий художник, босс.


ПАУК. Истинное злодейство требует тонкого художественного вкуса. Чувств!.. Чувства такта... Чувства меры... Чувства времени... Злодействовать в соответствии со временем – вот призвание художника!.. Держать паузу… Это самое сложное… Но тем слаще потом награда… Потом как начнешь! пить кровь! без всякого чувства, такта и меры!!!


СКОЛОПЕНДРА. Вам надо эстетику преподавать, босс.


ПАУК (возвращается к Птицекрылке). Ты согласна выйти за меня? Тогда я немедленно тебя развяжу.


ПТИЦЕКРЫЛКА (про себя). Ну, пожалуй… Разве что ненадолго… Я уже была замужем за разными насекомыми, и вроде ничего… Одним больше, одним меньше… Обещания тоже звучат красиво… Почти как песня… (Пауку) Я согласна.


ПАУК (громогласно, вздевая лапы). Победа! Победа! Я победил! Теперь настает мой праздник!

Паук развязывает Птицекрылку.
Являются стрекозы, танцуют. 
Птицекрылка танцует вместе со стрекозами, посередине


ПАУК. Мой праздник! 


ПТИЦЕКРЫЛКА. Где же подарок?


СКОЛОПЕНДРА. Приближается Комар, босс. Нюхом чую. Съесть его?


ПАУК. Конечно! Чтобы и ножек не осталось!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Нет, подождите, подождите! Так мы не договаривались. Я выйду за вас замуж при условии, что вы мне разрешите время от времени летать вместе с Комаром… Так… Слегка… Подлетывать… Ну, там, слетать с ним иногда на какой-нибудь остров…


ПАУК. Конечно, любимая! Все, что ты хочешь! (достает большую коробку) А вот и мой подарок! Посмотри!

Птицекрылка подходит, и Паук набрасывает на нее новую огромную и разноцветную сеть


ПАУК. Что? Не правда ли, мой подарок красив? Таких сетей ты не увидишь ни на каких островах! 

Паук обхватывает Птицекрылку, является Комар, он движется с трудом


КОМАР. Паук!


ПАУК. Комар!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Ах! Комар!


СКОЛОПЕНДРА. Комар, босс! Съесть его?


КОМАР (с трудом доставая саблю). Отпусти ее! (Птицекрылке) А ты не бойся, любимая! Я здесь!

Сколопендра хватает Комара.

ПАУК (отпуская Птицекрылку). Погоди, погоди… Ну-ка, отпусти его… 

Сколопендра отпускает Комара, и тот падает на колени.

КОМАР. Выходи… на смертный бой…


ПТИЦЕКРЫЛКА (Комару). Ты не подумай чего-нибудь… Я вовсе не собиралась за него замуж… И вообще он меня заставил… Кроме того, я совершенно тебя не ждала…


КОМАР (падая). Выходи… на бой…


ПАУК. Вот все упрекают меня в нечестности… Разве это справедливо?


ПТИЦЕКРЫЛКА (пытаясь вырваться из-под сети). Справедливо, справедливо!


СКОЛОПЕНДРА. Она клевещет на вас, босс. Съесть ее?


ПАУК. Это было бы несправедливо, не правда ли? А я – само воплощение справедливости. Птицекрылка должна достаться или мне, или Комару. Ведь это любовь! Любовь! Разве мне незнакомо это чувство? Разве я никогда не любил? Правда, меня самого никто не любит! Но это не мешает мне быть справедливым! (вынимает кинжал). Любовные споры должны решаться только в честном бою. Эй, Комар!.. Выходи на бой!

Происходит схватка с фехтованием, во время которой у Комара одно за другим падают крылья, Паук побеждает и хочет заколоть Комара


ПТИЦЕКРЫЛКА. Не убивайте его! Я выйду за вас замуж! Я люблю вас! Только не убивайте!


ПАУК. Правда? (искренне) Я не перенесу еще одного обмана! Еще одного разочарования в жизни! У меня такое нежное, такое ранимое сердце! Пожалуйста, пожалей меня, Птицекрылка! Мне так нужно, чтобы меня любили! Ты и правда любишь меня?


ПТИЦЕКРЫЛКА. Правда! Вы такой сильный!


ПАУК. Да! Я такой!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Вы такой ловкий!


ПАУК. Да! Я такой!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Вы такой решительный!


ПАУК. Да! Я именно такой! Ты очень хорошо меня понимаешь!


СКОЛОПЕНДРА. Еще вы очень красивый, босс.


ПАУК (Птицекрылке). Это правда? Я красив? Что ж ты молчишь?


ПТИЦЕКРЫЛКА. Я бы вам сказала, но иногда мне не удается говорить неправду. Вот, кажется, только что говорила, хочешь опять сказать, а – не идет. Не получается. Вы не представляете, как мне жаль. Ведь именно поэтому я всегда была несчастлива в браке.

Паук делает жест, и Сколопендра поднимает Комара и привязывает его, одновременно снимая с него куртку, под курткой оказывается простая рубашка коричневого цвета


ПАУК (громогласно, к зрителям). Победа! Победа! Я победил Комара в честном бою!.. (оборачивается) Да это Мотыль! Ха-ха-ха! Мотыль!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Мотыль… А так красиво пел…


ПАУК. Мотыль! Вы умрете вместе.


КОМАР. Мы умрем вместе, любимая. Разве может быть у певца более прекрасная смерть, чем вместе с любимой?!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Не знаю… (бьется в сети) Мне кажется, может быть и более прекрасная…


КОМАР. Обо мне станут говорить, что я умер от любви. Прекрасно! Прекрасно! Я умру от любви на поле боя! Разве может быть более прекрасная смерть для солдата?!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Не уверена… И потом… Мне так нравился Комар…


ПАУК. Видишь – она уже от тебя отказывается. Жаль мне тебя… (искренне) Честное слово, жаль мне тебя, Мотыль.


СКОЛОПЕНДРА. Вы такой добрый, босс.


КОМАР. Я был комаром, и останусь комаром навсегда! Даже в этих сетях я все равно стремлюсь к свету! Да здравствует солнце! Да здравствуют лампы и фонари! Да здравствует комариная толчея в воздухе на закате дня! Да здравствует утренняя комариная песня! Я завещаю эту песню всем насекомым! Песня будет жить! Цветочек, цветочек, цветочек! Расточек, расточек, расточек! Цветет, цветет, цветет! Растет, растет, растет!

ПАУК. Вот распелся… Но я всегда покровительствовал искусствам… Уж так и быть… Предлагаю тебе свою помощь… Можешь петь в свое удовольствие сколько хочешь!.. Только саблю больше не надевай… А кровь у Птицекрылки мы станем пить с тобой по очереди… Или одновременно… Так, по-дружески… 

ПТИЦЕКРЫЛКА. Вот еще!.. Со мной так никогда не поступали… Чтобы сразу двое по-дружески…

ПАУК. Знаешь, как ты после этого запоешь!.. На весь мир прославишься!.. С моей-то помощью!.. И все будут говорить, что это я тебе помог… Приблизил к себе… Спонсировал… Станут мне больше доверять…


СКОЛОПЕНДРА. Вы такой великодушный, босс!


КОМАР. Никогда! Никогда Комар не пойдет на сделку с совестью! Лучше умереть, чем пить кровь у любимой!.. Тем более вместе с тобой… Комар сгорит от любви, но любимую никогда не укусит!

являются пожарники


1-Й ПОЖАРНИК. Кто тут горит? Сейчас проверим!


ПАУК. Опять они с проверкой!.. Невозможно спокойно помогать искусству!.. Просто по лапам бьют!


СКОЛОПЕНДРА. Дармоеды, босс. Съесть их?


ПАУК. Вообще-то с пожарниками лучше договариваться… Даже мне… 


2-Й ПОЖАРНИК. Конечно… Совместно и решим… Куда и как будет распространяться… А может, сразу все сгорит… Проверка покажет… Конечно…


ПАУК. Потом проверите. Сейчас видишь – у нас переговоры. 

З-Й ПОЖАРНИК. О чем это он?

1-Й ПОЖАРНИК. Оказывается, у него очень плохо с подготовкой к пожару.

2-Й ПОЖАРНИК. Конечно... Распространиться может в любой момент…

З-Й ПОЖАРНИК. Поджигать?

1-Й ПОЖАРНИК. Вечно ты спрашиваешь. Ты за нами повторяй.

Пожарники поджигают
, Паук скрывается, сети падают, Сколопендра тоже бегает, но падает и остается лежать неподвижно, привязанные Комар и Птицекрылка бьются в веревках.
КОМАР. Я сгораю от любви!

ПТИЦЕКРЫЛКА. Пожар! Пожар! На помощь! Пожар!

является Муха

МУХА (пожарникам). Тушите! Тушите! 

1-Й ПОЖАРНИК (не двигаясь). Это мы враз. Тем более, что действительно похоже на возгорание.
2-Й ПОЖАРНИК (не двигаясь). Конечно… Как распространяется! Приятно посмотреть!

МУХА. Воды! Воды!

3-Й ПОЖАРНИК (не двигаясь). Да у нас воды-то никогда и не было. 

МУХА (Комару). Тогда я сгорю вместе с тобой. Хотя мне страшно! Ужасно страшно! Безумно страшно! Чудовищно страшно! Но я пришла, чтобы остаться с тобой, не смотря ни на что!

КОМАР (Мухе). Любимая! Ты лучше всех на свете!

ПТИЦЕКРЫЛКА (Комару). Я тебе должна сказать, что ты мне всегда тоже очень нравился.

КОМАР (Птицекрылке). Любимая! Ты лучше всех на свете!

СКОЛОПЕНДРА (приподнимаясь). Воды! Воды!

ВСЕ, ВКЛЮЧАЯ ПОЖАРНИКОВ. Воды! Воды!

является Плавунец с ведром и тушит огонь
, Комар освобождается, все облегченно садятся на пол


ПЛАВУНЕЦ. Извини, Муха, но я был у стрекоз… Честно тебе говорю… Все там хорошо, но как-то беспокойно… Они в любую минуту поднимутся и улетят, а ты сиди, как дурак… И крылья у них так блестят, что просто глаза слепит… То ли дело у тебя, Муха… Крылышки простенькие… Маленькие… 

МУХА. Я такая простая муха… Ужасно простая… Но гордая… Чудовищно гордая.

ПЛАВУНЕЦ. Так и я про то. Сижу у стрекоз, и вдруг словно в сердце у меня твой голос раздается – «воды, воды!». Ну, я все бросил, воды набрал и сюда. Даже летел по дороге. 

КОМАР. Я всегда говорил, что героем может стать любой. Если, конечно, в сердце у него раздается голос любимой.

МУХА. Ты тоже храбрый, Плавунец. Ужасно храбрый.

1-Й ПОЖАРНИК (подозрительно). Ты, случаем, не хочешь быть пожарником?

2-Й ПОЖАРНИК. Конечно… Работа простая… Не вредная, как у некоторых… Следи, чтобы не распространялось… Беспокойся… Воду носи… Ведра тяжелые… Конечно… Полежать времени нет… Летать часто приходится… А питаешься все время впроголодь… 

3-Й ПОЖАРНИК. Да нам самим не хватает.

ПЛАВУНЕЦ. Я храбрый! Я лучше к себе на болото.

1-Й ПОЖАРНИК. Это ты правильно. А мы, как всегда, идем проверять, нет ли где возгорания. Мы всегда на посту.

пожарники уходят

ПТИЦЕКРЫЛКА. Снимите, наконец, с меня эти гадкие сети! (Комар и Муха освобождают ее) А где Паук?

КОМАР. Бежал! Скрылся!

СКОЛОПЕНДРА (недоуменно). Скрылся?

ПТИЦЕКРЫЛКА. Значит, ты меня освободил?

СКОЛОПЕНДРА. Освободил?

ПЛАВУНЕЦ. Все-таки я тоже… Я принимал участие… Я тоже теперь могу всем мухам рассказывать…

КОМАР. Освободил, любимая!

ПТИЦЕКРЫЛКА. И что же, ты на мне хочешь жениться?

СКОЛОПЕНДРА (снимая черные очки). Освободил… Скрылся…

МУХА (Комару и Птицекрылке). Я буду радоваться вашему счастью!

ПЛАВУНЕЦ. Но на самом деле мне только одна муха по-настоящему нравится.

КОМАР (Птицекрылке). Видишь ли, любимая… (Мухе) Видишь ли, любимая….

СКОЛОПЕНДРА. Я вижу! Я вижу! У меня всегда были глаза! Только я не умела ими пользоваться! А теперь я вижу! В новом свете! В прекрасном теплом свете!

КОМАР. Видите ли, любимые… В душе я остался таким же Комаром, каким был прежде. Солдатом! Певцом! Придет время, и я вновь запою свою песню! Вновь возьму саблю! Но сейчас… Сейчас у меня нет крыльев… А в любви без крыльев никак невозможно… Сами знаете… (Птицекрылке) Поэтому я не могу на тебе жениться, любимая… (Мухе) Поэтому я не могу на тебе жениться, любимая… (сникая) Ни на ком не могу жениться… 

МУХА (рыдая). Это я во всем виновата! Я такая простая муха! Чудовищно простая!


ПЛАВУНЕЦ. Мне твоя простота как раз очень нравится… Со сложными-то столько хлопот… Беспокойства… Если ты больше хлорофосу подсыпать не станешь, то я, ладно, согласен… Посмотри, какие у меня крылья… Посмотри, посмотри…


СКОЛОПЕНДРА. Прекрасные крылья!


МУХА. Я даже не знаю… Ну, совершенно не представляю… Абсолютно… Я такая нерешительная муха… 


СКОЛОПЕНДРА. Прекрасная муха!


ПТИЦЕКРЫЛКА (Комару). Я постараюсь, чтобы у тебя как можно скорее выросли крылья… Я это умею очень хорошо… Если, конечно, ты женишься… Может быть, все-таки попробуем?.. 


СКОЛОПЕНДРА. Прекрасная мысль!


КОМАР (потерянно). Да что ж пробовать!.. Все равно без крыльев ничего не получится…

является Клещ и несет пару больших прозрачных крыльев


КЛЕЩ. Вот, Комар… Возьми… (помогает Комару нацепить крылья) Мы уж свое отлетали… Нам бы доползти, куда надо… А ваше дело молодое… Понятно тебе? Отчаиваться никогда не надо… Если насекомый отчаивается, он сразу в разные стороны начинает летать
, без направления… Мечется… Это за вами, комарами, водится… Толчетесь туда-сюда… А надо так: если уж полетел, то лети всегда прямо! Понятно тебе? Прямо! Лети!


КОМАР (Птицекрылке). Любимая! Теперь я никогда больше не превращусь в мотыля. Ведь на самом деле только от нас самих зависит, превращаться в кого-нибудь или оставаться самими собой. Если хочешь остаться собой, так оставайся… Я так тебя люблю, что навсегда решил остаться комаром!


ПТИЦЕКРЫЛКА. Оставайся! А я больше никуда не полечу. Ни на какие острова… Правда, там москиты… Но я так тебя люблю, что решила больше никогда не подлетывать! Я останусь с тобой навсегда!


КОМАР. Оставайся!


СКОЛОПЕНДРА. Прекрасное решение!

ПЛАВУНЕЦ (Мухе). Люб
имая! Я-то уж точно останусь прежним… Если даже какая-нибудь стрекоза… Ну, я уж больше не стану совершать подвигов… Тяжел я очень на подъем… Хлорофос еще остался у тебя?


МУХА. Нет, я все тогда высыпала… Теперь, когда все устроилось, я, наконец, могу заснуть спокойно… 

является Блоха


БЛОХА. Я всегда знала, что все окончится хорошо. Паук-то, а? Раз – и нету!


КЛЕЩ (решительно выходит вперед). А тебе я вот что скажу…


БЛОХА. Не надо ничего говорить! Вот любишь ты поговорить… Я ведь Мухе только счастья желала! Все для ее счастья делала! У нас с тобой не получилось, пусть у молодых получится! Мы оба так и не сможем летать…


КЛЕЩ (взволнованно). Все равно у тебя такие ноги, что ты прыгаешь выше всех на свете!


БЛОХА. Я давно уже никуда не прыгаю…


КЛЕЩ. А я всегда буду считать, что ты прыгаешь выше всех. Я так буду видеть.


СКОЛОПЕНДРА. Прекрасное наблюдение!


БЛОХА. У меня есть на примете одна собака… Я ее берегла себе на старость, но там вполне хватит для двоих… Шерсть у нее густая… Пушистая… Теплая…


МУХА. А Паук не вернется? Ужасно бы не хотелось! Просто чудовищно бы не хотелось!


ПЛАВУНЕЦ. Все-таки пауков не надо убивать… Примета плохая… Их надо изолировать… Сети отбирать…
СКОЛОПЕНДРА. Он теперь сам умрет от огорчения. Уж я-то хорошо его знаю… Он такой нежный, ранимый… Чувствительная натура… Одиночества совершенно не может переносить… Искусство очень любит… Подлец, одним словом… Врал мне постоянно. А теперь, когда он скрылся, у меня уж окончательно открылись глаза. Я же теперь вижу, как мир прекрасен!… Мир прекрасен! Я вас всех так люблю! Вы все такие полезные! Здесь так тепло и светло! Ничего нет прекраснее тепла и света! Я люблю вас! Мир прекрасен!

Являются Стрекозы, танцуют.
Является бабочка с огромными зелеными крыльями, все замирают, музыка останавливается


КЛЕЩ. Какие крылья! Вы только посмотрите, какие крылья!


БЛОХА. Самые обыкновенные… Я такие сто раз видела… Да я ее знаю… Она, кажется, была… Была… 


ПЛОДОЖОРКА. Я была Ночной Плодожоркой, а теперь я вышла из кокона и стала Новой Бабочкой. Прежде я столько ела, что теперь у меня полное отвращение к пище. Посмотрите, какая у меня теперь фигура! Посмотрите, какая я легкая! Какая изящная! Какая воздушная! Теперь, когда я ничего не ем, я стала такая добрая… Такая милая… Теперь я умею летать, и мне срочно нужен свой Комар. Настоящий комар! Для жизни! Для счастья! Теперь я поняла, что счастье без комаров невозможно! Потому что теперь я не могу не летать, а летать в одиночестве совершенно неинтересно! Я стала такая легкая, такая воздушная, такая милая, что очень, очень хочу замуж! (обращается к залу) Среди вас нет какого-нибудь свободного комара?

занавес закрывается, Комар, Муха, Птицекрылка, Плодожорка, Плавунец, Клещ и Блоха танцуют,

являются Пожарники и тоже танцуют.

КОНЕЦ

� куски красной материи или красный свет – легко можно изобразить


� набрасывает куски голубой материи или наводит синий свет





