ПЬЕСА О МАРШАЛЕ ЖУКОВЕ
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Действующие лица:

И. В. Сталин – голос в телефонной трубке

Г. К. Жуков – будущий Маршал

Ст. лейтенант – его помощник

Воен.корреспондент - газеты «Красная Звезда»

Отец Г. К. Жукова

Жуков-подросток

Адъютант Г.К.Жукова – во время Гражданской войны

1 сцена

1939г. Кабинет Маршала Жукова при Генштабе СССР. Висит портрет Сталина на заднем фоне. Стоят полки с книгами, с трудами К. Маркса, Ф. Энгельса, В. Ленина. По военному делу, экономике. На стене висит большая карта Советского Союза. Сидит за столом ГЕОРГИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ЖУКОВ. На нем генеральский китель, высокие мягкие кожаные сапоги, галифе с генеральскими лампасами.  На груди  - Ордена за Гражданскую войну и Халхин-Гол.
Раздается звонок по первой линии, звонит ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ СТАЛИН.

СТАЛИН: Георгий Константинович, когда у Вас совещание в Генштабе? Я бы хотел, чтобы товарищ Молотов подключился. Переговоры с Министром иностранных дел Риббентропом как говорится, на носу. Надо что-то решать. Надо постараться выиграть время. 
ЖУКОВ: Хорошо, товарищ Сталин. Мой секретарь Вам обязательно сообщит время и день совещания. Мы будем очень рады, если товарищ Молотов поприсутствует на нашем совещании, и думаю, сможет сделать ценные предложения и замечания. 
СТАЛИН: Рад, что Вы меня хорошо понимаете, Георгий Константинович. Потом товарищ Молотов мне доложит свои соображения после Вашего совещания. 
ЖУКОВ кладет трубку. Брови на его лице напряженно сдвигаются к центру лба. Справа на лбу углубляется морщинка. Он стучит остро заточенным карандашом по столу, обитому красным сукном. Зажигает лампу на столе под зеленым абажуром. Смотрит напряженно в окно. Вечереет. Слышны клаксоны машин с Гоголевского бульвара, шум трамвая. Звонкие голоса и смех заполняют вечерний воздух. На бульваре зажигаются фонари.

ЖУКОВ отходит от окна. Возвращается к столу, достает папку с документами, открывает, просматривает. Встает и начинает быстро ходить по своему кабинету, возвращается к столу, стремительно садится, закуривает самокрутку. Входит секретарь, молодой офицер в чине СТ. ЛЕЙТЕНАНТА.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: Товарищ Жуков, может быть чайку?

ЖУКОВ: Чайку, это можно. И завари покрепче, с лимончиком. И рюмочку коньячку армянского.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: Есть, товарищ Жуков. Сейчас все организую.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ  уходит. Возвращается с подносом, на котором стоят: стакан чая, налитого в граненый стакан в серебряном подстаканнике, на блюдце нарезанный ломтиками лимон и несколько кусков рафинада, небольшая рюмка коньяка.  Жуков любил грызть сахар вприкуску, еще с детских лет. Жуков пьет чай, он горячий, обжигает губы, СТ. ЛЕЙТЕНАНТ ждет указаний.

ЖУКОВ: Свободен. На сегодня мне больше ничего не нужно. Можешь идти поесть и спать. Завтра в 7.00 жду тебя у себя и пригласи ко мне ПОЛКОВНИКА, пусть подготовит мне документы к совещанию. Передай ему записку с моими соображениями по завтрашнему докладу по совещанию, пусть тезисно набросает мой текст, я просмотрю и откорректирую, потом отнесешь в отдел машинисткам, чтобы напечатали в трех экземплярах.  
СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: Есть, товарищ Жуков. Все будет сделано. Завтра в 7.00 утра. 
ЖУКОВ, молча, сворачивает домашний кубанский табак в папиросную бумагу, закуривает самокрутку, придвигает к себе хрустальную пепельницу. Закуривает. Затемнение.

2 сцена

1941 год. В блиндаже сидит, пишет на клочке бумаги что-то военный корреспондент. Слышны звуки выстрелов. Ухает артиллерия, скрежещут гусеницами танки, от взрывов снарядов дрожит земля, стены блиндажа сотрясаются от грохота. ЖУКОВ разговаривает со штабом армии и параллельно отдает приказ своим бойцам.
ЖУКОВ: Да, обходить с фланга, подключить пехоту. Не стоять на месте. Пусть артиллерия работает активней. Танковый резерв еще рано выдвигать. Рано, я сказал. Без моей команды резерв не трогать. Выполнять.

ЖУКОВ, не обращая внимания на корреспондента, разговаривает с командиром танковой дивизии.
ЖУКОВ: Вы там что придумали? Я Вас спрашиваю, кто разрешил выдвигаться без поддержки артиллерии? Отдам под трибунал! Резерв до моих личных распоряжений не выдвигать. Держите связь с артиллеристами. Связь, говорю, держите.

ВОЕН. КОРРЕСПОНДЕНТ: Георгий Константинович, расскажите что-нибудь из Вашей военной биографии. Какой-нибудь примечательный случай?

ЖУКОВ (задумчиво): Да случаев было много. Вот хоть бы тот с вашим коллегой на Халхин-Голе. 

ВОЕН. КОРРЕСПОНДЕНТ: Расскажите, интересно, ну, хоть коротко, что там произошло?

ЖУКОВ: Было это в Монголии, мы помогали братскому коммунистическому народу Монголии отбить агрессию японских милитаристов. Ко мне вот также с заданием что-то написать для передовой военной газеты приехал корреспондент. Молодой, еще необстрелянный, при каждом взрыве или выстреле дергался. Вижу я с командного пункта, что бегут мои хлопцы. А мы мост должны были держать и понтонную переправу через реку, а японцы пытались у нас ее отбить. Бегут хлопчики, и за ними военная кухня едет в сторону наших позиций. А мы сидим вот так же, как с тобой сейчас в блиндаже с твоим братом журналистом, и он неожиданно увидев все это, предлагает: знаю, мол, одну военную хитрость, в Гражданскую войну еще ее использовали, я читал про это в воспоминаниях полевых военных командиров. Если кухню развернуть и поставить поперек, то солдаты остановятся, и не будут бежать. Разрешите мне, товарищ маршал этот маневр на практике опробовать. Ну, я говорю, разрешаю. Он взял мою полковую машину, водителя и поехал к мосту. Я за всем наблюдаю. Молодой ведь еще парень-то, необстрелянный и вдруг на подвиги потянуло.
ВОЕН. КОРРЕСПОНДЕНТ: И чем же дело кончилось? Удалось ему солдат остановить?

ЖУКОВ (довольно улыбаясь): Удалось. Машина с военкором перегородила полевой кухне дорогу, несмотря на обстрел с японской стороны, солдаты, бежавшие мои, тоже остановились, увидев, что полевая кухня встала, они развернулись и побежали через мост в обратную сторону с криками «Ура!!!» на врага, кухня последовала за ними. Мост мы отстояли, оборона японцев смята. Победа была за нами.
ВОЕН. КОРРЕСПОНДЕНТ: Да, удивительный случай. Никогда бы не подумал, что таким маневром можно остановить солдат. 

ЖУКОВ: А давай, полковые сто грамм за нашу Победу. Побьем ведь немца?

ВОЕН. КОРРЕСПОНДЕНТ: Побьем, Георгий Константинович. С такими командирами, как Вы, обязательно.

ЖУКОВ подводит ВОЕН. КОРРЕСПОНДЕНТА к карте, показывает ему участки боя, водит короткой указкой, показывая линии обороны, где расположены артиллерия, танковые соединения, как движется пехота. Объясняет, что писать для газеты. 
ВОЕН. КОРРЕСПОНДЕНТ: Георгий Константинович, я когда напишу материал, Вы потом просмотрите?!
ЖУКОВ: Хорошо, конечно, привезешь набранный материал для передовицы «Красной звезды», я посмотрю.

3 СЦЕНА

1940 г. Снова кабинет ЖУКОВА в Генштабе. Раздается телефонный звонок по первой линии. Звонит ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ СТАЛИН.

СТАЛИН (голос в трубке настойчивый, с вопросительной интонацией): Товарищ Жуков, дорогой Георгий Константинович. Есть серьезный разговор. Пусть шофер привезет тебя ко мне на дачу сегодня вечером. Посидим,  Боржоми попьем, покумекаем, что да как. Гитлер, я предполагаю, от своих планов не отступится. А куда ему, собаке, деваться? Весь мир ждет, когда он нападет на СССР. Я, чувствую, он мечется, колеблется. Пакт с нами его не спасет. Слишком ставки высоки. Приезжай, будут еще товарищи: Жданов, Молотов, Коганович. Одна голова хорошо, а две или пять лучше.
ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ СТАЛИН смеется в телефонной трубке. Голос его становится бодрее.

ЖУКОВ: Буду, товарищ СТАЛИН, непременно буду. Сейчас попрошу СТ. ЛЕЙТЕНАНТА, чтобы он подготовил на вечер машину.

Вызывает СТ. ЛЕЙТЕНАНТА. Тот торопливо входит, отдает честь.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: Слушаю, товарищ ЖУКОВ. 

ЖУКОВ: К пустой голове руку не прикладывают. Шучу. Скажи моему шоферу, чтобы на вечер подготовил мой автомобиль. Едем к Объекту номер Один. Меня до этого времени, до 21.00 не отвлекать, к телефону не звать, если только САМ не позвонит. И принеси мне бумаги, я просил подготовить, я посмотрю: донесения наших разведок, данные резидентов с нашей и с той стороны. Мне нужно подготовиться. Если будешь нужен, я тебя вызову.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ кивает, берет под козырек и уходит.

4 СЦЕНА

Деревня в Калужской области. ЖУКОВ-подросток возвращается с отцом с охоты, за плечом у отца ружье, ЖУКОВ-подросток тащит мешок с убитой живностью. Лес, слышен стук дятла по дереву, пение птиц. Кукует кукушка. 

ЖУКОВ-подросток (задиристо): Кукушка-кукушка, сколько мне жить осталось?

ОТЕЦ (строго, но с насмешкой в голосе): Да не глупи, сынок. Сколько накукует - все твое. На все воля Божья. Не нам чета, Богу то перечить. Вот ты б пошел то в мастеровые в Москву-то учиться? Уже большой, двенадцать годков тебе стукнуло. Ну, что насупился?
ЖУКОВ-подросток: Папань, а мне ведь тогда школу придется бросить, а мне учиться дюже нравится.

ОТЕЦ: Мы с мамкой тебя не прокормим, сестренку, братика младшего, а ты уже должен сам, к самостоятельной жизни привыкать. И все-таки оно – Москва, почитай, почти столица. Там и до Петербурга недалеко. Что ни верста-то столб. Закрепишься в Москве, и нам хорошо, и тебе польза. Я слаб уже здоровьем, мать, вишь, тоже надрывается на хозяйстве.

ЖУКОВ-подросток: Ну, коли только ради Вашего, папаня, да мамашиного здоровья. А что делать-то надо?

ОТЕЦ: Поедем к моему брату, твоему дядьке, покумекаем. У него мастерская в Москве своя, даст тебе мастера в наставники, ремесло освоишь. Человеком будешь.

ЖУКОВ-подросток (грустно): Поедем, покумекаем. А когда?

ОТЕЦ: Да, хоть завтра, рубаху тебе новую да порты справим и поедем.

Уходят вдвоем. Пение птиц затихает, слышно, как из деревни мычит стадо коров, идущее домой с пастбища, квохчут куры, кричит петух.

5 СЦЕНА

1941г. Кабинет ЖУКОВА в Генштабе. Вечер. Горит над столом лампа с зеленым абажуром. Жуков курит папиросу за папиросой. На столе разложена карта Европы и СССР. ЖУКОВ делает пометки в своем блокноте. Ставит на карте флажки красные и зеленые. Звонок по первой линии. В трубке уверенный голос ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА.

СТАЛИН: Товарищ Жуков, я Вас приветствую. Как настроение, боевое? Если Гитлер на нас нападет, мы сможем дать его армии достойный отпор?  Как Вы думаете, и что нужно для того, чтобы Победа была за нами. Я хочу пригласить в Кремль Вас и товарища Анастаса Ивановича Микояна. Он у нас хороший хозяйственник и переговорщик. Пусть поговорит с западными державами, если они не хотят вступать с Гитлером в войну, пусть хоть помогут оружием, танками, самолетами. Что мы там можем по лендлизу у них получить. Остальное обсудим у меня при личной встрече. 

ЖУКОВ: Хорошо, товарищ СТАЛИН. Но мне кажется у нас достаточно своих ресурсов и вооружений, чтобы победить немецкую армию. Да, реформа армии несколько затянулась, переформирование идет не быстро. Но я лично слежу, чтобы, если что, мы были готовы отразить нападение врага.

СТАЛИН: Вы тоже считаете, что Гитлеру удастся прорвать нашу оборону и перейти через границу в наступление? Я против таких настроений среди моих подчиненных. Вы должны сделать все, чтобы враг не прошел, любой ценой. А там мы посмотрим, кто кого победит.

ЖУКОВ (твердо): Я в своих бойцах и офицерском составе уверен. Боевой дух в армии достаточно высок. Вооружений у нас, живой силы - людей, достаточно.

СТАЛИН: Ну, что ж, хорошо, если так. Жду. Микояна я уже предупредил о нашей встрече. Хочешь, позвони ему, он на своей даче, согласуй с ним свои предложения по лендлизу, что нам, все-таки необходимо получить от Западных союзников. 
6 сцена
1918 г. ЖУКОВ в чине унтер-офицера командует полком. Сидит в бурке, папахе с красным околышем за столом в большой просторной избе. Вбегает его адъютант.

АДЪЮТАНТ: Ваше благородие. Белые наступают, надо поднимать полк в атаку. Разведка донесла, они уже заняли соседнее село. Если к утру не выступим, они тут будут. 
ЖУКОВ: Не кипятись. Рассказывай все по порядку. Языка взяли?
АДЪЮТАНТ: Взяли, их командира. Дело было так: доехала наша разведка до соседнего села - Егоровки. Там они спешились, притаились в подлеске, странно тихо в селе. Лошадей укрыли, хвостами привязали, поводья к дереву прикрутили. И стали из подлеска наблюдать. И точно, появляются из деревни на лошадях не наши бойцы, беляки, за ними на телеге пулемет, два бойца в телеге сидят. Потом показалось еще восемь человек. Один, видимо командир, взял бинокль, стал вглядываться, мы еще больше затаились в кустах, между деревьями. Белые на лошадях с командиром отходить к деревне стали, разведка за ними. Всех беляков, кто был - порубали. Командира их в плен взяли.

ЖУКОВ: Сейчас мне языка приведешь, и из разведки кого-нибудь позови для допроса. А так я сам лично языка допрошу. Утром выступаем, белых  будем бить. И Комиссара ко мне.

АДЪЮТАНТ: Есть товарищ комполка. Разведку, языка привести и Комиссара позвать.  Утром выступаем.
  7 сцена
1941 г. Июнь. Снова кабинет ЖУКОВА в Генштабе. Поздний вечер. Большие напольные часы бьют двенадцать ударов. Звонит телефон - первая линия.
СТАЛИН: Товарищ Жуков. Ситуация серьезная. Есть данные, что Гитлер может напасть на нас не сегодня-завтра. Я хочу все с Вами подробно обсудить, план наших действий в этом случае. Соберутся все: Наркомы, Зам. Наркомов, Министр Обороны, генералитет. Проведем расширенное заседание Совета Обороны. Подробности и детали обсудим при встрече. Подготовьте мне подробный доклад о состоянии всех родов войск, о ситуации со снабжением техникой, продовольствием, формой в военных округах. Подготовьте разработанные планы по переброске дополнительных сил всех родов войск к нашим западным границам и по периметру обороны. 

ЖУКОВ: Хорошо, товарищ Сталин. У меня все подготовлено: материалы, документы. Записку со своими предложениями я передавал в Кремль через товарища Молотова, который был на заседании Генштаба. Вам ее передали?

СТАЛИН: Да, я сделал пометки и замечания по вашей записке. Товарищ Молотов мне доложил о Вашей работе. Ситуация очень серьезная. Хочу предложить Вам повышение в должности. Пора усилить Вами наш командный состав. Обсудим при личной встречи детали Вашего назначения. Я жду Вас у себя через час. Обстановка требует от нас с Вами серьезных кадровых и хозяйственных решений.

ЖУКОВ: Есть. Буду товарищ Главнокомандующий - Иосиф Виссарионович Сталин. Осознаю всю серьезность ситуации. Готов послужить Родине и своему народу. Враг не пройдет. 

ЖУКОВ кладет телефонную трубку, вызывает СТ. ЛЕЙТЕНАНТА. СТ. ЛЕЙТЕНАНТ входит с папкой бумаг. ЖУКОВ берет у него бумаги, просматривает. Обращается к СТ. ЛЕЙТЕНАНТУ.
ЖУКОВ: Срочно подготовь мой парадный генеральский мундир, пожалуйста, и вызови машину через полчаса. Едем в Кремль.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: Есть, Георгий Константинович, подготовить парадный генеральский мундир. Через 5 минут он будет готов. Ботинки Ваши начищены, или Вы хотите парадные новые сапоги?
ЖУКОВ: Предстоит серьезный разговор, лучше сапоги мои подготовь. Предупреди охрану и дежурного на выезде, что ситуация серьезная, пусть в Генштабе все остаются на местах. Никого сегодня домой не отпускать. Я приеду, доложу решения. Всем скажи, утром рано сбор. Заседание Генштаба будет срочное. Пусть подготовят мне доклады по обстановке. 

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: Хорошо, товарищ Жуков. Все передам. 

ЖУКОВ: Сиди на телефоне, жди моих указаний. Смотри, не засни.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ: Есть, не спать.

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ вносит парадный китель ЖУКОВА, начищенные до блеска сапоги. ЖУКОВ надевает китель. На нем все его ордена за заслуги в Гражданскую войну, Халхин-Гол. Надевает новые сапоги. Ладная фигура ЖУКОВА предстает в полный рост. Он поправляет перед зеркалом генеральскую фуражку, натягивает белые перчатки. Просмотренные бумаги убирает в портфель. Твердой походкой выходит из кабинета. Затемнение. На заднем фоне сцены мы видим Кремль, горят кремлевские рубиновые звезды, развевается, полощется на флагштоке от ветра красное знамя. Звучит музыка Сергея Прокофьева к фильму «Александр Невский»  Сергея Эйзенштейна: «Вставайте, люди русские».
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