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Варвара Эйлер
                                             ЧЕРНОЕ ТАНГО
                                                   монопьеса
                                            Действующие лица

Дарья Андреевна Колобова, ровесница двадцатого  века, которая чудом умудрилась прожить 120 лет. 

                                         ПЕРВОЕ ДЕЙСТВИЕ

       Комната в доме. Старинное, напоминающее трон кресло. Перед ним небольшой столик, на котором стоят ваза с двумя черными розами и большим красным цветком, бутылка коньяка, хрустальный фужер,  большой флакон духов, тарелка с эклерами, шкатулка с фотографиями и флэшка. Одна из фотографий стоит на столе и прикрыта вишневым шелком. Неподалеку стоит тумбочка со старинным патефоном и открытый сундук с разноцветной одеждой. В кресле сидит Дарья Андреевна, женщина лет 40-45,  обликом напоминающая актрису немых фильмов. На ней темно-вишневое шелковое платье, украшенное  бархатными черными розами. Откинувшись на спинку кресла, она с полузакрытыми глазами  слушает старинное танго черной розы.

       Черную розу, эмблему печали,

       Подарок последний я тебе преподнес,

       Мы оба сидели, мы оба молчали

       Нам плакать хотелось, но не было слез…                                              

       Патефон вдруг начинает хрипеть, запинаться, а потом и вовсе замолкает. 
       Черт возьми! Вечно заедает в одном и том же месте! Ну и ладно! Еще наслушаюсь, а может, и  потанцую, хотя какие тут могут быть танцы? (Наливает  немного коньку в фужер и с томным видом выпивает.) Ну что же, кажется, мне пора представиться достопочтимой публике, которая не поленилась прийти и послушать меня. 
       Встает и  выходит на авансцену. 
       Меня зовут Дарья Андреевна Колобова из купеческого рода Колобовых. Родилась я в 1900-ом году и прожила аж целых сто двадцать лет, так что по вашему счету я давно уже лежу в земле и кормлю червей. Но вы меня не бойтесь и не разбегайтесь, потому что я являюсь только в театрах, ибо для меня здесь самая подходящая атмосфера. А так, вы меня днем  с огнем меня не сыщите, даже если захотите, ибо пребываю я в одном очень интересном месте, объяснить которое – это все равно, что объять необъятное. Но мне здесь вовсе не плохо. Я живу в своей  старой комнате в окружении любимых вещей, (даже царский червонец где-то завалялся), пью коньяк, ем эклеры,  меняю платья и танцую мое любимое танго, слова к которому написал незаслуженно забытый поэт Александр Кусиков. 
       Снова звучит танго, и Дарья Андреевна делает танцевальные движения.    Потом останавливается.
       Правда, классно? А это все из-за того, что  я всегда  чувствовала себя юной и прекрасной и искренне читала, что старость не порок и имела все основания так считать. Вы только взгляните на меня (красуется) А еще я умею вилять бедрами, устраивать страстные сцены с монололгами, вдохновенно ставить цветы в вазу и кокетливо оголять плечико (Делает.) Что вам еще нужно, господа, мужчины? Правильно, ничего! Так вот с этим самым «ничего» я сумела наладить правильным диалог, избрав себе самую доходную специальность на свете – удачно выходить замуж  и преуспела в этом на все сто! Только вот с мужьями  выходила незадача. Они все, как назло, умирали, и я опять оставалась одна, как корова без колокольчика. После кончины каждого я орала так, что меня привязывали к кровати, но  погоревав немного, я быстро приходила в себя вставала, надевала вот это вот платьице (Указывает на свое платье), включала патефон и начинала танцевать свое любимое танго до тех пор, пока не находила себе очередного мужа. Обо мне даже начали ходить сплетни, что я женское воплощение Синей бороды. Вот так! мужей своих я всех перехоронила на одном  кладбище: так они и лежат рядом друг с дружкой. 
       (Всхлипывает и наливает себе еще коньку, выпивает и садиться в кресло.) 
       Но и фиг с ними, пусть себе лежат! Я не для того пришла к вам, чтобы рассказывать о них,  я здесь, чтобы рассказать вам о своей жизни, ведь я умудрилась прожить весь двадцатый век и захватить почти четвертушку нового, в котором я уже  мало что смыслю. Какие-то  копмы, гаджеты, флэшки, админы, блогеры, интернеты, ютубы, криптовалюта … Башка от них слетает! Но мне уже не надо осваивать их, ибо сейчас я и без них считываю сразу несколько пространств.        
       Но мой мир, который уже навсегда канул в Лету, был совершенно не таким, как сейчас. В нем было больше красок, улыбок, веселья. И цвета его были сочно-зелеными, розоватыми и  ярко-голубыми летом, а зимой – белыми и синими.  Мостовых почти не было, стиральных машин тоже, поэтому приходилось часто менять платья, но люди  ходили чистыми, а уж барышни, как положено, мылись каждый день  и брили волосы под мышками, а в качестве средства от пота использовали пудру и одеколон. Кстати рекомендую вам его. Лучше всяких этих ваших дезодорантов. Москва утопала в зелени садов, над которыми возвышалось, расчерченное куполами церквей небо.
       С моим рано овдовевшим папусей Андреем Ипполитовичем Колобовым мы жили раскидисто, кудряво.  Несмотря на щедрость, и присущее его классу склонность к благотворительности, он был мещанином до мозга костей и жил по принципу: нет денег – плохо, есть деньги – хорошо, а остальное все приложится. Выходец из зажиточных крестьян, неграмотный и невоспитанный, он сумел пробраться в Москву, осесть здесь и благодаря природной смекалке и необыкновенной изворотливости, за короткий период сколотил себе состояние на продаже шелка. А дальше пошло-поехало. Пьянство, разгул, цыгане, битье зеркал в ярах, девицы  в корсетах и  вечные слова восхищения в его адрес. «Наш шелковый король», - звали его собратья по гильдии. 
       С детства меня окружали мамки, няньки и  гувернантка-француженка, но я была не очень усердной ученицей, меня не привлекали никакие науки, кроме самых главных– лгать и уметь нравиться мальчишкам, что я и с успехом делала. В девять лет я поступила учиться в самую престижную в Москве гимназию и, надо признаться, не очень любила строгие порядки, которые установила ее начальница, немка Анна Арнольдовна.  Ей вообще нельзя было возражать, ибо она обладала способностью убивать одним взглядом своих оловянных глаз. Да и шалить там было  невозможно. На каждый немногочисленный  класс полагалось две похожих на фурии классные дамы, которые сидели и следили за нашим поведением, в то время как учительница вела урок. Но что может сравниться  с теми нежными дружескими чувствами, которые я питала к своим двум подружкам: Адочкой Минкельде  из старинного графского рода и Наденькой Петрищевой, девушкой из небогатой семьи, но обладающей столькими талантами! Она и пела, и рисовала, и сочиняла смешные стишки! (Пододвигает к себе шкатулку и достает из нее фотографии и письма.) Вот на этом пожухшем фото мы изображены втроем: Наденька, Адочка и я. Все в легких платьицах, все с распущенными волосами.( Вздыхает.) Да, мы были неприлично юными! Нам едва минуло шестнадцать. ( Берет со стола конверт, вытаскивает из него письмо и с дрожью в голосе читает.) 
       «Нежный ангел мой. Дашенька! Вот уже два месяца, как папенька держит меня в этом ужасном Париже! И утро мне не утро, и день не день, и ночь не ночь! Все в тягость. Даже столь любимая мною парижская опера вызывает у меня омерзение, хотя раньше я с трепетом в сердце подходила к величественному зданию Гарнье. Знала бы ты, душенька, что заставляет меня делать этот наиподлейший хормейстер? Не угадала? Он хочет, чтобы я пела на три октавы, а я могу только на одну, да и со слухом у меня не ахти как. Слушаю, слушаю я его, а сама вспоминаю нашу чудную начальницу Анну Арнольдовну вместе с Олечкой Котовой, Адочкой, Машуточкой… .И если бы не воспоминания о нашей нежной дружбе, я бы давно бросилась в Сену, а там поминай как звали! Но когда я сообщила о своем  намерении папеньке, он ухмыльнулся и грубо сказал: «Не хрена засорять памятники старины!»  Но Бог с этим папенькой! Он ничего не понимает в любви. Ничто не отнимет у меня тебя, и я каждый день вспоминаю, как мы с тобой после уроков в гимназии сидели под старым дубом в Александровском саду и, позабыв обо всем на свете, ласкали друг друга. Я играла твоими золотистыми локонами, которые так искусно завила мадемуазель Арни, скользила пальцами по твоим белым коленям…» (Прерывает чтение.)
       Да, она ласкала меня, и тело мое содрогалась от ее нежных и настойчивых ласк. А вокруг стояла тишина, изредка прерываемая прохладным дуновением ветерка и шептанием листвы старого дуба, этого векового соглядатая сокровенных тайн. Сколько же влюбленных парочек перевидала его гостеприимная сень, сколько секретов хранит его могучий, непробиваемый ствол, скольких он сумел спасти от надвигающейся беды своим тихим шепотом.  Однажды мне стали отвратительны ласки Наденьки, и я завопила, что есть мочи: «Поди прочь, развратница!» И с силой оттолкнула подругу. Больше мы не виделись. Что касается Адочки… После одного неприятного события  Папенька увез ее в Петроград, где она и прожила всю жизнь.  
       Снимает шелковую ткань со стоящей на столе фотографии, но вдруг судорожным движением закрывает ее.        
       Нет, я не могу, не могу об этом рассказывать! (Плачет. Потом вытирает слезы и продолжает.) 
       А на дворе стоял 1916 год. А через год как жахнет! И по князьям, и по купцам, и по любви, и по мечтам и по всему ценному, что есть в этой нелепице под названием жизнь. И осталось только напевать:
       Как раньше любил я цыганские пляски,

       И тройки лихие, и пьяный угар,

       Все кануло в вечность, как в призрачной сказке,

       Один я без ласки и сказочных чар.  
       А после вообще наступила Гражданская война. Если честно признаться, это была такая хренотень, что никто не мог понять, что делается кругом. Мне-то вообще все эти войны и революции по фигу, я ничего в них не смыслю, но то, что творилось тогда, не поддается никакому описанию. Гонимые страхом, мы с папусей, который думал, что все это временно, оставили Москву и уехали в наше имение под Новгородом, думая, что там пересидим заварушку. Но не тут-то было! Черт на то и черт, чтобы везде просунуть свою рогатую голову! Сначала к нам в деревню пришли красные, выкопали братскую могилу и похоронили там своих погибших, потом нагрянули белые, разворошили этот погост, трупы разбросали по сторонам и в освободившуюся яму бросили уже своих. А в довершении примчалась какая-то Маруська-атаманша на кибитке и начала шманать всех, кто ей попадался под руку. Вот такая она была эта Гражданская война! Ну ладно немцев били, а тут сами с собой поквитаться надумали. Ужас! Не выдержав всего этого, мы с папусей снова рванули в Москву, а там еще хуже: пусто, голодно и холодно, как на Северном полюсе. Но нам неслыханно повезло,  потому что слуги, которые оставались в нашем доме, сберегли все наши драгоценности, да и у папуси в кубышечке много чего припрятано было. Потом меня свалил возвратный тиф,  а это вам не какой-то там Covid. Здесь дело покруче. Я три месяца  находилась между жизнью и смертью, но все-таки выздоровела. 
       А потом….  Потом началась совершенно другая жизнь, которую нужно было сначала принять, потом привыкнуть, ну а  затем как-то существовать дальше. Как говорил мой незабвенный папуся, купец первой гильдии Андрей Ипполитович Колобов «С волками жить, по-волчьи выть».
       Дарья Андреевна встает, вытирает слезы, боевым шагом подходит к сундуку, вытаскивает оттуда кожанку, красную косынку, бутафорский пистолет и все это надевает  поверх своего вишневого платья. Звучит революционная музыка. 

       Ну как, нравлюсь я вам? Красноармейцы с меня тогда глаз не сводили. Вот так!  Меня захватил ветер перемен и, едва оправившись от тифа, бритая и худая, я нацепила весь этот  маскарад и, попыхивая крепкой папироской, стала ходить по улицам и подмигивать парням в гимнастерках. Результат не заставил себя ждать, и очень скоро я к ужасу своего папуси выскочила замуж за какого-то (имени не припомню) юнца в красных шальварах и с буденовкой на голове. Но через три недели его убили. Месяца два я переживала, не зная, как мне жить дальше, но потом двадцать раз протанцевала мое любимое танго, успокоилась, собралась с силами и вышла замуж за партийного работника с неблагозвучным именем Апполинарий, который, несмотря на голодомор и разруху, сумел обеспечить меня хорошим пайком  и квартирой в трехэтажном доме на Петровке. Вдобавок мне в качестве свадебного подарка была предоставлена замужняя вольница, ибо этот мой Апполинарий проводил все свободное от работы время за изучением трудов каких-то социалистов-утопистов и делал из них выписки, а во сне вслух бредил какой-то мировой революцией. А мне только этого и нужно было, ибо в стране тогда распушил хвост и расправил крылья спасительный НЭП! Бабки теперь можно было зарабатывать, где хочешь и как хочешь. И я тайно от мужа и папуси поступила работать стриптизеошей в один из московских ресторанов, коих расплодилось великое множество на обновленных просторах первопрестольной.  Ресторанчик этот находился на Благовещенском переулке и принадлежал одной бывшей княгине, полной даме средних лет, благотворительнице, моралистке и по совместительству сводне и поставщицей любовных  услуг.  Ее заведение, размещавшееся на двух этажах принадлежавшего ей особняка, состояло из небольшого ресторанчика на первом и шикарно обставленных номеров на втором. И кто только не хаживал в этот приют страстей! Были там и красноармейцы в  алых  штанах и блестящих сапогах, и комиссары в кожанках, и недобитые буржуи во фрачных нарядах с белыми бабочками, и томные поэты с бледными лицами, и просто мужчины. Всех привечала ушлая княгиня, всем находила занятие, только босоногих крестьян в рубашках на выпуск на пушечный выстрел не подпускала к своему особнячку. Все-таки приличное заведение, а не какой-нибудь вертеп! 
       А узнала я об этом заведении совершенно случайно. Как-то вечером эта княгиня зашла в папусин магазин тканей (он быстро все раскумекал и открыл его на припрятанные деньжата), чтобы купить себе шелку на платье и за выбором отрезов разговор у них зашел об их занятиях. Княгиня призналась, что для привлечения денежной публики ее ресторанчику требуется танцовщица, которая исполняла бы откровенные танцы. «И тогда я буду купаться в золоте», - любезный Андрей Ипполитович», - молвила она и отхлебнула глоток китайского чаю, предложенного папусей. Тогда это было в рамках приличий предлагать посетителям магазинов чай или кофе. 
        Стоя за ширмой, я подслушала весь этот разговор, и на следующий день предстала перед этой толстушкой-княгиней и, запинаясь от волнения, врала ей, что окончила школу Айседоры Дункан и могу развернуться не хуже, чем она. 

        Что касается Айседоры, то у меня с ней случилась своя история. В 1913 году она приехала в Москву, и папуся повел меня на ее концерт. Боже, как прекрасна была она в своем танце! Это было нечто невиданное! Она выступала в широкой, почти прозрачной тунике и делала смелые движения, от которых дух захватывало! Она пела гимн новой женщине: гордой, свободной, знающей себе цену! И именно тогда я впервые стала ощущать свое тело, его первые робкие и трепетные желания. Оно словно начало жить отдельно от меня. Но как же неистово и требовательно было оно! Иногда мне хотелось выпрыгнуть из гимназической формы, обернуться в красную материю и, до хрипоты крича Марсельезу, пробежаться по улицам Москвы, а потом скинуть с себя этот балахон и пуститься в безудержный нагой пляс.    Визит к княгине я восприняла как свой шанс и уже через неделю, облачившись в греческий хитон, стояла на небольшой сцене ресторана и, ловя плотоядные взоры гостей, танцевала. Представляете, брызги шампанского, трепет напудренных тел, покачивание плюмажей, блеск драгоценностей, ароматы горьких духов и музыка! Музыка…. Ах какая тогда была музыка! Беккер, Обычайко, Рейдерман, Фельдман Эйменъ… Я купалась в  ее чарующих звуках и ловила на себе восхищенные взгляды мужчин и завистливые ухмылки женщин. Но все они были в плену моего тела, в котором пела каждая клеточка.
       Дарья Андреевна  снимает с себя кожанку, косынку и пистолет с кобурой, все это прячет в сундук,  а оттуда достает пурпурного цвета материю и небрежно набрасывает ее на платье.       

                                        Музыку! 
       Раздаются звуки «Марсельезы», и Дарья Андреевна начинает кружиться в ее вихре. В конце она сбрасывает с себя красную ткань, кланяется публике, и снова садится в кресло.
       Вы спросите,  как  смотрел на все это мой муж Апполинарий? Я вам отвечу. Никак. Он ни на что, кроме партбилета не смотрел, а в голове у нее клином стояла мировая революция, после которой мы все будем жить, как в раю.(Наливает еще  коньку и залпом выпивает.) Какая к черту мировая революция! Какой к черту рай на земле! ( в зал) Вы что, тоже верите, что на земле наступит вечное блаженство? Да  здесь, где я сейчас нахожусь, бардака еще больше, чем у вас! Вот! И потом в наших гимназических учебниках черным по белому было написано, что весь этот ваш коммунизм – утопия! А придумал ее  Томас Мор, который  был учителем английского короля Генриха Восьмого. А сказочку эту он выдумал на досуге, чтобы повеселить юного монарха. Вот вам и все! (Берет с тарелочки эклер и начинает жадно поедать его.)
       Только вы не думайте, что я в своих танцах делала там что-то выходящее за рамки приличий. Тогда не было такой распущенности, как сейчас. Я обнажала сначала правую грудь, потом левую, а после скидывала с себя корсет, и оставалась в кружевных штанишках до колен.  Скромно и обжигающе.  
       Вы бы видели, что творил этот победивший пролетариат! Даже златокудрый мальчик по имени Эрос не додумался бы до такого. По простоте душевной они  слишком близко к сердцу  приняли эту самую новую жизнь. И когда на их незамутненные знаниями головы скинули лозунг «долой стыд», они буквально поняли это и стали  предаваться страстям везде, где хотели: в поездах, на автобусных остановках, в заводских проходных. Один раз я даже видела, как в трамвай садились двое обнаженных мужчин.
       Но счастье не бывает вечным. (Вздыхает.)  Умер Ленин, прикрыли НЭП, начался какой-то разброд на верхах, и мой Апполинарий, проиграв битву мировой революции, умер прямо за письменным столом, уткнувшись носом в Манифест коммунистической партии. Снова наступили голод и разруха. Но я… Я опять не растерялась. Погоревавши немного, я расправила крылья и выскочила замуж еще за одного партийца, который так же обеспечивал меня всем, что мне было нужно. Через некоторое время он тоже ушел на тот свет, потом появился следующий,  потом еще один. 
        А потом  наступил безжалостный 37 год, и мы все до одного попали в безумное месиво кровавых расправ неизвестно за что. (Берет из вазы черную розу.)  А потом началась война, мой очередной муж ушел на фронт, и я на  несколько лет забыла  и о  своем вишневом платье, и любимом танго. (Утирает слезу.) В сорок третьем году, будучи на последнем месяце беременности, я получила на мужа похоронку, однако с горем справилась  и родила здоровую девочку, которую назвала Еленой.  Но после войны я снова заскучала, опять заневестилась и поскольку маленькая Леночка могла помешать моему счастью, я  пристроила ее к своей кузине Альме, унылой вдове с бесцветными глазами и жиденьким пучком волос на затылке. Жизнь снова потекла легко и беззаботно, и я, облачившись в свое вишневое платье, снова начала танцевать свое любимое танго.  
       В семидесятых годах я снова выскочила замуж за одного архитектора, которого звали Роман. Он был на двадцать лет младше меня, что очень льстило моему женскому самолюбию. Роман был из бывших, недорезанных, какой-то князь в седьмом колене, и надо сказать, что до конца дней своих оставался верным своему классу.  Он не вступал в ряды КПСС, хотя по долгу службы ему это было положено, ибо он занимал должность заведующего реставрационной мастерской.  Роман был до ужаса  честен и прямолинеен, совсем как моя внучка  Катька. Не мог равнодушно смотреть на то, как подонок с партбилетом в кармане рвался наверх; правда пасовала перед ложью; нечистоты заполняли умы. И он сражался, как мог, а потом пил горькую. 
       В одно серое и неприветливое утро  моего Романа вызвал к себе на встречу сам секретарь горкома. «Кажется, настало время сушить сухари», - сострил Рома, оделся, повязал бабочку, надушился и отправился на казнь. 

       В просторном кабинете  с портретом бровастого Брежнева на стене и красным знаменем в углу, сидел похожий на сушеную воблу начальник от правящей в те времена партии, которая называлась Коммунистической партией Советского союза. Язык сломаешь, пока выговоришь!  Душевно поприветствовав моего Романа, он поговорил с ним о пустяках, а потом елейным голоском Иудушки Головлева как скажет!

       - А не вступить ли вам в нашу партейку, Роман Евгеньевич?

       - Да говно ваша партейка! – взъерепенился мой Рома, но вдруг резко осел и часто заморгал.

       Вечером Рома напился в хлам, а на следующий день его назначили главным архитектором города Москвы без всяких дурацких партий.  И мой Рома со всем трепетом своей благородной души продолжал отстаивать свой город, только вот с этой самой партейкой к нему приставали ежемесячно, но теперь, заматерев на должности главного архитектора города, он отмахивался и говорил голосом Петра Великого:

       - Да чтобы я с вами в одной партии? Да не бывать этому!!! – А потом снова испуганно моргал, а после шел пить горькую. Вообще с тех пор, как мой Рома занял ответственный пост, он пребывал в двух состояниях: либо пил, либо работал. А на дворе стоял 1973 год от рождества Христова…. Много было написано про эти времена и плохого, и хорошего, много осталось недосказанным, а еще больше, похоже, навсегда осталось в тайне. Да только люди, к коим я уже не принадлежу, забывают одно: человека нельзя судить по его принадлежности к эпохе, национальности, расе, сословию, профессии, партии и прочим глупым тусовкам. На планете земля, которую я сейчас понимаю лучше, чем вы, существует только одно понятие: нормальный человек или негодяй, а все остальное словоблудие и блеф. 
       Некоторое время она молчит. 

        1984 году у меня приключилась беда. Моя дочь, Елена, беременная, попала с мужем в автокатастрофу. Сергей скончался на месте, а Леночка умерла в больнице через несколько дней. Но девочку, которую назвали Катериной, удалось спасти, но врачам стоило больших усилий выходиться ее. Увидевши новорожденную внучку, я искренне возрадовалась  и некоторое время увлеченно возилась с маленькой Катишь (как я ее называла), но д много времени с ней проводить не могла, потому что дети утомляли меня. Мне хотелось чего-то более веселого. Я пристроило ее все к той же бессловесной  Альме. Но надо признаться, что жизнь немного исправила меня, и я часто брала девчонку к себе и как могла, воспитывала ее, то есть оказывала воздействие. А Рома мой все пил и пил, опрокидывая теперь уже не рюмочку, а стаканчик и все ждал, когда к нему придет девушка с косой. Но вместо Santa Muerte к нему, словно нежданный гость, ворвался год 1991. 
       - Опять за старое, - вздохнула я и утерла скупую слезу. 

       - Это все на три дня Даша, - изрек мой Роман и по привычке заморгал.  Потом он выключил телевизор, где с отчаянием мучили Чайковского четыре маленьких лебедя, подошел к бару и тяпнул стаканчик. Но ему не суждено было узнать того, что случится через три дня. Он умер на следующий день после судьбоносных событий. Не выдержало сердце.

      Катьке тогда было семь лет, да вот только росла она какой-то беспутной. 
Понятно, сирота, но мозги-то надо иметь! Чай среди людей живешь, а это тебе не рюмку водки выпить! В этой жизни надо быть смелым, отчаянным и иметь способность угадывать,  кто перед  тобой стоит и чего от тебя хочет. Да  что и говорить, она с детства была странной. Росла тихой, робкой, лет до  трех вообще не говорила, хотя все понимала, знала буквы и могла  из карточек составлять слова. С детьми она  почти не играла и вместо того, чтобы носиться со всеми, в одиночестве созерцала полеты бабочек и птиц, а насмотревшись вдоволь, неслась домой рисовать всю эту муть акварелями. Вот такая дурра! Я уже хотела сдать ее в школу для умственно отсталых, но меня остановила дочь моей старинной подруги, которая в молодости окончила художественное училище, однако рисовальщицей не стала, ибо предпочла выйти замуж и на всю жизнь привязать себя к сковородкам. Просмотрев  Катькины  рисунки, она сказала, что у нее, без всякого сомнения, есть талант живописца, а то, что не говорит, так это  из-за того, что она мир воспринимает в красках, а не в словах и в силу возраста не отличает одно от другого. «Не бойтесь, скоро заговорит, Дарья Андреевна! И никаких школ для дураков вам не потребуется!» И это оказалось правдой. Через три месяца  Катя говорила так, что все затыкали уши. 

       После смерти Ромы я, немного погоревав и поплакав, успокоилась и уже хотела пуститься в очередной забег, но передумала, ибо силы были уже не те. Но я жила, танцевала свое танго, пила коньячок, и Катьку, эту недотепистую внучку свою учила уму-разуму и прилагала все силы, чтобы научить ее благородной профессии мужеловства, но это было все равно, что плевать в бездонный колодец. Когда ей было лет 15, я рассказала                                                                                                           ей и про свой стриптиз, и про содержавшую бордель княгиню, и про всех мужчин, с которыми меня свела судьба. ( После паузы.)  Почти обо всех. Но что толку? Она только смеялась надо мной  и опять бежала к своим кистям и краскам.  На остальное другое ей было абсолютно начхать! И что вообще, можно сделать с девкой, если в ней напрочь отсутствует женское кокетство и коварство, единственное оружие, которое безотказно действует против мужчин, ибо у нас нет ни клыков, ни  крепких кулаков,  ни  твердого положения в этом обществе, чтобы сразиться с этим подлым, но совершенно необходимым для жизни врагом.  Мы слабее и глупее, и это факт. (Снова наливает себе коньяку.)  А эти все Наташки Ростовы и Аньки Каренины, которых юным девкам  ставят чуть ли не в пример - набитые дурры. И нечего читать про них, в особенности весной, когда  все кругом расцветает для любви. Учат их в школах всякому вздору! Тьфу!
       После школы Катька моя легко поступила в Архитектурный институт, с отличием окончила его, но вместо того, чтобы устроиться в какую-нибудь студию, где мужиков пруд пруди, только сачком отлавливай, предпочла участь вольного художника и малевать для журналов зайчиков, крокодильчиков, медвежат и всяких там огневушек-потаскушек. Брр… Я ей все уши прожужжала, когда же она, наконец, бросит всю эту хренотень и займется делом, то есть начнет встречаться с мужчинами. Но она на это отвечала, что скоро настанет Апокалипсис и поэтому случаю от всяческих ненужных связей надо воздержаться. 

       А годы, эти чертовы годы шли и шли,  а я все жила и жила…. Сил  у меня становилось все меньше и меньше, а жить хотелось все больше и больше, и, в конце концов, мне все-таки пришлось взять на подмогу социальную медсестру Лизку и социального работника Оксанку. Конечно же, я сначала хотела свалить себя на Катьку, но та резко отказалась, ссылаясь на занятость. Врушка!       
       И вот тут-то я вошла в полный кайф! Даже мужика никакого  не надо! Ух, как я их гоняла! Особенно эту тихоню Наташку, которую бросил муж, оставив с двумя малолетними дочками. «Ты, Наташка, фригидная, как рыба, – говорила я ей.  Была бы как я, никакой мужик бы тебя не бросил!» А она молчит в ответ, словно я ей ничего не сказала. Видя ее покорность, я зверела так, что мне хотелось биться головой об стенку, но я этого не делала, потому что еще не впала в старческий маразм. Только вот  сексуальные темы меня вдруг стали жутко интересовать, и я выплескивала их на своих прислужниц. Вообще-то Лизка с Оксанкой были славные девки! Получали крохи, а работали на все сто! И никогда копейки у меня не брали, да и на жизнь не жаловались. С Катькой такие фокусы не проходили, потому  что она вообще мне ничего не рассказывала, да и жила она теперь в квартире покойной Альмы, продолжая рисовать своих попрыгунчиков.  И пока она портила бумагу, ее менее способные коллеги, благодаря стараниям и личным связям, получали выгодные заказы и хватали медали на выставках, а эта моя дурында продолжала чертить своих кроликов.  Неожиданно через третьи руки я узнала, что она уже восемь лет встречается с каким-то крутым арт-дилером, неким Александром. Я чуть в штаны не наложила, когда узнала об этом. Да она ему не пара!  Подумать только  арт -дилер и  эта моя рыжая дурында! Удивляюсь только, как он ее столько лет терпит. Небось, женат, сволочь!  

       В марте 2020 была объявлена эпидемия какого-то страшного и чрезвычайно заразного гриппа. Откуда он взялся, никто толком не знает, даже ученые сломали свои умные лбы, да только толку от этого мало. Катька моя обзавелась масками и перчатками, а Оксанка и Наташка так перепугались, что напялили на себя чумные костюмы и в таком виде  приходили ко мне. Мне одной было на все это наплевать, потому что у меня другая закалка Чай  целый век прожила, да и почти четвертинку следующего захватила.  Я уже говорила вам, что в двадцатом году возвратный тиф перенесла и ничего, выжила. И папуся мой тоже переболел. А вы все какого-то вшивого вируса испугались!  (В зал) Как он там у вас называется? Правильно, Covid-19. Название-то какое красивое. Только вам с ним вообще не справится. Я это вам, как покойница, говорю.  Этот ваш вирус природный санитар. И пока не зачистит кого надо, не успокоится. Так и будете в чумных костюмах ходить.  
       Снова наливает себе коньяка. Пока пьет, слышится танго черной розы.
       Но неожиданно все изменилось в моей жизни. И случилось это летом в ночь на седьмое июля, когда луна спускается низко над землей, сдирает с нее тени и на ее очищенную поверхность брызжет своими лучами.  Это самая короткая ночь в году и зовется она солнцеворотом или ночью Ивана Купалы, и славна она тем, что в это блудное время по поверьям цветет папоротник и тому, кто его найдет, суждены несметные богатства и исполнение  самого заветного желания.  А какое у меня могло быть самое заветное желание, угадайте? Правильно, бессмертие. И я решила, во что бы то ни стало пойти и отыскать цветок папоротника,  благо неподалеку от моего дома находился чудный сад с прудиком. Я встала, вытащила из шифоньера свое любимое вишневое платье с черными розами, сунула ноги в шлепанцы и вышла на улицу. 
       Робко, стараясь не шуметь, я вошла в садик и двинулась по узкой тропке, ведущей на небольшую поляну, часто используемую для пикников. Я шла по тропинке и передо мной, как по волшебству, размыкались ветви деревьев,  а сквозь щели в нависшем надо мной зеленом шатре брызгала своими чарами  эта ночная шпионка луна, а я все шла и шла…. И вот передо мной наконец-то распахнулась дивная поляна, окруженная зарослями пахнувших, словно терпкие духи, травами. И вдруг мне в глаза  полыхнуло что-то огненно-красное! Я даже зажмурилась! А когда я открыла глаза, то увидела, что прямо передо мной  в зарослях пылает волшебный цветок папоротника. «Папоротник!» - заорала я. (Хватает из вазы красный цветок.) Сейчас я его сорву, загадаю себе еще тысячу лет жизни и снова нырну в ее беспечный водоворот, а может, снова выйду замуж! Я бросилась к заветному цветку,  схватила его за стебель и упс! Чья-то железная рука схватила меня за запястье. Я подняла глаза и увидела, что передо мной склонилась какая-то страшная рожа, похожая на девку. Волосы у нее торчали в разные стороны, как у дикобраза, рука испещрена татуировками с изображением черепов, а глаза сияли  как два дьявольских огонька. 

       - Почему без маски? – просила она противным хриплым голосом. 

       Я начала что-то лепетать в ответ, а она, ничего не говоря, указала своим крючковатым пальцем на белое, прикрепленное к стволу дуба объявление, 
которое гласило: «Граждане, не уподобляйтесь свиньям! Не жгите костры в саду, не топчите траву, не выгуливайте животных и не рвите цветы. И  не забывайте соблюдать масочный режим». 

       - Здесь нельзя рвать цветы, - сказала девка. – Отпусти стебелек.

       - Ни за что! – заупрямилась  я. Ведь в этом цветке  таился ключик к моему бессмертию. 

       Тогда девка, недолго думая, как вдарит мне по башке! Но я устояла, и цветка не упустила.       
       - Не надоело топтать землю-матушку? – язвительно осведомилась она.

       - Нет!!! 

       - Тогда получи! - И разбойница со всего мху дала мне в ухо. Искры посыпались у меня из глаз, и я упала.  Не знаю, сколько времени я пролежала, но когда я очнулась, девки уже и след простыл. Занималась заря, все вокруг было окрашено розоватым светом,  сквозь который вычерчивались тусклые силуэты деревьев. Листва молчала, трава покрылась хрустальной росой. А заветный цветок исчез.  Ах, Иван Купала! Сколько радостей ты сулишь в свою блудную ночь, когда выпускаешь на землю ведьм, колдунов и мятущихся духов, нашептывая заблудшим в твоей тьме богатство, вечную молодость и бессмертие. Да только обещания твои  обманные! 
       Бросает красный цветок на пол. Пауза.        
       Постояв еще немного, я отправилась домой. Когда я оказалась в своей комнате, я почувствовала какой-то странный прилив сил, словно с плеч моих свалились сто лет моей жизни, и я снова стала юной. Я включила свой старый патефон и, положив руку на плечо невидимого партнера, начала танцевать свое любимое танго. (Звучит танго, Дарья Андреевна танцует.) Вдруг иголка соскочила с пластинки, и патефон закашлялся, захрипел и остановился. Наступила тишина. И вот тут только я поняла, до чего я  устала! Я еле стояла на ногах, перед глазами ходили черные круги. Пошатываясь, я добрела до своей роскошной, украшенной двуглавым имперским орлом кровати, скушала  на ночь эклерчик (Ест эклер) и запила его коньячком, чего и вам советую.  
       Короче,  на этом я объявляю антракт! Занавес!

                                         ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

       Очнулась я у себя дома и с ужасом  увидела, что в моей квартире царила какая-то неразбериха. У моей имперской кровати стояли двое врачей в скафандрах и белых халатах и возились  над каким-то синюшным, скрюченным существом. За ломберным столом притулился мент и что-то спешно писал, а Катька моя  сидела на табуретке и горько плакала. Неужели  ко мне ночью ворвались грабители, а я их проморгала во сне? И чего Катька делала в моей квартире  так рано? Она же, шельма, привыкла дрыхнуть до полудня! 
        - Эй, Катька! - заорала я во всю глотку. - Что здесь происходит? - Но она не услышала меня, продолжая плакать. – Эй, вы! - заорала я  тем двум в скафандрах, которые возились у моей кровати. - Что за чучело вы приволокли ко мне домой? - А ну-ка выбросите его отсюда и сами выметайтесь!

       - Криминала здесь нет, - вдруг спокойно сказал мент, встал и, гремя своими шнурованными ботинками,  вышел вон, а те двое в скафандрах продолжали возиться над синюшным существом. И кто только приволок сюда такую гадость, ума не приложу!  А может, мне все это снится? Я ущипнула себя за руку, но ничего не почувствовала. «Надо выйти на улицу», - решила я, и не успела я подумать об этом, как очутилась у двери в подъезд, которая неожиданно распахнулась, и  в зияющий проем ввалилось необъятное тело дворничихи Зули, которое  спокойно прошло сквозь меня, и тяжело ступая своими обутыми в шальвары огромными ногами, поперлось наверх.       
       - Зулька! – заорала я. – Ты что своих не узнаешь? Я же Дарья Андреевна! – Но Зульки и след простыл. 

       «Что такое? подумала я. Почему они меня не видят? Или я продолжаю спать?»
       Я вышла на улицу и увидела,  что  у доски объявлений стоит какой-то белокурый мальчик лет шести в джинсах и, тыча в воздух указательным пальчиком, читает. Улыбнувшись доброй бабушкиной улыбкой, я спросила:
       - Сколько тебе лет, внучок?

       Не отрываясь от чтения, мальчик показал мне растопыренную пятерню на правой руке и большой палец на левой.
       Услышал, думаю я, услышал! Значит, все в порядке, а  Зулька с Катькой просто сделали вид, что не узнали меня. Вот стервы! 

       - Как тебя зовут? – спросила я мальчика?

     - Яша, - ответил он и посмотрел на меня. – Ой! – удивленно воскликнул он. – Какой же я вам внучок? 
       - Как какой? Мне же уже стукнуло сто двадцать лет! Разве ты не видишь?

       - Нет.

       - Что же ты видишь, милый? 

       - Спящую красавицу из сказки, которую я вчера прочитал. Только у нее было другое платье. 
       - Какое?

       - Ну, такое, белое, без этих черных цветов. 

       - Так значит я не старуха?

       - Нет.

       Но договорить мы не успели, потому что появилась Яшина мама и недовольным голосом спросила, с кем это он разговаривает.  

       - Со Спящей красавицей, - ответил Яша.
       - Да никакой Спящей красавицы здесь нет! – ответила молодая, блондинистая и длинноногая Яшина мама и отвесила сына затрещину. – Вечно ты со своими фантазиями! 
       Вот тут-то до меня дошло, что я умерла,  что меня просто уже нет на этом свете! Просто какой-то чудак там наверху, а может и внизу, забыл мне об этом сказать.

       - А ты думала, что сам архангел Гавриил придет за тобой? -  громыхнул чей-то голос сверху.
       - Никак нет,- ответила я. – Но что же мне теперь делать?

       - Разгребать свои лживые делишки, а там видно будет. - И голос смолк. 
       Мертва. Мертва, мертва, думала я. Что же мне теперь делать в этом моем новом состоянии? Бежать, но куда? У меня теперь не было тела, хотя я его все равно ощущала. Что касается той синюшной образины, то пусть делают с ней, что хотят. Мне лично она не нужна, хотя мне пришлось проследовать за ней вплоть до  самой могилы и еще сторожить эту падаль три дня. Тьфу, какая гадость! Но в особенности я рассвирепела на поминках в кафе, где все эти шельмы, я имею ввиду своих родственников, говорили только о моих достоинствах, умении жить, преодолевать трудности и при этом всегда оставаться очаровательной женщиной с добрым и покладистым характером.  Хорошо, что я Катьке своей успела отписать свою квартирку на Петровке, пусть теперь эти родственнички локти кусают от досады. Да пошли они все к черту! Я теперь Спящая красавица, которая проснулась после сна длиной в сто двадцать лет! 
       Я встала со скамейки и неожиданно оказалась в этой комнате, в которой вы видите меня сейчас, а окружают меня самые дорогие моему сердцу предметы, каждый из которых хранит  частичку моей истории. 

      Снова играет танго. Игла опять соскальзывает с пластинке, музыка затихает. Дарья Андреевна вскакивает с кресла, хватает вазу и с яростью кидает ее на пол. Ваза разбивается.
       Да, я  лгала! Я всю жизнь лгала! И все, что вы услышали в первой части моей исповеди,  наполовину было ложью! Но если бы я вела себя по-другому, я бы не выжила в этом мире! Подумайте, ведь я прошла весь этот железобетонный, очумевший от пороха и крови 20 век вместе с его сначала пошлятиной,  потом ложью, а затем и вовсе изуверствами! Да собственно я и по театрам хожу для того, чтобы рассказать правду,  потому что только здесь в атмосфере волшебной феерии она может прозвучать во всей своей  жуткой красоте! Вы все боитесь смерти, я знаю. Но не она страшна. Наоборот, переступив этот рубеж, мир раскрывается в новом свете. Трава, земля, камни люди становятся прозрачными и осязаемыми. За спрятанными условностями четко считываются символы, и никакие языки не нужны, все и так понятно. Настоящее, прошлое и будущее здесь существуют воедино, и стоит только захотеть, как ты оказываешься в любой точке пространства. Ты купаешься в живых пульсациях этого многоликого мира, хотя никакого слияния с ним не  происходит. Я все та же Дарья Андреевна Колобова: шальная стриптизерша, вечная жена, неудавшаяся мать и такая же бабушка. (Плачет.) Да, да, и это именно так. И только сейчас, оказавшись за порогом земной жизни, которая является  не чем иным, как плевком на сковородке,  я начала многое осознавать, и то, что раньше было для меня значимым, теперь  казалось пустым и суетным. 
       Ну а теперь некто, кого я еще не знаю, требует, чтобы я рассказала всю правду о себе.  Ложь… Она погана и ядовита и уничтожает  самых родных тебе людей. Я поняла, что в Катькиной  невезучести виновата я. Я передала ей свои раны, которые тщательно скрывала за всеми этими стриптизами и   вечно меняющимися мужьями.  Вы не поверите, но Катя ничегошеньки не знает об этом вишневом платье с черными розами и неистовом танго,  которые обещали мне счастье, но, увы, вмешался этот  ужасный век и спутал мне все карты, поставив на кон даму Пик. А еще подружки мои: Наденька и Адочка…. Как же я заставила их страдать! (Вытирает слезы.) Но ничего! Даже в этой неразберихе с  пространствами и мирами я  нашла выход. И первым делом я решила  встретиться с Наденьке Петрищевой и поговорить с ней. Как? Да просто отправилась к ней домой.
       Через секунду я  уже стояла у подъезда  старого, расположенного на Хохловском переулке  трехэтажного дома, до такой степени ветхого, что казалось, что вот-вот  закачаются стены и посыплется штукатурка. Церемониться я не стала и птицей вспорхнула на последний этаж, прошла  сквозь стену и очутилась в  квартире Надин. Но что это? Кто это? Что за юная девушка встречает меня? Она высока, крепка, черноволоса, взгляд ее светло-карих глаз тверд и даже немного тяжеловат. А руки, ох уж эти руки! Большие, с крупными ладонями!  Это Надин, несомненно, Надин, но почему она не постарела? «Наденька!» – закричала я, и мы бросились в объятия друг к другу. Ведь мо земному счету мы не виделись с ней больше ста лет.  Я искренне удивилась ее юному виду, а она моему. Тогда я аккуратно объяснила ей, что теперешние обстоятельства моей жизни таковы, что  меня могут видеть только дети. Наденька засмеялась и сказала, что ждала этой встречи всю жизнь, и всяческие там «обстоятельства» в этом случае бессильны.  Мы вспомнили  облитый зеленой листвой Александровский сад и старый дуб, под которым Наденька ласкала мои волосы, губы, колени… И этот не забываемый вишневый бал, когда  ко мне подошел… Но об этом Тсс… (Прикладывает палец к губам.) 
       Странно, но Надин совершенно не держала на меня зла. Более того, ее жизнь сложилась, по ее словам, успешно. В отличие от меня, она не жалела ни о чем и всегда делала то, что хотела, несмотря на свои особые  интимные пристрастия.  
       Проучившись немного в Парижской консерватории, она  бросила своего папА и сбежала к некоей знаменитой художнице-монументалистке по имени Мари-Мадлен. Мадлен, которая малюет небо - так ее звала вся парижская богема. Они любили друг друга преданно, искренне, и я каждому на земле  могла бы пожелать такого счастья. Но началась война.  Париж оккупировали немцы, Мари-Мадлен, не раздумывая, вступила в ряды Сопротивление, а Надин полностью разделила ее судьбу. Они вместе клеили листовки, передавали донесения и распространяли среди французов информацию, которая секретно приходила из штаба Шарля де Голля. Кстати, с идеей объединиться против коричневой чумы выступили именно российские эмигранты, и им удалось сплотить огромную силу, которая, в конце концов, победила это зло. Да вот только Мари-Мадлен не дожила до победы. Ее поймали боши на явочной квартире, арестовали и через день повесили. А через несколько дней пришли союзные войска, и Париж был освобожден. Надин долго переживала гибель подруги и через некоторое время приняла решение вернуться в Москву.  Без Мари-Мадлен столица всех столиц под названием Париж казался ей безжизненным и пустым.  В Москве она нанялась работать в мастерскую Веры Мухиной,  ибо проведя четверть века со знаменитой монументалисткой, она не хуже профессионала разбиралась и в скульптуре, и в живописи и потому стала правой рукой знаменитой скульпторши. 
       Я спросила у Надин, знает ли она что-нибудь про нашу третью подругу Адочку Минкельде из  богатейшего и влиятельнейшего рода графов Минкельде. Оказалось, что Адель Робертовна тоже склонила голову перед новым режимом и сделала весьма продуманный шаг, выскочив замуж  за курносого красноармейца Солнцева по кличке Женька-коммунар. Ее отец граф Роберт Аркадьевич уговаривал дочь уехать с ним в Париж, приводя ей самые сильные аргументы, мол, пропадет она здесь, потому что все это разгулье не вечно, да и свобода понятие весьма относительное, точнее  человек вообще никогда не бывает свободным. Он говорил ей, что Ульянов хоть и гений, но сейчас очень плох, и жить ему осталось на два вздоха, и неизвестно, что будет после него. И вообще, зачем было проливать столько крови, да еще и расстрелять добрейшего царя нашего Николая Александровича с семьей и больным цесаревичем, когда все можно было решить мирно и без всяких революций и войн. А теперь  им за сто лет не восстановить то, что они натворили  за несколько дней. Но Ада была непреклонна и осталась со своим Женькой-коммунаром.  И во всем виновата была эта чертовка любовь. Не понятно только, что она вообще нашла в этом простом, грубом парне.
       Прожив с графиней Адой четверть века, этот Женька-коммунар так и не научился хорошим манерам. Числительное «шестнадцать» он произносил, как «шешнадцать», в трудные времена пил чай вприглядку ( то есть смотрел на сахар и хлебал кипяток) и сушил презервативы на тросте Пушкина, которую любезно оставлял в общественном коридоре  рассеянный сосед-профессор. История его жизни была простой, как плоскогубцы. После революции приехавши из Рязани в Петроград, этот Женька по велению души, а возможно и по убеждениям (он был сыном кулака), вступил в Красную армию и триумфально прошествовал с ней до конца войны. Потом он, видимо, по тем же  убеждениям женился на  графине Аде, переехал в ее квартиру,  а после вступил в доблестные ряды НКВД. Графиню Аду он издевательски называл «ваше сиятельство» и долгое время сомневался, а не было ли в ее роду подлых евреев и не пора ли принять против этого меры. Однако сионистского следа он не нашел, меры свои положил на полочку, и жизнь пошла своим чередом. 
       Презервативы, которыми во времена Первой мировой снабжалась вся Антанта, в 1937 году в семействе Минкельде дали трещину, и у графине Ады родился сын, которого назвали династическим именем Роберт. Роберт стал ученым- математиком, сделал несколько  важных открытий, однако академиком не стал все из-за той же «партейки»,  от которой шарахался, как черт от ладана.  Графиня Ада умерла где-то в девяностые годы, а сын ее Роберт пережил мать всего на несколько лет. В девяностых годах вообще  ушли в мир иной, а иногда делали это добровольно, многие благороднейшие и честнейшие люди, которых родились и выросли в это противоречивое время. Видимо,  в отличие от меня, они слишком серьезно ко всему относились и просто не вписались в новые правила жизни.
       Потом Наденька сказала, что у Солнцевых-Минкельде остался замечательный внук Александр, художник, а теперь преуспевающий арт-дилер.  Сашка Солнцев… Сашка… арт-дилер… «А не с этим ли хлюстом случайно теряет время моя Катька», - подумала я и спросила об этом Надин. «Да об этом знают  все», - просто ответила Надин, потом зевнула и сказала, что ей очень хочется спать. Даже не попрощавшись, она ушла  в спальню. Я не  пыталась ее вернуть,  потому что знала, что ей уже не удастся встретить восход.  
       Но слова ее потрясли меня! Моя доверчивая  лохушка уже, оказывается, давным-давно встречается с Адочкиным  внуком!  И я даже, будучи  теперь всевидящей и всезнающей, не увидела этого! И это вовсе не совпадение, это какое-то наказание за ту боль, которую я причинила Адочке. 
       Звучит танго, Дарья Андреевна закрывает лицо руками, потом отрывает руки и орет.

        Будь прокляты эти войны!  Будь прокляты эти революции, которые рушат наши жизни! Они заставляют нас притворяться, лгать и делать то, что мы не желаем! А потом мы умираем, и нам преподносят счет, который мы не в силах оплатить, потому что нас уже нет!  И это остается с нами! 
        Танго затихает, Дарья Андреевна вытирает слезы, потом достает из кармана пудреницу и прихорашивается. 
       Что бы ни случилось, а женщиной надо оставаться всегда, даже на том свете,  куда мне выпало несчастье попасть на сто двадцать первом году жизни. Все, что нас не убивает (а я себя совсем уж  убитой не считаю), делает нас сильнее. Вот так, господа хорошие! 
       Широко улыбается. Потом берет со стола закрытую вишневым шелком фотографию и, прижима ее кгруди, начинает свой рассказ.  
       А теперь слушайте!  Ведь вы же тоже хотите узнать правду? Это случилось в 1916 году. Тогда шла Гражданская война, однако  огонь и кровь не помешали князьям Мещерским устроить ежегодный бал дебютантов, смешно прозванным «вишневым балом». Он проходил в большом особняке Мещерских на Тверской. Особняка этого не сохранилось, потому что в семидесятых его снесли и построили на его месте неуклюжую гостиницу «Минск». Но это случилось уже потом, а тогда на дворе благоухала весна 1916 года, и ничего не знающий о своей горькой судьбе особняк распахнул двери для юных князей, графов, их многочисленных кузенов и кузин, а также отпрысков жиреющего и одновременно благородно-благотворительного купечества. 
       Благодаря Адочке, я была звана на вишневый бал, и мой папуся так воодушевился, что в самом дорогом модном доме справил для меня вот это платье из вишневой кисеи с черными бархатными розами, которые, конечно же, здесь ни к чему. Потом надел мне  на шею усыпанное сапфирами и бриллиантами колье и, поцеловав, пожелал мне удачи.
       Но я так долго собиралась, так долго вертелась перед зеркалам, мучая мадемуазель Арни, что когда я подбежала к особняку Мещерских, бал уже был в полном разгаре.  По Тверской гуляли вечерние тени, из распахнутых окон особняка лилась музыка, и мелькали силуэты танцующих пар. Все. Не сошлось. Мне не видеть бала, как своих ушей. И я горько заплакала.

       - Вы чем-то опечалены, мадемуазель? – спросил певучий, с небольшой хрипотцой тенор. 

       Я  подняла глаза и…. Боже! Кто это? Зачем он здесь? Потом я присмотрелась и увидела, что передо мной стоит юноша лет двадцати со светлыми, зачесанными на пробор и тщательно смазанными бриолином волосами и глубоко посаженными, сияющими серыми глазами. Юноша вежливо осведомился, не  являюсь ли я случайно Дарьей Андреевной Колобовой, дочерью благороднейшего Андрея Ипполитовича, на что я тупо кивнула головой. Потом он представился, назвавшись князем Алексеем Мещерским-младшим, сыном князя Алексея Дмитриевича,  а послан он сюда с поручением от своей невесты Адочки Минкельде  встретить ее любимую подругу.  То, что у Адочки уже есть жених, да еще и такой благородный, я услышала впервые, но юный князь, улыбнувшись своими блестящими, словно намазанными кремом губами, быстро рассеял мои сомнения, сказав, что это вопрос решенный, и такая любовь, как у них с Адочкой бывает разве что только в романах. Как только она  окончит гимназию, они сразу поженятся и отправятся в кругосветное путешествие. Потом он предложил мне руку, и мы чинно пошли в особняк.

       Овальная зала, где проходил бал, встретила меня сдержанной роскошью, что показалось странным, потому что  я с детства привыкла  к пошловатому вкусу моего папуси,  предпочитавшего излишества во всем, начиная от домашней утвари и заканчивая кошкой, которой повязывали шелковые банты, а на шею вешали украшенный драгоценными камнями ошейник. А в этой цвета слоновой кости зале все было наоборот: никакой чрезмерной роскоши, лишь  ненавязчивое соединение русской томности с французской элегантностью. Зал был украшен корзинами, в которых стояли белые розы, со стен глядели розовоглазые светильники, в беспорядке были разбросаны обтянутые малиновой парчой стулья, а на низеньких столиках искрилось и шипело шампанское. В углу на круглой эстраде с посеребренным полом восседали музыканты: все напомаженные, все фрачные, все как один, похожие на черных птиц. 
       Меня охватила жуткая робость и первое, что я сделала – это подошла к столику, схватила чей-то фужер и одним махом осушила его. Мещерский рассмеялся и захлопал в ладоши. Потом к нам подошла Адочка и улыбнулась мне своими коралловыми губками.  Как же хороша была эта юная графиня Минкельде, в десять раз лучше, чем я! И вовсе не красотой своей блистала она, а изяществом и благородностью манер. Потом послышались звуки вальса «Осенний сон», и Адочка с Мещерским бросились танцевать. «Это наш с Лешенькой любимый вальс, - бросила Адочка. Мы танцевали его на первом нашем бале, который давал великий князь Михаил Александрович. Ах, что это был за бал! Уму непостижимо!» «Кажется, именно этот вальс играл оркестр на тонущем «Титанике, - вставила я шпильку, но Адочка вряд ли услышала меня». Она с Мещерским уже кружилась в тихих и глубоких звуках . Раз, два, три, раз, два, три… И в вихре кружения мелькали россыпи волос, шелковые ленты, оголенные плечи и завороженные взгляды. Но мне было не до вальса. Мой взгляд был прикован к Мещерскому и Адочке. Прижавшись друг к другу, они кружились, и им не было дела ни до чего, кроме охвативших их чувств, растворявшихся в чарующих звуках вальса. Я закрыла глаза и впала в сладостное состояние, потому что мне пригрезилось, что это я, а не Адочка  кружится в вальсе с Мещерским, что это он обхватил руками мою талию и смотрит на меня влюбленным взглядом. А потом мы останавливаемся, беремся за руки  и бежим, бежим прочь из овальной залы туда, где нет никого и ничего, кроме нас! Мещерский кладет мне руки на плечи. Он бледен, взгляд его глубоко посаженных глаз растерян… И вот уже его губы  приближаются к моему лицу…

      - Стеночки подпирала, Душенька? - раздался за моей спиной Адочкин звонкий голос. - А мы тут так повальсировали!  

       - Я видела, - буркнула я. 
       Я была настолько опечалена, меня так мучили зависть и ревность, что уже и бала-то самого не видела. Между тем прозвучал «Шоколадный вальс» с подскоками и легкомысленными поворотами, потом черноволосый певец исполнил несколько заунывных романсов, а после вдруг тихо, отрывисто зазвучали две скрипки, раздались сдержанные аккорды рояля, чуть встревожили пространство переборы гитар, и черноволосый певец тихо и чуть напряженно начал петь танго черной розы:

       Черную розу, эмблему печали,

        Подарок последний я тебе преподнес,

        Мы оба сидели, мы оба молчали

        Нам плакать хотелось, но не было слов…

       Что-то оборвалось внутри меня, я вскочила со стула и, роняя на ходу эти безвкусные черные розы, подбежала к Адочке и грубо оттолкнула ее в сторону. Потом я рысьей хваткой вцепилась в Мещерского и пустилась с ним в шальной  пляс.
       В оркестре две скрипки, гитары играют

       Затих полупьяный ночной ресторан,

       Осталась на память лишь смятая роза,

       Остался на память с шампанским бокал…

       Танцевали мы ураганно, разнузданно, скандально, как два существа, которые ни в чем не знают удержу. Словно единое целое, мы кружились по натертому паркету, да так, что мои выделывающие кренделя каблучки, высекали искры.  Сейчас бы мы за это получили миллионы лайков в этой вашей сети, но тогда для 1916 года подобные  выкрутасы были дики. 

       А дальше пошло-поехало. Видя, как мы с Мещерским¸ забыв о приличиях, швыряем свой танец в наэлектризованный воздух, гости, послав ко всем чертям правила хорошего тона, заражались нашим пылом и бросались в пьянящий танец. Выпучив глаза, они прыгали, как взбесившиеся мыши, которых какой-то чудах одел в бальные платья и пустил гулять по залу. От паркета исходило какое-то странное, похожее на клубы сигаретного дыма испарение, почти нечем было дышать. Было так буйно и весело, что даже бледная весенняя луна проснулась от спячки, налилась желтой краской, и теперь норовило  вломиться в открытые окна  не как томная селена, а как разгулявшийся бес. Еще немного и среди дебютантов начался бы свальный грех, но предусмотрительный князь Мещерский-старший, учуяв скандал, самолично  вырубил свет, объяснив  свои действия «экономией электричества в связи с главным сражением». На том и закончился вишневый бал. 
       После этого скандала Адочку, которая с горя чуть не сиганула вниз головой  с Каменного моста, ее отец граф Минкельде спешно увез в Петроград, где она, как вы уже знаете, и прожила до конца своей жизни. Юную лесбиянку Наденьку папА сослал в Париж  учиться пению, это  вам тоже известно. Гордиев узел между нами развязался сам собой, и теперь ничто не могло помешать нам с Мещерским, которым бесшабашное черное танго наколдовало любовь. 
         Снимает вишневую ткань с портрета и смотрит на фотографию, на которой изображен Мещерский.
       Мы стали встречаться в той самой, расположенной на крыше белой башенке, где юный князь устроил для себя мужской будуар. 
       В первый раз я заявилась к нему в том же платье, в котором отжигала на балу. Переступив порог, я устроила стриптиз, разоблачаясь так умело, будто бы всю жизнь танцевала с шестом, хотя тогда этого изобретения еще не придумали. Сначала платье вишневыми струйкой стекло на пол, потом, поскрежетав каблучками о пол, слетели туфельки, а затем через голову полетела нижняя рубашка (тогда они застегивались сзади). Мещерский сначала удивился, но потом от души рассмеявшись, подошел ко мне и довольно грубо стянул с меня панталончики.  Не бойтесь, я вам этого сейчас показывать не буду! Вспомнив наставления папуси и мадемуазель Арни, я немного засмущалась, но потом послала их к черту и вцепилась руками в светлую шевелюру Мещерского, растрепала ее, потом притянула его белокурую голову к себе и начала неумело целовать его гладко выбритые щеки.  На этом закончилась наша до неприличия короткая прелюдия, и мы набросились друг на друга, как два неандертальца. Вот так до умопомраченья легко и весело начался наш роман.
       В любви Мещерский не был тюфяком. Во-первых, ему уже  было за двадцать, во-вторых, его опытный в амурных делах папаша по существующему в те времена обычаю в пятнадцать лет отдал сына на обучение к одной опытной мадам, заплатив ей изрядную сумму. А вот для меня раскрылся  целый мир, в котором все было каким-то шальным и неистовым, наполненным  сладким ароматом вишен и пьянящим запахом роз. Люди, события и предметы теперь осмыслялись мною по-новому, во всей своей внешней и внутренней красоте, и никогда больше  в течение  всей своей долгой жизни я не ощущала подобного. И никакие мужья и танцы на раздевание не смогли вернуть мне то, что наколдовало мне это черное танго.
       Минул 1916 год, настал  февраль 1917, потом была весна с жарким летом…. Ну а после  наступил фатальный октябрь, который разделил наши жизни на «до» и «после». 
       Я уже говорила, что когда началась заварушка, мы с папусей спешно уехали в наше имение под Новгородом, и я даже не успела попрощаться с Лешенькой. А когда мы вернулись в Москву, первое, что я сделала, так это бросилась к особняку Мещерских, чтобы узнать про моего Лешеньку. Дверь мне открыла их старая служанка, которая со слезами на глазах сказала мне, что оба князя и старший, и младший ушли воевать за царя-батюшку, да только вот уже два года от них нет вестей. 
       Потом, как я уже говорила, меня на три месяца свалил возвратный тиф,  по сравнению которым ваш колдовской Covid   просто плевок на сковородке.    Когда я выздоровела, я снова начала искать Лешеньку, и, в конце концов, через третьи руки узнала, что князь Мещерский погиб в Крыму в последний месяц войны. Вот так…. 
       А потом началось это самое «после».  Надо было как-то жить, и я, словно змея, сменила кожу. Но поймите, мне просто хотелось жить и жить хорошо, как мы привыкли с папусей. И еще любить! Только вот последнее у меня не получалось, потому что в каждом очередной муже я искала Лешеньку и… не находила. Оставалось только пользоваться тем, что они могли мне дать. И еще… и еще я неосознанно продолжала ждать его, надеясь, что он не погиб, а пропал.  Даже сейчас, находясь по ту сторону жизни, я надеюсь, что где-то, в каком-нибудь пространстве мы встретимся с ним.  Но я сижу здесь, в этой тюрьме, в окружении любимых моих вещей и могу только танцевать танго и вспоминать.
       Звучит музыка, Дарья Андреевна танцует танго  с  портретом Мещерского в руках. Музыка заканчивается, и она снова садится в  кресло.
       Каюсь. Я была  плохой матерью для своей дочери Елены, я пустила Катьку на самотек, хотя…. Хотя это единственный человечек на свете, которого я искренне люблю. Она талантливая художница и привлекательная женщина. Но  на ней висит моя лживая жизнь и раны прошлого. И еще она уже восемь лет встречается с Адочкиным внуком, Сашей, о чем я узнала только после смерти. Какое-то мистическое совпадение! Словно они общие дети нашего любовного четырехугольника! Да только Катька моя попусту тратит время,  потому что пока она не узнает правду обо всем, ей с этим Сашей не видать счастья. (Кричит.) Не видать! Не видать! Уж теперь-то я это отлично понимаю! 
       И жизнь моя прошла в ожидании отнятой у меня любви! Потому я и надевала это нелепое платье с черными розами и танцевала в нем танго!  А сейчас, я не знаю, что мне делать? Как рассказать Кате обо всем?  Ведь меня никто не видит и не слышит, кроме детей! Сколько еще  мне исходить подмостков театров, чтобы кто-нибудь подсказал мне,  что делать? Вы не знаете? (Встает и обращается к залу.)  А вы? А вы? Нет? Значит, мне всю жизнь сидеть здесь?  Какой ужас! 
       Садится в кресло и плачет. Вдруг раздается грубый мужской голос.
       - Флэшку,  слышишь, отдай лежащую у тебя на столе флэшку мальчику Яше, надиктуй ему свою исповедь и попроси передать своей Катьке! И можешь идти  к своему Мещерскому. Он тоже тебя заждался. 
       - Точно! Как это я раньше не догадалась?

       - Компьютеры надо изучать. Я вообще не понимаю, как ты, прожив сто двадцать лет, так и не приобщилась к людской цивилизации!

        Флэшка! Флэшка! Флэшка! 
       Дарья Андреевна хватает со стола флэшку и портрет Мещерского и прижимает их к груди.  
       Все Мои мучения закончились!  У меня есть волшебная флэшка, которая сотворит чудо! Ура! Все! Я побежала!  Спасибо тебе, голос! Спасибо тебе, театр! Спасибо вам, зрители! 
       Снова звучат звуки танго, Дарья Андреевна делает несколько движений,  потом останавливается,  выходит на авансцену и говорит. Эй,  послушайте! У каждого в жизни есть свое танго, главное – не упустить его! 
       Звуки танго затихают и вместо них звучит «Вечная любовь» Ш.Азнавура.)
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