Артуру Григоряну - не отступившему, не отвернувшему перед Стра​хом смерти, во имя Товарищества, сме​лости и силы Человеческого духа и при​нявшему мученический конец - посвяща​ет автор эту быль.

ЛАВИНА
(СЧАСТЬЕ СПАСЕНИЯ И СТРАДАНИЯ В СТИХИИ СНЕГА)
ТРАГЕДИЯ В ПЯТИ КАРТИНАХ.

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
1. Георгий Иванович Кайнов. Шестидесяти двух лет от роду, высо​кий, жилистый и упрямый старик. С ним овчарка Пират.
2. Виктор Петрович Громов. 50 лет, Начальник Южного горноспа​сательного отряда, штатный работник. Мастер спорта по альпинизму.
3. Артур Григорьев. Инженер-связист, 27 лет. Спелеолог, обществен​ный горноспасатель.
4. Игорь Гвоздецкий. Педагог, 30 лет, Турист-байдарочник. Обще​ственный горноспасатель.
5. Александр Map. Шофер, 32 года. Общественный горноспасатель
6. Сергей Рыбкин. Тренер по легкой атлетике. 30 лет. Обществен​ный горноспасатель.
7. Борис Минутка. Кузнец, 27 лет. Общественный горноспасатель
8. Сергей Коваль. 23 года. Шофер с рыжей бородой. Первый раз на спасработах.
9. Чей-то мужской голос. Другие и разные лица.
Действие-быль произошло у пещеры Иограф над Ялтой в январе 1987 года.
ПЕРВАЯ картина.
1.
Пенсионер Кайнов стал собираться в дорогу, ведущую по гор​ным тропам через перевал.
Прасковья Никифоровна. Непогодится что-то, может, лучше поедешь на автобусе?
Георгий Иванович. Две недели дача стоит без присмотра. Сейчас начнутся зимние каникулы и ребятня может заб​раться в дом. Наделают беды! А объезжать автобусом Скалистое плато очень долго!
Прасковья Никифоровна. Метель, кажется, крутит в горах. Как бы ты не заплутал.
Георгий Иванович. (ворчливо) Да обойдётся. Не первый раз хожу здесь.
Прасковья Никифоровна. Тогда встретимся в Многоречье, в четыре часа дня. Я поеду экспрессом. Хотя и дороже обычного, зато - без всяких остановок! Приготовлю Новогодний стол.
Георгий Иванович. Ая буду на даче на два часа раньше тебя.
Он спокойно надел старенькую фуфайку, завернул в бумагу кусок хлеба с колбасой и вышел на улицу. - Пират, за мной! - (Старик свистнул овчарку).
2.
Чей-то мужской голос. Старик поднимался по Сосновой тропе. Многие годы он ходил здесь в одиночку, поэтому привык разговаривать сам с собой, размышлять вслух. По инто​нации голоса верный пес научился определять его настроение. Сегодня голос хозяина казался Пирату тихим и жалобным. У старика ныло сердце. Такое с ним случалось редко, - в горах обыч​но он был бодр и энергичен.
Георгий Иванович. Давишь, сердечко! Чем же ты недовольно? Ведь иду я небыстро, знаю каждый поворот дороги, как свою квартиру. Наверное, устало ты ходить через Скалистое плато, хотелось бы проехаться на автобусе? Но ведь врачи советуют боль​ше двигаться... Вот я и топаю пешком в горы!
Чей-то мужской голос. Старик остановился, будто кто-то больно толкнул его в грудь. В голове пронеслось: Может, вернуться? Ещё успею на экспресс и вместе с Прасковьей доеду до Многоречья?

Пират внимал хозяину и чуть повизгивал. Однако грудь отпустило, и старик облегченно вздохнул.
Георгий Иванович. (подбадривая себя) А, ерунда, пройдёт! Не то совсем расклеюсь и скисну! Шагай, Жора, смелее! Пират, перестань скулить!
Чей-то мужской голос. Они медленно поплелись вверх.
Георгий Иванович. Понимаю, почему у меня неважные мысли и давит в груди. Давление падает, вон как курит над краем Скалистого плато! Может, всё же вернуться? Только на экспресс я уже опоздал. Прасковья уехала, а больше автобусов в Многоречье не будет. Кажется, над перевалом все же есть просвет, так что успею проскочить. А там по плато - всего два километра, да три - на спуске. Так что часа через два-три доберусь до села!

И зачем мы держим эту дачу? Детям она не нужна, только мы с Прасковьей то и дело мотаемся в Многоречье!

3.
Прасковья Никифоровна. (по телефону, просительно.) Муж ушел на Скалистое плато ещё в восемь утра, с ним овчарка Пират. Мы должны были встретиться в Многоречье в два часа, а сейчас почти шесть, однако его нет дома! Прошу органи​зовать поиски!
Дежурный милиции. Вы уверены, что ваш муж ушёл на Скалистое плато?
Прасковья Никифоровна. Конечно! А как же иначе?
Дежурный милиции. Каким маршрутом он обычно ходит через горы?
Прасковья Никифоровна. По Сосновой тропе. Как правило, дорога у него занимает пять часов, и никогда не было, чтобы он задержался, всегда приходил вовремя.
Дежурный милиции. Но сейчас - непогода!
Прасковья Никифоровна. Потому и прошу выйти ему на помощь, чтобы не случилось с ним беды.
Дежурный милиции. Хорошо, я сообщу в город, пусть высылают горноспасателей.
Прасковья Никифоровы а. Только не задерживайте вызов! Мне кажется, что он сбился с пути и замерзает в горах!

Чей-то мужской голос. Он сидел на снегу, не стонал, не охал: понимал, что помощи ждать неоткуда. Идти он больше не мог, а Скалистое плато уже от края до края потемне​ло от вихрящейся снежной бури, и осталось лишь надеяться на какое-то чудо, которое спасет от гибели...

В один момент закружило так, что плато исчезло в снеж​ной мутной мгле, нельзя было даже понять - с какой стороны беснуется ветер. Колючие снежинки секли лицо старика.
Георгий Иванович. Пират!
Чей-то мужской голос. Пес лежал рядом. На зов сразу же вильнул хвостом, но так и не поднял спрятанной в лапы морды, не открыл глаза, укрываясь от снега и ветра.

Боль в сердце немного утихла. Путник сделал попытку встать, но сил не хватило, он остался сидеть на снегу. Пришла успокоительная мысль: отдохну немного, поднимусь и доберусь до спуска, осталось совсем немного. Только бы удержать дорогу и не сбиться с нее в этой круговерти.
Георгий Иванович. Л может, дождусь помощи? А выйдут ли горноспасатели в такую погоду, да ещё ночью? В газетах про них пишут геройские статьи, но ведь они работают на скалах при хорошей погоде, а сейчас вьюжная ночь! Знаю я этих газетных героев! Пират, нужно самим искать спасение, в такую снежную бурю никто на Скалистое плато не сунется!
Чей-то мужской голос. Услышав во второй раз зов хозяина, собака подползла к нему и лизнула в ладонь. Варежку старик где-то потерял.
Георгий Иванович. Сейчас, дружок, верный мой песик, я поднимусь - и мы вдвоем продеремся сквозь эту бурю. Нам бы только увидеть огни села, а там мы быстро спустимся!
Чей-то мужской голос. Поднатужась, Георгий Иванович медленно встал и, пошатываясь, побрел в слепящую снеж​ную темень.
Квартира начальника городского спасотряда Громова. Семья смотрела по телевизору приключенческий фильм.
Люда. Витя, странно как-то! Сегодня ведь суббота, а ты дома и не ушел в горы?
Г р о м о в. В Хижине на плато сейчас дежурит Кириченко, в горах началась сильная вьюга, и горожане, наверняка, не полезут на скалы. А туристские группы мы сегодня не выпускали на маршрут.
Л ю д а . А у меня на душе неспокойно, будто что-то уже случилось или должно случиться. А отчего так? Не могу понять.
Громов. Посмотри-ка лучше, как лихо действуют на экране каскадеры, и твои тревоги исчезнут.
Резко зазвонил телефон. Громов снял трубку.
Дежурный УВД. Алло, Виктор Петрович дома?
Громов. Яу телефона.
Дежурный УВД. Говорит дежурный УВД города, майор Зотов.
Громов. Слушаю, Сергей Григорьевич, что случилось?
Дежурный УВД.В горы ещё утром ушел пенсионер Кайнов. Сейчас там пурга, он может замерзнуть.
Громов. Откуда сведения?
Дежурный УВД. Его жена в селе Многоречье заявила об этом в милицию. Она туда поехала на автобусе, а муж ее, шести​десяти двух лет, с овчаркой Пиратом ушел через Скалистое плато. Он всегда ходит в Многоречье по Сосновой тропе. Жена просит срочно организовать его поиски.
Громов. Хорошо, сообщение принято, собираю горноспасате​лей!
Люда. Витя, что случилось?
Громов. Старик ушел на Скалистое плато, а там сегодня снежная буря. Кипяти и наливай в термос чай, скоро ночь на дворе, нужно побыстрее выйти в дорогу.
Чей-то мужской голос. Громов привычно переоделся, схватил рюкзак, фонарь, заскочил на кухню. Был он крепок, кряжист, седина высвечивала на висках, как первый про​блеск надвигающейся старости. Но глаза горели молодо и непо​бедимо. И старость совсем не вязалась с его беспокойным ха​рактером.
Люда. Вот термос с чаем, бутерброды. Только будь осторо​жен, сам видишь, какая погода.
Громов. Что это ты заволновалась? Ведь не на скалы полезем, а пойдем в горы обычной туристкой тропой.
Люда. Непогода ведь! Да и боюсь я чего-то...
Громов. (неласково) Ты лучше помоги, звони парням и не говори под руку ничего лишнего!
Люда. Ладно, иди в спаслужбу, а я пока буду оповещать ребят по телефону!
Г р о м о в. Не сердись и звони всем по срочным вызовам.

6.
*Хижина» горноспасателей на Скалистом плато.
Чей-то мужской голос. Субботний вечер в *Хижине* выдался напряжённым. Над Скалистым плато кружи​ла пурга. Лыжники, катавшиеся на горных трассах, стали искать теплого приюта в доме. Новый инструктор спасотряда Василий Кириченко, спелеолог с роскошной бородой и зычным голосом, неус​танно доливал в чайник воду и кипятил ее на печке.

Медный матросский чайник, каким, видимо, пользовались ещё времена парусного флота, стал гордостью и особой ценностью Южного горно-спасательного отряда. Чай в нем заваривали из душистых трав, собираемых горноспасателями летом на Скалис том плато. Слава о горном чае давно ходила среди туристов и горнолыжников, и каждый находил причину, чтобы заглянуть в хижину и попробовать пахучего целебного напитка.

Кататься на лыжах никто не решился, а потому, коротая время, пили чай, рассказывали интересные истории, пели песни. Иногда кто-нибудь выскакивал на улицу, но, остановленный бесну​ющимся ураганом, сразу возвращался в дом.
Воробьев. На дворе пурга-метель, как где-нибудь в тундре!
Семенцов. У нас ещё терпимо, а вот что делается в Сванетии! Лавина - одна за другой! Снег заваливает целые села! Сейчас по радио передали!
Ж и г р и н. Зима в этом году не на шутку разыгралась, засыпает снегом всю страну!
Кириченко. Зато у нас в «Хижине» тепло и уютно!
Воробьев. А вдруг, Вася, потребуется выходить на спасработы?
Кириченко. В такую погоду хороший хозяин собаку на двор не выгонит, а вы придумываете какие-то спасработы!
Ж и г р и н. А если заметет на пару недель, то чем мы здесь будем питаться?
Семенцов. Таких метелей - на две недели - в наших горах что-то не случалось. Хотя бы на один день, но просвет облаках по​явиться, и мы успеем спуститься к дороге, а там и домой доберемся!

7.
Чей-то мужской голос. Громов торопливо покинул дом. Вскочил в троллейбус. Салон резко качнуло, и Гро​мов больно ударился коленом о железную скамейку. Он потер ушибленное место, недовольно пробурчав: Альпийские стрелки се​годня явно не в ударе!

У него были все основания для недовольства собой и обсто ятельствами. Последнее время он жил в постоянном напряжении: вот сейчас последует аварийный вызов и будет нужно немедлен​но собраться и ринуться во тьму, чтобы искать и находить среди скал покалеченные тела горе туристов, забравшихся в незнако​мые и гибельные места, где с ними нередко случается беда.

Тревожные сигналы срочного вызова вытаскивали его из го​рячей ванны, из кинотеатра, из-за шумного праздничного стола, будили глубокой ночью, находили в библиотеке, у друзей и просто на улице. И Громов отчаянно спешил, поднимал товарищей по спасотряду, и они бросались на помощь пострадавшим или, увы, отыскивали трупы.

В последнее время Громов стал остро чувствовать прибли жение старости. Он уже не мог угнаться за молодежью на подхо​дах к скалам, обмороженные пальцы рук сразу же опухали от первых, даже не сильных морозов: голова, не убереженная от пада​ющих камней, покрытая шрамами, часто болела. Единственное, чем он мог похвастаться, - у него не было страха. Не задумыва​ясь, он первым спускался по скалам, когда тьма вставала непрони​цаемой стеной, и можно было отложить спасательные работы до утра. Но в глубине пропасти были искалеченные, на грани смерти или уже умершие люди. Мысль о собственной гибели его не пугала, хотя ее холодное дыхание часто ощущалось совсем рядом. Не бо​ялся, верил в свою звезду. Понимал, что правильно выбрал беспо​койную судьбу горноспасателя: кто-то должен спасать терпя​щих бедствие, приходить к ним на помощь в минуту опасности.

За себя не боялся. Труднее было другое - постоянно бороть​ся за жизнеспособность отряда. Приличного базового помещения в городе отряд не имел, ютились в старом деревянном сарае при турбазе, а строить новое здание никто не разрешал и строитель​ство не финансировали. Снаряжением спасотряд тоже не мог похвастаться. Администрация туристского совета не то, чтобы баловала отряд, порою она была просто глуха к нуждам спаса​тельной службы, а сам Громов, как руководитель спасотряда, хо​дил у начальства в немилости из-за своей строптивости и ост рого языка.
.. .Троллейбус катил по скользкому асфальту.
Знакомый Громова. Ты куда, Витя?
Г р о м о в. В горы, на спасработы.
Знакомы й. (сочувственно) Снова... и в такую слякот​ную погоду?!
Громов. Снова...
Чей-то мужской голос. Громову вдруг стало неловко за свой повидавший виды костюм и все остальное^калко и горестно за пропавшего старика, за надвигающуюся неспокой​ную ночь, бурлящую снегом и дождем.
Знакомый. Неугомонный ты, Витя, и годы тебя не берут.
Чей-то мужской голос. Громов тряхнул стриженной головой и потрогал шрамы на ней, точно его при​стально осматривал врач.
Г р о м о в. Да ты тоже не изменился!
Знакомый. Удачи тебе! Громов.
Громов торопливо вошел в спасслужбу, и тут же зазвонил телефон.
Громов. Слушаю!
Люда. Витя, вызвала Мара, Рыбкина и Гвоздецого, они скоро будут у тебя. А Иванчик от спасработ невнятно отказался, сослав​шись на семейные обстоятельства, я не поняла, почему он не может быть с вами.
Громов. Спасибо, Люда!
Громов нажал рычаг телефона и поспешно стал накручи​вать диск, набирая нужные цифры.
Громов. Алло, товарищ Зотов, нам нужна машина, чтобы быстрее попасть в горы на Сосновую тропу. Наша, к сожалению, на ремонте.
Дежурный УВД. Посылаю к вам дежурный «газик». Куда подъехать?
Г р о м о в. В спаслужбу, на турбазу «Глициния».
Дежурный УВД. Договорились, ожидайте.
Громов, не мешкая, стал накручивать телефонный диск, вызы​вая горноспасателей.
Громов. Алло, позовите Сашу!
Голос в трубке. Его нет, он в Домбае.
Громов. Оля, а где Ваня?
Женский голос в трубке. Ушел на Скалистое плато кататься на лыжах.
Громов. Позовите Антона!
Голос в трубке. Он уехал с Ткачевым на Кавказ.
Громов. Алло, Макс дома?
Голос в трубке. На сессии.
Громов. Позовите Сашу Челаева из десятой комнаты!
Голос в трубке. Он в мастерских, а телефона там нет.
Громов. Квартира Ереминых? Александра Васильевича можно?
Голос в трубке. Его нет дома, он на дежурстве в больнице.
Громов. Пригласите доктора Антипова к телефону.
Голос в трубке. Его нет в городе.
Громов. Алло, Артур, ты нужен на поисковые работы, у меня мало людей, Кому не позвоню, никого нет!
Григорьев. Буду через пятнадцать минут.
Громов. Жди у цирка, мы подъедем на милицейской машине.
Григорьев. Договорились, Дед.
Громов. Сергей! Спасательные работы! Выходи к цирку. Не забудь захватить фонарь!
Коваль. Уже бегу.
В скоре в комнате появились общественные горноспасатели Александр Map, Игорь Гвоздецкий, Сергей Рыбкин.
Громов. Ребята, доставайте из шкафа с аварийным запасом рюкзаки, проверьте наличие аптечки, рации, ракет. Дорога каждая минута. В горах замерзает человек, он попал туда днём, в метель. Мог сбиться с дороги. С ним овчарка по кличке Пират.
Гвоздецкий. Дед, обстановка ясна! Мы втроём будем готовить снаряжение, а ты вызывай остальных спасателей и машину!
Громов. Добро, ребята, собирайтесь быстрее, будьте внима​тельны и ничего не забудьте. Саша, сразу положи в рюкзак ракетни​цу, она в сейфе. (наклонился к включенной рации) «Хижина», я - «Скала центральная». Как слышите? Прием.
Семенцов. «Скала», слышу вас хорошо. Что случилось? Прием.
Громов. «Хижина», спасработы! По Сосновой тропе в сторону Многоречья ушел из города пенсионер Кайнов, с ним соба​

ка. В село не спустился. Возможно, заблудился в метели. Мы выхо​дим из города по тропе. Собери группу горнолыжников и на « Бура​нах» подъезжайте к перевалу у пещеры Зограф . Там ожидайте нас. Как поняли? Прием.
Семенцов. «Скала», вас понял. Собираю спасотряд и выхожу к вам. Встреча у пещеры Зограф на перевале! Прием!
Громов. «Хижина», поняли правильно. До встречи! Связи конец!
Гвоздецкий. (выглядывая в окно). Дед, машина из милиции приехала!
Громов. Грузите рюкзаки, выезжаем.
Громов последним покидал комнату контрольно-спасатель ной службы. На пороге его остановил телефонный звонок.
Громов. Спасотряд слушает.
Люда. (взволнованный голос) Алло, Витя, это я, Люда. Прошу тебя, будь осторожен: у меня внутри всё замирает!
Громов. Что ты сегодня дергаешь меня, будто я на обледе​нелую стену лезу? Пройдем по тропе и будем ночевать в «Хижине», на перевале нас должны ожидать ребята с «Буранами».
Люда. Витенька, любимый, мне страшно, я не могу найти себе места! Береги себя!
Г р о м о в. Да перестань ты слезы лить прежде времени!
Он бросил трубку и выскочил на улицу.
Р ы б к и и. (с сомнением) Дед, машина маленькая, мы все не поместимся!
Громов. Может, мы к лесу поднимемся на твоем «жигулен​ке» , а Саша и Игорь проедут за ребятами на милицейской машине?
Рыбкин. Согласен!
ВТОРАЯ картина.
1.
Чей-то мужской голос. Грузный, с расплывшимся тюфякообразным телом, председатель облсовета по туризму, щуря кабаньи глазки, парился в сауне турбазы. Вместе с ним лечебный эвкалиптовый пар принимали самые верные соратники, а точнее подчиненные - Ларионов и Катаевский.

В кресло председателя по туризму Варенцов уселся благода​ря удачной женитьбе на дочери председателя облсовпрофа,стар-
шей его на десять лет. Туризма он вообще не знал и не разбирал​ся в нём, однако считал, чтобы руководить - дело знать не обяза тельно. Главное - то, что в его служебном подчинении оказались великолепные базы отдыха в горах и на берегу моря.
Варенцов. Крепче хлещи веничком, Сергеевич! - блажен​ствовал Варенцов. Ларионов со всех сил старался угодить началь​нику.
Катаевский. (Бегая вокруг Варенцова, делая ему массаж разных частей тела). Вам, Максим Витальевич, для здоро​вья нужно ходить в горы и кататься на лыжах! Это очень полезно! Завтра можно будет поехать на перевал и поучиться кататься на горных лыжах, а заодно и посмотреть на наш новый горнолыжный подъёмник. Лыжи и костюм в спасфонде мы уже взяли.
Варенцов. Хорошо, попробую покататься на лыжах. Конечно, надо заниматься спортом, а то от собраний и заседаний уже сильно отяжелел.
Чей-то мужской голос. Внезапно в сауну вошёл директор турбазы Сопрочкин.
Сопрочкин. Максим Витальевич, из областного центра звонил дежурный инструктор горноспасательной службы. Он про​сит вашего разрешения Южному отряду во главе с начальником Громовым выйти на спасработы к пещере Зограф, там какое-то ЧП.
Варенцов. Хотя бы по субботам и воскресеньям вы можете не трогать председателя? Меня здесь нет! Я в отъезде, я отдыхаю! Какая б.... Сказала, что я на турбазе «Заря»!
Чей-то мужской голос. Сопрочкин с улыбкой исполнительного лакея поспешно исчез за дверью.
2.
Чей-то мужской голос. «Жигули» мчались по узким улочкам города. Выше автобазы сИнтурист» они остано​вились.
Рыбкин. Дальше «Жигули» не проедут!
Громов. В городе снега нет, а тут уже присыпало.
Рыбкин. Будем ждать ребят здесь?
Громов. Да, ставь машину на площадке и укрепи колеса.
Чей-то мужской голос. Пока Сергей возился с колесами, подкладывая под них камни, Громов оглядел вечернюю панораму города. Огни влажно мерцали в сырости морского воз​духа. Желтыми полосами тускло высвечивали уличные проезды.
Громов, (тихо, разговаривая с собой) Опять спасательные работы. За последнюю неделю мы уже третий раз выходим на поис​ки заблудившихся туристов
Чей-то мужской голос. Обычно Громов энергично, с мальчишеским рвением бросался на помощь терпящим бедствие, увлекая за собой остальных горноспасателей. А сейчас какое-то непонятное чувство тревоги закралось в душу.
Громов. Наверное, наступает старость и тебе все больше тянет к покою.
Чей-то мужской голос. Так уж получилось, что перед началом спасательных работ у Громова всегда выдавалось несколько свободных минут: кого-то ждали или вот, как сейчас, задерживалась машина. И в эти короткие мгновения Громов пы тался продумать ход операции... Прежде всего, хотелось понять действия заблудившегося старика. Зачем он в пургу пошел через Скалистое плато? Однако в большинстве случаев спасенные Громо​вым люди не могли дать вразумительный ответ, что понесло их в опасные места, или, почему они в ненастье полезли на горные кручи.

Словно угадывая мысли начальника спасотряда, Сергей сказал.
Рыбкин. Чего это старик поперся сегодня в горы, ведь уже с утра задувало на Скалистом плато?
Громов. Все, кого мы спасли в горах, как правило, всегда были уверены в своих силах, надеясь на счастливый исход.
Рыбкин. И как остановить их перед роковой чертой?

3.
Автобусная остановка у цирка. Горноспасатели ждут машину.
Чей-то мужской голос. Артур Григорьев - яснолицый, с доброй и приветливой улыбкой. Боря Минутка - скуластый, подвижный и энергичный. Сергей Коваль - бородатый и меланхоличный. У ребят ладные, сухощавые фигуры, только Боря помощнее других, мускулистее - работал кузнецом. Сергей сухо​парый, послабее, по профессии - шофер. Артур - инженер-связист, собранный, волевой, сильный. Он уже руководил экспедициями спе​леологов и городской секцией пещерного туризма.
Григорьев. Думал, в такую погоду никто из «дикарей» в горы не полезет, но все же один любитель нашелся - и вот поломал нам весь вечер.
Минутка. Какой там вечер, еще всю ночь проползаем по Скалистому плато, а там и день захватим!
Коваль. А мне в семь утра заступать на дежурство?
Григорьев. Успеешь!
Коваль. Точно?
Григорьев. Ну, на часик опоздаешь!
На остановке появилась Кристина в белом лыжном костюме, плотно облегающим её гибкую фигуру. За плечами у нее висел рюкзак и лежали лыжи в чехле.
Кристина. Привет, мальчики!
Чей-то мужской голос. Красоту девушки можно было сравнить со сказочной Снежной королевой. Такое же белого мрамора лицо, с классическими античными чертами, над ними се​ребряной короной горели волосы, туго связанные в узел, в которых звездами блестели тающие снежинки.

Горноспасатели давно знали Кристину по совместным гор нолыжным тренировкам на Скалистом плато. Она работала пре​подавателем в местной музыкальной школе. И все, конечно, были влюблены в свою горнолыжную богиню.
Григорьев. Здравствуй, Кристина! Куда ты собралась в такой поздний час?
Кристина. На Кавказ, в альпинистский лагерь «Эльбрус» кататься на лыжах. У меня билет на ночной самолет.
Минутка. Счастливая!
К р и с т и н а. А вы куда?
Григорьев. На спасработы.
Кристина. Что случилось?
Григорьев. Старик пропал на Скалистом плато.
Кристина. Хочу быть вашим ангелом-хранителем!
Григорьев. Вот за это благодарим. И очень будем рады, если ночью в самолете станешь думать о нас!
4.
Громову и Рыбкину ждать пришлось недолго. Подкатил ми​лицейский «газик». Все едва уместились в кабине. Только сержан​ту, сидящему до этого рядом с водителем, пришлось остаться на дороге. Громов занял его место.
Громов. Подожди немного, машина скоро вернётся.
«Газик» рванул в горы. Шофер включил оба ведущих *мос​та». Вскоре въехали в заснеженный лес. Молодой водитель-мили ционер выжимал из старенького «газика» все, что только можно было выжать. Но через несколько минут машина остановилась.
Громов. Все, приехали, вот начало тропы у Белого камня.
Они быстро разгрузились. Рыбкин и Коваль сразу устреми лись в лес, освещая путь электрофонарями.
Рыбкин. Дед, смотри, след собаки!
Спасатели подбежали к нему.
Гвоздецкий. Точно, это - собачий след!
Рыбкин. Да, тут много человеческих следов: отпечатки ботинок, сапог, детской обуви. Сегодня сюда приходили любители поиграть в снежки и покататься на санках.
Г р о м о в. (с сомнением) Ребята, я несколько лет не ходил по этой тропе, слегка подзабыл серпантин Сосновой тропы!
Рыбкин. Дед, не беда, я постоянно бегаю кроссы со своими воспитанниками, так что могу вывести группу с закрытыми глазами!
Громов. Действуй, Сережа!
5.
Чей-то мужской голос. Получив от Громова сообщение о выходе на спасательные работы, Вася Кириченко ра стерянно забегал по хижине. Вся бравая солидность спасателя, исходившая от его внешности, вмиг улетучилась. Он не знал, за что взяться в первую очередь, метался по комнате, покрикивал на юного Юрку, и то выносил в коридор рюкзак со снаряжением, то опять втаскивал его в комнату.

Остальные уже были на улице, заводили «Бураны», цепляли к ним веревки, надевали лыжи, Олег Семенцов и Михаил Воробьев - самые опытные, бывалые, возглавили две поисковые партии на «Буранах». А Василий Кириченко при настоящем деле растерял​ся. Но, понимая, что перед Громовым придется отвечать, Вася суетился больше обычного, отдавал глупые приказы.
Кириченко. Юрка, ищи молоток и крючья! А заодно и компас! Куда ты положил страховочные пояса? Давай их сюда в рюкзак! Карабины тоже нужны! Ты не видел мои теплые носки? И куда они подевались?
Кириченко тыкался по хижине из угла в угол, засыпая приказа​ми Юрку, уже одевшегося и присоединившегося к группе Воробьева.

«Бураны» грохотали у входа хижины. Наконец, зацепив на веревках по пять горноспасателей на лыжах, снегоходы двинулись к перевалу Зограф.
Кириченко. (крикнул вдогонку горноспасателям) Я останусь на связи!
Чей-то мужской голос. Кириченко взяли на работу всего два месяца назад. Громов, правда, колебался - не отставить ли кандидатуру Кириченко, парня с броской, красивой внешностью, но хозяйственная расторопность решила его судьбу, и Васю приняли на работу. Материальный фонд он аккуратно разобрал, и все снаряжение старательно разложил по полочкам и шкафчикам.

А теперь Вася держал настоящий экзамен - организация и личное участие в спасательных работах.

В кромешной ночной круговерти «Бураны» смогли пробиться только к Каменному кресту: дальше лежало непроходимое снеж​ное плато, переходящее во взгорье. Снегоходы, надсадно ревя мо​торами, не смогли двигаться через завалы сыпучего снега. Руле​вые лыжи «Буранов* зарывались глубоко в снег и туда же прова​ливались гусеницы. Двигатели надрывно завывали, однако снегохо ды буксовали, проваливаясь все глубже в снег. У одного из «Бура​нов», который вел Семенцов, лопнула гусеница, и он, словно подби​тый танк, завертелся на месте.

Сухой, словно крупа, глубокий снег, оказался непреодолимой преградой. Сверкая фарами, уперев лучи света в снежную пелену, «Бураны» ревели, захлебываясь бензиновой гарью. Отстегнув лыжи, спасатели толкали машины, помогая им выбраться из снежного плена. К счастью, вскоре ветер утих, и пурга прекратилась. Но вытащить «Бураны» из толщи снега так и не удалось.
Воробьев. Идем пешком!
Спасатели двинулись вперед, проваливаясь по пояс.
Семенцов. Нет, не пройдем мы этот проклятый снег! Он, словно зыбкий песок, засасывает, ноги вязнут, как в глине, просто сил нет... Нужно думать, как быть дальше.
Воробьев. Но ведь Дед просил выйти к ним на помощь, и обязательно на «Буранах».
Семенцов. Через сотню метров выдохнемся, и тогда нас самих придется спасать из этого снежного мешка. А кто это сделает?
Горнолыжник Кулянкин. Тогда вернемся назад?
Воробьев. Но ведь ребята просили о помощи! Как же мы с ними не встретимся?
Семенцов. А как мы пробьемся к ним?
Кулянкин. Завтра с утра подморозит, тогда и попробуем... А сегодня Громов со своей гвардией и сам никуда не сунется! Они притопают к пещере Зограф, будут там спокойно сидеть у костра, кипятить чай, рассказывать друг другу анекдоты, пока мы тут барах​таемся в снегу!
Сиричкин. (поддержал друга) И ведь, верно, ребята! Возвращаемся в хижину, заодно там и обогреемся! А утром пойдем на выручку.
Воробьев. (возмущенно) Но там же спасательные работы, а мы будем в хижине отсиживаться!
Кулянкин. (язвительно) Ну и иди к ним на помощь, а завтра мы найдем твой красивый, как говорил Остап Бендер, про​хладный труп!
Семенцов. Миша, все же, наверное, нужно переждать! Слишком глубок снег.
Воробьев. Вызывайте Громова на радиосвязь.
Семенцов. У меня что-то забарахлил передатчик, видно снег попал вовнутрь! А разобрать его, чтобы проверить, можно толь​ко в теплом и сухом месте.

6.
Чей-то мужской голос. Авиалайнер на Минеральные Воды взмыл в небо. Кристина прильнула к иллюмина​тору. Внизу застыли белые облака в хрустальном сияние луны. Кристина даже ахнула от красоты ночного неба. И девчонке вдруг почудилось, что не самолёт, а она скользит по синему кристаллу неба. В памяти вдруг встала картина художника Рокуэлла Кента «Зажигающий звёзды». Так и она парила в невесомости, и яркие январские звёзды вспыхивали за её спиной. И ещё она будто охра​няла ребят от снежной бури, ведь светящиеся звёзды указывали им верный путь...

7.
Чей-то мужской голос.А тем временем группа спасателей во главе с Громовым поднималась в горы. Сосновая тропа вилась по остаткам древней дороги, некогда связывающей го​род с северными районами края. От старинного пути еще сохрани​лись каменные крепиды, поддерживающие полотно дороги на пово​ротах, и остатки подпорных стен вдоль скальных участков. Но вре​мя и люди сломали путеводную нить, погребли ее под землей и разрушенными скалами, на ней выросли вековые сосны, кизил, ши​повник, боярышник и другие колючие и густые кустарники. Камен​ные мостики обрушились, так что проехать на лошади и коляске стало невозможным. Но Сосновая тропа сохранила живописность, дикость горного края, с ее поворотов открывалась красивая панора​ма ночного города. Его огни, как елочные игрушки, ярко горели в синеве вечера.
Спасатели неторопливо беседовали.
Map. Сейчас по телевизору идёт интересный боевик.
Громов. (оправдываясь) Вот, оторвал вас от семьи, домаш​него уюта, от экрана телевизора, и вы топаете по заснеженному лесу!
Григорьев. Дед, спасательные работы - это наши радости, которые бодрят и вдохновляют, мы все с удовольствием покидаем на короткое время дом, чтобы вздохнуть от суеты бытия!
Гвоздецкий. (философствуя, как учитель) Для меня участие в спасательных работах - это единение с крепким мужским товариществом, очень нужными разговорами на все случаи жизни. Будто погружаешься в родниковую живительную струю, - а то слиш​ком устаёшь от школы, ребячьей толкотни и шума, жалоб родителей и учителей, да и домашних хлопот
Минутка, (пылко) а мне нравится идти в неизвестность, навстречу опасности! Мы - словно герои приключенческого фильма, только вот никто на нас не нападает, не препятствует продвижению по лесу.
Громов. Такая погода - тоже немаловажный враг нашему делу. Ты бы хотел что-то ещё к этому, каких-то других врагов?
Григорьев. В последнее время у меня с женой довольно натянутые отношения... А всё - мои выходы в горы, она стала им очень противиться. Правда, сегодня утром легко отпустила, и я собрал​ся ехать на Скалистое плато покататься на лыжах, но автоинспектор не пропустил автобус, сказав, что на плато пурга и опасность схода лавин. Думается, всё потому, что дорога была не очищена от снега, а инспек​тор придумал отговорку насчёт лавин. Пришлось вернуться домой, а когда позвонили насчёт спасательных работ, то Марина без лишних слов быстро согрела чаю и пожелала счастливого пути!
Громов. Ая вот со своей Людмилой рассорился (каялся горноспасатель). Она всегда провожает меня на спасработы спо​койно, а сегодня почему-то начала нагонять страх: «Будь осторожен! Да будь осторожен!» Я слушал, слушал её, а потом не выдержал и в сердцах сказал что-то нелестное... можно сказать, обидное. Теперь вот иду и переживаю, зря так сказал.
Гвоздецкий. (сочувствуя и утешая) Ничего, поутру явишься домой пахнущий снегом и хвоей, и она сразу забудет вче​рашние обиды!
Громов. Конечно, забудет, жена всё-таки, но на душе у меня нехорошо, горький осадок, что так по-свински реагировал на её бес​покойство.
Гвоздецкий. Может быть, супруга почуяла беду: вдруг с нами что-то случится? Говорят, женское сердце часто, как барометр, предсказывает...
Григорьев. С Мариной я познакомился в горах. Она тоже очень увлекалась ими, но как создали семью, так будто её подменили, и она резко воспротивилась моим походам.
Громов. Это у неё, очевидно, связано с рождением сына. Потом пройдёт, и вы снова будете вместе ходить в горы.
Григорьев. Вы уже испытывали подобное, Дед?
Громов. Было и у меня такое время, когда родилась дочь: Люда не отпускала меня из дома ни на шаг!
Г р и г о р ь е в. И вы сидели в домашней заперти?
Громов. Конечно, нет! Наставало лето, и я уезжал в альпи​нистские лагеря куда-нибудь на Кавказ или Памир.
Гвоздецкий. (услышав разговор об экспедициях, объявил он) А мы с Ваней Жигровым собираемся этим летом на Алтай, (и добавил) Кто хочет с нами - приглашаем совершить путешествие на плоту!
Чей-то мужской голос. Игорь Гарьевич Гвоздецкий - учитель русского языка и литературы - летом в дни школьных каникул ежегодно отправлялся в туристские походы по стране. Маршруты выбирал по рекам - плыть на плоту или байдарке, совершал спелеологические экспедиции по пещерам, пешие переходы через снежные перевалы. Страсть к путешествиям у него жила неистребимая... Дорога всегда манила его,звала в неизведанное.

Гвоздецкий хорошо играл на гитаре, сам сочинял стихи и музыку для своих песен. От них всегда веяло свежестью, будто переливались на солнце струи холодной и прозрачной воды. В стихах ледяные перевалы звенели, словно струны, шумели кроны горных лесов. Пел он задушевным, мягким голосом, щемившим и пленившим сердца. В его песнях слышалось что-то затаённое, невысказанное с рождения,живущее в каждом человеческом сердце. Когда пел, его широкий лоб и шея от напряжения покрывалась ижицей вен и морщин, лицо озарялось прекрасным счастливым светом. И ли же наоборот: густые брови хмурились,как грозовые тучи. Всё от того, о чём он пел.

По возрасту Игорь и Громов (Дед) были почти одногодки. Обоих их товарищи уважали, и ценили их житейскую мудрость, черпая из них нужные советы.
8.
Строгая седовласая женщина, затянутая черным свитером, украшенным старинным серебряным медальоном, стояла у окна, пристально вглядываясь в Скалистое плато, волнистой грядой вырисовывающееся в белесо-синем, как после пурги, ночном небе.
Мама Артура, (обращаясь к невестке, баюкавшей ребенка) Марина, я слышала, как Артур уходил на спасработы. Что случилось в горах?
Марина. Толком даже не знаю, кто-то заблудился на Скалистом плато, а днем там бушевала пурга, вот спасатели и вышли его искать.
Мама Артура. Очень неспокойно на душе. Как же ты так легко его отпустила?
Марина. Он уже обижаться на меня стал, что я его постоян​но держу дома. А сегодня утром хотел покататься на лыжах, но автобус в горы не пропустили «гаишники». Так что Артур даже обрадовался спасработам
Мама Артура. Не надо было отпускать!
М а р и н а. А разве его остановишь? Тем более, что когда Громов делает вызов на спасработы, то все мужчины спешат в горы, как на пожар, будто там медом намазано.
Мама Артура. Марина, давит моё сердце, словно чувствует какую-то беду...
М а р и и а. Да вы не волнуйтесь, Настасья Авенировна, поберегите свое сердце. С Артуром ничего плохого не случится!
Мама Артура. (Немного удивленно) Почему же я должна заботиться прежде всего о себе? Ведь ради Артура и живу! Растила его, баюкала, учила, как могла берегла, мы с ним очень были дружны. Сейчас мальчик немного отошёл от меня, но я понимаю: появились ты и маленький сын...Поэтому и не претендую на всю его любовь и внимание, но продолжаю жить его жизнью и заботами. Прошу тебя, Марина, береги его!
Марина. Не беспокойтесь, Настасья Авенировна, я тоже очень дорожу своей семьёй: Артуром, нашим Сереженькой, нашей слаженной жизнью
Мама Артура Спасибо, Марина! Вижу, что у вас сложились теплые семейные отношения. Но я сейчас завела этот разговор потому, что у меня болит сердце, и я точно знаю - это связано с Артуром!
Марина. Настасья Авенировна, дорогая, может выпьем чаю, а то уж очень вы волнуетесь, я же вижу. Сережа как раз заснул, можно и почаёвничать.
Мама Артура. Давай, доченька, выпьем горячего чаю!
Чей-то мужской голос. Свекровь впервые за два года жизни сына с Мариной обратилась к ней по-матерински ласково. До этого она была строга и недоступна, хотя уже прошло семь месяцев, как родился её внук Сережа, и сердце бабушки должно было смягчиться ещё раньше.
9.
Рыбкин. (остановился перед следами на снегу) Дед, по сократу тропы просматривается след собаки, а человек двигался по серпантину!
Гвоздецкий. Я пойду по сокращенке, а вы двигайтесь по тропе.
Громов. Давай, только через десять минут встречаемся.
Григорьев. Здесь есть еще одно ответвление от тропы. Кайнов мог и по нему пойти. Я проверю этот отрезок?
Громов. Но следов там нет!
Григорьев. Есть какие-то, только едва заметные!
Громов. Один не ходи, возьми с собой Бориса и Сергея. Встречаемся у скалы, где сходятся тропы.
Григорьев. Хорошо, но пойду сам!
Громов. Почему?
Григорьев. Мне хочется побыть немого наедине, а тропу я знаю хорошо.
Громов. Действуй!
Чей-то мужской голос. Снег скрипел под ногами. Раскрасневшийся, весь наполненный радостным ощущением от зим​него, словно сказочного, леса, Артур Григорьев осторожно двигался среди замшелых лесин. Он шел среди серебряного соснового бора с островками буковых и грабовых деревьев, и ему казалось, что здесьживет тайна,обитающая в морозной тиши,под синим хруп​ким куполом неба.

Лунные дорожки убегали в лес. Тени деревьев ложились под ногами, хрусталем взблескивали замерзшие снежинки. Артур за​черпнул целую пригоршню звезд, которые быстро растаяли на его горячей ладони.

Артур остановился, ему вдруг почудился еле различимый, таинственный голос.
Снежная королева. Что ты ищешь, странник?
Григорьев. (Он не удивился, но помедлил с ответом) Собираю сокровища зимнего леса.
Снежная королева. Хочешь, я погадаю тебе?
Григорьев. Нет, я не верю в гаданье.
Снежная королева. Напрасно. Как раз время гадать в Новогоднюю ночь.
Григорьев. В другой раз, может, и погадаешь... А кто ты?
Снежная ко р о лева. Другого раза может и не быть... А я - Снежная королева.
Григорьев. Но ведь это сказка!
Снежная королева. А разве не живут ею люди в своих мечтах?
Григорьев. Не знаю, Все может быть...
Снежная королева. Мы еще встретимся, а теперь догоняй товарищей.
Чей-то мужской голос. Зимний лес наполнился торжественным молчанием. Сквозь прозрачную наледь отсвечи​вал багрянец на не облетевших дубовых листьях. Сказочное на​строение вдруг схлынуло... Нужно было торопиться к месту сбо​ра. Артур прибавил шагу.

Горноспасатели встретились на вираже серпантина, где схо​дились тропы.
Громов. У кого есть новости?
Гвоздецкий. Следы человека и собаки соединились, теперь они шли снова вместе.
Громов. И мы больше не будем расходиться, а пойдем все вместе.
Снова цепочка из семи человек двинулась по старинной до​роге в горы. Как и раньше, впереди группы шёл Рыбкин.
Громов. Серега, ты неутомим, как стайер. Может быть, тебя сменить?
Рыбкин. Дед, я пока не устал.
Map. (вспоминая) Где-то здесь на нашем пути должен быть скальный участок?
Громов. Постараемся обойти его, сейчас по скалам лазают только фанаты.
Map. Смотрите, гостиница «Интурист» сверкает в ночи, слов​но айсберг!
Коваль. Да, впечатляет!
Map. Такое ощущение, будто город опустился на дно моря и оттуда мерцает призрачными огнями!
Чей-то мужской голос. Артур чуть приотстал и замкнул цепочку горноспасателей. Какое-то фантастическое фиолетовое сияние покрыло снежный лес, словно наступила вол​шебная рождественская ночь. Вдруг в глубине снежной ночи Ар​туру привиделось лицо матери.
Григорьев. Опять ты не спишь и волнуешься за меня, мама?
Мама Артура. Да, сынок!
Григорьев. Но я уже давно вырос, мама!
Мама Артура. Для меня ты и сейчас такой же маленький несмышлёныш, и я боюсь за тебе не меньше, чем раньше боялась.
Григорьев. Не волнуйся, я уже мужчина, сам отец и иду не озоровать, а выручать человека из беды.
Мама Артура. Беда кружит повсюду, сынок. Она может коснуться и тебя.

10.
Рыбкин. Скоро подойдём к плато.
Гвоздецкий. (вспоминая дорогу) Сейчас небольшой подъем, а потом тропа пойдет на траверс к пещере Зограф. Но нам не стоит идти в том направлении, лучше проскочим по хребту на плато, а там и встретимся со своими из «Хижины». Они должны быть где-то рядом.
Григорьев. А следы... Они ведь тянутся в сторону пещеры. Надо заглянуть в нее. Может, старик пережидает там ме​тель, и заснул?
Рыбкин. Ты прав, Артур. Осмотреть грот нужно! Тем более, что сыпучий снег легко протаптывается до твердой наледи.
Громов. (дает характеристику снега) Недавно была оттепель, а потом внизу крепкий наст, схваченный морозом. А сверху наста сегодня намело довольно много снега!
Григорьев. До краев плато совсем ничего осталось, но моторов «Буранов» не слышно?
Громов. Да, они, видимо, уже на подходе. Наши снегоходы старые, а потому на них сильно не разгонишься.
Григорьев. Да если бы только в «Буранах» дело! И другого снаряжения для спасателей нет: ни пуховок, ни спальных мешков, ни специальной горной обуви, ни новых капроновых вере​вок. Даже скальные крючья и альпинистские карабины можно по пальцам пересчитать.
Гвоздецкий. Ладно, потом обсудим житейские дела, сейчас нужно искать затерявшегося старика.
Чей-то мужской голос. Артур даже встряхнул головой, словно попытался очнуться.
Григорьев, (тихо прошептал) Что это со мной сегодня? Почему меня не покидают всякие видения? Вот и опять...
Чей-то мужской голос. Снежная королева в роскошном, усыпанном драгоценностями платье, с алмазной коро​ной на голове, выглянула из-за сосны. Лукаво улыбнулась и стрях​нула на Артура с ветки ком снега. Королева хохотнула и повела себя, как озорная девчонка. Она была осень похожа на Кристину.
Снежная королева. Иди за мной, только один. (велела она ему и протянула руку, чтобы увести в сторону от тропы) Не пожалеешь...
Григорьев. Нам не по пути, мы торопимся в пещеру Зограф, где старик пережидает пургу.
Снежная королева. В пещере никого нет, там сейчас дворец Снежной королевы. Мой дворец!
Григорьев. Я не могу повернуть за тобой, сама видишь: мы идем по следам старика и его собаки! Важно не сбиться с пути.
Снежная королева. Иди за мной!
Григорьев. Не сердись, королева, видимо, знаешь, что я женат: дома меня ждет любимая Марина с маленьким принцем Сережей.
Снежная королева. Ох, т глупые же вы, мужчины, я ведь хотела только уберечь тебя от беды.
Григорьев. Но не могу же я бросить товарищей?
Снежная королева. Как хочешь! Но только потом пеняй на себя!
Чей-то мужской голос. Сказочная королева исчезла. Артур вошел в середину группы, чтобы, почувствовать локоть товарища, стряхнуть с себя наваждение.
ТРЕТЬЯ картина.
Игорь Гвоздецкий остановился у сугроба и внимательно вгля​делся в снег. Сергей ушел далеко вперед.
Гвоздецкий Следы человека и собаки вели по тропе в сторону пещеры! Они слабо прослеживались, но хорошо видны в тех местах, где ветер выдул снег из углублений.
Чей-то мужской голос. В воздухе ощущалась какая-то тревога, она передавалась людям, натягивала, обнажала каждый их нерв. Звенящая ночь сменилась вдруг зловещей тишиной, как это часто бывает в природе перед грозой или другими стихий ными бедствиями. Что-то вот-вот должно было случиться...
Громов. (будто что-то почувствовав, беспокойно прого​ворил) Ребята, как-то неспокойно у меня на душе, в Карпатах на подобных склонах лавины так и свистят! Давайте растянемся цепоч​кой. Пойдем друг за другом со стометровым интервалом.
Григорьев. (успокаивающе) Смотрите, Серега уже пересек склон и подходит к гребню. Нас отделяет метров двадцать, давайте медленно последуем за ним?
Map. (вспоминая стихи Пушкина) Вечор, ты помнишь, вьюга злилась, на мутном небе мгла носилась... Вот только мороз сильно щиплет уши и лицо.
Громов. Ты нас сегод...
Чей-то мужской голос. Громов не успел договорить, как вдруг почувствовал, что снег уходит у него из- под ног. Повернув голову, увидел черный провал внезапно разверз​нувшейся пропасти. Громов медленно падал с разламывающейся корки снега в белый ад, где дном было НЕЧТО с рваными краями, ползущими трещинами-змеями.

— Лавина! - все же успел крикнуть он товарищам прежде, чем исчезнуть в гибельном снеговороте...

Игорь тут же обернулся на этот крик, и здесь же над ним раздался оглушительный разрыв, точно кто-то выстрелил в него в упор. Ноги Игоря крутил поток снега, и лавина стала засасы​вать его в смертельное снежное чрево...
Сергей Рыбкин, первым шагавшим в цепи горноспасателей, увидел впереди себя зияющую трещину там, где произошел разрыв снега. Не раздумывая, почти машинально он сделал два-три прыжка вперёд, пытаясь мигом достигнуть неподвижного пласта, но снеж-
ный айсберг, дымясь по краям, мгновенно оторвался от зигзагооб​разной кромки твердой земли, унося человека с собой в пучину...
Артур, шедший за Громовым, метнулся в сторону от обва ла, который мгновенно поглотил Деда. Осознав опасность, он даже побежал по несущейся лавине, но снежный покров предательски сморщился, хороня Артура в глубокой складке.

Возвышенно настроенный, очарованный зимней ночью, Саша Map продолжал декламировать стихи и вдруг осекся, почувство​вал, что его остановила упругая волна, а рот плотно забило сне​гом. Он хотел было пальцем вымести изо рта снег, но руки стали непослушными, лавина ударила его в спину и опрокинула. Тогда Map, собрав последние силы, спружинил и, с раскинутыми руками, уносимый потоком, стал непроизвольно выполнять сальто-мор​тале с головокружительной быстротой. Трудно было не расши биться или не быть раздавленным в диком неистовом хаосе, бес​пощадно крутившем человеческое тело. Только рюкзак на спине, как бронежилет, защищал тело от гибельных ударов.
Боря Минутка ушел под снег сразу, будто нырнул «солда​тиком» в воду. На поверхности снег дымился, расходился волна​ми, напоминал водяные круги от брошенного сверху камня.

Лавина, в зависимости от горного рельефа и препятствий, несётся вниз со страшной силой, захватывая все, что лежит на её пути: камни, сломанные деревья, ветви и стволы.

Бородатый Сергей Коваль замыкал команду - теперь уже не спасателей, а смертников. Он остановился и сначала не понял, что происходит. В горноспасательном деле Серега не имел боль​шого опыта. Будто приноравливаясь к его характеру, флегматич ном и медлительному, его потащил вниз небыстрый, боковой по​ток лавины. Вот ему-то как раз и можно было выскочить из снежной кутерьмы и уцепиться за куст шиповника. Но Сергей растерялся и, точно окаменев, медленно и безропотно погружался в пучину. Он понял, что происходит, только тогда, когда ушёл по пояс в снег. Однако по-прежнему не сопротивлялся гибельной без​выходности судьбы, тихо опускаясь на дно могилы. Только в гла зах застыла смертельная тоска, они молили о спасение, о чуде. И оно свершилось: его погружение остановилось в самый критичес​кий момент, голова не ушла под снежную толщу, она осталась на поверхности, упираясь в снег рыжей пиратской бородой, словно начисто отсеченная от туловища, а глаза продолжали жить и фиксировать все происходящее вокруг.

...Сверкающий снег в серебристом свете луны, сбившийся на горных склонах в плотные тяжелые сугробы, внезапно ожил и двинулся вниз с неистово бешеной силой. Лавина дымилась, грохо​тала, стекая в пропасть подобно водопаду, увлекая за собой всю группу горноспасателей.

Где же справедливость, Господи?! Семь молодых мужчин, здо​ровых и сильных гибли из-за упрямого старика! Извечная неспра ведливость бытия. За что такое жестокое наказание несли эти смелые парни, без раздумий вышедшие на поиски обладателя заго​родной дачи?

Впереди лавины катился грозный гул. А снег вихрился, закру чивался воронками, где мелькали рюкзаки, шапочки, головы, руки, ноги и алые пятна крови. Пугающе непривычно и страшно выгля дела <?отсеченная» голова Коваля с рыжей бородой, плывущей в этом кипящем потоке, то скрываясь под снегом, то вновь появля​ясь и качаясь над белыми валами, как поплавок. Слезы, медленно вытекающие из остекленевших глаз, застывали прозрачными ал​мазами льдинками ...

Вдруг из снежной ямы, как из глубокой могилы, вырвался и достиг поверхности молящий отчаянный крик: ПОМОГИТЕ! Но стремительно несущаяся лавина тут же накрыла отдушину и за​душила предсмертный зов горноспасателя, борющегося со смертью.

Лавина не поглотила Игоря Гвозднцкого. Только ноги за​вертело, и он не удержался, упал. Припечатанный к движущемуся потоку, он не потерял способности фиксировать происходящее. Такой бурлящей порожистой реки в его туристской практике еще не было, но опыт многих сплавов по пенящимся водоворотам пригодился ему. Игоря стало засасывать чрево лавины, но он тут же энергично заработал руками и ногами, как пловец, и вновь выбрался на поверхность. Внизу, на краю склона, Гвоздецкий увидел ствол дерева. У Игоря появилась цель: выплыть к спаси​тельному маяку. Пока ему чертовски везло: его тащило именно к этому дереву!
Александра Мара продолжало заглатывать колодезная воронка лавины, хрустели и ломались кости. Немного спасал рюк​зак, предохраняя временами от страшных ударов о камни и ство​лы деревьев.

Тело Артура Григорьева, словно крыло мельницы, крути​ла страшная сила, разрывая все внутри.
Громов провалился на дно этого кромешного ада, где Смерть цепкими руками схватила его за горло и стала медленно душить, по капле выдавливая из плоти ещё теплящуюся жизнь, леденя кровь, мутя сознание. Мозг Громова уже каменел, его обволаки вал красный дым ледяного холода. Последним усилием угасающих сил Громов рванулся и ослабил петлю на шее, душившую его, словно разорвал кольцо Смерти.
Боря Минутка умирал, но почему-то ему не было жалко себя. Он вдруг вспомнил, что, уходя сегодня в горы, не поцеловал двух своих маленьких крошек. Ясно и четко в снежном дыму лавины он вдруг увидел жену Олю: она пыталась спасти его. Легкая и стремительная, босая, с распущенными волосами, внезап​но сорвавшаяся с теплой постели, она носилась в вихрях лавины, пытаясь выхватить мужа из бурлящего потока. Наконец, ей это удалось: Оля схватила Бориса за волосы и, отрывая, словно сре​зая ножом, кожу на голове, рванула его на поверхность потока, туда, где была жизнь. И тут Оля исчезла, так же внезапно, как и появилась. Внизу, в доме заплакали проснувшиеся малютки. Кровь, хлеставшая из оскальпированной головы Бориса с разорванной кожей, окрасила лавину в алый цвет. Мокрые кровавые пятна тут же смерзались в тяжелые комья.

В беснующемся хаосе мелькнула Снежная королева в наряд​ном голубом платье, края которого стелились над пропастью. Она пыталась найти и спасти приглянувшегося ей Ясноликого. Но откуда-то с высоты вдруг раздался только ей слышимый голос Творца: - Снежная королева, лавина - не дворец для легенд и сказаний, здесь - стоны, смерть и ад! Покинь это место, возвра​щайся в свою ледяную страну с волшебными грезами!

Повинуясь, королева тут же исчезла, успев, однако, увидеть, что на долю Ясноликого больше всех досталось страшных, смер​тельных ударов. Ей его не спасти, не увести в свой дворец. По​здно...

Да, лавина ломала, кромсала не только Артура, но и его мать. Вскоре от тревожного сна пробудится и его жена. Но это слу​чится позже. А пока не спала лишь одна женщина-мать. Она тревожно вглядывалась в запотевшее окно, будто предчувствуя несчастье, всеми своими думами была там, в горах, вместе с сы​ном. Но полететь на помощь ему она не могла: болело сердце, предчувствие беды угнетало, забирало последние силы, которых и так осталось совсем немного - все они были отданы сыну.

Но вот низвергающийся снежный поток встретил на своем пути преграду - молодую буковую рощу. Стихия вскипела бурным прибоем, вздыбившийся снеговорот закрутил погибающих с новой силой, бросил одубевшие от мороза и боли тела на крепкие буковые стволы. Эти удары наносили ребятам тяжёлые увечья.

Как только Игоря поднесло к дереву, за которое он номере вался ухватиться и задержаться, его вдруг срезало лавиной и бросило в черную глубину, лишая последней надежды на спасение. Вкатываясь в дыбившиеся перед буковым лесом снежные валы, Игорь сгруппировался и закрыл голову руками.

За какие грехи, ребята, судьба бросила Вас в эту снежную молотилку? Могли же и вы остаться дома в теплой постели,как это сделал Иванчик, сославшись на семейные обстоятельства. Теперь он сладко спит, свернувшись калачиком...

И все же Игорю Гвозднцкому повезло, видимо, не судьба ему была в эту ночь умирать. Лямка рюкзака Игоря зацепилась за ствол бука, налитого молодым соком. Тело пронзила острая боль: хрустнули кости в груди. Увы, потом в больнице насчита ют девять сломанных ребер.

Как передать, как поведать о белом и в тоже время черном, словно задымленном чреве лавины, где, задыхаясь от тяжести снега, от ран и увечий была погребена семерка горноспасателей? У одних сознание уже не работало, и конец должен был насту пить вот-вот. Другие, задыхаясь от снега, набившегося в рот, нос, уши, давящего на глаза, испытывали мучительные страдания. И все-таки едва тлеющая, подсознательная искра надежды на спасе​ние теплилась в каждом из них.

Но вот ярость стихии, задержанная рощей молодых буков, стала выдыхаться, теряя свою губительную и страшную силу. Правда, сверху ещё продолжали наваливаться новые пласты снега, плотно прессуя нижние слои. Вместе с последним грохочущим валом, вывернувшим на своем пути все живое и мертвое, неслось снеговое облако, стремительное, точно грозовая туча, гонимая ура​ганным ветром, ломая и сметая то, что ещё осталось торчать на поверхности. И беспрерывно сыпалась сверху снежная пыль, по​крывая все вокруг погребальным саваном.

О, почему же трагическая судьба не толкает на свои страш ные весы тех, кто тихо сопит и греется в тёплых квартирах, смеясь и презирал благородную философию людей, идущих на по мощь друг другу. И потом, как ни в чем не бывало, будто ничего не случилось - ни подленького отказа от спасработ, ни смерти товарища по спасотряду, подлецы встречаются с вами, улыбают​ся, обсуждая всевозможные варианты, как нужно было правильно поступить в эту трагическую ночь! Лежа в постели, парясь в сауне, заседая в кабинетах, они потом становятся большими спе​циалистами в области лавин и гор, знают те верные, безопасные пути, какими нужно было, скорее всего, совсем не выходить на спасработы. Они становятся яростными обвинителями тех, кто остался в живых и не был погребен и раздавлен лавиной. И живут спокойно, выхоленные и грамотные специалисты-обвинители! Но где же та лавина судьбы, совести и жизни, которая ударит по их чистеньким и подленьким лицам, протащит в сукровице снеге и параше страха? Медленно и неотразимо собирается тяжёлый снег, пропитанный горечью, кровью и слезами. Берегись, лавина на​стигнет вас даже под теплым одеялом!

Вместе с последним вздохом лавины мелькнуло тело Сергея Рыбкина. Оно, как летучая рыбка, взлетело в воздух, переверну​лось, нырнуло опять в снежную насыпь и, ударившись о ствол букового дерева, бесчувственно обмякло, завалилось в сугроб.

Лавина остановилась. Лишь её эхо все никак не могло успоко​иться, продолжало будить пропасти, ущелья, лететь по долине. И только встревоженные птицы и звери продолжали чутко вни​мать лавине, хорошо зная её гибельное дыхание.
Настасья Авенировна не спала, болело и ныло в груди: то ли от поднявшегося давления, то ли от неустанных переживаний за сына, ушедшего в снежную темень ночи на сверкающее ртутно- синее Скалистое плато. Мать хорошо понимала, что остановить, не пустить Артура ни она, ни Марина не могли, да и не имели права. Ведь у него была своя,мужская жизнь,свои долг и обязанно​сти, с которым близким необходимо было считаться. Но как предостеречь сына, ведь материнское сердце не обманешь? Наста​сья Авенировна чувствовала, что в горах с Артуром случилась неотвратимая беда. Старая женщина,пере жившая многие невзго​ды, оставшаяся без мужа, готовила себя стоически принять но​вый удар судьбы, который, она знала, не минует её дом...

Наконец-то! Лавина стала застывать, окаменевая крепким снежным бетоном. В воздухе наступило затишье, яркая январс​кая луна - свидетельница трагедии - скрылась в быстротекущих облаках. Только снежная пыль все продолжала сыпаться с небес, покрывая саваном все вокруг под снега. Где-то в лесу вскрикнула птица,взывая кжизни погребенных горноспасателей.
ЧЕТВЕРТАЯ картина.
Тело застывшей лавины. Зашевелился и приподнялся Сергей Рыбкин.
Рыбкин. Ребята, кто жив, отзовитесь! (Крикнул он в могиль​ную пустоту. Но тишина зловеще молчала). Парни, отзывайтесь! (Опять позвал Сергей и в ответ услышал стон) Есть живой! (радостно молвил он и, пошатываясь, двинулся к стонавшему. И тут же увидел странную,казалось,отсеченную голову,торчащую из снега. Он узнал рыжебородую голову). Тезка, ты жив? (Голова в ответ безмолвно качнулась справа налево. Сергей подскочил к Ковалю, стал пальцами освобождать от снега забитый рот то​варища).
Коваль. Фу, дай вздохнуть! (Проговорил Сергей, выплюнув остатки снега. Он был жив, но его туловище находилось под сне гом). Откопай мне руки, и я выберусь. А сам ищи остальных, я слышал, кто-то рядом стонал. (Попросил Сергей)
Рыбкин. (Освобождая руки Коваль из под снега) А кто стонал? В каком месте?
Коваль. Где-то рядом. (Стон доносился из-под ствола дерева, срезанного и перевернутого лавиной, один конец которого глубоко застрял в снегу, а другой торчал сверху...И тут Рыбкин увидел, что за сломанный сук лямкой рюкзака зацепился Игорь. Гвоздецкий безжизненно висел в воздухе. Он стонал)
Рыбкин. Сейчас, Игорек, я тебя сниму. (Успокаивая това​рища, Сергей осторожно освободил «пленника») Где болит? Что у тебя повреждено?
Гвоздецкий (Игорь был в полном сознании, только в после​дние секунды полета лавина смяла и основательно пожевала его. Он с трудом сел на снег и, чуть заикаясь, медленно выдавил из себя.) Вот ребра, разве...остальное, думаю, все цело...Я знаю, что мне делать... а ты продолжай искать ребят.
Р ы б к и н. А что у тебя с лицом?
Гвоздецкий. Не смертельно, просто раны от веток — это не страшно. Ищи ребят, а я посижу и немного приду в себя.
Сергей Рыбкин пошел дальше и вдруг споткнулся о камень, по краям которого торчали две руки. Он столкнул камень в сторо​ну, под ни.ч лежал, придавленный тяжестью, Александр Map.
Рыбкин. Саша, Саша! Ты жив? (Тормошил его Сергей)
Map. (Открыл глаза и тихо прошептал) Зачем ты залез в мою могилу? Почему разрушаешь моя памятник? Зачем ты разбудил меня? Ведь я уже умер и мне так хорошо лежать, тихо и спокойно.
Чей-то мужской голос. Сергей опешил, он не мог понять: шутит Map или у него помутился разум? А тот продол​жал в том же духе.
Map. Этот камень носился за мной все время схода лавины и вот настиг меня.. .придавил.. .стал надгробием, а ты отбрасываешь его.
Чей-то мужской голос. Сергей понял, что у Мара небольшой шок от пережитого и полученных увечий.
Рыбкин. Хорошо, Саша, пока отдыхай, а потом, если настаи​ваешь, то я снова поставлю тебе твой памятник. Что у тебя болит?
Map. Ребра, и в груди что-то сильно колет. (Шоковое состо​яние стало покидать Мара)
Рыбкин. Никого больше не видел?
Map. Где-то ниже меня слышал зов о помощи, будто из-под снега. Кажется, там двое, но кто, не знаю.
Чей-то мужской голос. Рыбкин и выбравшийся из снега Коваль заторопились вниз. Мешал частокол рваных пней молодой буковой рощи, снесенной лавиной, на задержавшей ее ги​бельное движение. Сломанные ветви и стволы чернели в снегу. Наконец, Рыбкин и Коваль подобрались к товарищам, полузасы панным снегом, и стали их откапывать. Снег багрился кровью. Сверху лежал Боря Минутка, под ним - Артур. Почти скальпи​рованный череп Бориса запекся сгустком черной крови.
Минутка. Ребята, думаю, у меня все нормально, только вот голова! (Проговорил Боря, проводя рукой по черепу, покрытому замерзшей кровью). Странно, но кто-то тащил и тащил меня из снежного плена. Рвал волосы и кожу, но спас меня, я даже успел увидеть чьи-то руки, а лицо запорошило снегом! (Боря говорил и говорил,радуясь, что остался жив и снова с друзьями).

Рыбкин. (улыбаясь) Значит, тебе повезло, что тебя вытащи​ли из снежной могилы, а вот Саша Map даже обиделся, когда я отрыл его из-под валуна. Он лежал под ним, закрыв глаза, и уже тихо отходил в другой мир.
(Вдруг глухо застонал Артур, он поник и распластался на снегу).
Артур, что у тебя болит?
В ответ - только стон.
Наверное, сломал позвоночник? (Предположил Рыбкин). Да​вайте подсунем под него куртку и попробуем тащить!

Неожиданно Артур хотя и с трудом, но сам приподнялся со снега.
Григорьев. Ребята, внутри все горит, боль нестерпимая.
Рыбкин. Сейчас, дружище, мы поможем тебе. Садись на куртку!
Чей-то мужской голос. Но Артур свалился в снег, как подкошенный. В груди у него что-то клокотало, словно рвалось на части.
Р ы б к и н. Я буду ему помогать, а ты ищи остальных! (Велел Рыбкин Ковалю и, обняв Артура за плечи, приподнял со снега).
К о в а л ь. А кого нет? Сколько нас — уцелевших? Шесть? (Удивленно спросил Сергей Коваль).
Чей-то мужской голос. Сергею Ковалю раньше никогда не поручали серьезных заданий, и вот сейчас на него нава​лилась такая ответственность: он должен был найти живых или мертвых товарищей. Его тело еще не покинул страх, голову ту​манил какой-то сиреневый туман: ему бы сесть где-нибудь и за​быться, немого подремать, даже, может, слегка поплакать, только бы подальше от этого адского места.
Коваль. Спасибо всем силам природы, а если есть Бог, то и ему за то, что спасли меня и не дали навеки остаться в ледяной могиле. (Сам себе проговорил Коваль).
Рыбкин. (Прикрикнул) Что ты стоишь, Сергей? Да ещё бормочешь какую-то ахинею. Нас было семь!
Коваль. Как семь, а не восемь?
Рыбкин. Семь, говорю - Артур, Боря, Игорь, ты, я! Подожди, а кого нет? Сашу я сам откапывал, где он?
Map. Тут я, рюкзак достаю из-под снега!
Рыбкин. Кого же нет?
Map. Дед пропал.
Рыбкин. Кричи ему, а то я охрип!
Map. Виктор Петрович, отзовитесь!
В ответ - тишина.
Рыбкин. Дед! Громов! Где ты?!
Ни звука в ответ.
Коваль. Больше никого с нами не было?
Рыбкин. Нет!
К о в а л ь. А мне кажется, что шло восемь человек.
Рыбкин. Нет, семь!
Стоны, препирательства, проклятия.
Map. Сережа, продолжай искать Громова!
Коваль. Давайте хором крикнем Деда? А то я тоже охрип!

Хором в охрипшие и простуженные от снега глотки. Де-е-ед! Де-е-ед! А-у-у! Да где же ты, Дед?
Чей-то мужской голос. Это крик проник сквозь толщу снега, и Громов очнулся от забытья. Он слышал далекие голоса ребят, доносившиеся будто с того света. Хотел рвануться к ним, но понял, что лежит в снежной могиле. Снег крепко припечатал его и закупорил. Громов пошевелил руками и ногами. Целы. Стал кистями выгребать снег, но не знал, в какую сторону делать лаз. Сориентировался очень быстро: надо грести наверх сквозь падающий снег с потолка. Даже улыбнулся от такого простого решения. От поверхности Громова отделяло лишь метр- полтора. Он выбрался наружу. Рядом раздавались голоса. Дед плохо видел, глаза залила кровь из раны на голове. Снежный холод превратил кровь в толстую корку.
Рыбкин. Дед, ты выбрался оттуда?
Громов. (Ничего не видя, только слыша над собой голос). Да, а где остальные?
Рыбкин. Все на поверхности. Ну и вид у тебя, Виктор Петрович! На голове дыра, видно, ударило дерево.
Громов. (Протирая глаза). А у вас какие травмы?
Рыбкин. Артур плох, остальные вроде ничего, оклемались маленько.
Громов. Кто может двигаться?
Р ы б к и н. Я, Коваль и, кажется, Минутка!
Г р о м о в. У кого ракеты?
Map. Лежали в моем рюкзаке.
Громов. Поищи.
Map. Сейчас.
Громов. Кто стрельнет?
Рыбкин. Могу я!
Громов. Давай шесть раз, промежуток минута!
Р ы б к и н. Я знаю.
Громов. Рация и аптечка есть?
Рыбкин. Что-то не видно, где-то в рюкзаках, а они под снегом
Map. (Удивленно показывая). Смотрите, ребята, что меня спас​ло? (Он доставал из рюкзака сплющенные консервные банки). Вот это были удары! Представляю, что осталось бы от меня, если удары оказались прямо в мой позвоночник! (Map достал ракеты и ракетницу). Больше, братцы не могу. Стреляйте сами. У меня сил нет и очень больно в груди.
Темень январской ночи прорезали красные сполохи. Алый цвет, окрашивая снег, выхватил из темноты израненные лица горноспа​сателей.
Григорьев. Ребята, скорее! Я, может, продержусь часа два. (Пробормотал Артур. С трудом, в забытье, делая паузы, он выго​варивал по одному слову, словно приказывая себе). Продержусь...- Продержусь... Продержусь...
Гвоздецкий. Сейчас, Артур, все будет хорошо, мы с тобой окажемся в одной палате, а наши жены будут приходить к нам, пере​дачи приносить. (Успокаивал его Игорь). Тепло, уютно, медсестры рядом и никакого светопреставления.
Рыбкин. Может, мы все спустимся назад по Сосновой тропе?
Г р о м о в. А Артур? (Смывая снегом с лица запекшуюся кровь).
Р ы б к и н. Я понесу его!
Громов. Не осилишь, а помогать некому, к тому же его надо нести в горизонтальном положении.
Рыбкин. Вы привяжите его мне на спину, и я с ним поползу.
Громов. Чепуха, там крутая тропа и ты покатишься вместе с ним.
Р ы б к и н. А может, подстелить рюкзак и усадить на него Артура, а рюкзак тащить по снегу?
Гвоздецкий. У нас не хватит сил, к тому же я и Саша не можем идти!
Рыбкин. Отсюда уходить нельзя: сейчас должны подойти спасатели из «Хижины». Они нас будут искать.
Гвоздецкий. А не сойдет ли ещё одна лавина?
Громов. Кажется, весь снег съехал вниз.
Гвоздецкий. (Жестко). Больше болтать нет времени: Артуру плохо, надо принимать решение!
Громов. Рыбкин и Коваль, остаетесь с ранеными, разожгите костёр, обогрейтесь. Я на плато: может, наши на подходе, так встречу их. Борис, ты сумеешь дойти в город? (Положил конец спорам).
Минутка. Попробую.
Чей-то мужской голос. Виктор Петрович стал подниматься наверх. Ноги не проваливались, и он легко шел по уплотненному снегу. Вскоре увидел линию отрыва лавины. По добного коварного удара от своих крымских гор Громов не ожи​дал: ведь прожил в этой местности всю жизнь, сколько лет, что его уже называли Дедом, но даже не слышал, чтобы здесь сходили лавины. За линией отрыва лавины начальник спасотряда стал проваливаться в снег, но все же сумел выбраться на плато. В горах клубился туман.
Громов. Эге-ге-й-й! Отзовитесь!
Чей-то мужской голос. Но глухая ночь молчала, лишь чей-то вой доносился из-за холма. Спасатели из «Хижины» не пришли. Что было тому причиной, Громов не знал. Постоял еще немного, повернул назад.

От группы ребят встал и по плотному снегу, шатаясь, брел Боря. Он направлялся в город.
Громов. Боря! Пойдем вдвоем, будем друга подстраховы​вать: если один не сможет дойти - доберется другой.
Чей-то мужской голос. Они заторопились вниз. В ушах Деда все ещё слышался слабый голос Артура: «Ребята, я продержусь ещё часа два...Продержусь...Продержусь...»
Громов. Скорее, Боря! (Шатаясь, угрюмо попросил Гро​мов. Из его рассеченной головы текла кровь).
Минутка. Дед, а я могу бегом, а ты?
Громов. Попытаюсь следом за тобой!
Они побежали вниз по протоптанной ими же тропинке.
Минутка. Может, сюда, сократим дорогу?
Громов. Давай!
Чей-то мужской голос. Громов споткнулся и растянулся на снегу. Поднялся с трудом. Рассудок туманился, он терял ориентацию, чувствовал, что его водит из стороны в сто​рону. Ещё минута - он упадёт и больше не поднимется...
Минутка. Осторожно, Дед!
Г р о м о в. Не останавливайся, я догоню!
Минутка. (Разошелся) Вперед!
Чей-то мужской голос. Сначала они бежали, потом брели, затем истощив силы, ползли сквозь лес, измученные и растерзанные, оставляя на тропе кровавый след. Наконец, окро​вавленные, они ввалились в сторожку какого-то склада на окраи​не города. Сторож перепугался и отскочил в сторону, держась за ружье.
Сторож. Чего треба, бандюги?
Громов. Телефон.
Сторож. Бона в углу!

Чей-то мужской голос. Георгий Иванович Кайнов лежал в снегу на плато в ста метрах от двинувшейся с гор лавины. Днем ему стало плохо с сердцем, и он упал прямо на тропу. Перед ним кто-то прошёл, и он четко видел перед глазами след. Пират на поводке сидел рядом и поскуливал, преданно охра​няя хозяина.
Кайнов. Наверное, я очнулся от холода. (Прошептал старик). Помогите! (Он не кричал, а в горячей мольбе шептал слова, силы покинули его). Спасите! Спасите...Я ещё хочу жить...- Придите сюда хоть кто-нибудь...
Чей-то мужской голос.И как ответ на его мольбу он увидел ракеты, взлетавшие, казалось, совсем рядом.
Кайнов. Одна, вторая, третья, четвертая, пятая, шестая. (Считал старик) . Это меня ищут. Я спасен! Сюда идут шесть человек! Спасибо жене - она вызвала помощь. Пират, мы будем жить! Молодцы горноспасатели, не побоялись искать меня ночью!
Чей-то мужской голос. Слезы благодарности выступили на морщинистом лице старика. Пес, будто почувство​вав приближение людей, тревожно залаял.
Кайнов. Скорее, скорее, ребята! (Продолжал шептать старик).
Чей-то мужской голос.А над плато стелился белый туман, скрывая от глаз все живое.

М и н у т к а. Не работает твой телефон, хозяин! (Бросая трубку).
Охранник. (Зло) Ну и проваливайте, убийцы!
Минутка. В лавину мы попали! (Начал было объяснять Борис).
Охранник. Знаю я вашу лявину: кокнули кого-то, а теперь сматываетесь! Телефон, видите ли, им нужен. Кого предупредить хотите?
Минутка. Нет, старик, ты ошибаешься...
Но сторож не стал слушать объяснения Бориса, выразительно взял ружье наизготовку,и жестко потребовал.
Охранник. Проваливайте! Не то - стреляю!
Громов. Пошли, Боря, дальше! Что с ним разговаривать?
Поддерживая друг друга, они побрели к другому складу. Ох​ранник обрадовано затворил дверь сторожки, продолжая бормо​тать вслед уходящим.
Охранник. Лявина! Лявина! Сами качаются от выпивки! И с кем они подрались? Кого прирезали?

Следующим местом, где мог быть телефон, оказалась огоро​женная колючей проволокой стоянка грузовых военных машин. Стоявший на посту вскинул автомат.
Часовой. Стой, кто идёт?
Минутка. Можно позвонить, служивый? У нас авария в горах произошла!
Часов ой. Моя не понимает, зови начальника караула!
Боря проковылял к другой будке, но она была пуста. И он вернулся.
Минутка. Начальника караула на месте нет. Мы раненые - нам нужна помощь!
Часовой. Моя на посту, а к телефону не пущу, не положе​но! (Твердо заявил часовой). Жди начальника караула!
Громов. Пойдем ко мне домой, это совсем рядом - за обводной дорогой. Там есть телефон. А здесь, в промышленной зоне, в это время мы нигде спокойно позвонить не сможем!
5.
Длинный звонок. За дверью встревоженный голос.
Люда. Кто там?
Громов. Свои, открывай!
В первое мгновение она оцепенела, увидев окровавленных спа​сателей.
Люда. Что с вами?
Громов. Сошла лавина. Согрей чаю! (Коротко пояснил Громов, бросаясь к телефону). Алло, Олег! Просыпайся, требуется твоя срочная помощь, нас накрыла лавина, нужно выручать ребят. Бегом ко мне!
Гринов. Сейчас буду!
Громов. Сергей Григорьевич! (Звонок дежурному УВД) Говорит Громов, высылайте ко мне домой машину! Наш отряд попал в лавину, я собираю ребят, чтобы оказать помощь пострадавшим.
Дежурный УВД. Хорошо, сейчас подойдёт дежурная.
Громов. Алло, Витя! Спасработы!! Будет машина.
Б р а ж к и н. Что случилось?
Громов. Потом объясню, дорога каждая минута! Бери своё личное снаряжение.
Б р а ж к и н. Жду машину.
Громов. Алло, это квартира Рублевича? Пригласите Бориса.
Рублевич. Я слушаю.
Громов. Боря, ребят в горах засыпало лавиной, нужно выйти им на помощь!
Рублевич. Не могу, что-то устал после рыбалки!
Г р о м о в. Да ты что? Серьёзное ЧП, некому идти наверх, нет проводника, а ты хорошо знаешь Сосновую тропу!
Рублевич. А может, я только снизу дорогу покажу?
Громов. По-сволочному как-то ты думаешь. Ну что же, отдыхай...
(Дед набрал другой номер телефона).
Алло! (И выронил трубку) Что-то мне нехорошо! Тошнит! (Ему стало плохо)
В комнату вбежала разбуженная шумом дочь.
Франческа. (Испуганно) Папа, что с тобой?

Но отец уже согнулся над тазом, его рвало.
Люда. Доченька, позвони и вызови скорую помощь!
Вскоре появился друг детства Олег Гринов. Громову полег​чало, он пришел в себя.
Громов. Олег, дружище, сейчас из милиции подъедет машина, соберите с моей Людой спасателей, выйдите ребятам на помощь, один умирает, а двое там в плохом состоянии, захватите для них горячего чаю, медикаменты, теплые вещи. Вот ключи от спасфонда. Из «Хи​жины» должен подоспеть основной отряд! Сообщите о ЧП в цент​ральную спасслужбу!
Люда поила горячим чаем мужа и Бориса. Олег Гринов кру тил телефонный диск, разыскивая и вызывая горноспасателей. Квартира наполнилась людьми. Вошли шофер-милиционер, подру​га Людмилы, соседка. Каждый из них старался оказать посиль​ную помощь пострадавшим, выразить сочувствие.

Приехала скорая помощь. Врач и медсестра стали хлопо​тать возле Бориса и Виктора Петровича: делали уколы, обмыва​ли раны. Затем обоих забрали в больницу.
Громов. (обращаясь к жене) Продолжай вызывать ребят на помощь, ты знаешь телефоны, и сообщи женам пострадавших!
Гринов. Не беспокойся, старик, я сейчас отправлю к ним группу. (успокоил он друга).
Чей-то мужской голос. Теперь Дед знал, что помощь обязательно прибудет на Скалистое плато. Гринов был опытным альпинистом и спасателем, хотя в последнее время в спасработах не участвовал из за болезни и был занят другими делами.

Через пятнадцать минут в горы уехало девять обществен​ных горноспасателей, захватив чай, медикаменты и вещи. Теперь жена Громова растерялась. Звонить ребятам, вызывать на спас- работы, хлопотать возле раненых она привыкла, а вот сообщать женам о трагедии с их мужьями не могла: как женщина, она хоро шо понимала душевное состояние родственников, вдруг узнающих о несчастье с близкими им людьми: мужем, сыном, братом.
Люда. Таня, Саша попал в лавину! Ребят скоро спустят вниз... (дальше она не могла говорить - ком застрял в горле). В ответ послышался спокойный голос супруги Мара.
Таня Map. Опять Саша влип в историю! Хорошо, Люда, ты не волнуйся. Сейчас соберу всё нужное. Куда подъехать? Лучше сразу в больницу? Я буду ждать его там! Всегда с ним что-то случается, вечно он попадает в какие-то истории.
Чей-то мужской голос. После разговора с Таней Map Люда чуть успокоилась, позвонила на квартиру Минутке.
Люда Громова. Оля, с ребятами несчастье. Боря с Виктором были сейчас дома, они сумели добраться в город, их забра​ла «скорая» в больницу.
Оля Минутка. Знаешь, Люда, я будто чувствовала, что с ними стряслась беда... Я давно не сплю... и была там над лавиной, я помогала Боре, такое у меня ощущение! Спасибо, что позвонила, сейчас еду в больницу.
Люда продолжала накручивать диск телефона, оповещая о случившемся жен горноспасателей.
Люда Громова. Нина, Игорь попал в лавину, но жив, у него - перелом ребер!
Чей-то мужской голос. Б ответ трубка зарыдала, застонала, закричала болью.
Люда Громова. Нина, не волнуйся, к ним с двух сторон вышли спасатели, их скоро спустят вниз и доставят в больницу...
Чей-то мужской голос. Но из телефонной трубки по-прежнему доносился плач. Больше Люда звонить не могла. Нервное напряжение лишило её последних сил.
6.

Варенцов, Ларионов и Катаевский сидели у стола и пили коньяк с чаем. Рядом стояла батарея пивных бутылок и тарелки с дефицит​ной рыбой.
Варенцов. Чаёк с коньяком лучше, чем пиво после сауны и хорошей парилки! Сегодня вы меня ублажили массажем и растиранием.
Ларионов. Конечно, чай лучше! Ведь от пива начинаешь толстеть, разбухать!
Внезапно в помещение бара появился директор турбазы Со прочкин.
Сопрочкин. Товарищ председатель! Товарищ председа​тель! (в растерянности директор забыл имя и отчество Варенцо ва) Опять звонил дежурный спасатель и сообщил, что на Громова и его команду обрушилась лавина, но они живы. Им только нужна срочная помощь!
Чей-то мужской голос. Варенцов от злости даже поперхнулся, выпивая очередную рюмку коньяка: опять ему помешали спокойно отдыха?пь в нерабочее время! Но выручил собутыльник.
Ларионов. Максим Витальевич! Как нам повезло! Ведь это же прекрасная причина разделаться с Громовым! Помните, как он на заседании Облсовпрофа критиковал областной совет по ту​ризму и вас за нехватку в спасотряде снаряженья, за отсутствия помещения, за старые «Бураны»? Сейчас мы ему вспомним всё это, если он требует помощи для своего отряда.
Варенцов. Правильно, Александр Сергеевич, прищучь этого героя!
Катаевский. А кто позвонил дежурному инструктору?
Соирочк ин. Кажется, жена Громова, а его самого отвезли в больницу.
Катаевский. А где остальные?
Сопрочкин. Там, наверху, под снегом.
Ларионов. Видите, Максим Витальевич, он, оказывается, ещё и бросил отряд, а сам побежал в больницу! Вот сволочь!
Варенцов. Давай, Саша, поработай и выгони Громова из нашего облсовета, только всё сделай умно и толково!
Ларионов. Сделаем, Максим Витальевич, всё будет в ажуре! Мне не в первой: помните, как ту выскочку Насонову я чисто убрал? Сейчас позвоню Кущу и прикажу, чтобы он вписал в журнал дежурного инструктора, что мы запрещали Громову выхо​дить на спасработы. А если Кущ откажется, то и его снимем с работы, так как он Громову во всё поддакивает! Потом соберём специалистов в областном центре и проведём собрание, где обяза​тельно найдём нарушение у Громова и уволим его по статье!
Катаевский. Кущ согласится: он же стоит в облсовете в очереди на квартиру, и не будет ругаться с председателем из-за какого-то Громова!
Варенцов. Действуйте, други, и выезжайте на место происшествия!
Ларионов и Катаевский. Есть!
ПЯТАЯ картина.
1.
Чей-то мужской голос. Сергей Рыбкин, самый сильный и не слишком помятый лавиной, суетился вокруг пострадав​ших горноспасателей, оставленных на его попечение среди снега и ночного тумана. Он понимал, прежде всего ребятам нужно тепло. Но как разжечь костер на снегу? Несколько раз он пытался это сделать, к счастью, были сухие спички, но сырые буковые побеги не горели, а сухостоя Сергей не нашёл. Он пытался поджечь даже кусок своей рубахи, но мокрая ткань тоже не горела.
Рыбкин. Саша, поищи, может, у тебя в рюкзаке ракеты остались?
Map. Нет, Сергей, пусто, а зачем тебе?
Рыбкин. Не могу костёр разжечь. А бумага сухая есть у тебя?
Map. Откуда? Всё перемешалось в снегу.
Рыбкин. Найди хоть какой-нибудь клочок.
Map. (Собрал мокрые обрывки бумаги) Попробуй, но вряд ли она загорится!
Рыбкин. Что делать? Осталась только одна сухая спичка!
Гвоздецкий. Надо искать бумагу по карманам. (Игорь протянул двадцатипятирублевую купюру).
Рыбкин. Зачем ты, это же деньги!
Гвоздецкий. Хрен с ними, Артура нужно согреть.
Коваль. У меня тоже есть, только десятки! (Вынул ассигна ции).
Map. Забирай и мои, надо больше собрать бумаги, чтобы раз​жечь костёр. (Подал деньги).
Рыбкин порылся в своих карманах. Нашел две десятки и во​дительские права.
Рыбкин. (Посчитал собранные купюры и, не раздумывая, чиркнул последнюю спичку). Богатый у нас будет костер! Ещё в придачу мои водительские права!
Чей-то мужской голос. Костер загорелся, жадно пожирая дорогую добычу. Красный огонь осветил зловещую карти​ну. Язык лавины, ещё недавно яростно клокотавший снежными ва​лами, теперь остановился накрепко. Изломанные ветви и стволы буков, разбросанные там и сям вещи и рюкзаки, как бы дополняли картину бедствия. У костра осторожно переминался с ноги на ногу Игорь.
Гвоздецкий. У меня сломаны ребра, а потому нужно стоять. (Игорь сам себе поставил диагноз).
Map закурил, иногда заходясь надрывным кашлем.
Рыбкин. Саша, может, у тебя легкое повреждено, а ты куришь?
Map. Ерунда, выживу! Если после таких ударов в спину остался в живых, о, видимо ещё буду коптить в этом лучшем из миров! (Он ещё раз потрогал искореженные консервные банки, принявшие на себя страшные удары). Вот они-то и спасли меня от смертельного удара о ствол бука!
Гвоздецкий. А меня выручил рюкзак: я зацепился лямкой за ветку. Лавина рванула дальше и оборвала один кожаный ремень, а на другом я и повис. (Поддержал разговор Игорь).
Артур глухо стонал.
Map. Чем тебе помочь, Артур?
Григорьев. Ребята, я умираю! (Он встал на четвереньки, из рта полилась струйка крови) Мне холодно!
Гвоздецкий. (Обращаясь к Рыбкину). Сережа, сделай ему искусственное дыхание!
Р ы б к и н. Но ведь он весь измят лавиной?
Гвоздецкий. Делай в рот! Рот в рот!
Григорьев. Не надо, ребята, лучше дайте чем-нибудь укрыться... (Попросил Артур)
Они отдали другу все тёплые вещи.
Рыбкин. Артур, давай мы положим тебя ближе к костру! Согреешься.
Григорьев. Хорошо, ребята, спасибо!
Сергей уложил Артура рядом с костром, подстелив ветки, рюкзак, куртку, комбинезон. Григорьеву стало немного лучше.
Гвоздецкий. Воды для него нужно согреть!
Рыбкин. Давай поищем - в чем согреть?
М а р. Я брал с собой кружку и банку сгущёнки. (Саша осторожно запустил руку в рюкзак. Резких движений делать он не мог, очень болели сломанные ребра). Нашел! (Он достал круж​ку. Но она, как и банка, оказалась сплющенной). Сергей, ты смо​жешь выровнять кружку?
Рыбкин. Попробую! (Он возился долго, пытаясь с помо щью буковых палок распрямить кружку).

Внезапно упал Игорь. Перепуганный Рыбкин, бросив возиться с кружкой, подскочил к нему и прислонил ухо к губам товарища.
Map. (Тревожно). Что с ним?
Рыбкин. (Облегченно). Все в порядке, дышит. Он жив, просто потерял сознание!
Игорь тем временем пришёл в себя и удивленно посмотрел на склонившегося над ним товарища.
Гвоздецкий. (Вопросительно) Что со мной случилось?
Рыбкин. Потерял сознание и упал. Давай, положу тебя рядом с Артуром, будете греть друг друга?
Гвоздецкий. Нет, я лучше опять встану. При сломанных ребрах нужно находиться в вертикальном положении, иначе можно захлебнуться кровью. (Отказался Игорь и поднялся на ноги).
Коваль. Сколько времени прошло, как ребята ушли за помощью? (Отрешенный от всего, он сидел на снегу, всё ещё пере​живая страх перед лавиной).
Map. Где-то больше двух часов.
К о в а л ь. Я думаю, что нужно кого-то послать вдогонку. Я видел Деда и Бориса. Они сильно пострадали, головы разбиты, ребя​та могли просто свалиться по пути без сознания! (Подумал и доба​вил). А Дед точно не дойдёт, голова у него расколота пополам, и мне, кажется, что он уже умер!
Рыбкин. (Оборвал) Меньше болтай о смерти! Но кто пойдёт вниз?
Гвоздецкий. (Предложил) Может быть, Коваль?
В этот момент Артур свалился со своего ложа на снег: жизнь покидала его.
Map. Помогите ему!
Гвоздецкий. Сергей, делай ему искусственное дыхание. Он должен жить! (Срывающим голосом закричал Игорь).
Чей-то мужской голос. Рыбкин склонился над Артуром, приник к его синеющим губам и стал с силой вдыхать ему в рот воздух. Губы у Артура запузырились кровью.
Гвоздецкий. Слышите, как у него клокочет в груди? (Прошептал Игорь, боясь накликать беду).
Чей-то мужской голос. Звезды затянуло туманом. Дохнуло холодным ветром. Откуда-то из-за ближнего холма донесся собачий вой.
Map. Не собака ли оплакивает хозяина?
Гвоздецкий. (в крике) Что с Артуром? (Он увидел, что Рыбкин поднялся и вытирает глаза).
Рыбкин. (Тихо) Умер...
Гвоздецкий. (Заплакал и запричитал) Бедный мой друг! Дружище! За что тебя наказали горы?
Остальные оцепенели. Только Map крепко затянулся сига​ретным дымом и зашёлся в кашле.
2.
Чей-то женский голос. ...Артур! Артурчик, сыночек мой! - из ночного спящего города долетел к этому ги бельному месту голос матери, сердцем почувствовавшей смерть единственного сына...
3.
Гвоздецкий. Артур! (Обратился Игорь, с трудом опустившись на колени перед остывающим телом). Прости нас! Мы остались живы. Но мы все вместе кружились в этой проклятой
лавине. Судьба подарила нам шанс, а тебе нет, но, Артур, в этом мы не виноваты. Прощай, друг, будем помнить тебя, если выживем.
Чей-то мужской голос. Снег перемешанный с кровью, алел в отсветах пламени костра.
Рыбкин. (Вполголоса , обращаясь к Ковалю). Тезка, беги в Город. Дед с Борисом, видно не дошли, попадали от потери крови! Нужна срочная помощь. Игорь и Саша не смогут долго продержаться.
Чей-то мужской голос. А из стылого воздуха донесся вой собаки.
Map. На гибель воет, чувствует смерть...
Гвоздецкий. (Обращаясь к Мару). У тебя ракеты остались?
Map. Нет, ведь костёр разжигали деньгами.
Гвоздецкий. А, может, в стволе ракетницы? (И Игорь заглянул в ствол) Точно, есть одна!
Рыбкин. Правда, я забыл, что вложил ее туда.
Гвоздецкий. Пускай ракету, пусть будет прощальным салютом нашему Артуру!
Одинокая красная ракета загорелась над горами.
4.
Чей-то мужской голос. Старик ждал. Он все ещё надеялся на спасение. Ночную темень сгустил молочный туман. Те​перь ночь стала совсем непроницаемой, вязкой.
Кайнов. Как же вы, мальчики, прошли рядом и не заметили нас с Пиратом? (Бормотал старик) Пират, почему ты не лаял, не звал на помощь? Они ведь были где-то рядом с нами!
Чей-то мужской голос.В ответ пес только выл по-волчьи — протяжно, утробно, дико и страшно.
Кайнов. Перестань. (Просил старик). Ты что хоронишь меня? Я ещё хочу походить по земле.
Чей-то мужской голос. Потом Пират завыл неистово, злобно и отчаянно, и так же, вдруг затих и заскулил жалобно и тонко, будто всхлипывая от горя.

Занимался рассвет, и Пират попробовал вырваться, но пово​док был крепко намотан вокруг окостеневшей руки хозяина. Со​бака стал грызть истертый ремешок, и поводок оборвался.

Пес кинулся в сторону от хозяина, побежал на человеческие голоса и запах дыма, доносившейся с перевала. Вдруг он резко
остановился и повернул обратно. Мертвый старик лежал на зем​ле,накрытый шапкой снега. Пират сел рядом ижалобно заскулил. Он охранял своего хозяина и на каждый подозрительный шорох или мелькнувшую тень угрожающе рычал.

Их нашли утром в десятом часу. Когда поисковая группа подошла ближе, собака злобно залаяла. Пес никого не подпускал к хозяину, оставаясь ему верным до конца.
5.
Чей-то мужской голос. Варенцову снилось, что он царь великой, снежной державы, где стоят подчиненные ему турбазы, теперь превратившиеся в сказочные города. Он летел на быстрой тройке, объезжая свои владения. На голове у него сверкала корона, только вместо драгоценностей торчали раска​лённые иглы. Но Варенцов был доволен: исполнилась заветная мечта! Не каждый смертный имел право надеть на голову царе кую корону.

Тройка неслась среди снежного ночного простора. Но что-то не очень быстро скользили полозья по синим ребристым сугробам, и Варенцов кнутом огрел ленивых псов, тащивших сани вместо лошадей. Они жалобно заскулили, повернув головы к хозяину, и тот узнал Ларионова и Катаевского.
Варенцов. Л кто третий с вами?
Ларионов. (заискивающе) Это наш верный товарищ, его фамилия Волынчик! Можно, он будет с нами?
Варенцов. (царственно) Хорошо, пусть грызёт всех, кого прикажу, и не отлынивает!
Чей-то мужской голос. Внезапно взмыленным псам преградил дорогу Пират. Он выскочил за помощью для сво его хозяина. Катаевский рванулся к нему и ухватил овчарку за ногу. Пират удивлённо оглянулся, но в эту минуту матёрый Во лынчик мёртвой хваткой уцепился за его горло, и Пират безжиз ненно свалился в снег. Видно, Волынчик уже не раз перегрызал горло своим невинным и слабым жертвам.
Ларионов. (науськивая) Так его, Виталик, дави гада!
Чей-то мужской голос. Из снежного дыма медленно появилась костлявая фигура умирающего старика.
Кайнов. За что вы загрызли моего Пирата?
Ларионов. Прочь с дороги, царь едет!
Чей-то мужской голос. Но старик не двигался с места. Тогда псы стали трусливо обходить его, пробираясь че рез глубокий овраг, и накрепко увязли в снегу. Царю не понрави​лось объезжать умирающего старика. Он вывалился из саней и, по-кабанъи пригнул голову, пошёл на него. Варенцов хорошо знал, что на острые, раскаленные иглы в его короне никто не отва​житься наступать, уйдёт с дороги. Но измождённый старец и не думал уступать ему путь! Варенцов с силой боднул его головой. Из пробитой груди старика показалась кровь. И тут же, неожи данно для зимы, сверкнула молния, грянул гром. Все смешалось в кроваво-снежном хаосе...
Варенцов. (открывая глаза). Фу ты, чёрт, приснится же такая ерунда! Это всё от коньяка! Видно, здорово перепил в сауне, вот лезет в голову всякая чертовщина!
Тамара. Что ты, милый, у тебя голова болит? (заворковала под боком новоиспечённая молодая завотделом, платившая пред​седателю любовью за своё выдвижение в руководители, а также бесплатные поездки по стране и за рубеж)
Варенцов. Да всё из-за проклятых спасателей мне приснился гадкий сон. Старик давно окочурился, а они полезли в горы спасать его. И сами напоролись на лавину. Подумаешь герои! Да ещё требуют: давай им пуховые костюмы и хорошее питание! А рыбные консервы и кабачковая икра им что-то не подходит!
Тамара. Да брось ты, Максюша, вспоминать о всяких дураках! Лучше прижмись ко мне!

6.
Чей-то мужской голос. Девять горноспасателей с рюкзаками, набитой теплой одеждой и термосами с чаем, меди каментами рацией, быстро шли по Сосновой тропе. Темп движе​ния — предельный. Они переговаривались между собой короткими вопросами-ответами.
Б р а ж к и н . Долго мы выдержим такую скорость?
Т е н и г и н. Нужно выдержать! У Деда и Бори вид страшный, они могут не выжить. Значит, те, кто остался наверху, ещё хуже.
Канцеров. Как их угораздило?
Т е н и г и н. Говорят, шли по следам старика и собаки, а на них обрушилась лавина.
Внезапно на тропе они наткнулись на лежащего, присыпанно​го снегом, человека. Спасатели приподняли его. Это был Сергей Коваль.
Коваль. Скорее, они умирают! (прошептал он и снова впал в забытье).
Т е н и г и н. (по рации). «Город», я - «Скала»! Мы нашли одного горноспасателя, побывавшего в лавине. Прием.
Город. «Скала», как его фамилия?
Т е н и г и н. Сергей Коваль.
Город. Как у него самочувствие?
Т е н и г и н. Жив, но потерял сознание.
Город. Что будете делать?
Т е н и г и н. Двое остаются с ним, остальные идут к лавине.
Город. Действуйте!
Начался стремительный подъем вверх.
Т е н и г и н. «Город», я - «Скала»! Мы вышли к лавине! Приём!
Город. «Скала», обо всем информируйте нас.
Т е н и г и н. Постараемся!
Чей-то мужской голос. Они прошли половину мертвого снежного тела лавины, но нигде не увидели пострадав​ших. И тут запахло дымом.
Бражкин. Они внизу, на языке лавины! А вот и окровавленные следы Бори и Деда! (показал Витя).
Чей-то мужской голос. Кровь и пепел на снегу как бы подчеркивали трагедию, разыгравшуюся здесь недавно.
7
Чей-то мужской голос. Глубокая ночь. Горное плато. «Хижина». Ваня Жигров не ложился отдыхать. Он стоял у дома. Да и в «Хижине» почти никто не спал. Растерянность и тревога притаились во всех углах горной обители. Но рация мол​чала. Один лишь Кириченко сладко храпел после обильного ужина со стаканчиком самогона, приподнятого городскими горнолыжни​ками в качестве оплаты за ночлег.
Жигров. (врываясь в хижину). Ребята, над пещерой Зограф шесть красных ракет! Там - беда! Я бегу туда! (не оборачиваясь, он выскочил на улицу).
Воробьев. Надень лыжи, Ваня, мы с тобой!
Чей-то мужской голос. Спасатели один за другим выскакивали из хижины. Они отчаянно утаптывали снег, сменяя идущего впереди через каждые пять минут. Будто бульдозер прогрызал путь в мощном и пуховом снежном пласте, лежащим на плато.
Ж и г р о в. Смотрите, опять красная ракета!
И вдруг заговорила рация, с которой Семенцов никогда не расставался в горах.
«Скала». «Хижина»! Я - «Скала»! Вы нас слышите? Прием.
Семенцов. Да! Слышу! (совсем не по инструкции закричал в ответ).
«Скал а». «Хижина»! Срочно выходите на помощь к пещере Зограф, нам нужно транспортировать раненых! Прием!
Семенцов. Мы рядом на плато. «Скала», что случилось? Прием!
«С кала». Сошла лавина, один погиб, двое в тяжелом состо​янии.
Семенцов. Кто погиб?
Чей-то мужской голос. Но «Скала» не ответила. Белый туман стелился над Скалистым плато.
8.
После смерти Артура Игорь попросил Сергея Рыбкина.
Гвоздецкий. Помоги мне сесть, больше не могу стоять, ноги онемели.
Чей-то мужской голос. Сергей усадил его рядом с костром. Но лицо Игоря снова стала заливать кровь: корка на голове растаяла. Игорь отодвинулся от костра.
Тело Артура лежало неподалеку. Глаза в последний раз смот​рели на звездное небо. Черты заострились. Сергей сложил руки Артура на груди и связал репшнуром. Игорь снова встал у изго​ловья погибшего друга, прощаясь с ним навсегда.
Саша Map задыхался от крови, хлынувшей в пробитое сло​манным ребром легкое, и обречёно ждал своего конца. Он знал, что ему осталось совсем мало времени: если спасатели вовремя не подойдут, то он захлебнется кровью
Сергей Рыбкин старался подбодрить раненых товарищей, вселить в них надежду. Он жёг костер, бросая в него все, что могло гореть: пластмассовые каски, чей-то резиновый сапог, пус​тые гильзы от ракет, куски страховочных веревок, расческу, пус​той бумажник, куски от рубашки. Тут же сушились сырые ветки бука. Все теплые вещи - куртку, свитер, шапочку, рукавицы - Сергей снял с себя и отдал пострадавшим, оставаясь в одной изорванной рубашке.
Рыбкин. (успокаивая друзей). Вот-вот поднимутся наши товарищи, они помогут нам! Ведь мы послали за подмогой троих. Красные ракеты, конечно, видели в «Хижине», засекли их и в городе. Мужайтесь, ребята! Скоро, очень скоро придет помощь! Мы должны выжить.
Чей-то мужской голос. À над заснеженными горами, над задумчивыми соснами, над стонущими ранеными и их мертвым товарищем вставало пурпурное солнце. Оно дрожало и пульсировало, как горячее сердце...
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