Эстер Тана - Светлана Танасова
svetlan4iktanas@mail.ru
+7(919) 008 34 99



Целую Ваши руки

пьеса 
Двухактная трагедия
















г.Владимир
 22.06. -  11.09.2020г.
Действующие лица и исполнители:
Зинаида Федоровна  Радужная – 85лет, пенсионерка, жительница поселка «Заречье», бывший фельдшер местного ФАПа,
Антон Кудряшкин - Тошка   - 35 лет, внук Зинаиды Федоровны, безработный - тунеядец «по своей воле»,
Иринка  Кудряшкина-  34 года, супруга Антона (Тошки)- доярка местного АПК,
Кира  Алексеевна Кудряшкина - 60 лет, дочь Зинаиды Федоровны, мать Антона, пенсионерка, бывшая медсестра, имеет свой бизнес -  торгует одеждой,
Егор Иванович Кудряшкин -  62 года, муж Киры Кудряшкиной,
Евгений Степанович Киселев - 88 лет, пенсионер, житель поселка «Заречье», друг Зинаиды Федоровны, бывший начальник супруга Зинаиды Федоровны,
Капитолина  Степановна  Кашкина – 58 лет, дочь Евгения Степановича Киселева, бухгалтер местного АПК,
Анютка Кашкина -  24 года, внучка Евгения Степановича,  дочка Капитолины студентка,  учится в Москве - сейчас дома на каникулах,
 1-я Соседка по квартире  (слева на лестничной площадке),  Зинаиды Федоровны -  70 лет, Надежда Петровна,
2-я Соседка по квартире (справа на лестничной площадке), Зинаиды Федоровны -  75 лет, Елизавета Ивановна,
 Музон  (Лёнька)- Друг Тошки – 40 лет, безработный - «по своей воле»,
Участковый Илья Петрович Казанкин – 55 лет,
Машенька – дочь Никиты Сергеевича и Анны Васильевны- (только упоминается в пьесе) -24 года,
Никита Сергеевич Луговой -  48 лет, отец Машеньки Луговой,
Анна Васильевна Луговая -  45 лет,  мать Машеньки Луговой,
1Фельдшер Скорой -  молодая женщина, 45 лет,
2 Фельдшер Скорой -  молодая женщина, 40 лет.
Первый акт
Действие происходит в наши дни, во время Пандемии- Covid19 – с 1 июля -  по начало сентября 2020 года. Поселок  городского  типа,  в ЦО РФ «Заречье» (название вымышленное) - он же  местный АПК). 
Этот  поселок находится  предположительно - между Москвой и Нижним Новгородом,  на берегу реки Клязьма.)
Обычная, чистенькая, благоустроенная,  двухкомнатная квартира  (средней - по уровню жизни,)  российской пенсионерки -  Зинаиды Федоровны Радужной.
 Открыто  балконное окно, из него доносятся с улицы громкие звуки эстрадной музыки. Утро. Солнечно.
Сцена оформлена так, что немного видна и лестничная площадка   подъезда с дверьми соседок справа и слева, и сама входная  дверь  хозяйки (с торца).
Сцена первая

Зинаида Федоровна занята тестом на кухне. Готовит пирожки и булочки к чаю. Звонок в дверь.
Зинаида Федоровна . (подходит к двери.) Кто?	 
Тошка. Кто-кто… - «Конь в пальто!» Открой.  Я.
Зинаида Федоровна. (не открывает, смотрит в дверной глазок и говорит  через дверь.) Чего тебе? Уходи, не пущу. Пандемия! Изоляция! Иди домой, неча мотаться и  вирусы везде распространять! (машет рукой - (руки в муке, одна поднята вверх).
Тошка (грубо, дерзко). Открой, говорю. Что так и будем общаться через дверь?
Зинаида Федоровна. Не открою. Уходи! Еще раз говорю -  Пандемия!  Сиди  дома! К детям! К детям!  В семью! Иди к детям!
Тошка. Щ – щ - щас..! Барабанить и орать начну на весь дом! Пусти…! Мне плохо..!
Зинаида Федоровна. Тем более, иди домой к детям, и жене…! Не пущу… сказала! Уходи!
 1 соседка - Надежда Петровна.(выходит из своей двери в маске с уколами в руках и коробкой конфет «Коркунов», у двери Зинаиды Федоровны. рядом с Тошкой.) Тошка, привет! Воюешь? Что не пускает бабушка?  Федоровна, пусти уж, я на укол..
 Зинаида Федоровна идет моет руки, вытирает их полотенцем, потом отбрасывает его на плечо и  открывает дверь. Входят Надежда Петровна и Тошка в квартиру. Тошка проходит на кухню и садится за стол,  сразу ложится  головой на сложенные руки). Надежда Петровна проходит в большую комнату – «зал» к журнальному столику и кладет на него  шприц и ампулу для укола, потом проходит на кухню с коробкой конфет.
Зинаида Федоровна. Привет, Петровна, проходи. Ух, какая молодец -  в маске - все как положено! Пять секунд подожди, я на кухне руки еще раз вымою, как следует!
 Надежда Петровна. (кладет на стол на кухне  коробку конфет «Коркунов» и проходит вновь в «зал» - готовится к уколу.) Вот тебе коробка конфет «Коркунов» с орешками - чаю попьешь! Аромат то, какой! Ванилью, корицей… по всему  подъезду…. Стряпаешь, что ль?
Зинаида Федоровна. Да – да-а! Ну, зачем конфеты то, купила - разоряешься! Спасибо, конечно, но не надо было… Я и так помогу, мне добра для людей хороших -  не жалко!.. Вчера после поминок всем все раздала. А,  сегодня утром, я что-то так пирожков и булочек захотела, вот решила настряпать к чаю то! Грешна, матушка, грешна - люблю выпечку и сладенькое! 85 лет, а все люблю! Ха-ха-ха! Ну, давай «святое  место»... - сделаю!
Надежда Петровна. Ой, Федоровна, сделай заключительный укол в руку… «святое место» уже болит, все в синяках! Ну, а чего же… и, правильно решила! Пироги у тебя всегда знатные получаются! Федоровна, а ты знаешь, мне после вчерашнего укола сразу как-то  стало по-легче…  А, то ведь не согнуться, ни разогнуться не могла… Отпустило, Слава тебе, Господи! (перекрестилась).  Болючие какие уколы то….! Ух! Но… Спасибо, тебе Федоровна, дай Бог тебе крепкого здоровья! 85 лет!  -  а ты всё всех до сих годов то, спасаешь! Медик -  одно слово! Руки у тебя, Федоровна -  просто золото! Ладно, пойду я… Тошка, уж не расстраивай, бабушку! Не обижай, зря то - берегите! Как  вы без нее то, будете жить то? 
Тошка. Да, расстроишь её, поди! Она сама  кого хошь, расстроит…! Не глядите, что ей 85 и на вид худенькая..! Это она косит  только под хрупкую, а так то…- захочешь -  не переломишь!
Надежда Петровна. Антон, вот  уж, ты, напраслину то, не городи! Бабушка у Вас -  спасительница всей вашей большой семьи: помогает Вам и продуктами, и с детьми-до сих пор нянчится, и денежкой, а ты все недовольный! Да, Вам на нее  - молиться надо!
Тошка. Ага-ага…!  Прям сщ-щ-щас вон - перед иконой  упаду и  лоб весь расшибу!
Надежда Петровна. Ф-фу-ф, какой, ты..! (сплюнула легонько через плечо.) Тьфу, на тебя, окаянный! Ладно, побежала я.. У меня там на плите студень варится…Ещё раз прошу тебя -  не обижай, бабушку, то! Федоровна, ещё раз -  спасибо тебе Великое и низкий поклон! 
Зинаида Федоровна. Приходи всегда, помогу! (Закрывает дверь за Надеждой Петровной, Тошке.) Что явился - не запылился?! И, не стыдно тебе,  людям на глаза показываться, после вчерашнего то,  и  «вот такое» тут.. -  нести?  Позорник! Эх, ты…., безобразник!
Тошка. (разваливается в кресле в большой комнате.) Похмели меня, мне плохо! Умру сейчас!
Зинаида Федоровна. Так, встал и пошел на выход отсель! Как не стыдно… тебе только, вчера вечером такой скандал на людях учинил, а сегодня  явился - как  ни в чем не бывало?! Это видано ли? Бесстыжий какой, право хулиган! Уходи, сказала! Щас, вон, скалкой то (берет скалку со стола и замахивается - Тошка улыбается и отскакивает), возьму, и огрею! Подрядился за детьми смотреть, оформили тебе отпуск по уходу за ними?! Иди  и смотри, нечего шататься по поселку то!? Пандемия! Изоляция! Где маска то?!
Тошка. Тебе, жалко что ли, внука похмелить? Нравится, что я тут перед тобой прогибаюсь, умоляю,  да? Знаю, ведь есть водочка то!
Зинаида Федоровна. У меня  «всегда и всё есть - да, не про твою честь»! Понял ли?! Проваливай отсель!  
(Эстрадная музыка сменилась фольклорным  исполнением песни «Виновата ли  я»).
Тошка. Ты, вообще, женщина или «где»?! Фельдшером-аккушером - называешься! (передергивает, кривляется.) Всю жизнь  детей  принимала в роддоме и людей спасала в поселке, по вызовам ходила -  где это видано  – не может  налить 150грамм  спасительной - внуку!?
Зинаида Федоровна.  На-хал! Чистое дело -  нахал! Ты, пошто, вчерась, орал  с балкона тут, на весь поселок -  «я жадная, я злая…., - и не ходите к ней  люди, она двуличная!» А, сегодня то… идешь, как ни в чем не бывало – «похмели»! Вот тебе! (выкручивает Тошке «дули (фиги)» сначала на одной руке, потом сразу на двух руках). Ты, вот этого  видел,  ли? Одной  мало, на вот- сразу -две!
Тошка. А, я и не отказываюсь от своих слов! Двуличная ты, и есть двуличная! На людях – «тю-тю-тю-тю-тю…» с  ангельскими улыбочками на лице, а  со своими родными – змеюка.. подколодная! Старая срамница! Злыдьня, ты и есть злыдьня! Вот сейчас упаду и сдохну тут - твоя вина будет! По  что,  тебе моя смерть?
Зинаида Федоровна. Ой, ё-ё-ё-о-ёй! «Сказка про белого бычка»! Каж-ный день одна и та же «картина  маслом» «с одной и той же песней»! Да,  что же, ен-то, такое то!?(хлопает по бедрам руками.)  Я детей его кормлю и нянькаю! Мать  на рынке торгует тряпьем - сумки ворочает – одевает всех -  посчитай-ка – на две семьи горбатит, платит за две квартиры и садик… - и все как в пропасть! Уже оформили  дармоеду уход за детьми…- все равно детей приводит ко мне -  пьет и слоняется с дружками с утра до ночи…- Лодырь, тунеядец –ты! Вот кто, ты  такой! Аферист! Жена работает, а он…. Ну, это видано ли такое? Настрогал троих детей -  один мал меньше другого, и всю ответственность на нас, стариков сложил…! Нахал! Право - какой нахал?!(села за стол и  качает головой).  Тьфу, на тебя (Сплюнула в сторону.),  собака такая..! Молодой,  откормленный   бугаина,  вот ты кто?! 
Звонок в дверь. Тошка идет её открывает.
Тошка.(смеется).Ха-ха-ха! Эй,  «курица старая», ты, что  раскудахталась то! Наливай, сказал!
Появляется у порога Музон с магнитофоном в руках!
Зинаида Федоровна. Это еще что такое? Сам приперся, еще и дружка  тунеядца приволок! Ну, как выметайтесь оба!
 (Берет в руки полотенце кухонное и угрожающе выметает их из  квартиры, крутя в воздухе полотенцем, идет в туалете берет  щетку с длинной ручкой и ею тоже движениями - выметает гостей непрошенных.) 
(ПРОДОЛЖЕНИЕ.)
Сказала - не похмелю, и точка! Нет у меня ничего! Были всего то на поминках супруга - 3 бутылки водки на 6 человек, одну ты  сам выпил вчерась - запамятовал что ль?! Осталось то всего полбутылки, ты запомнил это, и  приперся сегодня! Как не стыдно!? Всё -  разговор  окончен! У-хо-ди-те-я! Сколь раз, уж сказано то?!
Тошка. Чтобы  у тебя,  да – не осталось ничего в загашнике?! Не  поверю - ни в жисть! Не уйдем - пока не  опохмелишь!
Зинаида Федоровна. А, вы  что это явились ко мне..?! Пандемия кругом и нельзя шастать по гостям! Давайте, давайте! Быстренько и дружненько -  вышли оба из квартиры!
Музон. Федоровна,  со вчерашнего числа - послабления! Теперь можно ходить везде и без масок! 
Зинаида Федоровна.  Не слышала  я о  послаблениях!
Тошка. Смотреть телек  надоть! Отстаешь…. от современности!
Зинаида Федоровна. Вот и хорошо, что отстаю!  Так, вот  тебе для детей пакет  с пирогами, булочками и баночка с творогом. Его сделала  сегодня утром -  он свежий, и  иди  домой, Христа ради! (собирает  пакет с пирожками.) Иринка еще с работы, наверное, не пришла с утренней дойки, а ты уже шастаешь по поселку то,  в поисках приключений на «святое место»!?
Музон. Федоровна, да что тебе  по стопочке то жалко…?!
Зинаида Федоровна.  Мне ничего не жалко и не для кого! Да, стыдно же.. -молодые, здоровые мужики… вместо того, чтобы работать и  семьям быть полезными - ходят с самого утра и  стаканы ищут?! Музон, Музон….! Эк, ма!? Развелся с женою, дети  одни маются без отца. Супруга пашет  и на ферме, и дома - все хлопоты тянет одна, как  только  тебе не стыдно? Как матушка твоя померла, так ты  сразу бросился в разгул -  только бы причина была б!? С кем связался то?! С Тошкой!? Он ли тебе, ровня, то?! Ты ж, нормальным  мужиком был?! Работягой! Что сделалось  с тобою!?
Тошка. Хватит причитать и учить!?  Сказано тебе – на-лей! На-лей и мы отчалим! (Ухмыляется.)
Зинаида Федоровна. (хлопает себя по бедрам). Это - невозможно!... Это - невозможно! Да, провалитесь вы, оба…! (Вынимает из холодильника полбутылки водки и наливает по стопке.) Иначе мне покоя не видать нынче! Уже, наверное, давление под двести подскочило…, голова болит…!? Пейте и выкатывайтесь из моей квартиры, чтобы я вас больше не видела..!
Звонок в дверь. Появляется в приоткрытую дверь Евгений Степанович Киселев.
Евгений Степанович. Федоровна,  добрый день! Можно?
Зинаида Федоровна. Проходите, проходите, Евгений Степанович!
Тошка. О-о-о-о..! Ха-ха-ха! Женишок пожаловал! «Молодые (в ковычках!), а   женишатся»!  Ха-ха-ха! «Старички - боровички!»…Под 90! -  а, всё туда же!? От молодых никак  не хочут отрываться то…!? Ха-ха-ха! Проходи, проходи! Садись, а то рассыплешься?!
Зинаида Федоровна. (наливает  еще по стопке обоим, опрокидывает  бутылку!) Видишь, пустая - больше нет! Так, похмелила…- выметайтесь! (Тошке.) К детям, в семью иди,  по-зор-ник!
 Музон. Ха-ха-ха-ха! Не верил… пока сам не увидел! Ну, и ну… де-ла! 
Зинаида Федоровна в руки Тошке дает пакет с пирогами и творогом для детей и прогоняет полотенцем  Тошку и Музона, и закрывает  за ними дверь.
Сцена вторая

Зинаида Федоровна. Фу-ф, нечистая сила! Аж, устала от них! Евгений Степанович, не  обращайте  внимания на этих…,  мы с вами чаю сейчас попьем! Пообщаемся! Я всегда  Вам рада! Присаживайтесь, где Вам удобно.
Евгений Степанович. А, я  Вам как рад, Зинаида Федоровна -  Вы для  меня живительный бальзам! Я как Вас увижу -  у меня силы прибавляются на год жизни! Вот как!
Зинаида Федоровна. Да, полно, уж Вам! Захвалили  меня совсем! Простая  я  русская женщина. Нас  с вами увидели Музон с Тошкой -  теперь по поселку сплетен  будет -   не оберешься…!
Евгений Степанович. Да,  и пусть все говорят! Пусть весь Мир знает, что мы с Вами дружим! Нам что  скрывать то?! В гости к друг другу ходим, на дачах наших тусуемся… А, дружба -  что же в ней позорного? Это такое нужное и  приятное действие в жизни людей, особенно нашего возраста! От нее - жить хочется! А, что  внук.., - проведывал?
Зинаида Федоровна. Ага - ага… «проведывал!?» «Эти проведают»,  ноги от  такого вот «проведывания» протянуть можно?! Вчера у меня година мужу почившему была -  10 лет, как  уж нет… Собрала соседей, да свои пришли -  всего то - 6 человек! Быстренько тут помянула, да все раздала и  разошлись… Так, паразит Тошка, увидел, что чуть  более половинки в бутылке водки осталось, вот явился с дружком Музоном опохмеляться. Не успокоится, ведь, пока не допьет.. А, вы говорите -  проведал! Всего у меня их четверо взрослых - две внучки от сына и  два  внука от дочери -  а один вот из них – непутевый- «в семье – не без урода»! Горе наше! А, что сделаешь, идиот, но, ведь  свой.. идиот!
Евгений Степанович. Да. Это верно!... Что помянули супруга – это хорошо! Помнить надо! Да, я слушал по радио, вроде со вчерашнего дня ввели послабление по пандемии…
Зинаида Федоровна. Да, и, Слава Богу! Уж люди устали по домам  сидеть! Свобода передвижения  -  это  уже хорошо!
Евгений Степанович. Но, маски то, все равно нужно носить  везде  в общественных местах и беречься! Это - само собой!
Зинаида Федоровна  наливает чаю, выкладывает пирожки и булочки на стол, конфеты. 
Зинаида Федоровна. И, откуда эта зараза нагрянула? Угощайтесь, Евгений Степанович! Помяните и вы моего  непутевого мужа Алексея! Не тем будет  вспомянут! Вы у него начальником были! Знали его хорошо!
Евгений Степанович. Да, верно! Знал я его хорошо! И, всегда завидовал ему и думал, когда видел вас вместе -  как такая умница и красавица могла выйти за такого… пьяницу и хулигана?!
Зинаида Федоровна. Да, как…. Просто! Время  и воспитание  раньше другое было! Теперь -  якобы – свобода везде! А, не свобода это  вовсе -  а  распущенность! Я после окончания медучилища поехала на практику в Калужскую область, там работала два года в  селе… Влюбился в меня директор школы, солидный  такой парень! А, я  без материнского благословения… не посмела выйти замуж. Скромными мы были. Привезла его на смотрины к родителям, а матери  он моей не понравился. У нас в семье мать сильная, волевая была женщина. В семье всем  управляла. А, папа мой -  хоть и ветераном войны был, весь израненный, больной, мягкий такой, покладистый, но - промолчал. И, она  меня больше на практику и не пустила… А, на  нашей  улице тут  рядом -  жил Алексей… Сосватали меня… да, не любя  и выдали! Целый год мы  с  ним  на разных кроватях спали.., все трудно было,  да, против матери - я не пошла! Ох, и намаялась я  с  ним! Всю жизнь пил, озоровал…! Тошка -  в кого? В него! Гены - они  ведь -  промаха не дают! Вот  и вся моя  бабья судьба!  Эти вот, 10 лет без него -  что вчера поминала - грешным делом ведь – (крестится на икону.)-  за великое, ведь,  счастье и покой чту!
 Евгений Степанович. Да,  это – верно, мы раньше против родителей - не шли! Традиции соблюдали! Старших уважали - не перечили! Я же тоже так же, как и вы… Родители мне невесту выбрали! Любил…- не любил…. Уважал и жил! Мама сказала - «Девушка из хорошей  семьи» - и, всё! Правда – не буду грешить! Покойница – раба божья Людмила -  Царствие ей небесное - неплохой была - хозяйственная, чистоплотная, спокойная. Ладно и мирно прожили! Дочь Капитолина – главным бухгалтером  работает в совхозе, внучка Анютка умненькая.., в  университете  в Москве учится на юриста! Меня, как главного  механика - ценили на работе – да, наверное, наслышаны?! Жалею только об одном – тихо  и тайно, там  глубоко в  сердце всю жизнь любил только одну женщину, и, к великому сожалению, не жену…!
Зинаида Федоровна. Без любви то жить  для души, для сердца -  плохо! Это только сейчас понимаешь, потому что жизнь уж за плечами..! Я жизнь прожила - а  так никого и не любила!
Евгений Степанович. Это верно! Я об этом тоже очень жалею! Что когда-то .., даже шага навстречу любви своей не сделал,  а надо было бы! Вы  ведь - я помню несколько раз  уходили от своего супруга?
Зинаида Федоровна. Ой,  да,  не раз,  а сто раз…! Мытарства… да, и только! Рассказать - так, люди не поверят?! Евгений Степанович, в 1973 году -  как сейчас  помню -  урожай хороший получил наш совхоз -  надои были тысячные, и механизаторам тоже всем премии громадные дали?! А, я уже тогда в кассе совхоза по заявлению получала за своего супруга зарплату, потому что ведь пропивал все... Прихожу 30 декабря, в аккурат, перед  Новым годом, в кассу -  а мне кассирша Нина Васильевна открыла ведомость и говорит - «А, твоего супруга Алексея лишили премии  на все 100% за  пьянку!» Вы знаете -  меня как обухом по голове огрели! За мной  народ в очереди, а я  стою, как оплеванная,  и реветь  стыдно… при всех то, и  сказать ничего не могу… Горю вся от стыда, казалось, что теряю сознание…- вот какой  удар был! Глотнула «горькую пилюлю», вышла на улицу и рыдать! О премии то все говорили в поселке. Ждали её к Новому году! И, я планировала, обещала  детям на  ёлку обновки купить… А, тут такое вот! Ох, я тогда  Вас и ругала! За  что же детей, семью то  наказали?! Он как пил, так и  продолжал пить, а мы  страдали!
Евгений Степанович. Милая, Зинаида Федоровна,  вы думаете, я не  помню об этом случае, да, и о других тоже -  сколько их было то?! Жалко было, и переживал  страшно за вас,  а,  что же  было поделать то?! Законы и порядки такие были! Я, тогда то, и не знаю, как  Алексей приехал в гараж с поля, а выйти то не смог из кабины…. Я открыл дверь, а он  мне  на руки  и вывалился! Народ же  видел все, как было не  наказывать то?!  А, что сказали бы люди, администрация совхоза?! Поэтому, конечно, дела минувших дел, но хоть сейчас  есть  момент, и  я  у  вас прошу прощения - за горькие  Ваши слезы и былые огорчения! 
(Берет ее руки и целует.)
 Зинаида Федоровна. Да, что…, теперь то…., время  всё унесло….! Так вот и жила…. Сейчас,  все грехи свои пересматриваю…. Всю жизнь перелистываю… Ведь у порога Вечности стою, и  меня Господь  призовет и  за всё спросит..? Мужа всю жизнь не любила, а жила, терпела… Зачем терпела, кто от меня этих жертв требовал..? И, порой…- грешно и  больно - даже вспоминать! Вечером после работы -  начнёт просить -  «дай на выпивку, дай на выпивку» - всю душу вынет, я  терплю, а сама  все на часы смотрю… Вот, до закрытия магазина останется  десять минут,- возьму и трояк дам, он добежит до него, да не успеет! Хохма! Я думала, что он опоздал в магазин, да вернется домой, а он  на зло, и  нам, и себе все делал. Уйдет выпивку искать у самогонщиц, да возьмет два раза больше, напьется, и валяется на улице… Под утро приходит и «начинается война по всем фронтам» - падает, все роняет, бьет! Дети и я не спим! Терплю-терплю все, «скрепя зубами», да, не выдержу! Да, возьму ему снотворного вколю на свой страх и риск, чтобы спал, да мне и  детям дал выспаться..! Ой, чего только не было, а лечиться  категорически отказывался! Вот так  всю жизнь и провоевала, а теперь вот с внуком приходится «вторую войну» выдерживать…! Это -  великое горе, трагедия -  одно слово!  Мне, наверное, на роду  написано  - с грехом в обнимку то,  прожить!?
Евгений Степанович. Ну, не корите себя, дорогая вы моя, фельдшер – акушер от Бога! Вы людям помогали!
Зинаида Федоровна. Я ведь,  думала порой, что людям помогала, а ведь иногда, тоже, наверное, неправильно поступала?
 Да, врачам и фельдшерам порой приходится переступать через себя, свою совесть, знаете - «Ох – как!» А, еще, и всю жизнь молчать – это очень тяжелый крест! Этих женщин давно уж нет на свете - а я  все помню и маюсь! Перелопачиваю, не сплю ночами, и все кручу…, верчу…, так или не так сделала…? Один раз прибегает ко мне мальчонка  в час ночи, раздетый, испуганный – «Пойдемте, Зинаида Федоровна, маме плохо!» Прихожу -  у нее живот болит…,  кряхтит…, вижу  -  терпит из последних сил, все губы в кровь искусаны - глядь, а там  роды! Убила в себе ребенка и вытравливает…! Я в крик -  что творишь, гадина?! Да, поздно было  уже, что либо…. исправить. Приняла  я  у нее мертвого ребенка… Вызвала Скорую -  отправила ее в больницу, все рассказала, как было… К ней  на следующий день  следователь пожаловал.  Она расстроилась и упала замертво возле кровати в больнице! Корю себя - моя вина…? Правда моя, вон, как  и во что вылилась?! А, ведь эта женщина просила меня -  «Пусть это нашей с тобой тайной будет! Благодарной буду тебе всю жизнь! Ну, нагуляла я  этого  ребенка  -  не убивай меня и  моих детей!» Да, только я по Закону поступила - а  человека – нет и  3-е детей – сиротами маялись по детским домам! Не знаешь, ведь, как порой поступить то, в такие отчаянные минуты…?!
Евгений Степанович. Ну, Федоровна, это ты брось… За каждый случай в своей жизни себя казнить?!  Ты в нашем поселке  к  каждому, наверное, раз  по  сто  сходила, на вызова то, и  днем и ночью,  в пургу лютую, и в жару нестерпимую..?! Скольких спасла?!
Зинаида Федоровна. Да, уж случаев в моей жизни… - хоть отбавляй!  А, другую молодуху – жену начальника,  не один раз спасала и чистила в ФАПе! Спровоцирует выкидыш -  и что  мне оставалось делать? Надо  машину найти, надо время  иметь в запасе, чтобы довести до больницы, оформить все документы -  а порой дела то на минуты шли, то кровотечения, то пульс не прощупывается…! Вот и  берешь грех на душу – чистишь  и оказываешь экстренную помощь прямо в ФАПе. И, тайну  её  хранила всю жизнь, да, всё одно -  не спасла  в итоге!  Спилась она в конец и умерла раньше срока от цирроза печени! «Не мытьем, так  катаньем» -  а  получила то, к чему шла! Одно слово - жизнь! И, всё ведь причина у всех одна - Любовь или нелюбовь! 
Евгений Степанович. А, ты «не крути – верти ночами», а книжки читай, журналы…
Зинаида Федоровна. Нет уж, отчитала… Глаза  не видят уже…  Не поверите -  уколы вон  порой, в двух очках делаю!
Евгений Степанович. Ну, это  правда,  глаза у всех старичков проблемные! Тогда радио слушай! Я, если не сплю,  часто радио слушаю! 
Звонок в дверь. Федоровна встает и идет открывать.
Зинаида Федоровна. Ну, и это можно! А, я, молюсь - все перешепчу молитвы, что наизусть знаю! А, то, одену двое очков и  Псалтирь читаю каждый вечер по–немножку! За всех прошу у Господа Бога -  благоденствия, здоровья и мудрости! Особенно, за Тошку молюсь, да не слышит меня Господь! Грешна, наверное….?! Не любила я своего мужа. За нелюбовь к нему, наверное, и наказывает..!?
Евгений Степанович. Все равно вы – славная и такая милая! Да, и жизнь наша  в  советское время была интересной! Вспомнить -  одна радость!
Зинаида Федоровна. Да-да, это верно!  Мы желали работать, не то, что нынешняя молодежь. Ну, вот что нашему Тошке  не хватает? И, сказать ведь  ему  - ничего нельзя! Свобода ему нужна! Да, не свобода это вовсе, а  баловство и распущенность!
Звонок в дверь повторяется.
Сцена третья

Зинаида Федоровна открыла дверь. На пороге стоят Капитолина Евгеньевна  и Анюта Кашкины.
Капитолина Евгеньевна. Федоровна, здравствуйте!
Зинаида Федоровна. Здравствуйте!
Капитолина Евгеньевна. Папа у Вас?! Звоню, звоню, не откликаетесь… 
Капитолина  Евгеньевна и Анютка входят в квартиру Зинаиды Федоровны.
Папа, ну,  чего же ты, это  на звонки не отвечаешь?!
Евгений Степанович. Я не слышал звонков. Может, выключился телефон…?
Анютка. Деда… телефон не может сам выключиться, если только ты его сам не выключил?! Ты на свидание то когда идешь - телефон то, не блокируй! Мы же должны знать - где ты находишься?!
Капитолина Евгеньевна. Папа, ты нас до инфаркта доведешь «своими свиданиями», честное слово! Пошли домой!
 Весь  поселок оббежали, искавши тебя! 
Евгений Степанович. А, что меня искать - я прогулялся до сада…. В магазин за хлебом и молоком сходил… И, вот в гости наведался к Зинаиде Федоровне - подруге моей! Чай пьем -  беседы задушевные разговариваем!
Капитолина  Евгеньевна. Ну, все….? Пообщался?.. Хватит,  уж!
Анюта. Пошли – пошли, мы доведем тебя  до  дому.
Уходят К.Е. Анюта и Е.С.
Зинаида Федоровна. (Е.С.) – спасибо,  что пришли, проведали меня! Приходите  в сад вечером, прогуляемся, подышим свежим воздухом!
К.Е. и Анюта за дверью.
Капитолина Евгеньевна. (шопотом.) Ну, и Федоровна! Святошей прикидывалась, прямо сама «скромность!» - («В кавычках!») Папа, ты нас  удивляешь…. Честное слово! Ты о своем возрасте помнишь ли?!
Евгений Степанович. А, что мой возраст то?! Возраст, как возраст! Я еще может, женится буду…?!
Анюта. Деда, ты, что сума сошел?! В таком возрасте хитренькие женщины, как  Федоровна, только и ловят таких  старичков – дурачков, как ты?! Чтобы квартиру оттяпать…, на  пенсию лапу наложить?! Мама, я что тебе говорила, и  ведь права оказалась - за ним глаз да глаз нужен! «Натворит еще  чудес  «в своем бархатном возрасте!?»
Капитолина Евгеньевна. Мама ушла от нас и «тебя -  словно -  прорвало… на фантазии»!? Тихонько спускайся  по лестнице! Смотри под ноги, и давай руку! Анюта, возьми его с той стороны! Не дай Бог -  еще  упадет, да сломает что-нибудь -  вот, тогда, вообще «весело будет!?» Вот  беда то?! За маму больно и обидно, ей Богу! Тебя что к Федоровне то, несет?! Ответь?! «Медом у нее, что ли намазано»?!
Евгений Степанович. Может и намазано! Ну, с кем – то,  же, я должен общаться то?!
Анюта. У твоего дома лавочка есть. Вот и общайся с  мужчинами - соседями, со мной. Что ты сюда то, прёшься то через весь поселок?! 
Евгений Степанович. Анютка, не смей так говорить! Я с Зинаидой Федоровной  непременно хочу общаться и дружить! Это – вот такое мое желание души и сердца!
Капитолина Евгеньевна. Вот уж горе - так горе! «Не было печали, так черти накачали!» -  дружба  у него,  подруга…. нашлась «курам на смех» -  на  89году жизни!? 
Мимо  Е.С., К.Е., Анютки -  проходит здороваясь Кира Алексеевна, поднимаясь к  матери Зинаиде Федоровне.
Кира Алексеевна. Здравствуйте!
 Евгений Степанович. Здравствуйте, Кирочка! А, вы, мои барыни, не смейте вести такие вот разговоры! Мне - неприятно! Запрещаю  лезть в мою личную жизнь!
Анюта. Как всё испорчено! Ка-ра-ул! Деда, ты  нас просто шокируешь! Ну, и каникулы у меня нынче! Лучше бы в Москве осталась на все лето!
Капитолина Евгеньевна. Анюта, еще ты меня давай расстраивай….! Вы сговорились,  что ли нынче то?

Сцена четвертая

Луч света переносится на Киру Алексеевну. Она звонит  в квартиру матери - Зинаиды Федоровны.
Федоровна  открывает дверь.
Кира Алексеевна. Привет, мама! От тебя гости вышли то?!  Пропажу повели под руки…. Боятся,  что ли  чего? 
 Зинаида Федоровна. Где бы мы  с ним не встречались -  в саду ли…  от магазина ли  идем вместе—всегда  его ищут и, главное,  находят! Наверное, боятся,  что, вдруг,  да женится на мне..? Ха-ха-ха… Не просто же он ходит ко мне -  думаю, что ему приятно  общение со мной?  Не за нас  переживают -  за квартиру, за  деньги! За нас то, что переживать? Мы  уже отжили свое - отработанный материал!
Кира Алексеевна. Ну, так скажи ему об этом… пусть не ходит и не расстраивает  своих родственничков?!
Зинаида Федоровна. Да, из-за чего же расстраиваться то?! Чаю попьем, поболтаем,  иной раз в шашки пару конов  сыграем… «Дел то, куча»!  - прямо, - «на миллион»!?
Да, ладно о них то,  - ерунда это! Ты мне лучше скажи -  У Тошки, была ли сегодня?!
Кира Алексеевна. Была - от них вот  иду! Ты его что опять, «завела»?  Ведь сказала -  мама, никогда не  похмеляй  его! Ирка  пришла с работы и подалась  в одну сторону к  подругам…, а этот уже пьяный… и  куда канул.. - не знаю….!? Я с утра в магазине торговала. Так, пришел ко мне и заявил -  «иди, дети одни!» Вот сейчас накормила, уложила  их спать и пришла тебя отругать! Ты мне ответь - покой  когда-нибудь поселится в моей  жизни?! «Все жилы»  уже вытянули»  -  честное слово! И, ты,  туда же…, прошу - прошу тебя, и  ты   все  равно - делаешь  все наперекосяк…?!
Зинаида Федоровна. Да, как же,  его не  похмелить,  то..?! Всю душу, ведь вынул! Пришел с Музоном с  самого утра, и  что тут творил то…?! Ведь  терпения никакого… не хватает… с ним разговаривать -  ему же   «вынь-выложь и положь!» И,  чтобы всё -  по его было!
Кира Алексеевна. Нет! - и всё тут!  Мама,  ты как маленькая…. Нет! Нет!  И,- нет!  И, точка!
Зинаида Федоровна. Ну, хватит! Не будем о печальном! Присаживайся,  проотведай моих пирогов с капустою, с зеленым луком и яйцом, с  щавлём – вот, пожалуйста, как  ты любишь! Тебе кофе со сливками, или чаю с лимоном?
Кира Алексеевна. Чаю с лимоном и  пирожок с щавлем. Устала,  сил никаких нет… Я к тебе с новостью. (смотрит на часы). К тебе гостья  едет -  бывшая сношенька - Любовь  Ивановна Булгакова! Позвонила мне -  едет с Нижнего Новгорода от подруги,  решила навестить тебя. Она  уже на вокзале, наверное, приехала… Так что, пироги  твои - кстати!  Мама, только прошу об одном -  о Тошке не распространяйся! Стыдно же!
Зинаида Федоровна.  Как хорошо, что приедет! Не виделись давным - давнёшенько!  Ладно - ладно, не переживай… что  тут распространяться то…- хвалиться нечем?!
Звонок в дверь. Зинаида Федоровна открывает дверь.

Сцена пятая
Звонок в дверь.
Зинаида Федоровна. Ой,  ну здравствуй, сношенька! Здравствуй! (улыбается, радушно!) Легка на помине! Только с Кирой о тебе говорили! А ты уже на пороге!
Любовь Ивановна. Привет, Федоровна! Как я рада тебя видеть! Ездила в гости к подруге  в Нижний Новгород,  думаю,  дай-ка, заеду, навещу свою бывшую свекровушку! Все говорят -  «бывших то, не бывает»!
Зинаида Федоровна. Это уж, и  в правду говорят! «Бывших - не бывает»! Ты моя роднулечка, дорогая, Любовь Ивановна! Дай - расцелую тебя, да погляжу! (плюет в сторону.)Тьфу, тьфу, тьфу на тебя! Хорошо выглядишь! Молодец!
Любовь Ивановна. Ты тоже! Не берет тебя времечко! Вон, черная еще -  седых то волос почти нет! Умничка!  Рада за тебя! 
Вот тебе презент от меня – маленький: духи, коробка  конфет, торт  «Рыжик»! Я знаю,  какая ты сластена! Колбаска твоя любимая (выкладывает все гостинца на стол) -  помню, что любишь «Кремлевскую»!   А,  это тебе  Кира,  для  внуков твоих,  на  ко, возьми, сладости!  Ну, рассказывайте, как вы тут…- пандемию пережили?!
Зинаида Федоровна. Да, ничего… Будем надеяться и верить, может и вправду, пережили?! Вроде бы,  первая волна позади…! Дай Бог, может, плохого то, больше не будет?! Присаживайся,  чем тебя угостить?! У меня есть щи русские серые, помню - ты их любишь! Лапшеник из картофельного крахмала !  Моих пирогов   проотведай -  я сама все стряпала!
Любовь Ивановна. Все  попробую! Кухню твою люблю! Только руки вымою хорошенько… Я на последней электричке поеду домой -  сейчас, сколько у нас время то? Во -  четыре вечера,  до 20.00 -  успеем наговориться  в волю…!
Кира Алексеевна. Ну, ладно… пошла я.., не буду Вам  мешать! Меня внуки ждут! Спасибо, Люба за гостинца внукам моим!
Зинаида Федоровна. Ну-ну…! Не придешь больше - Любу  проводить?!
Кира Алексеевна. Нет,  наверное! Ну, давай, Любовь Ивановна  -  всем родным привет и низкий поклон! Здоровья крепкого! Живы будем – не помрем, Бог даст,  свидимся!?
Кира Алексеевна обнимает Любу и выходит.

Сцена шестая

Зинаида Федоровна. Что это ты, Любовь Ивановна решила гостей навестить? 
Любовь Ивановна. Карантин сняли,  но на юг  нынче не попали, если уж, и  в гости не съездить -  так вообще…! Ну, как  здоровье, как жизнь? Рассказывай!
Зинаида Федоровна. Да, по-маленку,  по-тихоньку… «Живем,  хлеб - жуем!» Ты знаешь -  я огородница! Люблю это дело! В саду- все радует. Не как в прошлые года, конечно, по хуже. Год то - високосный -  сам себя оправдал по всем направлениям и пунктам…! Но, живы - здоровы, не голодны, и  на том -  спасибо! Как вы, как девчонки, как внуки?!
Любовь Ивановна. Я говорю в таких случаях -  сейчас все хорошо, а, будет - отлично! Тебе от всех родных привет и низкий поклон! Как твой сынок, мой бывший  муженёк, поживает!?
Зинаида Федоровна.(накрывает на стол). Живет. А, я, и, рада - радёшенька!  Ну, угощайся!
Любовь Ивановна. Люблю твой  хлебосольный стол! Ты у нас - мастерица! Ух, щи русские - какие наваристые! А, пирог то, пирог с капустою!
Звонок в дверь. Федоровна идет  открывать.


Сцена седьмая

Входят Иринка и Тошка.
Зинаида Федоровна.( входной двери.) Чего пожаловали? 
Иринка. Здравствуйте, Любовь Ивановна. С приездом!
Любовь Ивановна. Ой, Иринка, Антон, здравствуйте! 
Тошка. С приездом, Любовь Ивановна! Надолго ли  к нам? 
Любовь Ивановна. Проездом. Вот бабушку вашу  проведать решила. Скоро уже пойду на электричку. Я Вашим деткам гостинца через Киру передала. Как дела ваши, успехи?
Тошка. Пойдет!  Спасибо, за гостинца! У супруги завтра выходной на работе -   вот  в гости  к друзьям идем! Ба, дай тыщу в долг.  У  Иркиной подруги - Ксюхи - день варенья! С пустыми руками не пойдешь. У Иринки завтра зарплата – верну, не переживай…!
Зинаида Федоровна. Иринка, завтра у тебя выходной – можно и дела  бы по дому поделать и с детьми побыть, не все на  Киру то, сваливать, да на меня!? А, что, когда  денег нет -  обязательно  в гости, идти то?! А, дети то с кем сейчас?!
Тошка. С кем, с кем  - не с тобой, видишь, ведь?! С матерью! Обязательно  вот нам надо в гости идти! Они  - друзья нам, вообще-то! 
Зинаида Федоровна. Ты недавно «детские пособия» кучей получил -  за троих то детей! Куда же ты деньги то дел- можно спросить?
Тошка. А, твое какое дело?! Куда-куда!? Туда, куда надоть! (Нагло улыбается и  показывает пальцем в небо.)
Давай, давай… меня еще поучи…- куда и чего…?! Рожать ли нам детей…. Что есть - пить,  с кем дружить? Ну, начинай!? Тебя хлебом не корми -  дай   только жизни поучить!
Зинаида Федоровна.  А, что учить то?! Вам  и сказать ничего нельзя! Сразу на дыбы! Вы же  сейчас  все молодые – умные, через чур!  Рожайте -  кто вам не дает!? Создал семью - иди, работай и корми сам своих детей!  Это все, что я тебе говорю! Вы рожаете -  а  мать делает все остальное! Куда это дело то, годится?! Ты уже -  сколько лет не работаешь?!
Любовь Ивановна. На,  Иринка, тебе  тысячу! Идите на праздник. Это Вам  от меня гостинца!
Иринка. Спасибо, Любовь Ивановна!
Тошка. Вот Любовь Ивановна - человек!  А, ты,  только  учишь - то нельзя, другое - плохо! «Проповедница хренова» нашлась тут!
Зинаида Федоровна. Люба, зачем дала?!  Что за праздник то?! Теперь Кира  меня ругать будет!
 Тошка. Сегодня 11 сентября – Праздник - День граненного стакана! Молодец, женщ-щ-щына! Создала 16 граней, объеденённых одним  кольцом! Мухиной -  Слава! Ага-ага! По радио слышал!
Зинаида Федоровна. Да, у Вас каждый день праздник! Есть день  улыбок,  день поцелуев! Вы придумаете в пандемию и «день чихания на смех курам!» Вам то – гулять - не привыкать!? Никакой разницы нет -   что  гулять - что рожать… Ответственности то, всё равно – «ноль»! Всё Вам - государство - должно и обязано! У вас полная  духовная деградация!
Тошка. Вот-вот! Завелась!  А, я тебя, бабка, -  обрадую! У нас  четвертый  ребенок будет! А, вот так! (руку выбросил вверх -  «мол, Победа у нас!») Ха-ха-ха!                                         
(ПАУЗА!)
 Федоровна  выплеснула и онемела на время!
Зинаида Федоровна. Да, не ври уж! 
Тошка. Чё, мне врать то?!
Зинаида Федоровна. А, батюшки! А, батюшки! Вот так новость?!  Да, вы что шутите, что ли?! Иринка, да куда же - четвертого то?! Что, правда,  что ли?! 
Иринка. Да. У нас будет четвертый ребенок!  Сколько будет - всех рожать стану! Стране нужно  помогать  решать демографическую проблему!
Зинаида Федоровна. Рожать то, что?! Их  вырастить надо! Их надо выучить! До ума довести! А, вы этих то,  троих, не видите -  то у меня, то у  Киры! У тебя муж - не работает и не собирается…! Ты из декрета в декрет Иринка, окстись, что творишь?
Тошка.  Так, мы  пошли!  Раскудахталась тут…! Любовь Ивановна, спасибо за презент! 
Зинаида Федоровна. Тошка, я серьезно спрашиваю -  вы недавно только «детские пособия» получили на троих детей, куда деньги  дели?!
Тошка. Я машину купил! Бэушную, конечно…но… Ездить буду! Вот так! Юрику можно, а я  чем хуже то?!
Зинаида Федоровна. А, батюшки, что творит!? А, батюшки…! (садится на стул, чтобы не упасть). У Юрика то – голова и руки на месте! Юрка то - хозяин, каких поискать ещё..! Юрка работает не покладая рук! Юрка дом своими руками справил! Что ты на  него то, киваешь? Всё одно - не поспеешь! Люба, ты слыхала? А, ты говоришь -  расскажи! Вот, пожалуйста -  «Картина  маслом!»
Любовь Ивановна.  Антон, погоди минутку то. Слушай, вот расскажу тебе один пример -  на работе у нас есть женщина -75 лет, уборщицей работает. А, ее детям уже по 35-40 лет – их, аж, четверо у нее и  не один  не работает!  Из столовой ей отдают все остатки пищи каждый день и она кормит своих великовозрастных сыновей, дочерей и  их внуков. Нам, сотрудникам, кто  всё это  видит -  не высказать,  как неудобно..!? А, им не стыдно -  каждый день приходить  с кастрюлями и  бидонами за едой! Это же -  убого! Ну, хорошо  -  министрами  не стали – но простыми рабочими,  работать  то, можно?! Я тут была  в  Центре занятости населения – за справками ходила - сколько вакансий предлагают -  только иди и  работай! 
Тошка с Иринкой выходят из квартиры, шепчутся и смеются.
Тошка.(улыбается.) Ладно…, Любовь Ивановна, пошли мы… Нас  уже ждут!
(ПРОДОЛЖЕНИЕ.)
Зинаида Федоровна.(присаживается в кресло, у журнального столика.) Люба, им что говори, что нет… Итог один - «как об стену горохом!» Любонька, там на шкафу принеси мне  белую шкатулку с таблетками - мне  прямо  плохо, давление подскочило, наверное, опять под двести… Надо померить,  там и тонометр лежит сверху.  Прямо -  не могу… в груди  то,  как запекло…!
Любовь Ивановна.(подает шкатулку). Федоровна, не пугай, меня, Христа ради! На скорее тонометр, меряй и  быстрее пей таблетки! (наливает стакан воды и дает Федоровне.)
 Зинаида Федоровна. Это наша с Кирой Смерть - в лице Тошки!  (померяла давление и выпила таблетки.) Истинно - Смерть! И, мы сами вырастили её своими руками! Таким то «макаром» -  ждать ее осталось  недолго..!
Любовь Ивановна. Да-а-а…, весело у вас тут?! Прямо от увиденного, и я  расстроилась!
Зинаида Федоровна.(села на кресло и разрыдалась!) - «Ой…. ой…. не могу!» Я прилягу чуток. (Переходит и ложится на диван.)
Люба поправляет ей подушки.

Сцена восьмая
ИСПОВЕДЬ З. Ф.
Зинаида Федоровна. Прости меня.. за слезы мои, Люба! Словно кипятком окатил, …подлец! Как придет, так всегда давление у меня  двести и выше! Добивает паразит! И, все тут!
Любовь Ивановна.  Рассказывай все! Я вижу.. тебе тяжело! И, не переживай ни за что…! Я уеду и с собой все увезу,  кому я там расскажу…? Я выслушаю и   ты  душу  облегчишь?! 
Зинаида Федоровна. Ты знаешь, как Кира его растила… В детстве переболел серьезной болезнью – все заходился, синел… -  все было для него! Антошечка -  свет в окошечке! А, в школу пошел -  учиться не хотел! Опять, сдували с него пылинки… Кира  ругала, а муж -  Егор -  защищал! Кира - запрещала, а Егор разрешал, и отпускал! Вот и получилось.. - что получилось! Правду говорят - «Учи дитя, пока поперек  кровати укладывается, как, вдоль улеглось, - ничего не  переделать и  не переучить уже!»  Ты  же знаешь  историю с тюрьмой – 10 лет назад на Новый год  совершили групповое убийство -  убили  Костю  Лисина -  Тошке и подельникам дали по 12 лет! Кира ИП оформила, торговлей занялась. Сколько дочь в  зону перевозила продуктов, вещей, денег… Не сосчитать! Сколько  благотворительностью занималась -  и душевые кабины новые купила и две новые плиты промышленные в столовую установила. Умолял, паразит, просил.. «мамочка, выйду -  ты меня не узнаешь.. и учиться  пойду и работать буду!» Одно только – «буду, буду, буду….!?» Вместо 12- отсидел всего 6! По  УДО -  вышел, прошла - ровно неделя, и понеслось! Пьянки, гулянки, друзья…. Нашел такую, же, как сам! Теперь  рожают, а мы растим, одеваем, кормим, сидим! И, сама видела, что творит….?! Стыдобище, от людей, то! Живем в поселке! – все на виду! Были поминки мужу моему- так на весь поселок орал такие непристойности, что соседи вышли и пригрозили, что вызовут  наряд полиции!?..  И, так, каждый раз! Каждый раз! Каждый день!
 Я  скоро уйду - мне 85 было! А, что  Кира делать будет одна без меня?!  Он же ее докончит! Ну, почему за тунеядство и разгул - вот таких то,  в стране не  наказывают…?
Любовь Ивановна. Федоровна, подожди, а вы обращались за помощью в органы?! Ну, ведь есть Опека! Есть Суд! Есть кризисные центры, инстанции, куда можно  обратиться и где реально - помогут! Есть  участковый, в конце то, концов! Ну,  что же  вы  сами себя  в Жертвы превратили?! Ну, нельзя же так!?   Никто не требует от Вас  таких страданий?!
 Ну, не можете сами -  давай я, останусь на денька два и  помогу?! Схожу с тобой  и Кирой в Опеку и  помогу  - там все объясню, заявление оформим, и дело само все  устроится и  проблема разрешится?! Его же надо  приструнить, как следует и контролировать! И, это  всё возможно и реально!
Зинаида Федоровна. Нет-нет-нет! Ты что?! Кира на это никогда не пойдет! Сын же, внуки же! Она уверена, что «ювенальная» детей отнимет и сказала, что этого не переживет! Нет! Я тебе ничего не рассказывала - это моя минутная слабость! Он мне как сказал про четвертого ребенка и, про машину, у меня,  аж… не знаю даже, что  со мной…  и,  было  то?! Расстроилась я…! (Встает.) Всё! Не бери в голову! Пошли за стол,  а то так и не  пообедаем.
Любовь Ивановна. Федоровна! Подожди! Это неправильно! Хорошо, не хочешь ты со мной - давай я  напишу в Опеку с вашего разрешения и отправлю письмо почтой России, как свидетельское показание! Они к  Вам сами придут и попробуют разобраться в вашей  ситуации? Ну, то, что  семью на контроль сразу возьмут,  и станет легче – это  точно!
Зинаида Федоровна. Нет! Люба, нет! Он нас всех тут поубивает! Я тебе ничего не говорила! Прости меня, Христа ради! За то, что вылила тебе все, из своей измученной души! Никому - ни слова! Обещай мне!
Любовь Ивановна. Федоровна, вот я тебе рассказать хочу о разнице отношения к  проблемам семейным. В детстве в соседях с нами жила семья обычная -  потом муж сбежал к молодой, а  мать стала бить своего сына каждый день.. Била так, что мальчишка ходил весь черный… и соседи не влезали, а он терпел… И, однажды -  этот мальчик повесился… - просто взял и повесился! Написал матери  записку - «Я похож на отца и каждый день напоминал тебе о нем, а ты все зло вымещала на мне! Теперь - ты свободна! Будь счастлива!» Как думаешь, что с ней стало?! Так, я  посторонний человек – была шокирована этой бедой и  помню всю жизнь этот случай! Страшно в этой истории то, что все вокруг - всё видели и молчали! Поэтому и случилась горькая беда! А, ведь все можно было поправить! И, вашу проблему можно быстро решить и вообще исключить! Сейчас во многих европейских странах -  семейное насилие не прощают. В любой проблеме стараются разобраться! И, в нашей России - также! Сколько создано организаций в помощь семьям! Вот то, как поступает Тошка со всеми вами – это  самое настоящее насилие! Он диктует свой образ жизни, от которого  «Вас всех колбасит!» И, вы за  его хамство ещё и отвечаете! Этого нельзя позволять! Это нужно прекратить! Обязательно напишу об этом в Государственную Думу! Нужно поднимать эти вопросы еще  чаще! Жизнь любой женщины – должна быть безопасной и комфортной!
 Зинаида Федоровна. А, что ты  предложишь в Государственную Думу!?
Любовь Ивановна. Да, мер то -  куча!.. Я считаю, что  нужно мальчиков воспитывать отдельно от девочек! Как в былые, хорошие времена! Настоящими мужчинами их нужно растить с бережным и нежным отношением к девочкам! И, их ответственность за  свою семью - обязательна! Необходимо провести перепись населения с внесение информации о  трудовой деятельности каждого человека, о его семейном положении. Самым жестким методом заставить всех тунеядцев работать! Я тут недавно шла в магазин и видела двух мужчин -  одному 40, другому  лет 28.. Ты не представляешь - у двадцативосьмилетнего вместо лица было  черное опухшее.. даже не знаю, как это назвать… не лицо - а просто  «мяч надувной черно - синий!»  И, это  было в рабочий день, а они  ходят  по помойкам, по кустам у домов! Шла  из магазина - за  ветками  и кустами- насчитала человек  десять…  - пьют молодые женщины и мужчины у гаражей! Это же… ужасно! Смотри, я в телефоне сохранила фото! Вот!
 (Справа у авансцены на экране  демонстрируются фото.) 
 Как же не поднимать эти вопросы!?  А,  ваш Тошка,  разве  без профессии? Ведь он же строитель по образованию! И, не поверю, что ему нет работы?! Не поверю никогда!
Зинаида Федоровна. Ой, Любочка, куда только  мы его не устраивали: и через знакомых, и сам… Поработает день и  больше не выходит! Не хочет  человек работать!  Я говорит: «По своей  воле» - безработный! Это у меня такой  социальный протест! Не хочу вкалывать за мизерную зарплату!» Да, по  профессии столяр! Золотая профессия в руках! Так ведь, ему сразу миллионы подавай! Ну, не хочет человек работать! И, всё тут! Только строгает детей и пьет! Вся  его деятельность! Теперь  вновь переживание -  купил машину -  зачем?  Прав нет! Друзья его -  такие же алкоголики, поди показали, как на  кнопки  нажимать и всё! Теперь  будет без прав  пьяным  ездить  за рулем, пока  куда-нибудь не вляпается, а мать будет платить!? Как мне жалко, мою Кирочку! (плачет.) Как жалко! Ну, где же тут быть спокойной!? Ой, всё! Хватит…  Иначе,  я тут вообще помру!
Любовь Ивановна. Ну, твоя правда! Как хотите -   «Мое дело - предложить! Ваше - отказаться!» Ничего не попишешь! Не хотите помощи - так  тому и быть!…
Ну, мне пора… Спасибо, накормила меня! Все очень вкусно!  Повидались,  увидела тебя! Здоровья тебе  Федоровна,  долгих лет жизни! Крепись! Не болей! Ты, знаешь, дорогая, как я  тебя люблю и уважаю! Ты для меня была и есть - роднулечка! Свекровушка  любимая!
Зинаида Федоровна. Обещай мне, Люба, что нигде ничего…,  никуда…. Не надо!  Христом Богом – прошу! Пусть будет, как будет! Как  внучки? И не спросила ведь - все о грустном,  и  о грустном…!
 Любовь Ивановна. Слово даю -  не скажу нигде! Не переживай! Внучки твои - прекрасно! (обнимаются). Грех жаловаться! Слава Богу!
Зинаида Федоровна. Девчонкам,  правнукам низкий поклон! Всем привет! Всех люблю!
Люба Ивановна выходит. 
ЗАТЕМНЕНИЕ СЦЕНЫ!


ВТОРОЙ АКТ
Сцена первая

Квартира Зинаида Федоровна. Пьют чай З.Ф. и дочь К.А. Утро следующего дня.  Солнышко заглядывает в окно.
Зинаида Федоровна. Проходи, моя, хорошая… Выглядишь уставшей…  
Кира Алексеевна. Как не устать то…  Трое детей… Одному 6, другой 4, третьему - 2… Одному попить, другому на горшок… всю ночь… то к одному, то к другому… Конечно, устала и  не выспалась… А, молодые -  пришли в 5 утра  и дома продолжали тусоваться!  Им то… - не  60, как мне! Сегодня говорю -  Ирина,  за одну квартиру долгов накопили -  еле-еле выплатили, теперь  в другой копите ..! Получаешь зарплату -   в первую очередь заплатите за  коммуналку и детский сад, все остальное -  распределите и экономьте! Не понравилось! Заявили -  «не лезьте в нашу семью!» Не семья - а  какая-то «бездонная пропасть»! Что еще сделать -  чтобы у них, у обоих - совесть заработала!?  Не могу больше! Не могу! (закрывает лицо и громко в  «сердцах» рыдает.)
Зинаида Федоровна. Ничего не делать -  отодвинь его! Его семья -  его проблемы!  Оставь его в покое!  Давай, в Опеку съездим с тобой – всё там расскажем?! Ну, не может быть -  чтобы не помогли!?
Кира Алексеевна. (кричит). Мама, там дети! Ты понимаешь -  там – маленькие  дети!
Зинаида Федоровна. Это его дети! Его квартира! Его семья! Пусть как хочет! Вот представь -  нет тебя -   и что он будет делать?!
 Кира Алексеевна. Что ты такое говоришь?! Это точно тебе Люба тут мозги  промыла? Вот когда меня не станет – тогда и пусть в детский дом детей забирают!
 Зинаида Федоровна. А, ты в курсе  новостей?
Кира Алексеевна. Каких ещё?!
Зинаида Федоровна.  Иринка беременная  четвертым!? И он  купил  машину  подержанную на «детские деньги»?! Антон тебе это сказал?! Нам с Любой  вчера выложил «на блюдечке с золотой каемочкой!»
Кира Алекеевна. (удивленно!) Ты, что  издеваешься?! Они мне ни вчера, ни сегодня  ничего такого не  рассказывали!? Может, пошутили!?
 Зинаида Федоровна. Нет!  Это не шутки! Они  приходили вчера у меня деньги занимать - шли на день рождения к подруге Иринкиной. Люба им дала тысячу… И,  он при Любе объявил и про беременность, и  про машину…
Кира Алексеевна. (задыхаясь, взволнованно, кричит!) Ну, это…. Это-  просто - Караул-л-л! Мама, он опять сядет в тюрьму! Водительских прав – нет, будет ездить  пьяным! Это-100%! Это конец! Он тут  на неделе - мне сцену устроил -  «Юрка все имеет, а  у  меня нет ничего!?» Я - ему в ответ -  Юрка работает! У Юрки - семья, «дом – полная  чаша»! Я Юрке ни рубля  никогда не даю! И, ты знаешь, нашу помощь им - он назвал -  «подачками…»! Не-благо-дар-ный!
Зинаида Федоровна. А, вот и прекращаем давать и ты, и я  разом, и, помогать  им во всем! Прек-ра-щаем! Да, сколько же можно?! Если это все не прекратить, во что это  всё выльется?  Ты об этом подумала хоть раз!? Мы сами, своими руками взрастили свои Смерти!
(плачет и обнимает свою Киру.) Кирочка! Моя девочка! Как же мне тебя жалко, доченька моя, любимая! Господи! Господи! -  отведи беду!
Звонок в дверь. Появляется соседка  по площадке слева - Елизавета  Ивановна.

Сцена вторая

Елизавета Ивановна. Здравствуй, Федоровна! Пришла  вот на укол!
Зинаида Федоровна. Проходи в большую комнату, Елизавета! Сейчас  руки вымою и сделаю.
(вытирает  руки полотенцем, одевает  вторые очки, набирает шприц.)
Это у  тебя заключительный витамин!?
Елизавета Ивановна. Да,  заключительный,   этой осенью. Прививки от гриппа  и  ковида сделала, витамины проколола, анализы сдам через две недели и  буду зиму ждать.
Зинаида Федоровна. (делает укол.) Молодец! Так и надо,  это правильно, что  за здоровьем следишь!
Елизавета Ивановна. Ходила  сейчас за хлебом, что-то народ «гудит» у магазина!? Не поняла, что стряслось  у Луговых, только  в машины заскочили, и  в город рванули! Ну, завтра все узнаем, что да как?!
Зинаида Федоровна. А, что может случиться то?! Семья хорошая, все работают, Машенька учится в Москве. Может,  ты что-то не поняла?
Елизавета Ивановна. Да, может и напутала что, только народ «гудел»,  да на площади торговой все по кучкам, все по  кучкам…!
Кира одевает  пиджак, берет сумку и выходит из квартиры. 
Кира Алексеевна.(на выходе.)  Мама, пойду я  к нашим! Посмотрю, что да как…?! Елизавета Ивановна,  до свидания!
Елизавета Ивановна. До свидания, Кира!
Зинаида Федоровна. Ну, ну.. - поди-поди! Не придешь больше то?! Я тогда в сад прогуляюсь  к вечеру ближе -  подышу  перед сном.
Елизавета Ивановна. Спасибо, тебе Федоровна! Дай Бог здоровья за твою доброту и твои расчудесные  руки!
Зинаида Федоровна. Да, уж полно те! Жалко, что ль, мне добра то, для людей то, хороших!? На здоровье, Елизавета Ивановна! Еще приходи! 
  Елизавета Ивановна выходит из квартиры. Зинаида Федоровна. закрывает дверь.
Сцена третья

Зинаида Федоровна одевается, чтобы  выйти на улицу, звонок в дверь. 
Кира Алексеевна  вбегает в квартиру не раздеваясь, глубоко взволнованно дыша, в шоке :
Кира Алексеевна. Мама! Мама! Мама! Это конец! Это  мой конец!
Зинаида Федоровна. Что случилось? Кира, спокойно!  
Кира Алексеевна. Наш Тошка сбил Машу Луговую!
Зинаида Федоровна. ( резко садится на пуфик в прихожей.) Как сбил? Где сбил? Кира,  расскажи все по порядку и спокойно! Боже мой - Караулл!
Кира Алексеевна.  Она стояла, ждала маршрутку на нашей остановке - уезжала в Москву… Как сбивают пьяные за рулем без прав?!  Наехал… Тошка… наехал на Машу! Это точно!  Мне сейчас прямо тут  у дома Лиза Попова рассказала.  Антона уже  полиция  увезла в город,  участковый  Илья Петрович  Казанкин  все очень быстро организовал.
Зинаида Федоровна. Господи! Господи! Боже, милостливый!  Маша,  жива ли?!
Кира Алексеевна. Маша в реанимации… Что  на площади творила Анна Васильевна Луговая -   проклинала всех нас! Там  наш участковый сейчас разруливает ситуацию…
Зинаида Федоровна. Надо думать -  единственная дочь в семье, красавица, умница…! Ой! Ой! Ёй!(плачет.) Что  теперь делать?! Ну, что теперь делать?... Кирочка, держи себя в руках! Не ходи никуда, будь здесь со мной рядом!(Крестится.) Ну, сядет теперь, и, на долго – и, Слава Богу!  Не вытаскивать! И, не помогать!  Не нанимать ни адвокатов, ….- не платить никому ничего! Пусть сидит! Ты меня слышишь, Кира!? Что не делает бог- все к лучшему! Хоть отдохнем от него!
Кира Алексеевна.(рыдает.) Мама! Что ты  такое несешь?! Он мне – сын! Ты это понимаешь, что он мне сын родной! Да, непутевый, но родной и любимый! Господи! Господи! Помоги мне, Господи! (рыдает.)
Зинаида Федоровна.  Что всем  по Закону-  то и ему! У нас  миллионов –нет! Надо  пойти, узнать  - какое состояние у Машеньки!?... (Пауза.)Договорюсь с родителями -  буду ходить до  конца…- помогать во всем! Делать уколы, массаж,  сидеть, пеленать, менять -лишь бы только выжила! Господи, девчонку то, как жалко.. !   Одна у  родителей…!  На глазах ведь у меня выросла… В детском саду делала прививки ей,  уколы сколько раз,  на вызова ходила…. Горе то какое!?  Пойду-разведаю. Что теперь - скрываться от людей то, что ли?!... Буду  слушать от всех  укоры….!  Никита Сергеевич - отец Машутки…- что от него ждать то…теперь? Егору морду начистит - не беда…! Заработал! Все позволял  Тошке - пусть теперь -  получит за антивоспитание!
Кира Алексеевна. Мама! Пожалей меня! Я  схожу сума от горя! По-мол-чи! Про-шу тебя и умо-ляю! Замолчи, мама…!
 
Сцена четвертая

Звонок  в дверь. Входит Егор Иванович -  супруг Киры. Молчит, опускается на корточки и прислоняется к стене.
Зинаида Федоровна.  Привет, зятёк!  Что молчишь?! Обрадуй,  хоть чем-нибудь?!
Егор Иванович. Чем тут обрадуешь?!
Кира Алексеевна. (лежит на диване с перевязанной головой полотенцем белым.)Что делать будешь?!
Егор Иванович. Мы, наверное,  что-то  будем предпринимать,  а не я один?! Не так ли..?!
 Зинаида Федоровна. Ладно, я  пошла на «разведку», а вы тут погутарьте! (выходит).
Кира Алексеевна. Нет, дорогой… Теперь ты будешь со своим сынком решать все  наболевшие проблемы и  дела!
Егор Иванович. Кира, не начинай, а?! Давай нормально общаться! У нас проблема, можно сказать - горе! Сейчас -  не время для  упреков и претензий…!? Держи себя в руках! Мне и так  - хреново, дальше некуда, поверь!
Кира Алексеевна. Нет! Нет! И, нет! Сейчас именно то время и тот момент, когда  я хочу тебе все, наконец - то – высказать! Когда я говорила твоему сыну -  «нет», ты всегда - говорил -  «да»! Я - запрещала и не разрешала - ты  разрешал и отпускал, и всегда шутя, со смехом! Тебе весело было?! А, воспитание ребенка -  это  когда родители смотрят векторами  в одном направлении! И, я  с тобой постоянно об этом спорила! Более того, сколько мы с тобой ругались по  этому поводу и я  просила, и требовала - не потакай!? Вот,  результат! Первый раз  сел -  убили  человека! – компанией  плясали на  голове  бедолаги, из-за  разлитого стакана водки на Новогодней оргии! Мы  все  тогда не поверили! Сначала думали, что оговор людей нашего замечательного сынка!  Позже - считали, что  он ошибся с компанией..!? Я  «челночила»,  я  таскала  непреподъёмные сумки с Черкизона -  торговала - кормила  семью! Я  практически выкупила нашего сыночка  из тюрьмы! Женился. Думала – образумился! Но, нет!  Теперь я содержу не только  свою, но и его семью, где  появилось трое детей! Четвертый будет - ты в курсе?! Нет? Вот - я тебя - радую этой вестью! А, теперь - Баста! Мои жилы лопнули,  терпение.. тоже…! Я - не двух-жиль-ная…! Ты меня  превратил  в жертву! Но, я -   не  Жертва! Я жен-щи-на! Твой сын -  который купил машину   на «детские деньги», и сел за руль пьяным   без прав - совершил очередное  преступление!  (Пауза.) Это хорошо, если он не убил Машу! Теперь - он  сядет  по полной и надолго!  Впрягайся,  дорогой, дедушка! Я тебя-поздравляю! -  «Тебе понравится»! Я это знаю точно!? А, меня -  уволь! Я теперь…, я теперь…., я теперь и именно теперь! -  куплю после суда путевку в Карловы Вары и поеду  отдыхать на термальные  источники!  У меня есть мечта! -  посетить  Карловы  Вары и термальные источники в Европе! И, буду там плавать целый месяц! А, потом -  а потом, а потом…(Пауза.) - я поеду в Париж! Как говорят: «Стоит  увидеть Париж и умереть!» Вот и я  -  увижу Париж и умру от Счастья! Вот такая   -  ты теперь в курсе моей  давнишней мечты! А, ты… -  давай, давай, давай – впрягайся и наяривай! 
Егор Иванович. (орет вне себя!) Кира..- остановись! Просто - замолчи и успокойся!?!
Кира Алексеевна.  (кричит еще громче!) Не затыкай меня! Слушай,  ты знал, что он на «детские деньги»  купил подержанный автомобиль? Только - не ври мне! Знал или нет?
Егор Иванович. Он  копил на что-то, говорил, что мечтает об  автомобиле,  но я не поверил, что он  купит.. - прав, то  у него нет?!
Егор Иванович. Значит -  знал! И,  мне не сказал! Я, как прокажённая -горбачу на две семьи, а сынок «копил», папаша знал…(Пауза.) Всё! – я  с тобой развожусь! Не хочу больше ничего слышать! Пошел Вон! Пошел Вон! Пошел  Вон!...
Накал эмоций взрываются и Кира падает без чувств. Егор Иванович ладонями  хлопает по щекам,  брызгает водой в лицо, пытается ее привести в чувства, это не получается, набирает Скорую:
Егор Иванович. Кира! Кира!.... (вытаскивает телефон, набирает дрожащими  руками.) Скорая…! Скорая!.. Девушка, моей супруге плохо! Кира Алексеевна Кудряшкина, 60 лет. Поселок Заречье, улица Тополина 2, квартира 15. Поскорее, пожалуйста, она упала, без сознания…
 Входит в квартиру Зинаида Федоровна. Раздевается.
Егор Иванович. Федоровна, Кира упала… - Федоровна, скорее! 
Зинаида Федоровна. Господи! Кира! Да, что же это такое сегодня?! Егор воды! В шкафу аптечка  - давай быстрее…! Что у вас тут произошло?!
Егор Иванович. Да, что… что…? Разговаривали…, разнервничалась, и упала…! Она совершенно ничего не желает слышать! У нее какая-то ненормальная истерика!
Зинаида Федоровна.  Будешь тут ненормальной!  А, ты, Егор - как всегда- не при чем! Молодец! …Давай ее поднимем на диван, что же она на полу то…? Кира…, доченька, очнись!  Кирочка…! Такой стресс! Да, сколько же можно.., издеваться то… над ней!? Это ж надо иметь вместо нервов - стальные  струны! Кира! Ты меня слышишь?!  (Меряет тонометром.) Давление еле – еле 90 на 57.. - упадок сил… Кира…!  (Держит руку на запястье, считает пульс на руке. ) Пульс   слабый, еле прослушивается…
Кира Алексеевна.(приходит в себя.) Мама…. Ну,  убери нашатырь.. хватит…  мне уже лучше…
Звонок в дверь. Егор Иванович открывает, входят две женщины в халатах.
1Фельдшер. Здравствуйте! Где больная? Что случилось? 
2Фельдшер. Документы, пожалуйста.
Кира Алексеевна. (шопотом.) Егор подай мою сумку, там  паспорт, полис… Мне уже лучше… Я страдаю вегето-сосудистой дистонией, у меня бывают скачки и перепады давления… Я редко  теряю сознание.. это, наверное, - всего лишь второй раз за всю жизнь… Просто  перенервничала… Стресс. Я сама медсестра….
1Фельдшер. Давление какое? Давайте померяем и температуру…
Зинаида Федоровна. Я только мерила 90/57.
2.Фельдшер. Сейчас не кружится голова?
(заполняет карточку, держит документы Киры.)
Кира Алексеевна. Кружится.., пока встать не смогу…
Одно из двух случится точно! - Если я сегодня не кончусь и не сойду сума..?-  жить буду долго…!
1.Фельдшер. Ну, раз шутите -  значит - жить будете долго и счастливо! Давайте руку -  сделаем  укол внутривенно, и в ягодицу….  Чай теплый сладкий с  лимоном, грелку можно теплую в ноги и  нужно полежать…  Покой, покой и покой! И, завтра  на прием к врачу! Обязательно!
Зинаида Федоровна. Он то, как раз, и в дефиците! Покой-то?!
Кира Алексеевна. Мама, прошу тебя….!
2Фельдшер. В жизни всякое случается… Не переживайте - всё..  всё равно встанет на  свои места! Трудности всегда временные!
Кира Алексеевна. Ну, да-да…! Только  у меня  что-то эти трудности поселились…. Навсегда ли -  вот в чем вопрос?! Егор… иди, узнавай о ситуации…  впрягайся, дорогой, впрягайся! Я тебе уже это говорила - без всяких шуток и иронии, не околачивайся тут…- твоя очередь настала! Вперед!  Вперед и вперед! Ты здесь больше не нужен!
Егор Иванович. Кира… не при людях!  Я сам  съезжу в Опеку теперь и напишу заявление!
Кира Алексеевна. Делайте, что хотите! Мне теперь -  все равно -  как говорят -  «по барабану»! «Болела –болела болячка -  засохла и отвалилась»!
Рубец остался -  но ничего -  наплевать!



Сцена пятая

Звонок в дверь. Влетают в открытую дверь  Никита Сергеевич и Анна Васильевна Луговые, спустя минуту -  участковый Илья Петрович Казанкин.
Никита Сергеевич. Тут они все, у Федоровны!
 Хватает за грудки Егора Ивановича, ударяет  Егора несколько раз, тот летит на пол, начинается драка.
Анна Васильевна. Бей его! Бей! Он воспитал своего сынка - ублюдка убийцей!
Илья Петрович. Это что еще за выходки?! Отставить! Сейчас же прекратить драку!(свистит в свисток.) (разводит противоборствующие стороны.)
Зинаида Федоровна. (разводит руками.) Анна, ну, ка, прекратите, самосуд!  В моей квартире ?! Что творите то? Не сметь! Ну, как выметайтесь отсюда!
Анна Васильевна. А, мою дочь искалечить? Это как?! За что?! За что?! За что?! (рыдает).
1Фельдшер. Так….! Сейчас  еще и  после драки будем тут перевязками заниматься! У нас  вызовов  -«море»! (2 Фельдшеру.) - Надо сваливать!
2Фельдшер.(кричит.)Так, ну, ка, прекратите, сейчас же! Это  что еще такое!? Безобразие!
Мужчины все еще  катаются по полу! Участковый  применяет силу-отбрасывает то одного, то другого в стороны.
Кира Алексеевна. Правильно-правильно! Никита, дай Егору, как следует! Он это заработал!
Илья Петрович и Зинаида Федоровна все же смогли развести борющихся Егора и  Никиту. Стоят  между  мужчинами с разведенными  в стороны руками.
Зинаида Федоровна. Ну, ка, на улицу- драчуны…! Выметайтесь - не медля!
1Фельдшер. Так, выходим отсюда….! 
Зинаида Федоровна. Спасибо  Вам, большое - девчоночки! Простите - Христа ради! – что «попали под раздачу!»
2Фельдшер. Да, не за что. Работа у нас такая. Кира Алексеевна, обязательно завтра  на прием к врачу!
Фельдшеры выходят.
Сцена шестая

Зинаида Федоровна только проводила фельдшеров, на пороге появился Евгений Степанович Киселев.
Зинаида Федоровна. Евгений Степанович, проходите -  всегда Вам рада! А, вот всем  лишним…(Егору, Анне, Никите, участковому.)- До свидания! Я страшно устала! Честное слово! (показывает руками- мол- выходите.) Но, народ пока еще,  не торопится  выходить.)
Евгений Степанович. Зинаида Федоровна, так если я не во время – скажите, я приду в следующий раз!
Зинаида Федоровна. Нет-нет!  Вы для меня - всегда во время! Проходите, Евгений Степанович! 
Анна Васильевна.(кричит.) Нет, уж… позвольте! А, вы что думаете - если у Вас тут полно народа, я Вам не выскажу все, что я думаю о Вас, и  о Вашем …(зло.) - слова подобрать не могу?! Так, вот! Вас сынок совершил преступление!  Слава Богу! -  наша дочь жива! Как вы ее лечить будете и где – но, чтобы, вот какой была здоровой - чтобы такой и стала! И, готовьте миллион рублей - моральной компенсации! Мы с вами - церемониться не собираемся! Прекрасно знаем, в одном поселке живем! -  что с   вашего сына взять нечего! -   платите и исправляйте ситуацию Вы, родственники!  То, что суд будет обязательно, то, что сядет, -  это  100%! Весь поселок держал в  страхе,  гад! Все - Баста! Расплата - настала! Допрыгался!
Кира Алексеевна.(плачет лежа на диване.) Анна, успокойся! Все будет по закону! Все, что положено -  то, он и получит! А, я  сделаю для Вашей Маши - все что смогу! Надо будет - всю жизнь до гроба буду ходить  и лечить, пока не восстановится! Я  медсестра - это мой долг! Слово даю!
Зинаида Федоровна. И, я помогу! Она же  с детского сада  у меня на глазах выросла! Всем, чем  смогу - помогу! Анна,  Никита -  простите, Христа ради! Вот такой  внук непутевый – «горе – горемычное»! А, что поделаешь?! (плачет).
Встает на колени перед Анной и Никитой.
(ПРОДОЛЖЕНИЕ.)
Зинаида Федоровна.(разводит руками.) Аннушка, Никита - в чем наша вина с Кирой, не знаем… Но, она есть - если случилось такое горе!... Простите, Христа ради! Простите!
Евгений Степанович. (опускается тоже на колени – лицом - к лицу Зинаиды Федоровны.)Зинаида Федоровна склонила голову и плачет и причитает -  «Господи,  прости! В чем моя  вина?»
Евгений Степанович. Никита, Анна… Я слышал про Вашу беду…! Горько…. Нестерпимо…. Больно…. ! Но, Зинаида Федоровна, всю свою жизнь… всех  нас лечила в поселке! Ко всем не раз ходила на вызова -  и в зной, и в лютый холод…, и ночью, и днем…! И, вашей семье немало добра сделала!  Да, так  вот выпало на ее долю – увидеть и пережить «горькую соль» от своего  внука! Что делать, то? Пути Господни неисповедимы! Никто не знает, что и когда, и кому на долю выпадет! Антон  заработал и уже получил  своё! Действительно -  пусть всё будет – по Закону! Да, это и правильно! Но, я прошу Вас! -  Горю нужно  помочь!… Будьте, милосердны! Ведь все мы - люди!
                        Входят в  квартиру  Капитолина  Евгеньевна и Анютка, 
Затем (через минутку) -  1Соседка - Надежда Петровна и 2Соседка - Елизавета Ивановна.
(ПРОДОЛЖЕНИЕ.)
Евгений Степанович. (продолжение.) Не  корите! Не проклинайте!- А, помогайте всем Миром – девочку – Машутку восстановить!  Прошу Вас -  будьте людьми!  Не опускайтесь до лютой ненависти и мести!
Никита и Егор помогает Евгению Степановичу и Зинаиде Федоровне встать с колен.
Евгений Степанович.(продолжение.) А, Вам дорогая, Зинаида Федоровна, я пришел признаться ….в том, что давным-давно, как увидел вас в поселке, всю  свою жизнь, -  Люблю Вас! Простите меня, что, много-много лет не смел, …нарушить Ваш покой. Боялся Вас скомпрометировать. Но, время мое на этой Земле может закончиться в любой миг, мне 89- й год, я уже старый человек, поэтому -  я должен  Вам сказать, что буду любить Вас до  последней моей минутки на этой Земле! И, я  целую Ваши руки, которые стольких спасли, стольким помогли! И, до сих пор -  служат добру! – (Берет ее руки и  целует).
Е.С. и З.Ф. обнимаются. Е.С.  целует З.Ф. в лоб и  кладет ее голову на свое плечо. Так  они стоят какое-то  время. Затем Е.С и З.Ф. смотрят друг на друг,  не скрывая   своих теплых, нежных  чувств.
Зинаида Федоровна. (от счастья, сияя, плачет!) Евгений Степанович…., Евгений  Степанович! Разве я могла мечтать о таком счастье, что такой мужчина,  как  Вы -  меня всю жизнь  так  любите!
(Пауза).
Капитолина Евгеньевна (Анютке шопотом). Долго я не могла понять, что с моим папой происходит?! А, оно вон…- что?! Ни разу не видела, чтобы он маме руки целовал…?!
Анютка. Одно слово - Любовь! Вот и  пойми  этих мужчин!? Что им надо в этой жизни!? Под 90 лет! - и не помеха!
Евгений Степанович.  Я это просто должен был сказать! Любовь - нельзя держать взаперти! Теперь  мне  совсем не страшно  и умереть…
(Пауза).
…. А, Машенька, обязательно поправится! Мы все поможем её поставить на ноги! Обязательно! Господь Ангелам с чистым сердцем - всегда помогает! Я это точно знаю! Чудеса случаются там -  где живет Любовь!
ЗАНАВЕС.

