Владимир Гуревич

volo.rom.gur2009@yandex.ru
тел. 89661301272.

«ВСЕГДА СТРЕМЛЮСЬ ДОБИТЬСЯ СОВЕРШЕНСТВА…»

Монопьеса.

О выдающейся русской балерине Анне Павловой, оказавшей огромное влияние на развитие танцевального искусства многих стран.

Благодаря её таланту  русская балетная школа была признана лучшей в мире.
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Действие первое.

Предместье Лондона. Дом Анны Павловой. В доме располагается большой зал, где при необходимости репетирует её труппа. В одну из многочисленных  комнат дома заходит Анна Павлова. Очень ухоженная. Одета  в деловой  «строгий» костюм. 
АННА ПАВЛОВА.   Давно не была дома. ( пауза ) 

 Надо сказать, что к обслуге претензий нет. Не зря плачу деньги, но хвалить не буду, а то расслабятся. Я лучше к празднику подарки им сделаю. Попрошу Виктора.

 Он меня очень любит и поэтому, взял на себя роль моего импресарио.
Садится на стул , кресло диван . – неважно.

Теперь, много лет спустя, могу сказать, что не ошиблась в выборе спутника жизни. И тоже, наверное, уже люблю его…  Надёжный человек.
Мы постоянно в дороге. Даже представить страшно…

Как то на досуге подсчитала, что за  время своих турне я побывала в сорока двух странах. Конечно, с возрастом становится немного тяжелей, но я никогда не позволяю себе лениться. Только труд, труд и труд! А как иначе? Иначе нельзя!
Кто-то говорит, что я бываю очень строга со своей труппой. Да, конечно бываю! Но я хочу, чтобы мои девочки стали  классными балеринами. На моём примере они видят, чего можно достичь, если усердно заниматься. 

    Но не всё по поводу балета можно говорить девочкам.  Я могу, если они будут стараться, сделать из них хороших и даже может  отличных танцовщиц, но не великих.
Гением надо родиться!

К сожалению в моей труппе таких нет да, и в других - не вижу!

Пауза. Берёт зеркальце и внимательно смотрит в него.

Кроме меня  конечно.   ( улыбается )
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Нас хотят видеть во многих странах. Договора, контракты расписаны на несколько лет. Если по-простому, все стоят в очереди.  ( улыбается )

Я считаю, что возможность приобщиться к такому чуду, как балет, должна быть у всех. 
У меня есть всё: и деньги, и слава, поэтому уже давно не выбираю где выступать по степени престижности. Я благодарна всем людям, кто приходит и восхищается моим танцем. Не имеет значения, это вельможа или крестьянин. Мне они одинаково дороги.

Знаю, многих интересует причина моего отъезда  из России!  Ведь я покинула Родину,  будучи известной прима-балериной Мариинского  театра. Во-первых, в то время балет был доступен лишь избранной публике. А я хочу танцевать для всех…
И конечно, ещё одной причиной была консервативность театра. Практически не было возможности  вносить что-то новое в рисунок танца… (  пауза )

А я без творчества не могу…

Русская балетная школа, безусловно, лучшая из всех, что я знаю. Но и она требует корректировок.  (  пауза )

   Очень скучаю по России! Что бы ни случилось, умирать буду на  Родине. Это твердоё моё решение. Хотя Виктор говорит, что туда ехать опасно.
Многое, что происходит в России,  меня печалит. В девятнадцатом году , когда был голод , мои продуктовые посылки для нуждающихся исправно доходили по назначению! 
   А теперь?  Теперь руководству Мариинского  театра запретили получать от меня материальную помощь, ссылаясь на то, что брать деньги от эмигрантки является позором и унижением!
  Но я на Родину не обижаюсь. На Родину нельзя обижаться. Это,  как мать! 

Просто, это ещё молодая страна! С годами она станет мудрее.

 Уверена, что всё изменится в лучшую сторону.  Я горжусь, что не встала в позу, мол,  не хотят моей помощи, ну и не надо.
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Во Франции я организовала приют для маленьких  осиротевших соотечественниц! За его жизнью слежу очень внимательно. Моя цель дать девочкам не только образование, но и помочь определиться в жизни. Каждая из них по-своему видит себя в этом мире. Одна хочет стать педагогом, другая бухгалтером, третья ещё кем то. 
Может, когда-нибудь они вернутся на свою Родину прекрасно образованными специалистами и высококультурными людьми. Я хочу чтобы это случилось.
Ещё надо организовать несколько бесплатных танцевальных студий для детей. Дел очень много, а жизнь коротка.

 Что-то давно не приезжал мой хороший друг, Чарли Чаплин. Знаю, что я ему нравлюсь. А собственно, разве есть такие мужчины, кому я не нравлюсь. Пока таких не встречала. Чарли, конечно, умнейший человек и с фантастически тонким чувством юмора. С ним очень легко! В прошлую нашу встречу,  мы очень развеселились. Он учил меня, как надо правильно танцевать, а я его как носить тросточку.   ( смеётся ) 

Чарли спросил  не жалею ли я, что не имею своих детей…  ( пауза )
Если ты настоящая балерина, то невозможно совмещать искусство с обязанностями матери. Одно неизбежно будет мешать другому. И я не смогла бы достичь таких высот, а мир не знал бы такую балерину, как Анна Павлова!

   Вся моя жизнь – это вечные гастроли…
И думаю, что своим талантом я заслужила право заявить всему миру, что именно балерина Павлова представляет русскую балетную школу.  

Оспаривать это не решаются, так как пока нет танцовщиц,  способных составить мне конкуренцию! 

В мире есть, конечно,  очень талантливые люди, тоже взявшие на себя миссию пропаганды русского искусства. 
Возьмём Дягилева…
                                                                                                                                  4

Я даже немного потанцевала в его балете, и сыграла немалую роль в блестящем успехе. Но мы расстались. Он вносил в балет кардинальные новшества, которые для меня не приемлемы. И ещё, Дягилев саму постановку балета считал выше, чем мастерство танцовщиков.  ( пауза )

С чем я тоже категорически не согласна. На мой взгляд, танцовщик – это бриллиант, а постановка – обрамление. 
И я ушла! Деньгами меня не удержишь!

Вот, Михаил Фокин, как хореограф, конечно, гений!  Я вообще редко кого прошу, а вот к нему обратилась, чтобы он конкретно для меня поставил танец. И что? А то, что на свет появился « Лебедь»! Это позже композиция стала называться « Умирающий лебедь». Когда я её исполнила, то весь балетный мир пал к моим ногам.   ( улыбается )

 Завтра даём балет!

Мои девчонки что-то притихли. Их даже не слышно.  Глупенькие.   (говорит заботливо, как мать о своих детях )  Думают, что я им дам бесцельно проводить время. Не получится! Сейчас свожу их в музей или в галерею развиваться. Потом репетиция, а дальше посмотрим. 
Надо не забыть ещё, раздать обувь, а то я обновила свою коллекцию. Всё почти новое. Хотя, я так делаю довольно часто, но мои девушки по-прежнему всякий раз неподдельно радуются.

Ладно, пойду,  посмотрю, чем они заняты!

  Уходит.

КОНЕЦ.
