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РУДОЛЬФ АБЕЛЬ.

Монопьеса.

 О легендарном разведчике – нелегале Вильяме Генриховиче Фишере,  во всём мире известном, как полковник Рудольф Абель.

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

ВИЛЬЯМ ФИШЕР .   -   пожилой худощавый мужчина в очках.
г. МОСКВА.

2021 год.
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Действие первое.

   Дача. Небольшая комната в надстройке. Обстановка спартанская. Заходит хозяин дачи, Рудольф Абель, с папкой для бумаг. Садится за стол и начинает не спеша рассматривать её содержимое.   (фотографии, документы и т.д.)
ВИЛЬЯМ ФИШЕР.   Это я с мамой и папой. Мне здесь совсем мало лет. Думаю года два…

Вот отец сидит на лавочке с газетой, а рядом мой брат Гарри.   (пауза)

Папа был мастер на все руки. И нас с братом старался научить всем премудростям. Мы с одинаковым удовольствием участвовали  как в ремонте велосипеда, так и в устранении скрипа двери. Отец умел увлечь!
Гарри…  ( пристально смотрит на фотографию , пауза)

Спас тонущую в реке девочку, а сам утонул…

Он был отличным пловцом, но силы оставили его… ( пауза ) Река была очень коварна…( пауза)  Воронки и омуты.

Я был вместе с ним, но помочь не смог…

Так получилось! От этого очень горько. 

А это мама.  ( рассматривает фотографию ) Мама, мама, зачем же ты, узнав о гибели Гарри, вдруг неожиданно  сказала : « Почему он, а не ты?!»
Боль от этих слов я пронёс через всю жизнь. Хочется верить  что это было не осознанно! ( пауза)

Так, это я после окончания первого курса института. Какое самоуверенное лицо!

На этом учёба закончилась. Забрали в армию!   ( пауза ) Первый радиотелеграфный полк. Счастливое было время! Столкнувшись с радиоделом,  я понял, что это моё. И со страстью стал вникать в тонкости работы с радиостанциями. Рота, в которую я попал, была особенной, поскольку формировалась из лиц, окончивших вузы или техникумы. Все мы демобилизовались с «кубарями» красных командиров (краскомов).
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И ещё на форме красовались перекрещенные молнии. Это говорило о нашей принадлежности к войскам связи.

Вот пожалуй самое важное событие в моей жизни…. ( рассматривает документ)  Двадцать седьмое мая  тысяча девятьсот двадцать седьмого года.

По рекомендации Московского Комитета ВЛКСМ я поступил на службу в органы государственной безопасности. Прошёл, как положено, собеседование. В итоге приняли решение определить меня в отдел научно-технической разведки.  ( пауза )  Затем, после четырёх лет службы, был принят в члены ВКП (б) и направлен в первую загранкомандировку.
Потом ещё одна, а в тридцать седьмом мне присвоили звание лейтенанта государственной безопасности.

В этот период я сдружился с таким же,  как я опером , Рудольфом Ивановичем Абелем. Это был очень хороший человек и настоящий друг. Мы безгранично доверяли друг другу!

А вскоре настали тяжёлые, и не побоюсь сказать драматические  времена. Страна задыхалась от репрессий. Я, как и многие  был освобождён от работы в разведке. Надо сказать, что ко мне отнеслись лояльно! Просто уволили. А в основном, шли массовые расстрелы!  ( пауза ) Рудольфа тоже уволили…
Этот период я целиком посвятил своей семье. Конечно, меня очень поддерживала Леночка. Мне здорово повезло с женой. Я был в постоянном напряжении, потому что давал себе отчёт о последствиях возможного моего ареста. Какая судьба может ожидать мою жену и двух дочерей. Я не анализировал, но многие говорят, что я и Рудольф уцелели благодаря отсутствию у нас  карьерных планов. А это значит, мы не имели завистников. И то, что в беседах с сослуживцами мы всегда были осторожны, сдержаны и доброжелательны. Спорить не буду. Как говорится, со стороны видней.
И ещё я думаю, что всё могло закончиться намного печальнее, если бы я не решил обратиться за помощью к другу покойного отца,  Андрею Андреевичу Андрееву. 
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Он был бывший революционер – подпольщик, секретарь ЦК ВКП (б). Человек удивительной смелости и честности. Андреев замолвил за меня слово. Не побоялся.  На это могли решиться только единицы!

И всё изменилось. У меня появилась работа. В итоге я продолжил свою трудовую деятельность на авиационном заводе. На такие предприятия брали только надёжных людей. И это придавало мне уверенности.

Рудольфу, конечно, повезло меньше. Он сменил много рабочих мест.

Но главное - нам удалось выжить в эти страшные годы!

С началом войны опять потребовались специалисты в органы НКВД. И нам с Рудольфом предложили вернуться. Я возглавил отделение радиосвязи отдельной мотострелковой бригады особого назначения. Работы было много! Мы готовили радистов для партизанских отрядов, разведывательных  групп и других целей.
В мою обязанность входило и техническое обеспечение оперативных радиоигр с гитлеровскими  спецслужбами.

В общем, скучать не приходилось! А когда закончилась война, то внешняя разведка занялась восстановлением нелегальных  резидентур…
 Мной был написан рапорт о добровольном зачислении в категорию разведчиков-нелегалов. Это было взвешенное решение. Я был уверен, что со своим опытом смогу принести максимальную  пользу Родине.
Так, что тут у нас ещё интересное?..  ( продолжает перебирать бумаги )

А вот мой автопортрет, сделанный в тюрьме города Атланты, Соединённых  Штатов Америки. Это последняя моя командировка, как разведчика-нелегала. А если ещё точнее - провальная. 
К сожалению, предатели встречаются и в наших рядах. Этот человек  попросил политическое убежище в американском посольстве, расположенном в Париже и выдал спецслужбам США всё, что знал о деятельности советской нелегальной разведки. Он совершил одно из самых страшных преступлений – стал предателем. Я об этом не знал.
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Американцы взяли меня под наблюдение, а ночью двадцать первого июня тысяча девятьсот пятьдесят седьмого года я был арестован сотрудниками ФБР в гостинице « Латам». При аресте меня называли полковником. Стало ясно, что  без предательства здесь не обошлось. ФБР моего звания знать не могло.
Американцы прекрасно понимали, что имеют дело с советским разведчиком , но они не знали, чем именно я занимался. Для них это был самый важный вопрос!

Сначала пытались меня сломить и привлечь к сотрудничеству. Я отрицал свою причастность к разведке, хотя в душе и понимал, что это глупо.

Мои перспективы были совсем не радужные, а возможно и трагические…

Нужно было найти способ передать в центр о своём аресте. И ещё они должны знать, что я никого не сдал.

Мной было принято решение признать себя гражданином СССР и назваться именем своего друга, Рудольфом Абелем.

Тогда я не знал, что Рудольф к тому времени уже умер, и  поэтому советское посольство не признало меня своим гражданином. Но всё же, спустя какое - то время в центре узнали, о ком идёт речь. Внешняя разведка – дело очень тонкое. Я бы даже сказал ювелирное . Спешить нельзя. В Москве стали потихоньку изучать ситуацию, взвешивать «за» и «против».
Все американские газеты пестрили заголовками, что задержан резидент советской разведки полковник Рудольф Абель.  А у меня на горизонте маячил электрический стул. Да, были такие времена…
Мне повезло с адвокатом. Очень умный и профессиональный. Он использовал свои связи и благодаря этому в высоких кабинетах согласились, что моя жизнь может ещё пригодиться при решении каких-то вопросов с Советским Союзом.

В итоге мне присудили тридцать лет. При моих пятидесяти четырёх – это был фактически пожизненный срок.
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Во время заключения было всякое. Но уверенность, что Родина меня помнит и конечно, предпринимает меры для моего освобождения, придавали мне силы. Я старался проводить время с пользой. Благо была такая возможность. Разрешали заниматься творчеством. В тюрьме была неплохая библиотека. Душевное состояние было конечно тяжёлое. Я постоянно находился в состоянии ожидания каких-то шагов со стороны Москвы. Но скажу честно у меня не было ни капли сомнения, что они непременно последуют. 
Американским спецслужбам я был по-прежнему интересен. Они периодически проводили со мной всевозможные хитроумные тесты. Это значит, продолжали поиск моих слабых сторон. А однажды тест показал, что я близок к гениальности. Смешно.

И вот, первого мая тысяча девятьсот шестидесятого года в районе Свердловска был сбит американский самолёт-шпион У-2. Пилот выбросился с парашютом и остался жив. Он признался, что сотрудничает с ЦРУ и был приговорён к десяти годам лишения свободы.

Дальше началась сложнейшая кропотливая работа спецслужб СССР и ГДР по моему обмену на лётчика Пауэрса. Согласие с американской  стороны далось очень нелегко. Они выдвинули требование освободить ещё двух человек, уличённых в шпионаже, один из которых отбывал срок на территории Германской Демократической Республики.
Их условия были приняты.

   Родина по достоинству оценила мой труд.  Вот мои наградные документы…  Семь орденов, восемь медалей, два нагрудных знака.   (пауза ) Для разведчика-нелегала это не мало.
 А теперь я на пенсии. Правда иногда привлекают для консультаций или приглашают, как «свадебного генерала». Мне, конечно, льстит, что все ведущие спецслужбы мира признали, что полковник Рудольф Абель является эталоном разведчика-нелегала!
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У меня есть заветная мечта. Возможно,  она несколько эгоистична, но мне очень хочется, чтобы ещё при жизни моё имя было рассекречено, и все узнали, что Рудольф Абель – это я, Вильям Генрихович Фишер.
 А это вырезка из газеты с текстом песни Пахмутовой … « Песня о тревожной молодости».  
Тихо напевает.

Забота у нас простая,

  забота наша такая,
Жила бы страна родная,
  и нету других забот.
   Сильная песня. Даже слёзы наворачиваются на глазах.

Ладно, пойду!  (собирает бумаги в папку и уходит)

КОНЕЦ.
