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КАРТИНА ПЕРВАЯ.
      Действие происходит на даче министра обороны СССР, Маршала Советского Союза Андрея Антоновича Гречко двадцать пятого апреля тысяча девятьсот семьдесят шестого года.
Главный и единственный герой  Андрей Гречко  выходит на сцену и садится в кресло. Задумчиво смотрит в зал.

Пауза.

Андрей Гречко.  Даже не знаю почему сегодня нахлынули на меня воспоминания. (пауза)

    Мама вечно стояла у плиты или стирала. Досталось, конечно, ей! Четырнадцать детей растить – это не фунт изюма съесть!

    Отец тоже крутился, как белка в колесе!  (пауза) И на поле, и кузнецом, и в местной школе учителем физкультуры… (пауза) Всё успевал.  (пауза)  Двенадцать лет он отдал Армии. Воевал с турками, освобождал Болгарию. Удостоившись звания фельдфебель, был ранен, и службу пришлось оставить.

Отец часто рассказывал о былых сражениях. Он умел это делать, и мы, затаив дыхание  его слушали. Но больше всего он гордился тем, что ещё будучи простым солдатом его похвалил генерал, и прилюдно пожал руку. И каждый раз, рассказывая об этом ,  непременно добавлял  что не каждому солдату генералы жмут руку! А мы, мальчишки, дружно с ним соглашались.
      Сколько я себя помню, мне всегда хотелось связать свою жизнь с Армией. Я восхищался формой красноармейцев, а особенно будёновками с красными звёздами. Что греха таить, хотел стать генералом!

Видимо  подействовал на меня рассказ отца о рукопожатии. И случилось так, что когда мне исполнилось шестнадцать лет, через нашу деревню «Голодаевку» проходили войска легендарной Первой Конной Семёна Будённого.

Начинает тихо звучать отрывок из песни «Смело мы в бой пойдём»

Слушай рабочий -
Война началася.

Бросай своё дело,

В поход собирайся.
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                    Смело мы в бой пойдём

                    За власть Советов.

                    И, как один, умрём

                    В борьбе за это!

Слушай крестьянин - 

Война началася,

Бросай свою соху

На фронт собирайся!

….

Звучание песни прекращается.

    Это был тысяча девятьсот девятнадцатый год. Им понадобились лошади для доставки боеприпасов, и я напросился помогать на одну из подвод! Надо сказать, работал на совесть, и поэтому, наверное, приглянулся командиру эскадрона Степану Василенко. Он помог осуществиться моей мечте. Я был принят на службу в качестве рядового.  (пауза)
   Шла гражданская война! Участвовал в боях с Деникиным и Врангелем , бил поляков и махновцев!   (пауза) Горячие, лихие были времена!
   Уже после гражданской войны был направлен на курсы Красных Командиров. В общем, можно сказать, что,  то учился, то воевал! Чередовал! (улыбается) Столько пришлось в жизни видеть - перевидеть, что не на один десяток людей хватит. Особенно, когда принимал участие в боевых операциях против «бандформирований»  в Чечне и Дагестане. Это были уже двадцатые годы.
 А в тысяча девятьсот тридцать шестом году окончил Военную академию РКК имени Михаила Васильевича Фрунзе. Учился я,  надо сказать, хорошо. Преподаватели частенько меня ставили в пример. 
Вообще,  я не раз убеждался, что если хочешь чего-то добиться в жизни, то к любому делу надо относиться серьёзно и с полной отдачей. Не люблю лентяев и разгильдяев!  (пауза)
   Дальше, если память не изменяет, в тысяча девятьсот тридцать девятом году в должности начальника штаба кавалерийской дивизии был участником Освободительного похода Красной Армии в Западную Белоруссию. Именно там я получил первый практический опыт службы в должности начальника штаба! Пришло отчётливое понимание - какую колоссальную роль играет штаб при ведении боевой деятельности 
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войск! Да и не только боевой! А уже перед самой войной завершил обучение в Академии Генерального штаба.                                                                                                                                                      Последний экзамен сдал девятнадцатого июня тысяча девятьсот сорок первого года.
Встаёт с кресла , смотрит в зал. 

Начинает тихо звучать отрывок из песни «Священная война»

Вставай страна огромная,

Вставай на смертный бой!

С фашисткой силой тёмною,

С проклятою ордой!

Пусть ярость благородная

Вскипает как волна, -

Идёт война народная,

Священная война!

Звучание песни заканчивается.

  Война!  (длительная пауза)

Конечно, нам всем после учёбы в Академии Генерального штаба не терпелось скорее начать бить ненавистного врага, но на фронт были командированы единицы! Остальным приходилось лишь завидовать. 
Все обменивались адресами и договаривались после войны встретиться.

Я получил направление в оперативное управление Генштаба.  В мои обязанности входило вести сводную оперативную карту обстановки. Не редко к нам заходил начальник Генерального штаба, генерал Георгий Константинович Жуков, для сбора информации и уточнения деталей, а затем уезжал на доклад к Сталину. Авторитет Жукова был непререкаем. Он был требователен не только к окружающим, но и в первую очередь к себе. Не знаю почему, но Жуков ужасно не любил кому-то что-то объяснять. Это его раздражало! Все это вскоре усвоили и старались обходиться без вопросов.  (пауза)

Обстановка в Генеральном штабе была спокойная! Люди сосредоточенно работали. Не было и следа упаднических  настроений. Это были настоящие профессионалы. В их поведении и действиях читались уверенность в победе над фашистскими захватчиками, не
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 смотря на все ошибки и промахи, приведшие к ряду тяжёлых последствий. Все поражения Красной Армии тщательно анализировались. Делались предложения для выправления ситуаций. Работали день и ночь! Спали тут же, в кабинете Оперативного управления у боевых карт.
   Цель была у всех одна – добиться в кратчайшие сроки перелома на полях сражений.

Особо хочу отметить , что какие бы решения на любом уровне не принимались, но последнее слово всегда было за товарищем Сталиным.  (пауза) 

А в один из дней появилась возможность обратиться к Наркому обороны Тимошенко Семёну Константиновичу, с просьбой посодействовать моему отправлению на фронт. Я не получил обещаний, но совершенно неожиданно, третьего июля к нам в отдел зашёл Жуков и поздравил меня с назначением командиром в Тридцать четвёртую Кавалерийскую дивизию.  (пауза) 
На дорогу к новому месту службы получил от своих товарищей огромное количество тёплых пожеланий и дельных советов! 

По прибытию к месту назначения мне было присвоено воинское звание полковник.            ( пауза) Это было десятого июля тысяча девятьсот сорок первого года.  (пауза)  Юго-Западный фронт!   (пауза)
Вообще, не смотря на то, что я числился командиром Тридцать четвёртой Кавалерийской дивизии, её как таковой практически не было. Мне ещё предстояло её сформировать. На всё про всё был дан срок один месяц.

Дивизия зарождалась в районе города Прилуки. Первый бой мы приняли уже в августе сорок первого. Это было чуть южнее Киева. Я старался организовать бой по классическим схемам, как нас учили в академии, но дела, прямо скажу, шли не в нашу пользу. Держались - стиснув зубы. На мой взгляд, в тот период этому положению дел способствовал ряд причин. Первая – это отсутствие достаточного практического опыта ведения боевых действий, как у командного, так и рядового состава. И, что греха таить, часть армии была в полном унынии. Сказывалась  нехватка автоматов, артиллерии, да и боеприпасы не всегда вовремя поставлялись. Было конечно, тяжело, но ситуация со снабжением потихоньку выправлялась. Всё больше и больше приходила уверенность  в своих силах. Мы начали одерживать победы и миф о непобедимости немецкой армии начал таять. А после боёв на Левобережной Украине в середине тысяча девятьсот сорок второго года, уже будучи генерал-майором - я получил повышение! Меня назначали командовать  Пятым Кавалерийским корпусом. А после нашего участия в Барвенково – Лазовской наступательной операции, и освобождении Барвенково  - уже 
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возглавил Двенадцатую армию. Вскоре немецкие захватчики начали наступление на Кавказ, в обороне которого я принимал самое активное участие.
Волею судьбы в последующем мне пришлось принимать командование  нескольких армий. Это и Сорок седьмая общевойсковая, и Восемнадцатая, и Пятьдесят шестая. Мои частые перемещения  лично я воспринимал всегда с гордостью, так как новые назначения были только на самые ответственные участки, а это говорило о многом!  (пауза)

После Пятьдесят шестой армии, в качестве заместителя командующего Первого Украинского Фронта принимаю участие в освобождении Киева. Конечно, должность заместителя командующего фронтом очень уважаемая и высокая . Много, наверное, нашлось бы желающих занять это место, но меня , как боевого генерала, скажу честно, это назначение не радовало! Я хотел быть ближе к полю боя. Мною был написан рапорт  с просьбой о переводе меня командующим армией.
Всё решилось  как нельзя лучше и в скором времени, а точнее четырнадцатого декабря тысяча девятьсот сорок третьего года я получаю назначение командовать Первой Гвардейской армией. 
Хочу добавить, что именно эта должность принесла мне звание Героя Советского Союза. Но это звание мне было присвоено много лет спустя, а если точнее первого февраля тысяча девятьсот пятьдесят восьмого года. Я, конечно,  не знал и не мог знать, что спустя годы мой вклад в разгроме фашистской Германии будет так высоко оценен!
А пока мне ещё предстоял долгий и трудный путь до того самого заветного дня!  (пауза)

  Дня Победы!  (пауза)

   В тысяча девятьсот сорок пятом году под моим командованием  Первая Гвардейская армия сломила мощные оборонительные рубежи фашистских захватчиков и  освободила город Моравска-Острава. Это моё последнее участие в наступательной операции Великой Отечественной Войны, вошедшей в историю, как Пражская.  (пауза)
За окном тридцатое апреля. А  уже восьмого мая был подписан Акт о безоговорочной капитуляции германских вооружённых сил.
Хочу особенно остановиться на том, как чехи встречали наши войска.  (пауза) Ликованию местного населения не было предела! Улицы заполнили люди с красными флагами, и приветственно размахивали ими! Женщины подбегали к русским солдатам - вручали  букеты цветов и угощали вином!
Чувствовалось, что люди настрадались от фашистов!
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А мы угощали всех желающих кашей из походных кухонь! Чехи были в восторге. Слышались звуки гармошки, а солдаты пели песни «Тачанку» и «Катюшу».  (пауза)
Войну я завершил в звании генерал-полковник и, мне было предложено командовать войсками Киевского военного округа. В этой должности я пробыл до тысяча девятьсот пятьдесят третьего года! 
А с тысяча девятьсот пятьдесят третьего года стал Главнокомандующим всех советских частей, находящихся в Германии. 

С ноября тысяча девятьсот пятьдесят седьмого года, уже в звании Маршала Советского Союза, занял пост заместителя Министра Обороны и главнокомандующего сухопутными войсками СССР, а с тысяча девятьсот шестидесятого руководил Объединёнными вооружёнными силами государств – участников Организации Варшавского Договора.

   В этот период времени страной правил Никита Сергеевич Хрущёв. Однажды, когда я ему доложил, что для участников стран Варшавского Договора разрабатываются планы на случай боевых действий в Европе, тот буквально вскипел. Никита Сергеевич считал, что современной армии не нужны планы, которые используют обычное вооружение, и его вообще нет необходимости даже разрабатывать при наличии ракет и бомб. Он имел в виду ядерное вооружение.
После этого разговора, скажу честно, я ожидал скорой своей отставки, но вышло так, что уйти пришлось не мне, а Хрущёву. В тысяча девятьсот шестьдесят четвёртом году он был отстранён от власти соратниками по партии. Пост Генерального Секретаря ЦК КПСС занял Леонид Ильич Брежнев.

Моим начальником по-прежнему оставался Родион Яковлевич Малиновский. Думаю, что он был оставлен на своём посту, только благодаря тому, что поддержал приход во власть Леонида Ильича! Министр Обороны, честно скажу, не приветствовал новые направления в армии. Я имею в виду, технику. В этом отношении по взглядам он был близок к Хрущёву. Этими вопросами занимался я. Искал талантливых, по возможности молодых людей, способных развивать военную индустрию. В лице Министра Обороны в этом вопросе поддержки не было, но и препятствий не чинилось! Наверное, причиной тому было благосклонное отношение ко мне Леонида Ильича! Он уважительно называл меня однополчанином. Нам действительно обоим пришлось служить в Восемнадцатой армии. (пауза) Правда не в одно и тоже время. Я бы был командующим этой армией с октября тысяча девятьсот сорок второго года до первых чисел января сорок третьего, так как был
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переведён на такую же должность в Пятьдесят шестую армию. Брежнев же возглавил Политотдел Восемнадцатой армии в тысяча девятьсот сорок третьем году.  (пауза)                                                                                                                                                         
Служба шла своим чередом. Ничего не предвещало изменений в моей карьере, но после парада на Красной площади в октябре тысяча девятьсот шестьдесят шестого года Министр Обороны  Малиновский заболел и был госпитализирован. Из больницы он уже не вернулся. Как я узнал позже, Родион Яковлевич страдал тяжёлым заболеванием.
Безоговорочно признаю, что вклад Малиновского в победу над фашистской Германией огромен. Родина по достоинству оценила его заслуги! Прах Маршала покоится у Кремлёвской стены в Москве.
А двенадцатого апреля тысяча девятьсот шестьдесят седьмого года я был назначен Министром Обороны. В этой должности было уже проще выносить на рассмотрение свои предложения по обороне страны.

Будучи членом ЦК КПСС с тысяча девятьсот шестьдесят первого года, в тысяча девятьсот семьдесят третьем году меня приняли в члены Политбюро, а в октябре того же года наградили второй медалью «Золотая Звезда» за заслуги перед Родиной в строительстве и укреплении Вооружённых сил.

Членство в Политбюро придавало уверенности и давало больше возможностей для достижения поставленных целей. Задач, стоял – непочатый край! Помимо продвижения новых технических вооружений, я не упускал из вида условий, в которых проживают Ветераны Великой Отечественной Войны. Этот вопрос держал под особым контролем. По мере возможности старался улучшить быт и действующего офицерского состава! Иногда мне приходилось вмешиваться в решения сложных ситуаций. И ещё  я считаю, одно из первостепенных ролей в армии должен занимать спорт. Воин в обязательном порядке должен быть сильным, ловким и здоровым! А иначе, как он будет Родину защищать?!
Скажу честно, много сил и нервов отдал для поднятия престижа ЦСКА. И спортсмены за заботу ответили мировыми рекордами и Олимпийскими медалями.

А какой прекрасный футбол показывают армейцы! Молодцы, только и скажешь!  (длительная пауза)

Вот думаю, может я  зря негативно высказывался на счёт присвоения Леониду Ильичу звания Маршала.   (пауза) Да  и ещё в резкой форме!  (пауза)
Наверное, ему доложили! А почему, наверное? Точно, доложили!

Леонид Ильич  конечно, много для меня сделал! И семьями мы дружим. Надо будет при личной встрече с ним побеседовать, объяснить свою позицию чтобы обиду на меня не держал. 
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Я просто знаю цену звёзд на погонах! Генерал ещё, куда не шло! Но Маршал, это конечно перебор.  (пауза)
Вот не поверите, а не могу я себя пересилить и предложить на Политбюро присвоить Леониду Ильичу звание Маршала! 

Ну, не могу и точка!

Надеюсь, много ещё успею сделать для Родины на своём посту! Благо здоровье позволяет!

Ладно, хватит воспоминаний. Надо ложиться спать!

Завтра в восемь тридцать ехать на  совещание.

  Утром  двадцать шестого апреля тысяча девятьсот семьдесят шестого года в своей комнате был обнаружен мёртвым Министр Обороны СССР, член Политбюро ЦК КПСС, дважды Герой Советского Союза Андрей Антонович Гречко!
На следующий день на заседании Политбюро Брежнев предложил на пост Министра Обороны  - Дмитрия Фёдоровича Устинова. Кандидатура была поддержана и, на том же заседании Устинов предложил присвоить Леониду Ильичу звание Маршала Советского Союза. 

 (пауза)

Возражений не было!

