Лидия Гладышевская

БРАТСТВО АРБАТА
(Вперед в прошлое)

Одноактная пьеса, (12+)
(Литературно-музыкальная композиция). 
2 мужские роли, 1- женская. Совмещение ролей нескольких персонажей.
Массовые сцены - стрельцы, гости на балу, герои пьесы «Принцесса Турандот». 
Время действия: 1565 - наши дни.
«Ах, Арбат, мой Арбат…, ты – мое отечество…». Особый мир, «город внутри города» и главный герой пьесы. Откуда взялось это странное название? Можно ли пройти любимую улицу до конца, которая во все времена течет и течет, как река…? Пройти по волнам нашей памяти, со всеми ее «притоками» - переулками… 

 Студенты Серега и Маринка, коренной москвич и девушка, приехавшая на учебу из небольшого провинциального городка, будущие историк и актриса, создают свое «братство-арбатство» и отправляются в «путешествие во времени» - по следам прошлого. За ними увязывается пожилой прохожий… Вместе они пытаются разгадать тайны и секреты старинной улицы – перевоплощаются и примеривают на себя образы реальных исторических личностей, литературных и театральных персонажей, чьи судьбы в той или иной степени были связаны с Арбатом. У каждого из них - своя Москва, и свое отношение к столице. При всех различиях мнений героев разных поколений, отцов и детей, неизменным остается одно – любовь к нашему удивительному и неповторимому городу, а «Арбатство, растворенное в крови», и нерушимое братство творческих людей, «неистребимо, как сама природа».

. 
Действующие лица:
МАРИНКА /Марья/Натали Гончарова/ Нина Петровская/Марина Цветаева/Принцесса Турандот/ Алика-неформалка. 
СЕРЕГА /Стрелец/Александр Пушкин/Андрей Белый/Илья Эренбург/ Принц Калаф/ Мальчик Бананан.
ПРОХОЖИЙ /Опричник/ Павел Нащокин/Михаил Соловьев/Сергей Волконский/Игнатий Нивинский/ Участковый.
КАРТИНА 1.
 (Наши дни.  Угол Арбата и Плотникова переулка. Дом № 43).

На декорации (заднике сцены) виднеется "кусочек арбатского двора" – изображение памятника Булату Окуджаве (две полуарки, образующие подворотню, две скамейки, фигуру поэта и его тень, уходящую во двор). 
Лето. Сумерки. На сцене под «живым» деревом на скамейке сидит молодой парень Серега - в очках, потертых джинсах и клетчатой рубашке-ковбойке. Перебирает струны гитары и негромко напевает.
СЕРЕГА. 
- «Ах, Арбат, мой Арбат, ты моя религия.
Мостовые твои подо мной лежат.
От любови твоей вовсе не излечишься, 

Сорок тысяч других мостовых любя.
Ах, Арбат, мой Арбат, ты мое отечество,
Никогда до конца не пройти тебя».
Мимо проходит пожилой человек с палкой.  Останавливается и присаживается на скамейке напротив.

ПРОХОЖИЙ (ворчливо). Опять поешь, значит?
СЕРЕГА. Пою. А что нельзя? Время – детское…

ПРОХОЖИЙ. Так для вас, певунов-горлопанов, целую улицу на откуп отдали… Пой – не хочу…, свои буги-вуги… Тьфу… Да еще и денежки за это капают…  Давай, туда! Топай, топай. Чего тут расселся…
СЕРЕГА. А я не за деньги пою… И мне тут нравится… Здесь тихо. Никто не мешает… Торгашей нет… И тут - его аура…

ПРОХОЖИЙ. Окуджаву, что ли… на самом деле любишь? Странно…
СЕРЕГА. А чего странного-то? Мы, как и он – дети Арбата…

ПРОХОЖИЙ. Вы?

СЕРЕГА.  Ну не мы, так отцы наши. У меня, между прочим, дед на старом Арбате родился. В роддоме у Грауэрмана.  Так что, арбатство, считайте, у меня в крови, в прямом смысле... А тут еще этот двор…, с «человечьей душой». Как сюда прихожу, вдруг что-то-такое…, такое внутри просыпается. Помимо меня. Черт его знает – откуда… Я ведь вообще-то не певец…

ПРОХОЖИЙ. А кто?

СЕРЕГА. Историк… Ну… будущий, то есть… А после лекций – так и тянет сюда… От Никольской до Арбата - рукой подать. Ноги сами идут.
ПРОХОЖИЙ. Бедный студент, значит.

СЕРЕГА. Ну почему, бедный?  Иногда в «Праге» грузчиком подрабатываю. Там неплохо платят. А когда совсем «голимо», предки кое-что подбрасывают - до стипухи. 
ПРОХОЖИЙ. А живешь где? Москвич или приезжий?
СЕРЕГА. Формально - в Марьино. Но там только ночую, да и то - зимой.  А летом тут, в основном, тусуюсь … До утра… У нас в новостройке таких классных дворов нет.
 ПРОХОЖИЙ.  Эт точно. А песню «Арбатский дворик» знаешь? 
СЕРЕГА. So-so…То есть боль-мень…

ПРОХОЖИЙ. Напой. Я заплачу (Вытаскивает из кармана сторублевую бумажку).

СЕРЕГА. Сказал же – за деньги не пою.

ПРОХОЖИЙ. Ишь ты…, какой гордый…

СЕРЕГА (вполголоса, перебирая струны и не совсем попадая в ноты). 

- «Пускай моя любовь как мир стара, —
лишь ей одной служил и доверялся 

я — дворянин с арбатского двора, 

своим двором введенный во дворянство».

- Черт… Дальше забыл. 

ПРОХОЖИЙ. «За праведность и преданность двору…»
СЕРЕГА. Угу. (продолжает петь). 

- «пожалован я кровью голубою. 

Когда его не станет — я умру,
пока он есть — я властен над судьбою».

Повторяет (без гитары), пытаясь вспомнить дальнейший текст.

- Пока он есть…, пока он есть — я властен над судьбою….

        Появляется Маринка, подруга Сереги (в длинной юбке с принтом – «китайские драконы», на шее – длинный воздушный шарф), с холщовой сумкой на плече и громко декламирует.

- «Не плачь, Мария, радуйся, живи,
по-прежнему встречай гостей у входа…
Арбатство, растворенное в крови,
неистребимо, как сама природа».

СЕРЕГА (с иронией). Ну, наконец-то… Явилась, «принцесса Турандот». Что-то ты сегодня долго. Целый час уже жду. Тут от вашего актерского «замка с рыцарями» - всего 5 минуть ходу по Арбату.
МАРИНКА (запыхавшись). Нам принцессам положено опаздывать, Сергунок. Уф… На репетиции задержали. Даже переодеться не успела. Потом в буфет заскочила. На – держи бутерброд и пирожок, зануда архивная. Еще теплый… (Вытаскивает из сумки и протягивает Сереге сверток с едой. Плюхается рядом с парнем на скамейку).  - Потом – в библиотеку Лосева забежала… Уникальное все-таки местечко… 
СЕРЕГА (разворачивая сверток). Ну-ну… Только там актрисам-принцессам неинтересно, наверное… 
МАРИНКА (возмущенно). Что? Значит, ты меня пустышкой считаешь или провинциальной дурой? Еще скажи – понаехали тут… (Обиженно отворачивается).

СЕРЕГА. Да ладно тебе, Маринка… Ты че завелась? Ну…, ляпнул сдуру. Ты же знаешь, что я так не думаю.

МАРИНКА.  А вообще-то, ты прав. Там в читальне одни очкарики заумные, вроде тебя. Как в кино «Москва слезам не верит».
СЕРЕГА (обиженно). Ну, знаешь… Не буду тогда тебе ничего про Арбат рассказывать… (Встает и делает вид, что собирается уходить).
ПРОХОЖИЙ (под нос, тихо). И правильно. Вот это - по-мужски. А то - понаехали…

МАРИНКА (просительно). Ну, Серега… Не злись.  Я только пробежалась глазами по «дяде Гиляю» - и все. Всего…, всего на 5 сек. Только проверить. И ты был прав - про Арбат у него ничего нет…

СЕРЕГА (со смешком). Ну так… Аск… Кто у нас историк – ты или я?  А где еще 40 минут потеряла, а? Может, ты и в Вахтанговский на первый акт успела? Всего-то на 5 минут… (Дожевывая). – А пирожок-то уже холодный… Ладно – пошли, кормилица моя.
МАРИНКА (размахивая руками). А куда сегодня поплывем? Вправо? Влево? По четной или нечетной?

СЕРЕГА. Да какая разница…  Рули сегодня сама, капитанша.
МАРИНКА (указывая рукой). Тогда сначала туда - в сторону Смоленки. В глубь веков - на Всполье. Красивое название – Всполье... Старинное. Жаль, что нигде в Москве не сохранилось… Вот у нас в городе – целый район так называется.
СЕРЕГА. Почему не сохранилось? Вспо́льный переулок в Москве есть. Только чуть в другой стороне. Между Малой Никитской  и Спиридоновкой. А мы с тобой сегодня поплывем по Арбату туда, где при Иване Калите когда-то были поля да овраги…, а при Грозном – на этой пустоши начали строительство нового Белого города и царского дворца на Воздвиженке… Ну что – мир?

МАРИНКА (притворно). Ну…Не знаю… Ладно-ладно. Мир и Братство. Наше с тобой Братство Арбата. Давай, пять!
      Молодые люди хлопают ладонями обеих рук в знак примирения. Встают. Серега берет гитару, сумку подруги, перевешивает на плечо. Медленно, обнявшись и покачиваясь, они идут, будто плывут, в сторону, указанную Маринкой.  

ПРОХОЖИЙ (вслед). Э-э, ребят, а как же «дворик» допеть?
СЕРЕГА (вполоборота). Завтра… Завтра допоем. А «маленький дворик» и тепло его камней пока «с собой уношу…» Завтра приплывем и допоем. На рассвете приходите. Вместе допоем…
 
 Маринка и Серега уходят, напевая.
- «Ты течешь, как река. Странное название.

И прозрачен асфальт, как в реке вода...

Ах, Арбат, мой Арбат, ты мое призвание.

Ты и радость моя, и моя беда».

Прохожий ковыляет за ними вслед, опираясь на палку. Свет гаснет.
КАРТИНА 2.
 (1565 год. Всполье).
На декорации (заднике сцены) - изображение древнего Кремля и дорога, ведущая в старый центр города. На сцене лежит перевернутая на один бок груженая четырехколесная повозка. Одно переднее колесо валяется в стороне, из-под другого колеса торчат ноги придавленного возницы. Кругом разбросаны мешки с поклажей и побитые горшки.
 
 Осень. Вечер. Из-под повозки выползает Марья-юродивая, в лаптях, замотанная в несколько платков. 
МАРЬЯ (ахая и охая).  Ох, ох…, батюшки… Грязь-то какая… Всполье вдрызг растоптанное, телегами истерзанное. Никак не смерзнется. Рвы, горбы, да овраги кругом. Как не перевернуться-то... (Заметив торчащие ноги возницы). Ой, Митрич… Ой… Люди добрые, поможите! Поможите! (Доносится карканье ворон).

МАРЬЯ (размахивая руками). Кыш! Кыш, воронье! Бесовское отродье! Эй! Есть тут кто? Поможите! 

Появляются Опричник Фофан и Стрелец Степан.

ОПРИЧНИК (замахиваясь плетью на Марью). Чаво голосишь на всю округу, баба? И чаво одна тут на пустыре в ночи делаешь? Али царева указу не ведаешь?

МАРЬЯ. Так не знаю-не ведаю, добрый человек государев… Да и грамоте не обучена. Хожу-брожу по белому свету одна-одинешенька. Ноги уж в кровь истоптала. А на Смоленском тракте в тележку к вознице, что товар царю-батюшке в Кремль везет, напросилась…
ОПРИЧНИК. (вытаскивает из-за пазухи царскую грамоту и читает, гордо выпятив грудь).  Повелеваю – «взяти в опришнину да Арбатскую улицу по обе стороны с Сивцевым врагом и до Дорогомиловского всполья и основать здесь Стрелецкую слободу».  (Добавляет от себя). - А всяку голытьбу, пока весь тракт камнями не замостят, пускать не велено…

МАРЬЯ.  Да рази ты не вишь, кака беда с нами приключилась… Поможите, люди добрые, Христа ради. Может…, может жив еще, Митрич – возница-то… Вытащите из-под колес бедолагу несчастного.
ОПРИЧНИК (пиная ногой тело возницы). Да мертвяк - твой Митрич… Ишь, вороны уже вьются… А телега груженая – не поднять. Да об четырех колесах…В грязи завязла.  
МАРЬЯ. Да как же так-то, люди добрые… Так мы ж за абхазцами, за арбакешем…, да за немцами…, след в след… Как уж они по нашим горбам-то проехали, да по земле раскисшей, ума не приложу…   

СТРЕЛЕЦ.  Так их арба легкая, об двух колесах, со спицами - не чета вашей телеге.  А насчет иноземцев особый указ имеется – пропускать без промедления. Тут недалече рабат тюркский, то бишь, караван-сарай располагается. Рабат на арабском рабаде. В предместье, значит, на их басурманском наречии… А немчура в свою слободу на орбайтен едет, на работу, стало быть, по-нашему. Политика…
МАРЬЯ. Ох, мил человек, никак я ничаво в толк не возьму… Рабат, да рабад, да орбайт, да горбат… А куда мне, бедной-то, таперича деваться-то?
ОПРИЧНИК. А чаво тебе понимать-то. Не бабьего ума дело. Вертай назад, откель пришла. Вот и весь сказ. (Обращаясь к стрельцу). Степан, поди покличь стрельцов на подмогу – товар разгрузить.  Что съестное – с собой возьмем. Возницу – на псарню, собакам на съеденье, пока - теплый.  А тележку – в Колымажную слободу оттащить надобно. Пусть починят.
 
Степан уходит и возвращается с несколькими с стрельцами. Они сбрасывают оставшиеся мешки и пытаются сдвинуть с места телегу. Марья находит среди поклажи свою корзину с пожитками. 
МАРЬЯ (вытаскивая из корзины пироги). Вот, служивые подкрепитесь. С утра напекла. В тряпки замотала – еще теплые (Раздает Опричнику и всем стрельцам по пирожку). – Помяните раба божьего Митрича, безвременно на всполье погибшего.

ОПРИЧНИК (надкусывая и выплевывая кусок пирога). А пирожок-то уже холодный… И тухлятиной провонял… Степан, бери корзину и псам снеси. (Марье). А ты чего стоишь – рот разинула.  Пошла вон! (Снова замахивается на Марью плетью).
МАРЬЯ (покорно, со слезами). Ну что ж и на том спасибо, что собакам на съедение меня саму, сироту убогую, не отдали. Благослови вас Господь, люди добрые, служивые. (Крестится). - Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе, мы немощны, а вы крепки, вы - в славе, а мы - в бесчестии. Терпим голод и жажду, и скитаемся, и трудимся, работая своими руками. Злословят нас, мы благословляем, гонят нас, мы терпим…
ОПРИЧНИК. Иди-иди. Пока по шее не получила, бродяжка.

СТРЕЛЕЦ. Так она ж юродивая, Фофан… Не бери греха на душу, не трожь, не гони сироту безродную. А я ее, кажись, признал… Это ж Марья - правнучка Никифора Басенкова, чей дом на Арбате погорел. Так она после пожарища еще дитенком несмышленым с глузду-то и сошла. Вот с тех пор и ходит туда-сюда. На старое пепелище. Так, Марьюшка? (Наклонившись к Марье, тихо на ухо) – Молчи-молчи…
МАРЬЯ (кивая, робко). Угу…

СТРЕЛЕЦ. Пойдем, милая, я тебя на псарне, в закутке, на ночлег устрою. Бери свою корзинку с гостинцами. Не бойся - собаки не тронут, они душу чистую, безгрешную чуют. Отдохнешь… А утром пойдешь, куда тебе надобно. (Берет Марью за руку и уводит. Стрельцы тащат за ними телегу. «Процессию» замыкает Опричник. Свет гаснет. За кулисами слышится собачий лай).
КАРТИНА 3.  
(1831 г. Арбат, д. 53)
На декорации (заднике сцены) - изображение двухэтажного особняка в голубых тонах, арендованного Пушкиным после свадьбы в 1831 году (ныне мемориальная квартира-музей А.С. Пушкина), за которым виднеется сквер с деревьями – бывшая Собачья площадка (ныне несохранившаяся).

 Вечер. Небольшой зал первого этажа особняка с низко свисающими люстрами со свечами. Несколько пар в бальных туалетах танцуют вальс. 

Появляются Александр Пушкин и Наталья Гончарова.
АЛЕКСАНДР (целуя жену в обнаженное плечо). Как Вы сегодня необыкновенно хороши, моя Натали, моя обожаемая Натали. 

НАТАЛИ (обмахиваясь веером, кокетливо). Только сегодня?

АЛЕКСАНДР. Всегда, мой ангел… Всегда. А после нашего венчания в храме Большого Вознесения Вы будто стали еще прекраснее. «Я влюблен, я очарован…, и я совсем оганчарован». (Снова нескромно целует Натали в шею).
НАТАЛИ. Ах, Александр…, вы все такой же ветреник…
АЛЕКСАНДР. А Вы все также сомневаетесь в моей любви?  

- «Когда в объятия мои, 

 Твой стройный стан я заключаю 

И речи нежные любви

 Тебе с восторгом расточаю, 

Безмолвна, от стесненных рук 

Освобождая стан свой гибкий, 

Ты отвечаешь, милый друг, 

          Мне недоверчивой улыбкой».
НАТАЛИ. Ах, Александр… Прошу Вас…, не надо…

АЛЕКСАНДР (обнимая и прижимая жену к себе). 

«О, как милее ты, смиренница моя!

О, как мучительно тобою счастлив я,

Когда, склонялся я на долгие моленья…»

НАТАЛИ. Я… Я тоже… счастлива, поверьте... И так благодарна, что Вы сняли этот чудесный дом…, именном здесь…, в этом намоленном месте, подле храма Вознесения… Хотя   Вы и осквернили наше пристанище еще до нашего венчания этим…, этим отвратительным мальчишником с Павлом Нащокиным, о котором до сих пор твердит вся Москва… Попойкой…, с разряженными девицами…
АЛЕКСАНДР. Ну, ангел мой…, это же было прощание с холостяцкой жизнью… С этим покончено раз и навсегда! 
НАТАЛИ. Хорошо. Верю. Но обещайте мне, что ноги этого несносного повесы, картежника и кутилы никогда не будет в нашем доме.

АЛЕКСАНДР. Но Натали… Он – порядочный человек, знатного старинного рода, к тому же, коллекционер, меценат и наш сосед. Живет неподалеку, в переулке. А если бы Вы знали, что именно Нащокин порекомендовал и помог мне снять этот волшебный дом, который Вам самой так нравится…, то Вы бы смягчились? Да и денег мне немалых одолжил…
НАТАЛИ. Нет, нет и нет… И давайте, лучше танцевать. Это же наш первый бал в этом доме после свадьбы…Пригласите же меня, наконец… 

Александр и Натали делают несколько движений вальса и останавливаются.
АЛЕКСАНДР.  Как Вы все же жестокосердны, Натали. 
НАТАЛИ. Вы опять о нем, об этом развратнике, Александр? Матушка была права - Вы не исправимы…

АЛЕКСАНДР. А Вы несправедливы к нему, мон шер.  Войныч - мой друг, пожалуй, сейчас, после ссылки в Михайловском, самый близкий из друзей. Да я с ним с юности, с юности знаком…  С ним и его братом Левушкой, чудным поэтом - еще по Царскосельском лицею. Поверьте, Нащокин – славный малый, мил до чрезвычайности, и порой смешит меня до упаду. 
НАТАЛИ. Смешит? Будьте же серьезнее, Саша. Вы теперь – женатый человек. И вам не пристало продолжать дружбу с этим… этим… разнузданным… человеком.
АЛЕКСАНДР. Но в отличие от тех, кто меня окружает (показывает рукой на вальсирующих), от всех тех, кому я нужен зачем-то…, любит меня только он один, Нащокин… А вот, кстати, и он… Легок на помине…
Входит Павел Нащокин с огромным букетом цветов.

АЛЕКСАНДР. Прости, мон шер. Закончим этот вздорный разговор. Пойдем - вместе встретим дорогого гостя, как этого требуют приличия.
НАТАЛИ. Хорошо. Слава Богу хоть он один, без этой цыганки своей…, этой Ольги, с которой живет во грехе. 

Александр берет за руку жену и подводит к Нащокину.

НАТАЛИ (с вымученной улыбкой). Здравствуйте, Павел Воинович. Всегда рады видеть Вас в нашем доме (Протягивает руку для поцелуя).

 Нащокин целует руку и преподносит букет Наталье.

НАЩОКИН. Рад видеть вас в добром здравии, Наталья Николаевна. Я украду у Вас супруга ненадолго – пошептаться.       
НАТАЛИ. Благодарю. Пойду поставлю в вазу ваш букет. (Уходит).
Пушкин и Нащокин отходят в сторону. 

НАЩОКИН. Как продвигается твой «Дубровский», мой удивительный Александр Сергеевич?

АЛЕКСАНДР. Никак, мой милый Войныч. Пока только мысли роем кружатся…

НАЩОКИН. Медовый месяц, между тем уж прошел… 

АЛЕКСАНДР (печально). А Натали все также холодна ко мне и также равнодушна…
- «Ты предаешься мне нежна без упоенья,

Стыдливо-холодна, восторгу моему

Едва ответствуешь, не внемлешь ничему

И оживляешься потом все боле, боле —

И делишь наконец мой пламень поневоле!»

НАЩОКИН. Как жаль, что ты несчастен в браке… И расточаешь пламень поневоле… Эта болезненная страсть к Натали… 
АЛЕКСАНДР. Да как ты не понимаешь, Войныч... 

НАЩОКИН. В том-то и дело, что понимаю. Сам до безумия влюблен в мою прекрасную Ольгу и собираюсь на ней женится… У наших двоих детей должен быть отец… Крестным будешь?
АЛЕКСАНДР. Крестным? Изволь. Но женится? Кажется, не я, а ты сошел с ума. Дворянин и певичка из цыганского хора... Что скажут в свете…? 

НАЩОКИН. А мне все равно, что скажут… Ты лучше о себе подумай, мой милый Саша. 

 АЛЕКСАНДР.  А что тут думать. Натали – моя судьба и моя карма. Помнишь, я уронил на пол кольцо при венчании в церкви…? 

НАЩОКИН. Да.  Это было плохое предзнаменование. И еще свеча вдруг погасла… Недобрый знак. Не хотел тебе говорить…. Но моя Ольга… Ольга уверена, что твоя роковая красавица тебя погубит. Раскинула на картах… и предрекла тебе скорую смерть…
АЛЕКСАНДР. Смерть? Что за вздор!

НАЩОКИН. Да. На дуэли… Ты ведь – ревнивец, каких поискать. А выстрел соперника окажется смертельным…
АЛЕКСАНДР. Вздор! Вздор! Я не верю в карточные гадания. А цыганки извечно врут… Натали не дает мне никакого повода для ревности. И сегодня она, кажется, впервые счастлива и в восторге от нашего первого бала. По бокалу шампанского, мой друг?

НАЩОКИН. Пожалуй.  (Нащокин и Пушкин подходят к богато сервированному столу с шампанским). – Бал удался. 
АЛЕКСАНДР. Однако жизнь здесь становится для меня невыносимой. Постоянные ссоры с ее матерью, Натальей Ивановной…  Я принял решение - снял на лето дачу в Царском селе. Может, там хоть «Онегина» закончу…
НАЩОКИН. А как она? (Кивает в сторону ушедшей Натальи Николаевны). Захочет ли поехать? Да и срок аренды вашего дома еще не кончился…

АЛЕКСАНДР. Не знаю. Пока боюсь сказать. Ей здесь так нравится. Утро и вечер проводит в Храме, где мы венчались. Днем - гуляет в сквере, на Собачей площадке…

НАЩОКИН. Вот видишь…

АЛЕКСАНДР. Да я и сам не рад решению уехать… Я тоже так люблю Москву… Кабы не теща… Ты же знаешь ее отношение ко мне. Два раза к Натали сватался… и получал отказ. Но последняя ссора с Натальей Ивановной и извечная хладность Натали, которая пытается меня полюбить, переполнили чашу моего терпения. Я устал…
- «Нет, я не дорожу мятежным наслажденьем.

Восторгом чувственным, безумством, исступленьем,

Стенаньем, криками вакханки молодой,

Когда, виясь в моих объятиях змией,

Порывом пылких ласк и язвою лобзаний

Она торопит миг последних содроганий!»
НАЩОКИН. Как жаль, что ты уезжаешь… Не люблю долгих с тобой расставаний…
АЛЕКСАНДР. И я.  Мне будет так не хватать «нащокинских разговоров». Это единственное, что меня сейчас тревожит и огорчает, Войныч...

НАЩОКИН (обнимая Пушкина, шутливо). Боюсь, я без тебя онемею… Зато, наконец, научусь писать письма. Не смею тебя задерживать, Саша. Но все же - будь осторожен. Желаю счастья! С Богом! (Свет гаснет). 
КАРТИНА 4.

 (Январь 1903 г., Угол Арбата и Денежного переулка, дом 55).

На декорации (заднике сцены) – изображение Доходного дома купца Федора Рахманова (1877 года постройки) – «белый, балконный, украшенный лепкой карнизов, приподнятый круглым подобием башенки, в три этажа», в котором родился и прожил 26 лет Андрей Белый (Борис Бугаев), поэт-символист, писатель, философ, математик, (ныне музей-мемориальная квартира Андрея Белого). За домом виднеется переулок из двухэтажных и трехэтажных (высоких и низких) домов. 

По сцене кружат белые хлопья снежинок.  Вечер. Борис Бугаев и Михаил Соловьев, друг и сосед со второго этажа, прогуливаются возле дома туда-сюда. Михаил опирается на палку, постоянно подкашливает.

БОРИС. Как здесь все-таки хорошо, Михал Сергеевич… В нашем «доме с колосьями», на нашем Арбате, Арбате прошлого… А в переулках разбегаются полосы разношерстных двухэтажных и трехэтажных домов. Вверх… вниз… Симфония линий… 

МИХАИЛ. Борис, хочу заметить, что ваши литературные «Северные симфонии» - не менее прекрасны. Эдакая мистическая героика. Драматизм… Кх…Кх…

БОРИС (со смешком). А я, между прочим, написал их здесь, вдохновляясь не столько природой северного края, сколько музыкой Грига и каменными улочками прошлого – Белого города.

МИХАИЛ. Поразительно. Волшебно.

- «Большая луна плыла вдоль разорванных облак. 

То здесь, то там подымались возвышения, поросшие молодыми березками». (Ежится. Поднимает воротник теплого пальто). - Кх…Кх… Ну и ветер сегодня… Насквозь пронизывает… Убивает…

БОРИС. Возьмите мой шарф. (Снимает с себя большой полосатый шарф). 

МИХАИЛ. Не стоит, мой друг.  Пожалуй, пора закруглять наш променад… Кх… Кх… И…

- «Одинокий, северный цветок…

 Улыбнулся мертвой улыбкой».

БОРИС (укутывая Михаила шарфом). С пневмонией не шутят… Мне, конечно, приятно, что вы с таким вдохновением читаете мои вирши на морозе…, но берегите горло, Михал Сергеевич. 

МИХАИЛ. Ничего не могу с собой поделать. Я их обожаю.  Да и ваши научные и философские познания в столь юном возрасте не перестают меня удивлять…

БОРИС. Благодарю. Лестно слышать от потомственного историка Соловьева. Однако подлинная жизнь, Михал Сергеевич, как мне теперь думается, раскрывается не через научное познание, а через творческую деятельность, которая «недоступна анализу, интегральна и всемогущественна». 
МИХАИЛ. В некотором смысле - да… Но полностью не соглашусь… Ой, Вас совсем запорошило снегом… Пойдемте-ка домой.  А согласитесь, что литературный псевдоним «Андрей Белый», подходит к Вам, как нельзя лучше…

БОРИС. Да, Вы правы. Что такое «Борис Бугаев»? Бо… Бу… А вот Андрей… Белый стих… и Андрей Белый… И этот Белый снег… Спасибо Вам и вашей супруге - и за подбор такого удачного псевдонима, и за помощь в издании моих символистских стихов. Вы более, чем кто-либо, переформировали меня … и продолжаете молча формировать мою жизнь...

МИХАИЛ. Не за что, мой юный друг. Кх…Кх…Только мне кажется, что наш корифей, наш «император символизма» Валерий Брюсов, Вам теперь даже немного завидует…
БОРИС.  Не думаю. Мы с ним прекрасно ладим, дружим. Его «Венок» - гимн славы грядущим гуннам не может не вызывать восхищения. Бальмонта в нашей среде он терпеть не может, а меня, меня… во всем поддерживает. И я так рад, что именно у вас…, благодаря Вам, познакомился со многими «старшими символистами». И с ним, и с Мережковским, и с Зинаидой Гиппиус…  

МИХАИЛ. На вашем месте, Борис, я не стал бы обольщаться. Давать дорогу молодым и рьяным никому не хочется… А Брюсов – чрезвычайно опасный человек. Полный мистики, загадок и тайн. Проводит какие-то спиритические сеансы… С экзальтированными дамочками… К тому же, ревнив…, до крайности…

БОРИС.  Вы намекаете на мои и его отношения с Ниной?

МИХАИЛ. Да, именно с ней. Поэтесса Петровская, этот с виду ангел …, в сущности, настоящая дьяволица - «огненный ангел». Роковая женщина, которая свела Вас с ума, похоже, увлекла всерьез и Брюсова…   

- «Ты слаще смерти, ты желанней яды,

Околдовала мой свободный дух!».
 - Кх…Кх…

БОРИС. Да, я читал эти его стихи. Сколько экспрессии…, страсти… Брюсов – гений. А с Ниной у меня давно все кончено… 
МИХАИЛ. Ой ли?

БОРИС. Да. Я первым пал под ее очарование. Однако наши отношения напоминали скорее средневековые…Я боготворил «Прекрасную Даму», заваливал ее своими «симфониями», признаниями, цветами и подарками. Вел себя при этом чисто по-рыцарски. Будто верный паж носил ее манто на вечерах… Взамен - она лишь позволяла прикоснуться к своей изящной ручке… 

- «Он был пророк.

Она — сибилла в храме.

Любовь их, как цветок,

Горела розами в закатном фимиаме».

МИХАИЛ. Вы уверены, что с ней все кончено?

БОРИС. Безусловно. Я лично ей об этом сообщил. И я даже рад, что неприступная Настасья Филипповна выбрала не меня, «идиота», а Рогожина-Брюсова… 

МИХАИЛ. Как Вы еще наивны и неопытны, мой друг… И в вашем «неразрешимом треугольнике», о котором судачит вся Москва, поверьте, все еще впереди…
БОРИС. Я так не думаю…

МИХАИЛ. Да-да… Записные кокетки не прощают обид. Вы поставили свою поэзию выше своей «мадонны» и своей музы.  И она в отместку притянула к себе Брюсова, хотя сама его до смерти боится.

БОРИС. Боится? Боится Брюсова? Отчего же?
МИХАИЛ. Да.  Недавно она признавалась в откровениях одной нашей общей знакомой, что ее новый любовник – «совершеннейший волк!». Вы понимаете, о ком я? Кх… Кх… «Глаза горят, ребра втянуло, грудь провалилась. Волк, да еще голодный, рыщет и ищет, кого бы разорвать». 
БОРИС. Ну это уж через чур…

МИХАИЛ. Да. А ее саму якобы гипнотизирует и всеми своими разговорами поворачивает в сторону мрака, будто подстрекает на убийство.   Кх… Кх… Чувствую, добром это не кончится… Вам нужно опасаться их обоих…

БОРИС. Уж не думаете ли Вы, что кто-то из них способен меня убить? Я в это не верю. Брюсов – мой лучший друг!
МИХАИЛ. Как знать… Как знать… Если не физически, то…, вполне возможно, морально… Он ревнует Вас не только к женщине, но и к вашему таланту.
БОРИС. К черту…, простите… Михал Сергеич… В тартарары - мрачные мысли. И пойдемте-ка лучше выпьем чайку в мою холостяцкую профессорскую квартиру. Вы совсем, похоже, окоченели… Или Вы кофей в это время суток предпочитаете.? Я добыл отличный, крепкий…, на Мясницкой…, по случаю.

МИХАИЛ. Увы, увы… Кофей мне сейчас противопоказан. Сердце в последнее время что-то пошаливает. Да и на третий этаж мне тяжеловато подниматься… Я уж лучше к себе - на второй. Да и моя Ольга Михайловна, наверное, уже волнуется. Она так страдает из-за моей болезни. Пригрозила, что убьет себя в тот же день, если я, не дай Бог, умру… Пришлось спрятать от нее револьвер. Кх… Кх…

БОРИС. Вас проводить?

МИХАИЛ. Не стоит, голубчик. Как-нибудь сам доковыляю (Уходит).

БОРИС (в след). А я, пожалуй, пройдусь еще немного перед сном. Схожу на Площадку Собачью… Морозный воздух меня бодрит.  

Из подворотни неожиданно появляется Нина Петровская в меховом манто.

НИНА. Андрей! Постой!

Борис оборачивается. Нина выхватывает из муфты револьвер. Раздается сухой щелчок. Андрей вскрикивает. 

БОРИС. Нина, опомнись! 

НИНА. Черт! Осечка! (Второй раз вскидывает руку с револьвером).

БОРИС. Нина!

НИНА. Что испугался…, побелел, Белый? Был у меня когда-то Борис Бугаев, читал свои стихи, говорил о химии, едва ли не самый интереснейший человек в России…  Зрелость и дряхлость ума при странной молодости… А теперь постарел, стал Белым…, и меня предал.
БОРИС. Нина! Ну это же глупо! Ревновать меня к моим стихам! Опусти револьвер!

НИНА. Ладно. Иди. Живи пока… Но рано или поздно я все равно застрелю тебя… Только не здесь…, в тихом арбатском переулке. А при людях… Я отомщу за мое унижение.  А на сегодня «психический эксперимент» Брюсова окончен. На – возьми свой мерзкий подарок! Твои четки с крестом больше не нужны бывшей Прекрасной Даме.

Нина бросает в лицо Борису подаренные четки и уходит. Свет гаснет.

КАРТИНА 5. 
(Осень 1921 г. Борисоглебский переулок, д. 6)

На декорации (заднике сцены) - изображение двухэтажного особняка в желтых тонах (ныне музей- мемориальная квартира М.И. Цветаевой), за которым виднеется скромное подобие сквера – Собачья площадка. 

Вечер. На сцене кружат красные и желтые листья. Из дома выходит Марина Цветаева в темной невзрачной одежде (прямая юбка, жакет темно-синего цвета) с сумкой в руках.  На встречу ей идет князь Сергей Волконский (бывший директор императорских театров, работник системы Пролеткульта), с эспаньолкой на голове — сэль а пуавр, в коротеньких, до колен, штанишках, в серо-зеленой курточке нерусского образца и котомкой за плечами.
ВОЛКОНСКИЙ (с восторгом). Здравствуйте, Марина. А я вот…, решил до вашего дома после службы прогуляться…  Редко видимся. А я так скучаю по Вам …
МАРИНА. Здравствуйте, князь. Здравствуйте, мой дорогой Сергей Михайлович. Как я рада Вас видеть. Возвращаетесь с очередной лекции, организованной театральным отделом Пролеткульта?
ВОЛКОНСКИЙ. Угадали. Потомок декабристов и ваш покорный слуга ныне читает курс мимики «Выразительный человек» в Политехническом музее. В рамках моего весеннего доклада «Мысли о ритме». Подписал еще, вот… эээ…, Декларацию Центрального Бюро Тонально-Пластической Ассоциации…  и окончательно стал приверженцем идей моего старого друга Жака Далькроза.  Модернизирую синтетический театр «ритмизованного слова и пластики». 
МАРИНА (с легким смешком). Боже, как сложно. Как Вы все эти слова выговариваете? А знаете, в этом костюме Вы так похожи на благородного дон Кихота…

ВОЛКОНСКИЙ. Ах, Вам бы все смеяться над чудачествами шестидесятилетнего старика…, прелестная Марина.

МАРИНА. Отнюдь, мой рыцарь Печального Образа... Я и не думала потешаться. Этот костюм так идет к вашей высокой худощавой фигуре…

ВОЛКОНСКИЙ. Вы искренне так думаете?  Не лукавьте. В душе, наверняка, просто жалеете очень одинокого странного человека… Уединенный дух и одинокая бродячая кость. Вот, кто я такой…
МАРИНА. Творческий дух — всегда неожиданен, Сергей Михайлович. Вы - умнейший, обаятельнейший, страннейший и — гениальнейший человек на свете. К тому же, отлично знаете и театр, и живопись, и Вас «общепринятостями» (даже самыми модными) не собьешь... Мы знакомы всего несколько месяцев, а кажется - целую вечность. Дружба с Вами - моя самая лучшая дружба в жизни. Надеюсь, она сохранится до конца моих дней. А Вы - последний «отлетающий лебедь», чистый белый лебедь… из прошлого мира, который уже не вернуть…
- «Уж сколько их упало в эту бездну,

Разверстую вдали!

Настанет день, когда и я исчезну

С поверхности земли!»
ВОЛКОНСКИЙ. Ну… Ну…, голубонька. Что за мрачные мысли в столь юном возрасте? И куда же это Вы собрались на ночь глядя? (С подозрением оглядывая сумку Марины). Слышал, Вы распродаете имущество…
МАРИНА. Да, но это - не то, что Вы думаете…

ВОЛКОНСКИЙ. Может, Вы больны или голодны? У Вас так лихорадочно блестят глаза… Вот, возьмите пирожки – захватил после лекции в столовой Пролеткульта. (Снимает с себя котомку). Не ресторанные, конечно, но есть можно…

МАРИНА. Нет-нет.  Не нужно - я сыта. Жалование мне, как служащей Наркомпроса, регулярно выплачивают. Да и Константин Бальмонт и меня, и малютку Алечку (я забрала ее из сиротского приюта после голодной смерти моей младшенькой Ирины), по-прежнему подкармливает. Если бы не он… Кстати, Константин Дмитриевич тут рядом со мной - в Николопесковском переулке обитает. Если бы не Бальмонт… Еще одна родственная…, поэтическая душа. Всегда рядом…
ВОЛКОНСКИЙ. Не имею удовольствия быть с ним знакомым. Однако о нем говорят – высокопарен не только в поэзии, но и в жизни…
МАРИНА. Ах вовсе нет! С Бальмонтом, как и с Вами, – всё сказочно. Да – высокопарен… Но в хорошем смысле. В поэзии высоко парит и снижаться не желает. 

ВОЛКОНСКИЙ. Рад. Сердечно рад. 

МАРИНА. Знаете, после отъезда Сережи в армию, в восемнадцатом… Бальмонт мне всегда отдавал последнее. Не мне – всем. Последнюю трубку, последнюю корку, последнюю щепку. Последнюю спичку. И не из сердобольности, а все из того же великодушия. От природной – царственности.  Я думаю, Бог не может не дать, Царь не может не дать. И Поэт не может не дать… 
ВОЛКОНСКИЙ. Согласен. Я бы добавил - и Художник, и Актер не может не дать. Особое братство всех творческих людей… И все-таки…, отчего сегодня так блестят ваши глаза, Мариночка?
МАРИНА. С сегодняшнего дня – жизнь. Впервые живу… Да-да, впервые по-настоящему живу, Сергей Михайлович. Вчера Эренбург передал мне письмо от Сережи.  Первая весточка за 3.5 года. Чудо свершилось! Мой муж – в Праге. Он уцелел! Мой Эфрон, мой голубоглазый Орфей – жив. Понимаете? 
ВОЛКОНСКИЙ. О, как я рад. Безмерно рад за Вас…, за вас обоих.

МАРИНА. Только сюда, ему путь, увы, заказан.
ВОЛКОНСКИЙ. Понимаю… Так вы уезжаете к нему?

МАРИНА. Да. Я поклялась, если Бог сделает это чудо – оставит его в живых, я буду ходить за ним, как собака. 
- «Тебя отвоюю у всех земель,
 у всех небес,
Оттого, что лес – моя колыбель
и могила – лес,
Оттого, что я на земле стою –
лишь одной ногой,
Оттого, что я о тебе спою – 

как никто другой».
ВОЛКОНСКИЙ (растроганно). У меня нет слов… Желаю вам поскорее встретиться.
МАРИНА. Я живу только верой в нашу встречу! Да, я поеду с Ариадной, с нашей Алечкой, к нему. Но не сейчас.  Пусть через год… Сначала нужно подготовиться к отъезду: переписать набело рукописи, привести в порядок архив, раздать и распродать вещи…
ВОЛКОНСКИЙ. Я готов купить…, то есть дать денег на дорогу… Что там у вас?

МАРИНА (прижимая к себе сумку).  Спасибо. Спасибо, дорогой друг.  Но это… это… не продается… Наши с Сережей святыни. С Ильей, в Прагу, сегодня вечером встречно передам… Что-то он запаздывает… Договорились ровно в семь. Ах, вот, кажется и он…

Появляется Илья Эренбург.

ВОЛКОНСКИЙ (пожимая руку Илье). Здравствуйте, Илья…эээ…

ЭРЕНБУРГ. Григорьевич. 
ВОЛКОНСКИЙ, Добрый вестник и утешитель нашей Мариночки. Позвольте и мне поблагодарить Вас от себя лично, что вернули ее к жизни.
ЭРЕНБУРГ. Я обещал разыскать Сергея. И привык свое слово держать.

ВОЛКОНСКИЙ. Ну…, не буду мешать вам, молодые люди, не буду мешать… Разрешите откланяться.  Пойду загляну к Вахтангову. Говорят, он репетирует «Принцессу Турандот» с актерской труппой из 3-й Студии…, и готовит что-то грандиозное… «Игра в сказку» или «сказка в сказке» …  Мне, как бывшему директору императорских театров, чрезвычайно интересно. 

МАРИНА. Да. Я тоже слышала. Что-то невероятное…, экспериментальное. Там все бурлит и кипит. Энергетический очаг в сердцевине Арбата. Каждый тащит, что может. Я даже подарила Мансуровой абажур для шляпы…, может, кому-нибудь пригодится. 

ВОЛКОНСКИЙ. Бог мой… Немедля иду туда! До свидания, Илья Григорьевич.  А с Вами, Марина Ивановна, пока не прощаюсь. Еще увидимся перед отъездом. Помните о моем предложении, голубушка. Всегда буду рад помочь. (Уходит).

ЭРЕНБУРГ (в след). Славный старикан… С гордой осанкой… 
МАРИНА. Князь… Порода… Прямой и честный. Не сломить… Он, Бальмонт и Вы… - единственные друзья в моей зыбкой, иллюзорной жизни, где я всех и вся постоянно отталкиваю...  Наверное, мне суждено быть одинокой до самой смерти. Я все вещи в своей жизни полюбила и пролюбила прощанием, а не встречей… Разрывом, а не слиянием…
ЭРЕНБУРГ. Я помогу Вам уехать… Помогу… Вы обязательно встретитесь с мужем, обещаю. Но не раньше, чем через год.

МАРИНА. Благодарю. Вот… Передайте Сереже письмо… и кое-какие вещи, дорогие для нас обоих. (Протягивает сумку и письмо, зажатое в руке). А на словах передайте – тот сердолик, символ нашей любви, что когда-то мне подарил, ношу всегда с собой, как залог скорой встречи. Прощайте… (Уходит).

ЭРЕНБУРГ. Куда Вы, Марина?
МАРИНА (не обернувшись). В сквер. На Собачью площадку. Там Пушкин по старым камням ходил… Как я могу отсюда уехать…? Почти 8 лет здесь… и мои лучшие поэтические страницы… Нет…, я должна…, должна отсюда уехать… (Уходит. Свет гаснет).
Голос Марины за сценой: «Но я обязательно вернусь. Я не могу без Москвы. С ним или без него».

КАРТИНА 6.
(Февраль 1922. Театр им. Евгения Вахтангова, Арбат 26).

На декорации (заднике сцены) – изображение улицы Арбат. Слева - Дом с рыцарями (ныне Центральный дом актера). Справа - Особняк Берга (1873 года постройки), отданный под театр в 1920 году.
 
Вечер.  На сцене – идет подготовка к репетиции спектакля «Принцесса Турандот». В середине установлена восточная софа. Справа и слева – символические городские ворота в Пекине, утыканные поверху железными копьями, на которые кое-где насажены бритые головы.

         Появляется Актриса (принцесса Турандот) в овчинном полушубке и Актер (принц Калаф) в теплой шапке и одежде принца ногайских татар.

КАЛАФ (снимая шапку и надевая чалму). Дорогая принцесса, Вы что так и будете репетировать в шубе?
ТУРАНДОТ. Да. Самая подходящая одежда для жестокой ледяной принцессы… И я, пробираясь через арбатские сугробы, три раза упала, но зато, кажется, придумала для Вас, Калаф, четвертую загадку.

КАЛАФ. Какую же? «А если дует сильный ветер, он вырастает до небес! Кто отгадает, кто ответит: что я за чудо, что за бес?  Отгадка – замерзшая Турандот!
ТУРАНДОТ. Нет. Загадка такая - «Горбат или Арбат»? Не сомневаюсь, что Вы ее тоже без труда отгадаете. 
КАЛАФ. Разумеется, Горбат…, прелестная Цецилия. Надеюсь, Вы не ушиблись? Именного горбы и овраги, в предместье старой Москвы, а вовсе не арба, когда-то дали название нашей славной улице.   А ныне, в снежном феврале 22-го года, ни одна арба, не говоря уже о китайской колеснице, не проедет…  
ТУРАНДОТ. Да, отгадали. Горбы… Снежные горбы кругом. Я не ушиблась, хотя суровая зима високосного года, похоже, сведет меня с ума…
КАЛАФ. Но ничего – считайте ледниковый период пережили, март уже на носу. Сегодня - 24 февраля, последний день зимы, весна не за горами. И ваше ледяное сердце растает. Помните, как у Бунина?
ТУРАНДОТ. Конечно помню. (Декламирует с легкой грустью).
- «Здесь, в старых переулках за Арбатом,

Совсем особый город… Вот и март.

И холодно, и низко в мезонине,

Немало крыс, но по ночам — чудесно.

Днем — ростепель, капели, греет солнце,

А ночью подморозит, станет чисто,

Светло — и так похоже на Москву,

Старинную, далекую».

- А как начнется ростепель – поплывем. Прямо в Староконюшенный переулок, где Бунин двадцать лет назад снимал комнаты…, или еще неизвестно куда…
КАЛАФ. Не поплывем. Не поплывем. А наш с Вами «маршрут» известен. Давайте – снимайте шубку и будем репетировать. (Помогает снять полушубок). 

ТУРАНДОТ. Вы – настоящий рыцарь, Юрий.
КАЛАФ (со смехом). Да какой там рыцарь… 


- «Последний рыцарь на Арбате
Стоит на доме тридцать пять.
Он понапрасну время тратит,
Других стараясь отыскать».
ТУРАНДОТ. Какие чудесные стихи. Ваши?

КАЛАФ. Нет. Поэт Агранович написал.  А вот в театре что-то действительно пока нет никого… Ни актеров…, и никого из постановочной группы не видно… Видимо, тоже в сугробах застряли… 
ТУРАНДОТ. Д-да. Брр… У меня что-то зуб на зуб не попадает. (Снова надевает полушубок). Я так волнуюсь…   А Евгений Богратионович до сих пор не утвердил наши роли… 

КАЛАФ. Я уверен, Цецилия Львовна, что «Турандот» - ваша. Вам нечего волноваться. Давайте пройдем еще раз вместе концовку, пока никого нет. (Вытаскивает из-за пазухи нож и пытается «вонзить» его в сердце).

ТУРАНДОТ (поднимая руки к верху). 
- Нет, Калаф!

Ты будешь жить. Ты должен... для меня!

Знай: я побеждена. Скорей, Зелима,

О небо, умоляю мне простить

Упорное к мужчинам отвращенье!

Прости и все жестокости мои!


Звучит знаменитый вальс «Турандот».  Из-за кулис появляется служанка-подруга Зелима в вечернем платье, с ридикюлем в руке.   В черном покрывале до пят «выплывает» Адельма, соперница Турандот. За ними танцующей походкой выпархивают юные рабыни, подражая Айседоре Дункан - в вечерних платьях, с шароварами на голове вместо шарфов. Выходят актеры: Алтоум, отец Турандот, и классические маски итальянского театра комедии дель арте Труффальдино, Тарталья, Панталоне, Бригелла. У Алтоума на голове - абажур, в руках футбольный мяч в качестве символа царской власти и теннисная ракетка в качестве скипетра. На всех мужчинах – черные фраки и маски.

ТУРАНДОТ (выходя вперед).  

- «Узнайте вы, любезные мужчины,
 
Что я вас всех люблю.
 
И чем-нибудь 

Раскаянье извольте поощрить!»

Актеры аплодируют. Появляется художник Игнатий Нивинский.

НИВИНСКИЙ. Браво-браво. Настоящий «парад». Господа, Вахтангов, увы, сегодня не сможет прийти на репетицию. Как вы знаете, он тяжело болен… Окончательно слег… 

Раздаются вздохи и ахи женщин -актрис.

НИВИНСКИЙ.  Но у меня к вам…, то есть к нам всем, письмо от Евгения Богратионовича.  Юрий Александрович, прочтите своим волшебным голосом. (Протягивает принцу Калафу письмо).
КАЛАФ. Хорошо, Игнатий Игнатьевич. (Громко зачитывает).
- «Учителя наши, старшие и младшие товарищи! Вы должны поверить нам, что форма сегодняшнего спектакля — единственно возможная для Третьей Студии.  Мы еще только начинаем. Мы не имеем права предлагать вниманию зрителей спектакля в исполнении великолепных актеров, ибо еще не сложились такие aктepы. Для того, чтобы сложились мастера сцены, требуются годы. И вот мы делаем отбор людей, мы ищем сценические законы, впитываем все, что дает Константин Сергеевич, и даже не мечтаем еще о спектакле театральном.
Раздаются возгласы разочарования актеров.

КАЛАФ. Ну что же… Все справедливо. (Продолжает читать). – «До тех пор, пока мы не составили труппы из воспитанных по нашему лабораторному способу мастеров, мы будем показывать лабораторные работы. Оркестр образован из студийных сил. Другой оркестр был бы дорог и не нужен». – Тоже верно… Используем … всякие инструменты, вплоть до гребешков.
Раздаются нестройные голоса: «Дальше, дальше. Читайте дальше, Юрий Александрович.

КАЛАФ. «Платья из npocтыx материалов, отпущенных государством на склад Студии. Подкладочные шелка дешевых сортов, байка, дерюжка…  Фраки ... Об этом лучше не говорить… Я кончил».
ТУРАНДОТ (с ужасом). А про нас…, про наши роли разве ничего нет? 
КАЛАФ. Да есть, есть… Про всех есть… (Громко зачитывает). – «Теперь позвольте представить исполнителей: Принца Калафа играет Завадский. (Кланяется). -  Принцессу…
 ТУРАНДОТ (поднимая руки к верху, театрально). Умоляю - не томите. Я или моя соперница по сцене Адельма?  (Падает в изнеможении на софу). Я так и знала… Анна Орочко талантливее меня и эта роль… должна достаться ей… 

КАЛАФ (выдерживая театральную паузу). «Турандот…, Турандот играет Мансурова, оканчивающая в нынешнем году школу Студии. Это ее первое выступление на публике. Она никогда не играла. Ход пьecы требует, чтобы лицо ее пока было покрыто маской».
ТУРАНДОТ.  Ах Вы, мучитель… Так кто же из нас жестокосердный – принцесса Турандот или принц Калаф? (Надевая маску). Спасибо. Я не могу поверить… Я… я так счастлива... 
КАЛАФ. Ну я же говорил, Цецилия… 

АКТЕРЫ (дружно). Поздравляем! Поздравляем!

ТУРАНДОТ. Благодарю. Я постараюсь оправдать высокое доверие Вахтангова.

НИВИНСКИЙ. Поздравляю, госпожа Мансурова. Вы этого безусловно достойны. Говорю вам, как художник.  «Принцесса Турандот, чью красоту кисть не способна выразить, чей ум глубок и прозорлив…» (Шутливо). - Эта роль словно создана для Вас. «Жестокосерда и мужчин не терпит…»  
ТУРАНДОТ. Игнатий Игнатьевич. Ну от Вас…, от Вас я этого не ожидала… Ладно Завадский… вечно надо мной подтрунивает… 
КАЛАФ. Кто я?

НИВИНСКИЙ. Господа, господа не надо препираться. Будьте серьезнее. Сегодня перед премьерой ваши работы примет лично Константин Сергеевич Станиславский и выскажет Вахтангову свое мнение. Лично! Он вот-вот прибудет. А пока давайте еще сами порепетируем. Все по местам! Итак - Загадки Турандот! 

Турандот садится на софу. Калаф становится на колени перед принцессой.
ТУРАНДОТ (академическим тоном).
- «Скажи мне, кто обходит неустанно

Все города, все замки, все селенья?

Кто вечный путь свершает безвозбранно

Средь криков торжества и пораженья?

Его лицо всем мило и желанно,

Он благодетель каждого творенья.

Равняться с ним казалося бы бредом.

Он здесь, и все же он тебе неведом».  
КАЛАФ. (поднимает глаза к небу в глубоком раздумье, затем кланяется Турандот, касаясь рукою лба).
- «Я буду счастлив, если остальные

Загадки ваши не трудней. Принцесса,

Кому ж не ясно, что обходит вечно

Все города, все земли, все селенья,

Что совершает безвозбранный путь

Средь криков пораженья и победы,

Что равного себе не терпит в мире

И здесь находится - простите – Солнце!»
Актеры аплодируют. Вспыхивает яркий свет (желтый шар, который постепенно становится красным, а затем медленно гаснет).

КАРТИНА 7. 
(Август 1990 года. Кривоарбатский переулок. Дом 37).
На декорации (заднике сцены) – изображение «Стены Цоя».

Вечер.  На сцене у стены – свечи и цветы. Двое молодых людей, похожих на героев из фильма «Асса», парень (в летном шлеме и очках, несуразно большом пиджаке) и девушка (в белом платье-ночной сорочке и наброшенном сверху длинном сером плаще), делают красными фломастерами какие-то надписи на стене.
АЛИКА (пишет и напевает вполголоса). 
- «А над городом желтый дым,
Городу две тысячи лет,
Прожитых под светом

Звезды по имени Солнце»

БАНАНАН (громко, поднимая руки, изображая самолет).
             - «ВВС. ВВС.

Военно-воздушные силы.

ВВС.

Сфера особого внимания.

ВВС.

Универсальная машина.

Универсальная машина».

АЛИКА (тихо, с чувством).
- «Красная, красная кровь

Через час - уже просто земля

Через два - на ней цветы и трава

Через три - она снова жива

И согрета лучами звезды

По имени Солнце».
БАНАНАН (снова громко).

- «ВВС.

Универсальная машина.

Универсальная машина...

Сегодня не праздник, просто игра.

Горячий участок давно позади,

Пилоты молчат, смотрят на звезды,

Задание выполнено успешно.

Все улыбаются».

АЛИКА (продолжая что-то писать). Тише. Тише, Бананан. А то нас сейчас погонят… 
Раздаются недовольные голоса разбуженных жильцов.

- Прекратите безобразничать! Надо милицию вызвать!

АЛИКА (шепотом). Тсс… А ты что написал на стене?
БАНАНАН. Его слова- «Я живу в заповедном мире моих снов». И еще… - «Цой – жив!». А ты?
АЛИКА. Я? Я тоже написала Его бессмертные слова… (Сбрасывает плащ и громко поет).
- «Он не помнит слово «Да» и слово «Нет»

Он не помнит ни чинов, ни имен

И способен дотянуться до звезд

Не считая, что это сон

И упасть, опаленным звездой

По имени Солнце»
БАНАНАН. Для нас он всегда жив…, жив Алика! Наша звезда по имени «Солнце». (Обнимает Алику за плечи). Кто бы что тут ни написал… Мы все равно эту гнусность, будто он мертв, замажем, и напишем, что «Цой – жив»! (Берет в руки гитару и тихо напевает).
- «Вместо тепла - зелень стекла,

Вместо огня - дым…»
АЛИКА (проникновенно).

- «Красное солнце сгорает дотла,

День догорает с ним…»
БАНАНАН и АЛИКА (громко).

- «Перемен требуют наши сердца,

Перемен требуют наши глаза.

В нашем смехе и в наших слезах

И в пульсации вен...

Перемен, мы ждем перемен».
АЛИКА. 
- «Мы не можем похвастаться мудростью глаз

И умелыми жестами рук.

Нам не нужно все это, чтобы друг друга понять…»
Вновь раздаются недовольные голоса жильцов.

- Прекратите! Прекратите!

Появляется участковый в милицейской форме.

БАНАНАН (негромко завывает, изображая рев самолета). ВВС. ВВС. Зона особого внимания.

- «В моем поле зренья появляется новый объект.

В моем поле зренья появляется новый объект.

Иду на вы. Иду на вы. Иду на вы.»
АЛИКА.  «Иду на ты. Иду на ты. Иду на ты».

БАНАНАН. Иди.
- «Идем на ты. Идем на ты. Идем на ты».
УЧАСТКОВЫЙ. Что вы тут делаете? После одиннадцати шуметь запрещено.

БАНАНАН. А мы что? Мы – ничего. Никого не трогаем. Починяем примус…

УЧАСТКОВЫЙ. Поумничай… Поумничай у меня, Бегемот. Быстро обоих в участок отправлю.
АЛИКА. Мы… Мы… дежурим возле стены по очереди. Каждую ночь… И никому не позволим ее снести… (Становится возле стены, растопырив руки).
УЧАСТКОВЫЙ. Не понимаю… Почему здесь? Почему вас сюда так тянет? Цой никогда не жил, ни в Кривоарбатском переулке, ни на самом Арбате! Не упоминал его в своих песнях и даже ни разу не выступал тут! Тусуйтесь где-нибудь в другом месте!
АЛИКА (яростно). Ну и что! Для нас Цой - немеркнущая Звезда, Звезда нашего времени! Наше Солнце! И мы хотим сохранить память о нем на этой легендарной старинной улице вместе с другими великими…
УЧАСТКОВЫЙ. Вот и храните его портреты в своих квартирах, обклеивайте там стены…

АЛИКА (с горечью). А где же мы можем все вместе оплакивать его гибель? Нас десятки… Нет! Сотни... Тысячи… Еще и сорок дней не прошло…
БАНАНАН. Да! А где нам вместе собираться? Тут у нас «цыганская почта». Мы оставляем друг другу…, всем друзьям и его фанатам, свои послания на стене… Что в этом плохого?
УЧАСТКОВЫЙ. А орать-то при этом зачем? Тут тоже люди… Живые… Спят… Им завтра на работу…

АЛИКА. Да мы потихоньку…

УЧАСТКОВЫЙ. Знаю я это ваше «потихоньку» … За квартал слышно.
АДИКА. Правда-правда…

УЧАСТКОВЫЙ. Все равно нельзя. Уходите отсюда лучше по-хорошему, ребята.
АЛИКА (со слезами). Нет! Мы уйдем…, а ее…

УЧАСТКОВЫЙ. Да никто ее не снесет… Нет пока такого постановления. 

АЛИКА. А если… Если кто-то опять напишет…

УЧАСТКОВЫЙ. Идите. Идите. Я пригляжу.

БАНАНАН. Ладно, пошли, Алика. Считай, что на сегодня пост сдали в надежные руки. (Достает из кармана пачку сигарет, вытаскивает одну – закуривает, тут же тушит и переламывает пополам. Затем по негласному обычаю среди неформалов оставляет в специальной пепельнице у Стены надломленную прикуренную сигарету). – Пошли к Окуджаве, в двор с человечьей душой. Там тихо, и нет этих торгашей с шапками ушанками...

Бананан набрасывает на плечи Алике плащ. Они, обнявшись уходят.
БАНАНАН (тихо). 
- «Под небом голубым есть город золотой

С прозрачными воротами и яркою звездой,

А в городе том сад, все травы да цветы,

Гуляют там животные невиданной красы»
АЛИКА (пронзительно, подражая Жанне Агузаровой).
- «Меня ты поймешь

Лучше страны не найдешь!

Меня ты поймешь

Лучше страны не найдешь!»
Свет гаснет. 
КАРТИНА 8.
(Наши дни.  Угол Арбата и Плотникова переулка. Дом № 43).

Раннее утро.   Под «живым» деревом, в лучах предрассветного солнца, на скамейке сидят Серега (с гитарой на коленях), Маринка и Прохожий. Хохочут. 
ПРОХОЖИЙ. А знаете, …э-э-э… Алика…, э-э-э Мария… Кх… Кх…
МАРИНКА. Марина.

ПРОХОЖИЙ. Очень приятно. Вы – просто прирожденная актриса.

МАРИНКА. Благодарю. А вас как?

ПРОХОЖИЙ. Сейчас это уже не имеет значения. У меня оказалось этой ночью столько разных имен…Я забыл, как меня на самом деле зовут.
СЕРЕГА. Да, Маринка. Ты – прям высший класс! Я же на сцене тебя еще ни разу не видел… 
МАРИНКА. Ну, еще не вечер, мальчик Бананан. А Вы оба вместе со мной тоже не хило отожгли…

ПРОХОЖИЙ. Рад был подыграть и принцессе Турандот, и Натали, и Цветаевой, и будущей звезде…, по имени «Солнце».   Кх… Кх… Черт…, горло надсадил, пока всю ночь с вами «плыли».
МАРИНКА. Вот, возьмите мой шарф, дорогой Михал Сергеевич… 

ПРОХОЖИЙ. Ничего, Ниночка. Сейчас пройдет. Ваш воздушный шарфик мне вряд ли поможет… Пожалуй, пойду домой. Моя Ольга Михайловна, наверное, с ума сходит. Как бы не застрелилась… Кх…Кх…
МАРИНКА. А что, жена историка и философа Соловьева и вправду по жизни застрелилась?
ПРОХОЖИЙ. Увы… (Сереге). Подтвердите, историк, будущий…

СЕРЕГА. Да. В январе 1903 года… в тот день, когда ее муж умер от пневмонии.  В доме 55, где сейчас музей – квартира Андрея Белого. 

МАРИНКА. А Нина? Нина Петровская…? Она что, реально стреляла в Андрея Белого? Здесь? На Арбате?

СЕРЕГА. Стреляла. В упор. Приставила револьвер ко лбу… и … Бах… (Приставляет палец к виску Марины).
МАРИНКА. Ой! (всплескивает руками).
СЕРЕГА. И осечка…
МАРИНКА (обиженно). Хорош, прикалываться, Стрелец. Я чуть инфаркт не получила от твоей идиотской шутки (ударяет Серегу сумкой по голове). – Больше не буду тебя пирожками кормить!
СЕРЕГА. Ладно…, прости, прости, Марьюшка… Я так вжился в роль Андрея Белого…
ПРОХОЖИЙ. Простите его, Мариночка, простите.  А роковая женщина действительно в него стреляла… В упор… И осечка. Но не здесь, а при людях, в Политехническом музее…, где наш Сергей…, то есть Андрей Белый читал лекцию.  А второй раз не смогла – ее скрутили…
СЕРЕГА. Верно, именно там произошло неудачное покушение.  Туда мы завтра «поплывем». Сначала, по Арбату, а потом по Воздвиженке. И, возможно, не Турандот, а Нина Петровская - станет твоей главной…, исторической и психологической ролью… Считай, что была первая репетиция…
ПРОХОЖИЙ. Я с вами, ребята. Не возражаете? А потом в Большой Афанасьевский - ко Льву Николаевичу Толстому в гости заглянем… Тут столько еще всего…
МАРИНКА. А вы, собственно, кто? Тоже историк? Или, может быть режиссер-постановщик?

ПРОХОЖИЙ. Просто человек… Один среди многих «детей Арбата» …, и великих, и безликих… (Напевает).

- «Ах, Арбат, мой Арбат, ты моя религия.

Мостовые твои подо мной лежат.

Маринка и Серега подтягивают.

- «От любови твоей вовсе не излечишься, 

Сорок тысяч других мостовых любя.

Ах, Арбат, мой Арбат, ты мое отечество,

Никогда до конца не пройти тебя».
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