Происшествие  в  Аисконе
иносказание в трёх действиях

Действующие лица

Илат – это сердце полное отваги
Вета – это душа летящая к мечте
Доктор Тон – доктор фаталистических наук, друг Илата 
Гай – говорящий ворон доктора Тона

Киль – командор дирижабля
Ксандр – король Аисконы
Кентий – напарник и приятель Илата

Кордия – служанка в доме Кратия; сестра Кентия

Кесарь-Обрядник – распорядитель свадебного обряда

Кадий – маг-чародей

Кратий – Верховный страж королевства
Ктист – супер-агент Кратия 
Стражник – один из подчинённых Ктиста 

А также – другие стражники, и прочие жители Аисконы: стар и млад  

Действие первое

Сцена первая

Город Дарск прячется в густо-зелёной тени от зноя…
Доктор Тон, с головой обвязанной полотенцем, сидит у открытого настежь окна в кресле-качалке; за окном висят в листве золотыми большими каплями грушии; на подоконнике прохаживается ворон Гай... 

ДОКТОР ТОН. Нет, это просто невыносимо! Сегодня печёт особенно сильно!.. Ужасно не люблю этот короткий период лета в нашей северной, привыкшей к холодам, стране. Скорей бы вернулись наши борейские ветры!.. Ну, ничего! Никакая жара на свете не расплавит мои мозги, она не сможет прервать полёт моей мысли!..

ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Ты прав, досточтимый Гай! Именно так!.. Да, у меня болит голова, видимо, из-за давления в сосудах от этого зноя, но ум мой по-прежнему свободен и бодр!
ГАЙ. Аналогично.

ДОКТОР ТОН. Приятно слышать, коллега! Жить – значит, думать!

ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Не только практически, но и феерически!.. Послушай, старина, какое открытие я совершил всего несколько минут назад! Как учёный-фаталист, я, тем не менее, заявляю, что люди, думающие, что у человека одна, данная Богом, судьба и эта судьба неизменна, глубоко заблуждаются! Разумеется, у Творца вселенной предопределены абсолютно все судьбы. Но! У каждого из нас далеко не одна-единственная судьба, их может быть десятки, и даже сотни! И все они заканчиваются совершенно по-разному! Я готов доказать это.
ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Пожалуйста! Допустим, кто-то остался жить в одиночестве, и по каким-то причинам на желает более для себя брачной семейной жизни, подобно мне.

ГАЙ. Аналогично.

ДОКТОР ТОН. И тебе тоже, конечно. Мы с тобой уже старые холостяки.!.. В этом случае, ему, в зависимости от наклонностей и ошибок, ему предопределена  отдельная его судьба. Рассмотрим следующий случай. Кому-то надоело его одиночество, и он пытается устроить совместную жизнь, чуть ли не с первой попавшейся ему красоткой. Тогда ему предопределена совсем иная судьба в отличие от той, что была до этого!..

ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Совершенно верно, коллега!.. Но вот проходит год, или два, и он начинает искать, и выбирает себе, по душе и по сердцу, ту единственную в целом свете, которая его понимает, без которой он не мыслит свой путь. А это естественно предопределяет ему другую судьбу! Выбор, меняющий нашу судьбу, всегда остаётся за нами! Ты согласен со мной, старина?

ГАЙ. Мотребуццо! 
ДОКТОР ТОН. Мало того, я убеждён, что такие мелочи, как опоздание на поезд или самолёт, крупный выигрыш в лотерею или крупный проигрыш в карты, способны корректировать наши судьбы, не говоря уже о более значительных неожиданностях, например, переселение на новое место, или потеря здоровья...

За дверью раздаётся стук…

ИЛАТ. Доктор Тон, это я!..

ДОКТОР ТОН. Входи, Илат, там открыто!.. 
Входит Илат…

ИЛАТ. Моё почтение, доктор! Я решил зайти к вам… 
ДОКТОР ТОН. Дорогой Илат, мы рады видеть тебя! Присоединяйся к нам, выбирай себе любую грушу, они висят так близко к окну, что легко снимаются с ветки. Угощайся!
ИЛАТ. Вы себя плохо чувствуете? Чем я могу помочь вам?

ДОКТОР ТОН. Напротив! Всякий раз твой приход для меня это встреча с прекрасной юностью! 

ГАЙ. Аналогично. 
ИЛАТ. (ворону) Здравствуй, Гай! Тебе тоже нелегко в такую жару, но, несмотря на неё, ты, как истинный житель Бореи, невозмутим и мудр!

ГАЙ. Практически. 
ДОКТОР ТОН. Ну, как там дела у ваших «озверелых электриков»? Справились с последствиями недавнего урагана в пригородных районах?

ИЛАТ. «Озверелые» все в порядке. Пришлось помотаться по всей округе от посёлка к посёлку, но всё наладили. Аварийных объектов нет, подачу света восстановили. Электромонтаж – сила! 

ДОКТОР ТОН. Ты стал, Илат, настоящий электромонтажник!..

ИЛАТ. Бригада решила отпустить меня в отпуск, хотя у нас есть и семейные, и с детьми. Со вчерашнего дня я на отдыхе. Честно говоря, неожиданно.

ДОКТОР ТОН. Значит, заслужил! У вас замечательные ребята! Поздравляю!..
ГАЙ. Аналогично.

ИЛАТ. Но я пришёл к вам с удивительной новостью!.. 

ДОКТОР ТОН. Так рассказывай же скорей! Я как-будто чувствовал, что сегодня небывалый день!
ИЛАТ. Вы знаете, доктор Тон, что кроме вас, в нашем Дарске, где большинство горожан не успевает за временем, всё время бегут, и всё время опаздывают; где никто не верит в чудо, но верят тому, что лежит в желудке, и в кармане, у меня нет никого, с кем можно поделиться тайной без назиданий и вразумлений от старших.…
ДОКТОР ТОН. Илат, я уже в который раз прошу тебя обращаться ко мне на «ты», как и подобает старым друзьям. Что касается чуда, то оно приходит к тому, чьи двери открыты чуду, мой друг!.. 
ИЛАТ. Даже ребята из нашей «озверелой» бригады вряд ли поймут меня, и мне лишь останется выслушивать их по-дружески колкие шуточки. 
ДОКТОР ТОН. Зато здесь ты можешь говорить об этом абсолютно свободно! 

ГАЙ. Практически.

ИЛАТ. Помнишь, я рассказал тебе о том, как однажды утром я встал с головой, в которой звучало одно только слово «Аискона», и я не мог ничего с этим поделать?
ЛОКТОР ТОН. О, да! Я тебя уверял тогда, что это слово пришло не случайно!
ИЛАТ. Совершенно нездешнее слово, оно показалось мне чистой фантазией! Несколько дней оно продолжало звучать во мне, но уже всё тише и тише, пока совсем не затихло. Странно, но я отчего-то подумал, нет, не подумал, почувствовал что это доносится из ещё неизвестного мне далека, которое, может быть, ждёт меня. 

ДОКТОР ТОН. Никаких сомнений, мой друг! Это колокольчик судьбы!.. 
ИЛАТ. Время шло, и я почти перестал вспоминать об этом. И вот сегодня, дорогой доктор… Представьте себе мой ужас и трепет, охвативший меня с головы до ног, когда у выхода с рынка я вдруг услышал от проходившей мимо старухи с корзиной  иссопа: «На закате солнца приходи на Голое озеро, тебя ждёт Аискона»..!
ДОКТОР ТОН. О, мотребуццо! Я так и знал, что это случится, потому что это должно случиться!.. И какое место! Голое озеро!..
ИЛАТ. Где не водится рыба, где ничего не растёт вокруг, и где никто не купается в кристальной, холодной, как лёд, воде.

ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Невероятно и несомненно! На твоём месте, Илат, я бы отправился туда, не раздумывая!.. 
ИЛАТ. Моё сердце бьётся сильнее с каждой минутой!

ДОКТОР ТОН. Конечно, прочь колебания, тебе надо идти туда! Но, что это может быть? Прекрасная незнакомка с таким загадочным именем? Какая-нибудь особая тайна, новое знание, о котором поведает тебе небесный ангел? Или это путь в неведомую науке страну за пределами мира?!..

ИЛАТ. Аискона зовёт меня!..

ДОКТОР ТОН. Посмотри, солнце начинает клониться к западу, видишь его косые лучи? Друг мой, настал твой час! Тебе обязательно нужно успеть!..

ИЛАТ. Дорога известная: доехать на электричке до посёлка Межа, и оттуда пешком по холмам до Голого озера.

ДОКТОР ТОН. Как жаль, не смогу проводить тебя, я совершенно измотан этой жарой, мои ноги плохо слушаются меня. Но я хочу кое-что подарить тебе. Открой верхний ящик стола…

ИЛАТ. (подходит к столу, выдвигает ящик) Открыл.

ДОКТОР ТОН. Возьми из коробки часы, и надень на руку, они твои.

ИЛАТ. (надевает на руку часы) Плоские и очень лёгкие.

ДОКТОР ТОН. Это не простые часы, Илат. Где бы ты ни был, раз в сутки ты сможешь поговорить со мной. Для этого, вечером, ровно в девять часов, ни минутой раньше, или позже, надо нажать на тугую кнопку в центре циферблата, стрелки остановятся. Ты услышишь тонкий сигнал, после которого, говори мне всё, что считаешь нужным. Нужно уложиться в две минуты. Потом стрелки снова задвигаются в точном режиме. Заводить их не нужно, а, главное, не устанавливай на них другое время! Это на тот случай, если тебе предстоит отправиться в путешествие. А, вообще, я хотел подарить их тебе на твой день рождения.
ИЛАТ. Доктор Тон, я не знаю, как благодарить тебя!

ДОКТОР ТОН. Носи их, Илат, пусть они верно служат нашему другу!
ГАЙ. Практически. 
ИЛАТ. Мне пора уходить. Что сказать, до свиданья, или прощайте?

ДОКТОР ТОН. Всё-таки лучше пожелать до свиданья!

ИЛАТ. До свиданья, друзья! Бог даст, я вернусь!.. (уходит) 

Сцена вторая

На Голом озере у самого берега мягко покачивается на воде небольшой дирижабль; в корпусе с длинными узкими окошками приоткрыта дверца, от неё перекинут на землю деревянный трап, у которого стоит Илат…
ИЛАТ. Никого не видно. Не у кого спросить… Но труба дымит замечательно!..
В проёме дверцы появляется командор Киль …
КИЛЬ. Молодой человек, сколько можно торчать у трапа? Меня зовут командор Киль, я главный на этой посудине.
ИЛАТ. У неё на борту написано D-619-XL, что это означает? Как она называется? 
КИЛЬ. Это номер модели, неужели непонятно? А называется она – дирижабль! 
ИЛАТ. Судя по дыму, вы летаете на угле? Удивительная конструкция!
КИЛЬ. Какая тебе разница, на чём лететь?

ИЛАТ. Мне ещё не доводилось ездить на такой воздушной коптилке, но попробовать хочется!..
КИЛЬ. Я никак не пойму, мы наконец-то дождались тебя, а ты стоишь столбом, и донимаешь меня своими дурацкими вопросами! Солнце, того и гляди, завалится за горизонт! Время отчаливать!
ИЛАТ. Откуда вы меня знаете? 
КИЛЬ. Я понятия не имею, кто ты такой, но ты – четырнадцатый! Именно столько пассажиров вмещает наш дирижабль! Давай, заходи, не бойся!..

ИЛАТ. Я ничего не боюсь, таким меня вырастил мой отец. 
КИЛЬ. Отлично! Ты из тех, кто кого нам не хватает!..

ИЛАТ. Но я не люблю неизвестности. 

КИЛЬ. А куда тебе надо, парень? Кстати, ты до сих пор не сказал своё имя.

ИЛАТ. Моё имя Илат. Мне нужна Аискона!

КИЛЬ. Так бы сразу и спросил, чудила! Мы летим в Аискону!

ИЛАТ. Вот теперь ясно.

КИЛЬ. Чего же ты ждёшь? Скорей на борт! Предстоит долгий путь!..

ИЛАТ. Я готов, командор!.. (поднимается по трапу, и заходит в дирижабль)
КИЛЬ. Проходи, размещайся в отдельной каюте номер четырнадцать.

Трап убирается внутрь корпуса; дверца закрывается…

КИЛЬ. (слышится голос из дирижабля) Все по местам!.. Поднять аппарат! Высота десять стадий! Курс – зюйд-вест! Погнали!..
Дирижабль отрывается от воды, поднимается всё выше и выше…

Действие второе

Сцена первая. 
 Доктор Тон, укрытый пледом, медленно покачивается в кресле-качалке; на подоконнике ворон Гай смотрит на бегущие за стеклом струйки дождя…
ДОКТОР ТОН. Вот и пришла вода, забегала, застучала повсюду своими тонкими ножками… А по мне, так лучше это, чем любая жара, всё-таки мы борейцы а не южане, нам привычней другие погоды!..
ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Вот уже четвёртые сутки после первого, и пока единственного, сообщения от Илата из страны Аисконы. Как ты помнишь, он рассказал нам, что вместе с попутными пассажирами попал в Аискону на дирижабле, что король Ксандр устроил им пышный приём, на котором они узнали от него, что в Аисконе на северном полуострове Аюн резко изменился климат. По этой причине многие, не привычные к холоду аисконцы, были вынуждены оставить свои дома и переселиться в южные части страны. Король попросил всех, прибывших в Аискону из Борейского архипелага, передать аисконцам свой опыт проживания в суровом климате…

ГАЙ. Практически. 

ДОКТОР ТОН. Какой мудрый правитель! Он разрешил им выбирать себе по желанию пустующие дома, и обещал свою поддержку всем полезным идеям и предложениям!.. 
ГАЙ. Мотребуццо! 

ДОКТОР ТОН. Да, коллега! Лучше не скажешь!.. (смотрит на наручные часы) Между тем, уже без одной минуты девять часов. Неужели и сегодня мы не услышим нашего Илата? Я начинаю волноваться за него!.. (звучит сигнал на часах) О, наконец-то! Он вышел на связь!. (нажимает кнопку на циферблате, и прикладывает к уху часы; слушает; пересказывает и комментирует) Илат говорит, что у него всё в порядке. Он поселился в пустующем доме на северном полуострове Аюн… Борейцы первым делом стали строить бани с парилкой и дровяные печи в жилищах… Какое верное решение! Молодцы ребята!. Там много густых лесов, есть платаны, кедры, секвойи, и даже берёзки, почти, как наши!.. Оказывается на полуострове до резкого похолодания, также, как на всей Аисконе, люди не знали никакого снега, никаких затяжных дождей и ветров… Круглый год было настолько тепло и светло, что им не требовалось ни электричества, ни отопления… Илат предложил добывать энергию из солнечных батарей, материалы для этого там имеются, не зря же он учится на заочном в электротехническом институте!.. В этой стране огромное количество рек и речек с быстрым течением, по которым аисконцы перемещаются из города в город, и перевозят грузы, поэтому местные жители любят больше плавать на лодках, чем ездить на осликах по дорогам…У Илата появился напарник и хороший приятель по имени Кентий, и сейчас они собираются с ним поужинать жареной стерлядкой… Передаёт всем привет, и персонально Гаю! Конец связи.!.. (звучит сигнал на часах) Ну вот, и приняли сообщение!..
ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Жаль, что наша связь с Илатом односторонняя, но часы с двусторонней связью нам с тобой, увы, не по карману, они обошлись бы в два раза дороже!.. И всё же, слава Богу, наш Илат жив, здоров, и приносит большую пользу! Я очень рад за него!..

ГАЙ. Аналогично. 
ДОКТОР ТОН. Я думаю, не пора ли и нам подкрепиться?

ГАЙ. Практически.

ДОКТОР ТОН. Именно практически!.. (уходит на кухню) 

Сцена вторая 
Дом на полуострове Аюн в Аисконе…
Илат и Кентий стоят у печки…
КЕНТИЙ. Я чисто в восторге, Илат, от этой печки! Она даёт тепло, она согревает, она сушит одежду и обувь, она готовит еду…

ИЛАТ. Ещё на ней можно спать, и даже лечиться от простуды.

КЕНТИЙ. Какое гениальное изобретение!.. Какая досада, что мы, аисконцы, не знали этого прежде, у нас только открытый очаг под навесом, и какая удача, что среди вас оказались такие умельцы!..

ИЛАТ. Всё  просто, Кентий. Вам не было в этом нужды, а мы, борейцы, умеем с детства сложить любую печку.
КЕНТИЙ. Она чудесна, хотя это всего лишь камни и глина! Она и согревае, она и варит еду!.. 

ИЛАТ. Сейчас она варит в горшке похлёбку для нас.  
КЕНТИЙ. Я огня поддам, ладно?.. (подкидывает валежник в топку)
ИЛАТ. Давай, Кентий, но не забудь потом прикрыть плотно дверцу.
КЕНТИЙ. Что мне ещё нужно знать?

ИЛАТ. (показывает) Вот этой заслонкой в трубе можно прибавлять, или убавлять тепло от печки. 

КЕНТИЙ. Удобно!.. А что у тебя за поясом?
ИЛАТ. Это рукавицы, чтобы можно было работать на холоде. Я нашёл в доме несколько шерстяных ковриков. Из одного я выкроил, и сшил рукавицы.

КЕНТИЙ. Гениальная штука!

ИЛАТ. А из другого сделал островерхую шапку. Завтра у тебя тоже будут такие рукавицы и шапка.. 

КЕНТИЙ. Вот это подарок!.. Здорово, что ты согласился взять меня в напарники!

ИЛАТ. У всех наших, кроме меня, появились помощники. И тут послал Бог тебя, да ещё вместе с осликом!
КЕНТИЙ. Да, это было чисто незабываемо!..

ИЛАТ. Как ты здесь очутился?

КЕНТИЙ. Я чисто хотел  по призыву нашего короля научиться новой жизни на полуострове Аюн. К сожалению, таких, как я оказалось немного, аисконцы очень боятся холода. Скоро мой верный ослик Цок-цок был готов к путешествию, и мы отправились в путь. Когда мы попали на полуостров, у меня почти сразу застучали зубы, но я держался!..
ИЛАТ. А ослик?

КЕНТИЙ. Как ни странно, Цок-цок не повёл и ухом!

ИЛАТ. Почему вы выбрали такую дорогу?

КЕНТИЙ. В том-то и дело, что мы её  не выбирали! Просто сверху вдруг белый пушистый дождь… 
ИЛАТ. Это снег. 

КЕНТИЙ. Мы шли наугад. Пушинки летели всё гуще, они хлестали со всех сторон, осыпая нас с головы до ног!..
ИЛАТ. Это уже метель, или вьюга.

КЕНТИЙ. Я понял, что мы поднимаемся по какой-то горной тропе. Мой Цок-цок встал, как вкопанный, и сколько я ни просил, сколько ни подгонял его плетью, не двигался с места! Я пошёл вперёд, чтобы разведать дорогу, но вдруг наступил на что-то гладкое и скользкое…
ИЛАТ. Это называется лёд.

КЕНТИЙ. Ноги уехали из-под меня, я упал, и скатился куда-то вниз, хватаясь за всё, что можно! Я смог вцепиться в какой-то куст, но всё моё тело повисло в воздухе. Это означало только одно – я повис над пропастью! Я был в отчаяньи! Пальцы теряли силу, они сползали с веток куста… и в этот момент, когда я уже расстался с жизнью, чья-то рука рванула меня за шиворот, и выдернула из пропасти!
ИЛАТ. Это была моя рука.

КЕНТИЙ. Но для меня – рука Бога!..

ИЛАТ. Я шёл по краю обрыва, собирал валежник. Что-то мелькнуло впереди с диким криком, и повисло на кусте можжевельника. Я поспешил туда.

КЕНТИЙ. Может быть, я кричал, не помню. Всё случилось так быстро!.. Я должен признаться, что мой Цок-цок поступил тогда умней своего хозяина.

ИЛАТ. Мы потом нашли его на том же месте.

КЕНТИЙ. Дорогой Илат, я чисто не знаю, что привело тебя в Аискону, на этот северный полуостров, но по-моему, ты оказался здесь для того, чтобы спасти мою жизнь от смерти!..
ИЛАТ. С этим трудно не согласиться, Кентий. Слава Богу, что я всё-таки пошёл за валежником в такую метель! Я рад, что я действительно оказался в нужное время в нужном месте, чтобы спасти тебя! Но, как говорят борейцы, положа руку на сердце, я верю, что здесь в Аисконе я найду своё счастье!..
КЕНТИЙ. Моя сестра на это сказала бы: «Кто верит, тому Бог отмерит!» 
ИЛАТ. У тебя есть сестра?
КЕНТИЙ. Её зовут Кордия, она живёт в Амале, это наш главный город.

ИЛАТ. Знаю, я был там в королевском дворце, где нас, борейцев любезно, принял Его Всевеликолюбие Ксандр, король Аисконы. Кордия хорошее имя, в нём чувствуется достоинство и доброта, как бы, при внешней строгости.
КЕНТИЙ. Всё правильно. Моя сестра растила и воспитывала меня вместо матери, которая умерла, когда мне не исполнилось и шести. А годом раньше погиб от огня мой отец, он был командор пожарного гарнизона. Кордия старалась чисто заменить мне отца и мать, ей приходилось быть строгой, потому что я рос упрямым и озорным. Благодаря сестре, я с детства впитал простую истину, переданную ей от родителей: делай чисто добро и будь полезен людям – это то, для чего ты живёшь.
ИЛАТ. Спасибо, Кентий! Теперь эта истина пришла и ко мне! Я вижу, как ты любишь свою сестру..

КЕНТИЙ. Очень люблю! И очень переживаю за неё, за то, что ей выпалав такая трудная доля. 
ИЛАТ. Она болеет?

КЕНТИЙ. Нет. Она работает служанкой в доме у одного высокопоставленного лица, чьё имя для многих произносить не принято. Но я скажу.

ИЛАТ. Кто же он?

КЕНТИЙ. Это господин Кратий. Он шурин нашего государя Ксандра, правителя Аисконы,. Но, кроме того, он Верховный страж королевства и кон-председатель Экстренного Бюро Безопасности! Он вправе схватить любого, кто вызывает у него подозрение в шпионаже, в государственной измене, и вообще в любом преступлении!..
ИЛАТ. Серьёзный дядя.

КЕНТИЙ. Действительно, в Аисконе совершенно исчезла преступность. Но беда в том, что у него невыносимый характер: он груб, безжалостен, и мстителен. Никто не посмеет пожаловаться на него, ведь он родной брат любимой жены короля! 
ИЛАТ. Почему же Кордия не уйдёт из этого дома?
КЕНТИЙ. Чисто невозможно! Он ни за что не отпустит её, и не даст ей уйти! Тем более, когда её приставили к одной загадочной пленнице Кратия, молоденькой девушке, которую по его приказу заточили в отдельную башню…
ИЛАТ. О, как встрепенулось в груди моё сердце! Как её имя?
КЕНТИЙ. Имени этой девушки никто не знает, кроме самого Кратия и его сына, обжоры и бездельника, любителя придумывать для своих подчинённых опасные и жестокие игры.
ИЛАТ. Но какое отношение имеет этот тип к несчастной девушке?!

КЕНТИЙ. К сожалению, имеет. Его папаша Кратий хочет женить сыночка на этой девушке, уже всё до мелочей готово к свадьбе.
ИЛАТ. Тогда почему её держат, как пленницу?!

КЕНТИЙ. Дело в том, что по закону Аисконы, вступление в брак возможно исключительно при обоюдном и добровольном согласии жениха и невесты. Проблема в том, что от девушки такого согласия нет, она против! И даже могущественный Кратий ничего не может с этим поделать, он рассчитывает на то, что ему удастся вынудить девушку променять заточение на брак с его избалованным обалдуем. Все прочие способы: уговоры, самые щедрые обещания и посулы успеха не принесли. Она чисто тверда, как горный смарагд!
ИЛАТ. Мне нужно знать её имя! Я должен освободить её!.. 

КЕНТИЙ. Илат, я тоже хотел бы помочь ей!  Но у нас нет такого оружия и такой силы, чтобы пробиться к ней через все преграды!
ИЛАТ. Кроме оружия и силы, есть голова! Ум человека может творить чудеса!..

КЕНТИЙ. Я верю, Илат! Но я не люблю громких слов.

ИЛАТ. Расскажи, как у вас проходит свадьба?

КЕНТИЙ. Все наши свадьбы совершаются по строгому старинному обряду. Жених и невеста, отдельно друг от друга, перед Кесарем-Обрядником, - это тот, кто руководит обрядом, и  следит за порядком на свадьбе, - заявляют при свидетелях о своём согласии вступить в брак, не называя при этом имени своего избранника или избранницы.
ИЛАТ. У нас, борейцев, по-другому. А кто представляет Кесаря-Обрядника?

КЕНТИЙ Кесарем-Обрядником выбирают кого-нибудь из народных старейшин. Он имеет помощников, кавалертов, они исполняют его приказания. Невесту  сопровождает свадебный эскорт из свидетелей и местных жителей, одетых в разноцветные, с головы до самой земли, балахоны…

ИЛАТ. Это зачем? 

КЕНТИЙ. Красота невесты должна быть чисто единственной и неоспоримой! 

ИЛАТ. Здорово придумано!..

КЕНТИЙ. Свадебная процессия во время шествия поёт: «Матушка-судьба, ты ко мне приди! Матушка-судьба, ты меня за руку дЕвичью возьми! Матушка-судьба, ты меня к сердешному, ты меня к заветному мужу приведи! Ой, ладо, ладу, лади!..» С этой песней подводят невесту к перекрёстку из трёх дорог. Кесарь-Обрядник торжественно изрекает: «Три дороги, одна воля! Сердце девицы пусть – к милому кажет путь!» После этих слов, все присутствующие поворачиваются спиной к невесте, чтобы всё было честно, без подсказок. Невеста должна снять с головы венок, и положить на дорогу, ведущую к жениху. И громко крикнуть: «Вот моя ножка на пути-дорожке!»
ИЛАТ. А если не угадает?

К;ЕНТИЙ. Не волнуйся, такого ещё ни разу не случалось за всю историю.

ИЛАТ. Понятно. А дальше?

КЕНТИЙ. Все поворачиваются лицом к невесте, и поют: «Веди, веди дорожка верную подругу! Беги, беги дорожка к суженому другу!» Провожающие расступаются, выезжает нарядная повозка, ведомая двумя рыжими осликами…
ИЛАТ. А до этого все шли пешком?
КЕНТИЙ. Кто пешком, кто на своих осликах, а невесту несут на руках на атласном стульчике – по три кавалерта с обеих сторон. 
ИЛАТ. Итак, невесту сажают в повозку.

КЕНТИЙ. Невеста сама садится в повозку, и едет к придорожному шатру, где её дожидается жених со своей свитой. Жених садится в повозку к невесте, и оба едут в храм для совершения священного благословения их пожизненного семейного союза. Вот именно тогда впервые оглашаются их имена.
ИЛАТ. Ничего не скажешь, красивый обряд! Ну, и, конечно, праздничное застолье, как без него? 
КЕНТИЙ. Да, так и есть. В доме, жениха начинается свадебный пир, на который уже собрались вся родня, почётные гости, и все желающие. 
ИЛАТ. Как-будто бы никаких шансов. 

КЕНТИЙ. Сбежать чисто не возможно! Спрятаться негде!
ИЛАТ. Ты думаешь?

КЕНТИЙ. И думать нечего. Бедная девушка!

ИЛАТ. Погоди, погоди…

КЕНТИЙ. Если бы я был волшебник!..

ИЛАТ. Кентий! Я нашёл выход, мы освободим её! 
КЕНТИЙ. Не могу поверить. Неужели это возможно?!

ИЛАТ. Практически! как говорит один умный ворон.

КЕНТИЙ. Ах, Илат! Разве ты волшебник?.
ИЛАТ. Я нашёл! Клянусь своей правой рукой!

КЕНТИЙ. Это чисто не шутка, Илат. Коли так, скажи мне скорей!..

ИЛАТ. Обязательно скажу, только после того, как мы хорошенько поужинаем!.. (заглядывает в печь) Наша похлёбка уже сварилась, и просится в наше чрево!.. (надевает рукавицы, достаёт из печи горшок с похлёбкой, и ставит на стол)
КЕНТИЙ. Я не против такого расклада! Нюхом чую, вкуснотища!.. Поедим, и обсудим твой план. Но сначала хочу сходить к моему Цок-цоку, пусть тоже поужинает овсяной лепёшкой… (выходит)
ИЛАТ. Это правильно! А я пока пойду посуду и ложки… (уходит) 
Сцена третья

Уголок спальни в башне, где находится пленница Кратия…

Вета сидит в халате перед зеркалом, причёсывает волосы…

Входит служанка Кордия с большой коробкой…

КОРДИЯ. Приятного часа, госпожа! Я принесла тебе свежее платье. Оно такое воздушное с нежнейшим лазурным оттенком!.. (вынимает из коробки платье) Посмотри-ка…
ВЕТА. Милая Кордия, ты так стараешься для меня. Если бы я не томилась в этой постылой башне, я была бы, наверное, самой счастливой
КОРДИЯ. Это платье будет очень тебе к лицу! Может быть, тебе станет немного легче, и твоя печаль оставит тебе на время.

ВЕТА. Печаль моя невыносима! Я даже не знаю, как я могла попасть в чужую страну, в этот дом к вашему жестокому хозяину и его полоумному сынку.

КОРДИЯ. Бедная девочка! Неужели тебе действительно неизвестно почему ты здесь оказалась?

ВЕТА. (встаёт) Кордия, мне кажется, ты всё знаешь. Умоляю тебя, скажи! Тебе запрещено называть моё имя, но никто не запретил тебе говорить правду!..

КОРДИЯ. Даже, если бы запретили, я буду всё равно говорить правду. Но прежде постарайся вспомнить, что случилось с тобой перед тем, когда ты открыла глаза, и увидела себя в незнакомой стране?

ВЕТА. Я жила в своём городе. Я мечтала о счастье, я верила, что оно существует где-то, мне говорила об этом бабушка. Однажды в парке мы играли с подружками в мяч, он закатился куда-то за куст сирени. Я нашла его, взяла мячик в руки, и услышала, как кто-то произнёс надо мной: «Ты действительно ищешь счастье?» Я, не думая ни секунды, сказала «да!» И услышала: «Оно ждёт тебя в Аисконе!» Больше я ничего не помню. 
КОРДИЯ. Теперь осталось сложить твою «картинку» с той, которая стала известна мне, чтобы мы увидели, наконец, всю правду. Итак, я убиралась в кладовке, и нечаянно подслушала долетавший из соседней комнаты разговор хозяина с неким неизвестным мне посетителем. Я не сразу могла догадаться, с кем, пока наш хозяин Кратий не назвал его имя.   Это был один из самых противных и таинственных типов, маг и волшебник Кадий!..
ВЕТА. У вас водятся настоящие волшебники?!

КОРДИЯ. Водятся, но не будь их, было бы только лучше. Кадий говорил хозяину, что он выполнил свою часть договора, что он обшарил всю вселенную, и нашёл ту, которая отвечала бы твоим требованиям: «одновременно милую и весёлую», а это весьма уникальное сочетание, и, что он тотчас навёл на девушку крепкий сон, и доставил её в Аискону, и теперь, Его могущество, Кратий, должен выполнить свою часть договора, тем боле, что ваш сын и наследник уже видел её, и пришёл в невероятный восторг, и кричал: «Моя невеста!».

ВЕТА. Это был разговор обо мне?! «Милая и весёлая одновременно»?.. Вот уж не подумала бы… Простушка какая-то. Ну, и вкусы у вашего Кратия!
КОРДИЯ. А, по-моему, прекрасные черты характера! К сожалению, я наблюдала их всего лишь раз, когда ты разговаривала с птичкой-карелой, подсыпая корм в её клетку.  
ВЕТА. Чем же закончился разговор?
КОРДИЯ. Кадий требовал обещанные сто золотых монет, Кратий жадничал и настаивал на половине всей суммы, объясняя тем, что невеста до сих пор не дала своего согласия на брак с наследником. Внезапно Кадий замолчал, и стал издавать тонкий свист, а, говорят, у всех магов это очень нехороший признак! И хозяину пришлось немного уступить, заплатить семьдесят золотых, я полагаю, Кадий ещё пожалеет об этом.

ВЕТА. Спасибо тебе, за правду, добрая Кордия! Хотя моё положение нисколько не изменилось, и кажется теперь ещё безнадёжным!..
КОРДИЯ. Не всё так мрачно, милая девушка. Есть хорошие новости!..
ВЕТА. Ах, Кордия! Неужели я слышу это?!

КОРДИЯ. Не пристало столь юной особе жаловаться на слух. Ты не ослышалась, я принесла тебе ключик освобождения! Не думай, он не медный и даже не золотой, он намного дороже! Это ключик – идея твоего побега!..
ВЕТА. Каким бы ни был рискованным этот ключик, я готова пойти на риск!
КОРДИЯ. Для начала, тебе придётся дать своё согласие на брак. 

ВЕТА. Никогда, ни за что на свете!..

КОРЛИЯ. Конечно, ты должна сказать именно так. А сейчас выдохни и пойми, что это твой первый шаг к свободе.

ВЕТА. Ты права, уж коли решилась, надо выслушать до конца.
КОРДИЯ. Умница! Тихо. Мне послышалось, кто-то ходит за стеной твоей комнаты. Отойдём подальше от двери, я расскажу тебе всё по-порядку…
Вета с Кордией отходят вглубь комнаты…

Сцена четвёртая 
Перекрёсток трёх дорог где-то на окраине селения в Аисконе…

Приближается свадебная процессия одетых в цветные праздничные балахоны аисконцев; все поют песнь «Матушка-судьба, ты ко мне приди! Матушка-судьба, ты меня за руку дЕвичью возьми! Матушка-судьба, ты меня к сердешному, ты меня к заветному мужу приведи! Ой, ладо, ладу, лади!..» Свадебная процессия останавливается, расступается;  кавалерты выносят вперёд сидящую на стульчике невесту; опускают свою ношу на землю…
Невеста в свадебном платье с венком на голове подходит к  распутию дорог…

КЕСАРЬ-ОБРЯДНИК. Три дороги, одна воля! Сердце девицы пусть – к милому кажет путь!.. 
Вся свадебная процессия поворачивается спиной к невесте…

Вета-невеста снимает венок с головы, и кладёт на землю; расстегивает платье, достаёт балахон, и быстро надевает его на себя; подбегает к стоящим с краю Кентию и его сестре Кордии, и встаёт между ними…

Проходит минута, проходит другая…

КЕСАРЬ-ОБРЯДНИК. (оборачивается) Невеста! Где она?!..

Все поворачиваются, поднимается шум, крики: «Куда она делась?!»; «Смотрите, венок на земле, а невесты нет!»; «Её нигде не видно!»… 
КЕНТИЙ. Невеста сбежала! Она не могла далеко уйти!..

КЕСАРЬ-ОБРЯДНИК. Приказываю всем искать невесту! Мы должны найти её! Отправляйтесь в разные стороны, ищите её везде – в апельсиновой роще, за ветряной мельницей, в заросляъ тростника, в речных протоках!.. Какой позор! От века не было такого срама!..

Все разбегаются на поиски невесты…

КЕНТИЙ. Скорей, пока она совсем не ушла!..

Кордия быстро уводит Вету… 
КЕСАРЬ-ОБРЯДНИК. О, какое оскорбление нашему Верховному Кратию!..

КЕНТИЙ. Мы обязательно найдём беглянку! Мы найдём и вернём её!.. (спешит следом за Кордией и Ветой) 
Кесарь-обрядник поднимает руки к небу, опускается на колени; падает лицом на землю…

Сцена пятая 
Служебный кабинет Верховного стража королевства…
Кратий разговаривает с магом Кадием…
КРАТИЙ. Это самое вопиющее оскорбление всего королевства! Это государственное преступление! Это наглое попрание наших народных обычаев, нашего священного свадебного обряда!.. Куда подевалась невеста?! Почему её нигде не нашли?! Кто мог всё это устроить, не оставив никаких следов?!.. У простого человека нет таких способностей и возможностей!..
КАДИЙ. Вы хотите обвинить меня в государственном преступлении? Но у вас нет никаких доказательств!
КРАТИЙ. Пока ещё нет! Зато я могу назвать причину этого преступления!

КАДИЙ. Любопытно узнать, какая же была причина?
КРАТИЙ. Причина в твоей ненасытной жадности и лютой обиде на моё справедливое решение о выплате семидесяти золотых за твои услуги! 

КАДИЙ. Так может, стоило заплатить недостающие тридцать монет, чтобы не было никаких обид?!

КРАТИЙ. Вот ты и попался, Кадий! Ты сам признался в причине твоего подлого преступления!

КАДИЙ. Я не совершал преступления!

КРАТИЙ. Поздно, Кадий! Ты разоблачён! Тебе остаётся раскаяться, и сообщить нам о местонахождении Веты, невесты моего сына! 

КАДИЙ. Я не знаю, где она. Но, если бы вопрос о недостающей сумме моего вознаграждения был улажен, то я бы постарался помочь в решении вашей проблемы.

КРАТИЙ Ты смеешь со мной торговаться в деле государственной важности?! Ты жалкий глупец! Говори, негодяй, куда спрятал Вету?!
КРАТИЙ. А за это оскорбление, хоть бы и знал, не сказал бы!..
КРАТИЙ. Значит. Всё-таки ты замешан в этом! Теперь не отвертишься! Говори!.. Мы всё равно отыщем её и без твоей помощи, и тогда ты измеришь собой всю глубину океана у подножья Скалы утопленников!.. Говори, где она?!
КАДИЙ. Надеюсь, она в таком месте, где вы её не найдёте! И довольно! Больше вы не услышите от меня ни единого слова!..
КРАТИЙ. Эй, стража! Взять его! Арестовать изменника!..

Вбегает стража; Кадия грубо хватают, толкают к выходу…

КРАТИЙ. Бросить его в сырой каземат! Связать ему руки, заткнуть кляпом рот, чтобы колдовать не вздумал! На три дня без еды и воды! Глаз не спускать!..

КАДИЙ. Ты ещё придёшь ко мне, Кратий! Без всякого колдовства придёшь!..

КРАТИЙ. Сам всё расскажешь, когда скрутит от голода! Увести его с глаз долой! Связать! Связать!..

Стража уводит Кадия…

КРАТИЙ. Это какая-то жесть! Форменное безобразие второй степени: противодействие закону и сокрытие информации экстренной важности!.. (кричит в открытую дверь) Супер-агента Ктиста ко мне! Срочно!..
Входит, как-будто ждал уже этого высокого роста, хромая на правую ногу,, супер-агент Ктист…

КРАТИЙ. Закрой за собою дверь.

КТИСТ. (закрывает дверь; становится перед Кратием) Ваше Могущество, супер-агент на страже.
КРАТИЙ. Задание по линии экстренной безопасности! Пропала невеста моего сына во время свадебного обряда, иначе говоря, нанесено оскорбление Высшему Стражу королевства в моём лице, а это уже государственное преступление. Судя по всему, замешан старый маг Кадий, он скрывает от нас эту девушку. С ним мы разберёмся позже. Имя девушки Вета, но оно не должно разглашаться до свадьбы.
КТИСТ. Её имя в моей могиле. Нужны приметы.

КРАТИЙ. Приметы будут. В твоей команде лучшие стражи королевства.
КТИСТ. Я найду её.

КРАТИЙ. Слухи и сплетни баламутят народ. Его Всевеликолюбие Ксандр выразил озабоченность.

КТИСТ. Жесть.

КРАТИЙ. Вот именно!.. Перевернуть верх дном всю Аискону! Доставить невесту в мой замок. Даю три дня.

КАДИЙ. Служу закону, Ваше Могущество.

КРАТИЙ. Служи. Служи, что есть мочи! Действуй!..

Супер-агент Ктист выходит…
Действие третье

Сцена первая

Дом Илата на полуострове Аюн в Аисконе…

Илат за столом мастерит что-то из дерева… 
ИЛАТ . По-моему, похож на Цок-цока. Будет мне на память … (осматривает небольшую фигурку ослика) Почему-то в Аисконе ездят только на осликах и на страусах. Надо ему ушки поострее сделать. Как я соскучился по нашим борейским лошадкам!.. (напевает за работой  песню) 
              Нам с тобой повстречаться непросто
              В городской суете перекрёстков,

              Толи там, а толи тут.

              Дождик чертит линейку косую,

              Я на окнах твой профиль рисую,

              Ты скажи хотя бы как тебе зовут.

              Я ищу тебя в жёлтой пустыне,

              И хожу по расколотой льдине

              Пять недель и пять минут.
              Ты прости, дорогой человечек,

              Если я тебя вовсе не встречу, 

              Ты скажи хотя бы как тебя зовут… 
Открывается дверь; входят Кентий и Вета, замотанная до глаз платком…

КЕНТИЙ. Илат! Принимай гостей!..

ИЛАТ. (вскакивает, делает шаг навстречу) Кентий… Вам удалось?!..

КЕНТИЙ. Ещё как удалось!.. (показывает на Вету) Вот она! Жива и невредима, в полной сохранности! Как видишь, твой план чисто осуществился!.. 
ИЛАТ. Это здорово!.. 
КЕНТИЙ. (раскрывает и снимает с Веты платок; открывается лицо с седыми усами и бородой) Ну, как тебе наш дедушка?..

ИЛАТ. Очень хороший дедушка…

КЕНТИЙ. Дважды нас останавливали по дороге, но никто не догадался!..

Вета убирает с лица усы и бороду, отдаёт Кентию…

ВЕТА. Здравствуй! Я так хотела увидеть тебя!..

ИЛАТ. Я… Мне тоже… Здравствуй!

ВЕТА. Ты… Благодаря тебе… Я счастлива сказать. Илат..!

КЕНТИЙ. Всё он придумал!..  
ВЕТА. Всё ты! Как радостно и сладко говорить – Илат, Илат!..
ИЛАТ. И ты скорее назови мне имя!

ВЕТА. Я Вета. Я из Бореи, как и ты!

ИЛАТ. (подходит к Веете, берёт её руки) Ты продрогла?!

КЕНТИЙ. Нам не мешало бы согреться… (идёт к печке; греется)

ВЕТА. О, нет! Мне так легко…
ИЛАТ. И я не чувствую земли…

ВЕТА. Илат… Илат, не знаю, что мне говорить…

ИЛАТ. Ты Веточка моя…
ВЕТА. (целует его в щёку) Вот мои слова…

ИЛАТ. (целует её руки) А вот мои…

КЕНТИЙ. (смотрит на них) Пойду к Цок-цоку, дам ему лепёшки. Он заслужил!.. (тихонько выходит) 
ВЕТА. Здесь твоё жилище?

ИЛАТ. Да. Временно. Как ты красива…

ВЕТА. (отводит глаза на стол) Ой, маленький Цок-цок!..
ИЛАТ. Похож?

ВЕТА. Похож! 

ИЛАТ. Какой я олух! Ты верно голодна, поесть не хочешь?

ВЕТА. Поесть? Зачем?..

ИЛАТ. Чай ещё горячий, две печёных рыбки…
Стучится в дверь, и входит Кентий…

КЕНТИЙ. Ребята, срочная тревога! Идут непрошенные гости!.. Взглянул случайно я на тучу позади, и вижу – пятеро на перевале! Одного из них все аисконцы узнают по росту и хромой походке. Это Ктист! Его прозвали языки «Когтист» за хватку и жестокость в деле, а дело у него – разыскивать врагов закона и порядка любыми средствами!  
ИЛАТ. Тут на Аюне и без Ктиста, хватает стражей, шныряют, крутятся, то там, то здесь, подслушивают, как бы ненароком, а иногда следят издалека. Но слава Богу, сегодня утром их отпугнула вьюга, они её боятся. Смотрите, снова за окном летает снег, он наш союзник!..

ВЕТА. Я не хочу вернуться в башню рабыней Кратия!..
КЕНТИЙ. Что делать?!  Куда нам спрятать Вету? От перевала им недалеко идти. У нас всё меньше времени!..

ИЛАТ. Спокойно, Кентий. Никого не надо прятать. Вы с Ветой тотчас отправляйтесь к командору Килю. Мы были у него не раз в гостях, тебе дорожка до него известна. Надеюсь, твой четвероногий друг устал не слишком сильно?  
КЕНТИЙ. Цок-цок передохнул, перекусил, и он опять, как новый! 
ИЛАТ. Отлично! Расскажи всю правду Килю.

ВЕТА. А кто это?

ИЛАТ.  Он командор и штурман дирижабля, на нём он в Аискону перевёз борейцев. Один из тех немногих аисконцев, кто после наступленья холодов не бросил дом свой на Аюне. С виду хмур и строг, а сам душой добряк. 
КЕНТИЙ. Он чисто справедливый!
ИЛАТ. Ты видел, Кентий, как он сиял от счастья, когда его «воздушное корыто» полетело, работая винтом от солнечной надёжной батареи! Её установили наши мужики борейцы, да ещё с аккумулятором впридачу! Мы скромно умолчим о том, кто специально для него компоновали и собирали эту батарею. 
КЕНТИЙ. Теперь и я умею делать это хоть печка мне милей!
ИЛАТ. Хватит слов,  пока не поздно, уходите! Езжайте с заднего двора, спускайтесь по тропинке вниз к ущелью…

КЕНТИЙ. А там по ледяному руслу речки до Арпан-горы, и мы у командора!.. 

ВЕТА. Илат, а как же ты?!

ИЛАТ. Я задержу их. Придумаю какую-нибудь штуку.

ВЕРА. Ты опять спасаешь!

ИЛАТ. Лучше нет заботы! О тебе.

КЕНТИЙ. Мы уходим!

ИЛАТ. Вета!

ВЕТА. Что, Илат?

ИЛАТ. (протягивает ей фигурку ослика) Возьми на память обо мне.
ВЕТА. Мой хороший!.. (целует фигурку) 
КЕНТИЙ. Нет времени уже! Идём!.. (тянет за руку Вету) 

ИЛАТ. Бог и метель вам в помощь! В путь!..

Вета и Кентий выходят из дома… 

ИЛАТ. Пришла, как звёздочка, мелькнула из-за тучи, и ушла. Я даже не спросил ни города, ни номер дома, она же из Бореи тоже! Осталось имя мне. Какая драгоценность! Вета… Где они?.. (подходит к окну) Она на ослике, а Кентий рядом.  Скорей, скорей, Цок-цок, не уставай!.. Уже почти не видно их. Помилуй Бог!.. (возвращается к столу) Надо бы прибраться… (сметает стружки в ладонь; напевает…)  Я ищу тебя в жёлтой пустыне,
               И хожу по расколотой льдине…

               Но твоё уже знаю имя,

               Знаю, знаю, как тебя зовут!..

Раздаются голоса и топот на  пороге…
КТИСТ. (за дверью) Всё обыскать вокруг!.. Двое со мной!.. (ногой открывает дверь, и входит, с ним двое стражников) Ты кто и откуда?..
Стражники обыскивают комнату…
ИЛАТ. Я бореец, из Борейского архипелага. Нахожусь на Ааюне, как и другие борейцы.по просьбе короля Аисконы.

КТИСТ. Я знаю. Имя?

ИЛАТ. Если так нужно, я Илат.
КТИСТ. Откуда стружка?

ИЛАТ. Я строгал ножом.

КТИСТ. Что именно?

ИЛАТ. Ручку для стамески. 
КТИСТ. Где ручка?

ИЛАТ. Раскололась, я в печку её кинул.
КТИСТ. (стражнику) Проверь.

СТРАЖНИК (открывает дверцу печки, смотрит) Там одни угли.

ИЛАТ. Сгорела. Полчаса прошло.

КТИСТ. Кто был здесь у тебя?

ИЛАТ. Вчера сосед за солью приходил.
КТИСТ. Полчаса назад!
ИЛАТ. Помню, был один, который говорит с тобой.

КТИСТ. Значит, ты осёл. Я видел след под кедром от осла, другой у твоего крыльца. К прочим же домам следов из южной Аисконы нет.
ИЛАТ. Да, проходил он мимо дома.

КТИСТ. Один?

ИЛАТ. Осёл один.

КТИСТ. А кто ещё?

ИЛАТ. И кто-то сверху на осле один.

КТИСТ. Мужчина или женщина?

ИЛАТ. Не знаю. Метель скрывала очертанье и приметы.

КТИСТ. Должен быть и третий. Куда они пошли?
ИЛАТ. Не любопытен я.

КТИСТ. В какую сторону?

ИЛАТ. В сторону предгорья на дорогу.
КТИСТ. Какую?

ИЛАТ. Вверх по склону.

КТИСТ. Куда она ведёт?

ИЛАТ. К пещерам.

КТИСТ. А дальше?

ИЛАТ. Дальше к озеру и старой ферме.

КТИСТ. Так вот, куда им надо!.. Пойдём, покажешь.

ИЛАТ. Не пойду. Там видно без меня, тем более, метель утихла.

КТИСТ. Ты дерзок! Я мог тебя… 
ИЛАТ. А ты уверен?

КТИСТ. (стражнику) Останься сторожить его.

ИЛАТ. Но я не под арестом!

КТИСТ. Пока что нет. Но, если ты навёл на ложный след, ты света белого уж больше не увидишь, сгниёшь в глубоком подземелье!
ИЛАТ. Не испугаешь. Я бореец.

КТИСТ. (второму стражнику) Идём, проверим до темна дорогу. Я их найду, где б ни были они!.. (уходят) 
ИЛАТ. (вдогонку ему) Там трудно заблудиться!.. Надеюсь.

Сцена вторая
Королевский Зал Правосудия…

На судейском троне восседает король Аисконы Ксандр, перед ним маленький столик с деревянным молотком; в центре зала на месте обвинителя – Верховный Страж королевства, Кратий; справа от него, под охраной стражей,  обвиняемые – Илат и командор Киль…
КСАНДР. Во имя торжества правосудия и порядка в благословенной Аисконе, мы, законный король и отец аисконцев Ксандр, и в нашем лице Высокий суд,объявляем! Судебный процесс начинается!.. (бьёт молотком по столику) Слово для оглашения обвинения.
КРАТИЙ. Ваше Всевеликолюбие, и Высокий суд! Перед вами два человека, обвиняемых по мнению Экстренного Бюро Безопасности в государственном преступлении! Первый обвиняемый по имени Илат (показывает на него) прибыл в Аискону из Борейского архипелага в целях передачи аисконцам практического опыта жизни в условиях сурового климата на полуострове Аюн. Поселился  на окраине бывшего посёлка Малый Арбазун.
КСАНДР. Обвиняемый Илат, скажи мне, чему учил ты подданных моих?
ИЛАТ. Мы, борейцы, показали, как делать печи для тепла и пищи, как строить бани для здоровья тела. Я научил толковых аисконцев, как собирать и применять на деле солнечные батареи. Теперь они умеют это сами.
КИЛЬ. Истинно! Я подтверждаю, мы получили чудо батарею! Она обогревает днём и ночью, но главное, вращает двигатель! Мой дирижабль летает уже не на угле. От радости я даже дал ему названье – «Амассинья»!.. 
КСАНДР. Я слова не давал тебе! 
КРАТИЙ. Высокий суд! Позвольте обвинению продолжить.

КСАНДР. Продолжайте.

КРАТИЙ. Когда бы обвиняемый Илат был занят только этим важным и новейшим делом на пользу нашей Аисконе, он заслужил бы честь и щедрую награду. Но, к сожалению, он стал участником преступного деянья! Он помог, сбежавшей почти из-под венца невесте моего наследника, скрыться от погони стражей. Это он направил супер-агента Ктиста и его отряд по ложному пути! Тем временем, сбежавшая невеста смогла доехать на осле до командора Киля – второго обвиняемого мной… (показывает на него) , и он поднялся с ней на дирижабле, и так её в Борею перевёз, в чём сам же и признался.

КИЛЬ. Не отрекаюсь.
КСАНДР. Молчи!

КИЛЬ. Молчу.

КСАНДР. Да, я наслышан о скандале во время брачного обряда. Вопиющий случай!.. Как зовут невесту?

КРАТИЙ. Теперь об этом можно говорить. Имя её – Вета.

КСАНДР. Вопрос к Илату. Скажи, ты знал ту девушку до происшествия? 

ИЛАТ. Не знал, но чувствовал её. 
КСАНДР. Кто рассказал тебе о ней?

КРАТИЙ. Можно я отвечу? Он вряд ли скажет, ведь он три дня как под арестом, и мы не выжали ни слова о его сообщниках. Он всю вину взял на себя. Но нам уже известно всё! Ему сказал о Вете аисконец Кентий, а ему о ней преступно проболталась Кордия, сестра его. Она была служанкой в моём доме, приставленная к Вете. Она же, вместе с братом подозреваются мною, как пособники Илата в побеге Веты – по его указке! Оба ныне, Кордия и Кентий, под арестом,  
КСАНДР. Тебя спрошу я, Кратий. Откуда упомянутая Вета в твоих пенатах появилась? 
КРАТИЙ. Ко мне её привёл известный Кадий, не ведаю, где он её нашёл. Мой сын, увидев милые черты и стройность незнакомки, пришёл в неописуемый восторг! Что было делать? Я предоставил ей отдельное жильё, удобства и обслугу на время подготовки к свадьбе. 
КСАНДР. Высокому суду не ясно, что побудило гостью Аисконы вдруг стала невестой твоему сынку?

КРАТИЙ. Она сама дала согласие на брак с ним! Всё было при свидетелях по нашему старинному обряду. Но обвиняемый Илат сумел увлечь её, отговорив от свадьбы, и совершилось попрание основ сакральных Аисконы!

КСАНДР. Каким же образом Илату удалось так ловко обольстить невесту, когда её под бдительным присмотром содержали?
КРАТИЙ. Его слова задула в уши ей служанка Кордия! Всё просто.

КСАНДР. Звучит неубедительно. Вопрос к Илату. В чём признаёшь ты за собой вину? И почему невеста Вета, нарушив слово, данное народу, убежала?
ИЛАТ. Причина этому – спасенье! Её держали взаперти, пока она не даст согласие на брак.  Поэтому пришлось прилюдно согласиться, чтобы потом, использовать момент, и незаметно скрыться. Я подсказал в письме ей, как это, шаг за шагом, лучше сделать. Не мог я не придти на помощь, услышав о её беде?! Но о тех, кто рассказал о Вете, и помогал в её освобожденье, я не скажу ни слова. Я знаю правду! Вета была похищена на родине магическим злодейством Кадия, он рыскал молнией по свету по просьбе Кратия: достать для сына редкую невесту. И получил за это мзду…

КРАТИЙ. Я протестую! Это ложь, неправда, клевета!..

КСАНДР. Почему Высокий суд не видит на процессе Кадия?

КРАТИЙ. Он должен находиться здесь, но, к сожаленью, не выдержало сердце старого мошенника, и он скончался накануне. 

КСАНДР. Илат, я жду ответа на первый мой вопрос.  

ИЛАТ. Что касается вины моей, я признаюсь в обмане представителя закона, точнее в том, что я умышленно навёл супер-агента Ктиста на ложный след, но это было нужно для спасенья Веты, для её благополучного в Борею возвращенья!
КСАНДР. Ты говорил о чувствах к ней, скажи нам, кто она тебе?

ИЛАТ. Что я могу сказать! когда я не могу дышать без имени её в моей груди!..

КСАНДР. Да. Мне знакомо это… Но перейдём в порядке нашего судебного процесса ко второму обвиняемому…
КРАТИЙ Высокий суд! Я не закончил речь о преступлениях Илата, и призываю дать мне это право!
КСАНДР. Ну, что ж, мы слушаем тебя.

КРАТИЙ. Обвиняемый Илат, помимо выше названных мною злодеяний, помимо нанесённой моей чести и лично мне обиды, что означает по закону: оскорбленье высшего по должности лица, он совершил к тому же и тяжкое, по сути, преступленье против государства Аисконы! То есть, шпионаж!..
КСАНДР. В чём он заключался?

КРАТИЙ. По донесениям моих агентов, обвиняемый Илат вечером в один и тот же час тайно забирался на горную площадку, скрытую от глаз, и выходил на связь с неустановленным пока лицом!

КСАНДР. Каким же образом?

КРАТИЙ. На руке его часы, он что-то делал с ними, подносил ко рту, и сообщал кому-то данные об Аисконе!..
КСАНДР. Высокому суду ответь, Илат, это правда?

ИЛАТ. Да, Высокий суд. Истинная правда. Я говорил с моим знакомым из Бореи о том, как я живу здесь, чем занимаюсь, а также об удивительной природе Аисконы, и о добрых людях в ней живущих. Но никаких секретных данных не сообщал, да я их и не знаю.
КСАНДР. Покажи нам, что ты делаешь с часами, чтобы они работали на связь с твоим знакомым. 
ИЛАТ. Я не могу, они сломались, показывают только время.

КРАТИЙ. Он нарочно это сделал!

ИЛАТ. Я в бане их случайно в бочку уронил.
КРАТИЙ. Всё врёт! Он кадровый разведчик!

ИЛАТ. Когда я поднимался на площадку на связь для самого простого разговора, то, во-первых, замечал агентов ваших, а, во-вторых, я говорил не шёпотом, но вслух, им было слышно. 
КРАТИЙ. Кодировал!

КСАНДР. Ну, хватит! О шпионаже доказательств нет. Высокий суд готов внимать, по сути, в обвиненье командора Киля. 
КРАТИЙ. Обвиняемый Киль представлен на процессе, как сообщник разоблачённого Илата. Он, вопреки закону о содействии структурам власти в лице агентов безопасности, утаил от них преступную беглянку, и помог ей скрыться за границу! Это тяжкое деянье приравнивается мною к государственной измене!

КСАНДР. Мы ждём ответа командора Киля.

КИЛЬ. Высокий суд, я признаю вину. Но королевству Аисконе не изменял ни до, ни после моего полёта с Ветой! Я не изменник!..

КСАНДР. Однако, ты признал вину.

КИЛЬ. Да, я помог покинуть Аискону человеку, которого хотели наказать за чистоту и верность правде, которому бы отомстили новым заточеньем, хуже прежнего, которого бы принуждали, под угрозой смерти, к браку с тем, кого не принимает сердце! Мне Вета рассказала обо всём, и я не знаю ни одной души на свете, что не поверила бы ей! Судите нас за то, что злу торжествовать не дали.
КРАТИЙ. Он называет злом законы Аисконы и меры безопасности!

КСАНДР. Ты чепуху не городи. Здесь это не проходит. Мы выносим командору Килю замечанье: впредь не указывать вершителю процесса правосудия, за что и как судить нам подобает, и не тебе рассматривать вопрос, где правда, где обман.
КИЛЬ. Убейте, я не понимаю! Высокий суд, я грешный старый пеликан, не понимаю, о чём судить тут, что рассматривать, когда всё дело целиком в одном – в любви! В любви её к Илату, а Илата к ней! Всё прочее – порывы ветра, пущенного местью неуместной… 
КРАТИЙ. За оскорбительный намёк ответишь!

КСАНДР. Вам обоим не давали слова! Ещё хоть раз нарушите порядок, заплатите сугубый штраф, причём, не серебром, но золотой монетой! Вам понятно?
КРАТИЙ. Понятно.

КИЛЬ. Очень!

КСАНДР. Командору Килю предоставляется закончить речь.
КИЛЬ. Напоследок я хочу ответить, что этой девочке была страшна не быстрая погоня, но мука расставанья с тем, кому она сказать о главном не успела! Она переживала безутешно, что не узнала адреса его в Бореи!.. 

КСАНДР. А если это просто чувство благодарности, не более того?

КИЛЬ. Какое чувство может говорить такое: «О, знала бы я адрес моего Илата! Я каждый день бы ездила к его порогу, и, день за днём, с полудня до заката, его ждала бы возвращенья!» – то её слова. Она страдала, думая о неминуемом аресте своего Илата, и участи его в застенках каземата, но верила стальною верой , что он вернётся, сколько бы разлука их не длилась!..

КСАНДР. Вот истинное золото на свете. Илат, ты рвёшься что-то высказать. Мы разрешаем.

ИЛАТ. Благодарю тебя, наш добрый Киль, за эту радость! За дорогую весточку от Веты! Все слова её отныне в моём сердце не угаснут! Теперь вдвойне, втройне не страшен приговор!.. 

КСАНДР. Ты, Кратий, тоже жаждешь сделать заявленье? Делай, только кратко.

КРАТИЙ. Нет слов от возмущенья! Как эти двое перевернули обвинение вверх дном! Вдруг все святыми оказались, лишь я одни – исчадье ада! Верховный страж страны и королевства превращён в злодея, в одержимого вампира, охотника за бедной крошкой Ветой, что посмеялась нагло над святыней брака, и опозорила обычай древний, не опороченный ни разу до неё!.. Надеюсь, что Высокий суд не попадёт в ловушку сентиментальной болтовни о, якобы, больших и чистых чувствах! Илат и Киль устроили театр лжи! Не верьте этим лицемерам! В красивой сладенькой конфетке – яд государственной измены!..  

КСАНДР. Ещё один указчик объявился! Куда ты лезешь? Кого учишь?!

КРАТИЙ. Виноват, обида распирает!..       
КСАНДР. Итак, процесс по делу Веты и её сообщников объявляется закрытым! (встаёт с трона) Высокий суд выносит приговор. Во имя правосудия, законного порядка и блага Аисконы, мы рассмотрели обвинения против уроженца Борейского архипелага, проживавшего на нашем полуострове Аюн, а также против уроженца Аисконы командора Киля, имеющего дом на том же полуострове, и присудили следующее воздаянье! По совокупности преступных действий, умышленных и неумышленных, а именно: участие в срыве священного обряда Аисконы, противодействие властям, обман служителей закона и безопасности, передача информации об Аисконе неизвестному лицу без разрешения на это королевской Канцелярии, приговорить  означенного Илата к трём годам работ по рытью канала в пустыне Нижней Аисконы, и конфискации наручных часов!..

КРАТИЙ. Эх, мало!..

КСАНДР. За сознательное не содействие властям и службе безопасности в поимке, сбежавшей от священного обряда, Вете, и сознательное содействие в её отбытии из Аисконы, приговорить означенного командора Киля к конфискации дирижабля, и к запрету на любые полёты на любых устройствах сроком на три года!    
КИЛЬ. Ох, много!..
КСАНДР. Однако, учитывая особые заслуги обоих подсудимых перед Аисконой, руководствуясь статьёй седьмой, пункт первый Кодекса справедливости, которая гласит: «Любовь чиста и неподсудна», и, исходя из нашего всевеликолюбия, обвиняемых, Илата и командора Киля, оправдать по всем предъявленным обвинениям!  
КРАТИЙ. А как же госизмена?!  
КСАНДР. Задержанных по подозрению, Кентия и Кордию, выпустить с восстановлением их права самовольной жизни. Приговор окончательный и безвозвратный, и обжалованию не подлежит!.. (бьёт молотком по столику)
КРАТИЙ. Какой позор! Я не могу здесь больше находиться!

КСАНДР. Ступай, остынь. 
КРАТИЙ. Я покидаю зал! Я в ужасе, я в шоке!.. (выходит быстрым шагом) 

КСАНДР. (Илату и Килю) Ну, что же вы молчите оба? Вы свободны!..

КИЛЬ. Ваше Всевеликолюбие! Вы наш отец – по духу, правде, и любви !..
КСАНДР. Хвалю тебя, мой верный командор, за то, что ты не предал чести! Без неё мы ничего не стоим!.. Иди же в дом, живи, служи, как прежде, людям и стране, летай по небу на твоём любимом детище, на своей… забыл…
КИЛЬ. Амассинье!

КСАНДР. На Амассинье!.. Кстати, командор, я поручаю доставить благородного Илата на родину его – с достойным обхожденьем и почётом, в любое время по его желанью. 

ИЛАТ. Как можно раньше! Я найду её!..
КИЛЬ. С великим удовольствием, Ваше Всевеликолюбие!

КСАНДР. Ну, с Богом, командор!
КИЛЬ. (с поклоном) Я удаляюсь. Илат, считай, что всё готово!.. (выходит) 

КСАНДР. Мы теперь одни. Хочу сказать я то, что должен. Илат, я думаю, ты вправе ожидать, по справедливости, карающего приговора тому, кто заварил всю эту кашу с лживым обвиненьем в угоду нечестивой мести и гордыни, кто жаждал посуровей наказанья, уж, коль не получилось с Ветой, то для тебя и командора. Я знаю, кто действительно виновен. Но! Тебе наверняка известно, кто он жене моей по крови, к тому же, и Верховный страж, и в этом кроется проблема. Да, очень неприятная проблема с последствиями непредсказуемыми. Поэтому, на твой немой вопрос, отвечу: покой в государстве дороже наших недовольств и горечи обид неутолённых. Не так ли?
ИЛАТ. Вы правы, Ваше Всевеликолюбие.

КСАНДР. Прими в награду и на память мой перстень с голубым кораллом… (снимает с пальца перстень, и вручает Илату) и Бог тебя хранит!.. 
ИЛАТ. (принимает перстень с поклоном) Благодарю! Благословите в путь…

КСАНДР. Благословляю!..

Илат уходит…
КСАНДР. (садится на трон) Славный сын Бореи, воистину гиперборей!.. Это происшествие войдёт в историю богохранимой нашей Аисконы, как дивная мелодия сквозь ритмы и шумы  житейских будней! Я напишу Борейскому царю о всём, что здесь случилось, и благодарность принесу за труд и доблесть подданных его!..
Сцена третья
Город Дарск; квартира Доктора Тона…

За оком позолоченный сад и весёлый листопад…
Доктор Тон, раскинув руки, шагает навстречу Илату…
ИЛАТ. (входит в комнату) А вот и я! Я обещал вернуться!..

ДОКТОР ТОН. Дорогой Илат! Я увидел тебя на тропинке к дому, и поспешил открыть все двери! Дай, обниму тебя!..

Обнимают друг друга…

ИЛАТ. Как мне мила моя Борея! Как сладко дышится живительной прохладой!..
ДОКТОР ТОН. Наше короткое лето спасает нас от зноя и безделья!...
ИЛАТ. А где же досточтимый Гай?

ДОКТОР ТОН. Он скоро будет. Но расскажи, чем всё закончилось, ведь ты не выходил на связь пять дней? 

ИЛАТ. Часы сломались! Слава Богу, с побегом всё прошло удачно, и Вета спасена! Был суд над нами с командором, но король нас оправдал и отпустил, и Кентий с Кордией тоже вне опасности. Меня в Борею Киль доставил. Но я…
ДОКТОР ТОН. Ты не сказал о Вете, где она?

ИЛАТ. Мне твой вопрос, как выстрел в сердце!.. Я знаю, что она в Борее. И всё. Мы так поспешно расставались, что никому, ни ей, ни мне, и в голову такое не пришло, спросить: дай мне свой адрес!.. Ей неизвестно, что со мною стало, а я… Я обойду все города, посёлки, острова, всё побережье! Я буду день за днём искать её повсюду, я верю, сколько б ни ушло на это времени – дни, месяцы, года, придёт тот час, и я скажу ей: Вета, это я!..  Во мне горит огонь разлуки, и, чтобы потушить его, готов искать её с сегодняшнего дня! Прощайте, доктор, мне пора!.. 
ДОКТОР ТОН. Борея велика…

ИЛАТ. Борея велика, но Бог мне в помощь! 
ДОКТОР ТОН. Дождись хотя бы Гая!

ИЛАТ. Нельзя мне долго ждать!..

В преоткрытое окно влетает Гай…

ДОКТОР ТОН. А вот и он!..

ИЛАТ. Гай, наконец-то! Как я рад! Ты всё такой же, даже лучше!..

ГАЙ. Практически! 
ИЛАТ. Теперь, когда я вас увидел в добром здравии и бодром духе, я поспешу к началу поисков. Простите други! Ни одной минуты не хочется терять!..
ДОКТОР ТОН. Постой, Илат, не торопись! Я, может быть, помочь тебе сумею. У меня есть кое-что сказать…
ИЛАТ. Ну, хорошо.

ДОКТОР ТОН. Итак, послушай. Два дня тому, прогуливаясь в парке по своей излюбленной аллее, я подобрал под клёном забавную вещицу, и положил в карман. А, возвращаясь через полчаса обратно по аллее, увидел на скамейке девушку, она так плакала, что безучастно я не мог пройти. На мой вопрос: чем я могу помочь? – она сказала: я потеряла дорогую мне вещицу, и не нашла её нигде!.. Услышав это, я извлёк из своего кармана, и показал ей то, что подобрал под деревом: фигурку ослика. И прояснилось вдруг лицо её, она взяла, как драгоценность эту безделушку, стала прижимать к груди, и целовать. Заметив удивление моё, она воскликнула: если бы вы знали, что значит для меня простая деревянная вещица, найденная вами! Мне подарил её один отважный, светлый человек, который для меня – отрада жизни !..
ИЛАТ. Забилось сердце гулко!..
ДОКТОР ТОН. О, мотребуццо! Представь, и у меня в тот миг толкнулось сердце! А это неспроста! Мой опыт осенил меня догадкой: о ком ты говоришь? скорее назови мне имя! И она сказала…
ИЛАТ. Моё имя?! (за его спиной тихо входит в комнату Вета) 

ДОКТОР ТОН. Да!

ВЕТА. Это ты? Илат!..

ИЛАТ. (поворачивается к ней) Вета! Это я!..

ГАЙ. Практически!..

Илат и Вета бросаются в объятья друг к другу…
ИЛАТ. Я хотел искать тебя, но ты меня быстрей нашла!

ВЕТА. Благодаря Цок-Цоку!..

Оба смеются…

ИЛАТ. Но, как ты догадалась, что я здесь?!

ВЕТА. Наш мудрый Гай позвал меня сюда.
ИЛАТ. Но где? Откуда? Далеко ли?..

ВЕТА. Я живу в соседнем доме!
ИЛАТ. В соседнем доме?!

ВЕТА. Во втором подъеде!

Доктор Тон делает знак Гаю, тот садится ему на руку, и они незаметно выходят из комнаты… 
ИЛАТ. И мы ни разу не встречались в Дарске? Уму непостижимо!..

ВЕТА. Но всё же встретились, пусть на другом конце земли – уже неотделимы!

ИЛАТ. Да.

ВЕТА. Да!

ИЛАТ. И Кентий, и Кордия, и командор, даже Кадий с Кратием, они, не ведая о том, невольно, ниточкой прямой, соединяли нас – меня с тобой!..  

ВЕТА. Там наша Аискона, мы будем её помнить!..
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